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1.1

1.2

1.3

1.4

General

About this manual

This manualincludes technical
specifications, instructions and
explanations that helps to use this automat
safely.Read and understand all the
instructions before you transport, install,
commission, restart, operate or maintain
the automat.

Other supplied documentation

General information of additional
components, such as the pump and the
sensors, is included in this manual. If
additional documentation is supplied, also
follow the instructions in those.

Use of Wilo products

According to order or execution
complementary documentations can be
added. Follow the positions performed in
the dispatch papers.

Further help and information
Contact your local supplier for additional
services as:

« Training.

» Maintenance agreements.

« Service contracts.

« Repairs and improvements.

2.1

2.2

2.3

i® b b

Safety

Intended use

The automat is designed for deaerating and
feeding make-up water in closed heating
and in cooling water systems. The automat
is not designed for the initial filling or re-
filling of systems.

Important information

The automat has safety devices intended
to prevent injury and damage. Use the
automat in the following way:

Have the installation be carried out by
qualified personnel.

Comply with local legislation and guideli-
nes.

Do not make modifications to the automat
without prior written permission of Wilo.
Make sure that all automat covers and doors
are closed when operating the automat.
Do not touch live voltage. The sensor units
and the capacity pressure sensors operate
with extra low safety voltage.

Wilo shall not be liable for any losses
arising from the non-observance of safety
conditions or as a consequence of the
disregard of standard precautionary
measures when performing such services
as transport, installation, commissioning,
re-starting, operation, maintenance,
testing and repair, even in the event that
these are not expressly described in these
instructions.

Signs in this manual

Identifies a hazard that could lead to
personal injury including death/damage to
the automat, damage to other equipment
and/or environmental pollution.

Identifies an electric hazard that could lead
to personal injury including death/damage

to the automat, damage to otherequipment
and/or environmental pollution.

Earthing

Important information
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2.4

2.5

2.5.1

2.5.2

A\

Specifications
The construction of the automat is designed
in accordance with the norms DIN EN 12828.

Safety devices

The automat does not contain any safety
components that prevent that the operation
pressure and the operation temperature
range are exceeded or go below a limit.
Install components for the limitation of
pressure and temperature in the system.

Avoiding excessive pressure
Appropriate safety valves that prevent
that the maximum operation pressure is
exceeded:

« Open not later than the maximum allowable
working pressure is reached.

« Can conduct the occurring volume flow
(including the maximum possible refilling
volume) up to the 1.1-fold of the maximum
operation pressure;

« Have a proven reliability or are certified.

Do not narrow the inlet or outlet piping of
the safety valve.

Avoiding excessive temperature
Appropriate safety components:
Guarantee that the operation temperature
range is not exceeded at any point of the
system;

Are approved and tested on operation
safety.

Activate the pressure and temperature
safety devices and check them regular on
proper working.

Installation and operating instructions Tagus Vac 7-30
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OO0 w>

Signs on the automat

The signs on the automat are part of the
safety provisions. Do not cover or remove
the signs. Inspect regularly if the signs are
present and legible. Replace or repair signs
that are illegible or damaged.

On the type plate the following product
information can be found:

Tagus Vac

Automat serial number

Permissible working overpressure
Permissible working temperature

Do not use the automat when the
specifications on the type plate differ from
the order.

English

Hersteller-Nr.

Entgasungsautomat Tagus Vac XX *7

Manufacurer-No.: by

2ul, Betriebsiiberdruck:

Permissible working overpressure: 8 Bar a{

max. Befriebstemperatur:

Permissible wDrk\rEg temperature: 70 °C \
(d
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3.

Description

3.1 Component overview

Tagus Vac 7-20

0 ~N o b WwWN

Vent. device

Pressure gauge

SCU controller

Vacuum tank

Vacuum pressure switch
Solenoid valve N.O.
Float switch

Pressure sensor

10
11
12
13
14
15
16

Connection to system Rp3/4”
Connection from system Rp3/
Terminal box pump 1

Pump 1

Connection for refill Rp3/4”
Solenoid valve N.C.

Terminal box pump 2

Pump 2

» %

with strainer
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Tagus Vac 30

8 Pressure sensor

9 Connection to system Rp3/4“
15 Terminal box pump 2
16 Pump2

Installation and operating instructions Tagus Vac 7-30
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3.2 Controller SCU

b o

wilo

Lo\
)

1 Control panel for the controller, graphical
display, LED for error display, selector switch
(click and roll)

2 Power switch, ON: flashes red

3 Internalfuse F1: T16 A250V

4 Internalfuse F2: T3,5A 250V

5 Hardware release, service menu E2

6 Terminal bars for

« Electric supply;
* Sensors;
« Impulse water counter;
« External activation for refilling process;
« Collective malfunction message;
* Pump.
7 Interface RS485.

3.3 Working principle

The automat serves primarily as an active
deaerating device. In addition as a make-up
device for re-filling the water losses in a
system.

3.3.1

Deaeration

For deaerating the water, the system water
is drawn in via a bypass from the return line
of the system (H). The water is run through

a flow regulator (G) and the strainer (F) into
the deaeration tank (C). It is subjected to
avacuum during the cyclic running of the
pump (D) and passed through a ring packing
(E). As a result of the lowered pressure, and
the large surface of the ring packing, air
dissoleves from the water.

When the pump switches off, the
replenishing medium flowing into the tank
causes the pressure in the tank to increase
to the level of the system pressure so that
the air which has accumulated above the
water level is discharged via the vent. device
(A). While the pump is running, the water
quantity supplied into the tank is returned
via a bypass line to the return branch (B) of
the system.

Fast deaeration mode (Fast = Turbo):

An interval during which the pump is run-
ning (vacuum is forming) alternates with an
interval during which the air is discharged
(pump is stopped).

Normal deaeration mode:

An additional pause is added between
the end of the evacuation interval and
the starting of the pump. This additional
interval can be selected via a parameter
within fixed limits. Upon expiry of the
deaeration interval, the system changes
to the normal deaeration mode, which
then takes place continuously. The

WILO 07/2018



3.3.2

normal deaeration mode is interrupted

by a selectable pause (by default 06.00
p.m. - 08.00 a.m.). The beginning of the
next deaeration cycle taking place in the
normal deaeration mode is indicated via a
countdown in the Process menu.

Make-up operation

The make-up water is supplied in a
pressure-controlled or level-controlled
mode. The automat is set by default to
pressure-controlled refilling (if a diaphragm
expansion vessel is used).

Pressure-controlled supply:

The system is equipped with a pressure
sensor (P) for sensing the pressure. The
make-up activating pressure should be

Po* +0.2 bar. The make-up deactivating
pressure must be at least 0.1 bar higher
than the make-up activating pressure.The
make-up water flow rate or feed time can be
monitored, if the system is fitted with a litres
counter. The pump (D) must be automa-
tically stopped cyclically during pressu-
re-controlled refilling, and the actual system
pressure must be checked and, if necessary,
additional water must be supplied until the
make-up deactivating pressure is reached.

Level-controlled supply:

In this case, make-up water is supplied
as long as the external make-up request
is active and the flow-rate and time
monitoring feature of the automat allows
making up to take place.

Itis possible to deactivate the make-up
function. Refer to chapter 6.1.1t is possible
to deactivate the make-up function. Refer to
chapter6.1.

* Po = P Static + P Steam

Installation and operating instructions Tagus Vac 7-30

4.

4.1

4.2

Transport and storage

Transport

The shipping papers list all the items,
such as equipment and documentation.
Ensure that the delivery is complete and
not damaged. The automats are packed
horizontally on disposable pallets and are
fully assembled.

Identify the items that are missing or not
correctly delivered. Read the general terms
and conditions in the shipping papers.

« Transport the pallets horizontally.
« Lift the automat just slightly.

Make sure that the lifting device can support
the automat. For weight and dimensions,
refer to chapter 9: Technical specifications.

Storage

Make sure that the storage space meets the
ambient conditions. Refer to section 6.2.

« Take care for an even floor.

Do not stack up.

English
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Installation

5.1 Prepare for installation

Make sure that the surface can support the
maximum weight of the automat, including
the water. Refer to chapter 9: Technical
specifications.

« The automat may not be affected by
external forces.

« No dirt may get into the automw at and its
accessories.

« Install shut-off devices to the drinking water
net on-site.

« Plan enough free space around the automat
for maintenance work.

« Note the effective regulations regarding
the use and the installation location and, if
necessary, inform the responsible testing
and certification bodies prior to the launch
of the system.

5.2 Ambient conditions

N
ﬂ >0°C...40°C (Tagus Vac 7)
45°C (Tagus Vac 10-30) | 50 5m
00 <80%
>0,5m >0,5m
J o5

N
Make sure

« that the automat is level;

« that the automat is installed in a closed, dry
and frost-free room;

« to maintain the minimum distances as
indicated;

« that the atmosphere does not contain
electrically conducting gases or high
concentrations of dust and vapors. Risk
of explosion when there are combustible
gases;

« that the vicinity is clean and well lit.

- Relative humidity: not condensating.
- Free of vibrations.
- Free from heat- and solar radiation.

« that the automat is free from additional

loads.

5.3 Hydraulic installation

A\

« Install the shut-off devices on-site in front of
the tube joints.

« Only work on non-pressurised and cooled-
down pressure joints.

« Connect the supply line to the refilling
supply.

« If necessary, install a dirt trap at the drinking
water joint (0.2 mm).

+ The minimum nominal diameter for the
installation line of the system and the
supply line is DN 20.

« Connect the return line of the system to the
inlet of the Tagus Vac 7-30.

WILO 07/2018



« Connect the supply line of the system to the
pressure side of the Tagus Vac 7-30.

Installation and operating instructions Tagus Vac 7-30

5.4 Electrical installation

There can be life voltage on the terminal
bars even when the main power supply is

disconnected. Make sure all external power
supplies (e.g. external refill equipment) are
also disconnected from the automat.

S
,4\

@

ﬁ’

« Switch off the power switch on the
controller SCU.

« Pull the power plug or switch off external
separators and secure these against a

restart.
(Z/

7

)

« Unscrew the protective cover of the terminal
box.

» The descriptions of the terminal bars are on
the inside of the protective cover.

English
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5.5 Basic electrical connections

Tagus Vac7 Tagus Vac 10 Tagus Vac 20 Tagus Vac 30
Nominal voltage 230 V: +6%; -10%; 50 Hz: +1%; -1%
Nominal current 277A 53A 72A 10.6 A
Nominal power 0.62 kW 1.1 kW 1.51 kW 2.2 kW
Safety current 10A 16 A
Protection type P55 IP54 (pressure sensor IP65)
Never connect terminal 11+12 and 21+22 INPUT
at the same time. It will destruct the refill
the SCU controller or the pressure holding External
trol (Refill 230 V)
control.
SELV 2829 30 31 32 33 34 35 38 10 1112 13 14 15 16 17 18
5 EESEESEES
SELV: RS485 — 5@& SIS (® SIS
Safety Extra
Low Voltage
E ﬁ 271262524 8221 2019 987654321
Pressure sensor RS485 _E] [%W]
Wt
OPTIONAL N
Common I
failure 230V
50 Hz
INPUT
External
T refill
(for potential
free contact)
Pump 2 (Tagus Vac 30)
I N.C.
/A I Vs Y
Vacuum pressure switc| Solenoid valve
N.O. EE
A/
Float switch Solenoid valve

* Recommended value; Line safety switch (C).
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6. Startup controller

6.1 Controller menu structure

Process display @
Process display | .| System |— SYSTEM CLASSIFICATION SYSTEM DATA SYSTEM CONFIGURATION £
(Symbols) Error »| Hardwaremenu z
System pressure  [onirol mode »| P menu 1 | ID-Number b3
Operating mode Service menu 1 | Duration of turbo 2 | Language
Filling quantity 1 | Project number 2| Pause normal degas. 3 | Litres counter
total 2 | Software version Degassing Water treatment
A 3 | Start System pressure G| 5 | Control mode
4 |Maintenance F 5| Special system press Operating mode
f_l Error list, activ (Acknowledge) ] - - P i L
E|5 |Error list (Passive) Litres counter 7 | Sensor
Selection menu <t ion menu 1 6 | Value statistics 7| Water treatment 8 | Motor
1| View 7> 1|t 7 | Operating hours 8| Filling quantity 9 | Common failure D
AlB[2[Enter _|2[Parameter menu 8 [ Refill statistics 9| Time, Date 10[Back 4
D
1 3| Back 3|service menu 9 |Changeentrycode  |D | 10| Other
4| Back B |_[10|Back 4 (11| Other internal D
12| Back 4
6.2 Menusymbols
@ No ID number available. Controller not configured. Pump.
Denied, not installed. .
g L Fi h.
@ Outside parameter limits. loat switc
P Refill is pressure controled. Entry confirmed.
Code required. Programming mode, enter.
Refill is level controled. Test mode.
Solenoid valve. Warning.

~
h 14

No intervention possible. Save error. Settings not saved.

Operating mode, view only. Wait.

External refiil signal is connected (level controled

Vacuum switch. .
operation only).

[]|[@]

Installation and operating instructions Tagus Vac 7-30 21
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6.3 Working principle controller

©

-h Turbo |*

[ Error |
-h Turbo | *
start ™ Par

—e-e- Liter -

« In case of errors the process display

Start up switches from [SYSTEM] to [ERROR] and the
« Switch off an installed refill equipment. LED is on.
Close the inflow valves. « The error messages, minimum water level,
« Switch on the controller (D). minimum pressure alarm are consistent by
the first start of operation.
A Display « Itis possible to turn the wheel to switch
B Error LED between [SYSTEM] and [ERROR].
C Navigation wheel « When [ERROR] is displayed press the wheel
D ON/OFF switch controller to go to the error list. In case of more than
one error, scroll through the errors. All errors
Use the navigation wheel (C) to navigate are shown in accordance of appearance.
through the menus an to confirm the input. « When [SYSTEM] is displayed, press the wheel
The display (A) shows the menus. In case of to go to the option menu.

errors the error LED (B) is on.
*Turbo = Fast

« Hold down the navigation wheel for two
seconds to go to the process display,
whatever the cursor position.

*Turbo = Fast

22 WILO 07/2018



6.4 Controller inputs

000001
System| ‘ lew l
AN

English

Language
Zero Setting Language
_ _
1D number
Litres counter
Water treatment]
G2

a
@ (3 sec) -

PoIsKl

Suomi
Maggar
G2

Control mode

Sensor
Motor

Tevel controlled
led

.

0

Hardwaremenu
Parameterment|

tor prot.
Gommon failure 4@_.@_,

Hardware

Service
Back

Filling pressure

Special syst press|
Litre/pulse Rceay
Water treatment |

F4 F4

Filcommand on
Kb X.x bar
B— Xx

Save Back 2
*+menu
| (only for the
| first time)

System pressurg

Litrelpulse

Water tre:

Special syst press|

atment

Time and date

N

19.05.07
10:15:28 %@—.@—.@—.

Save Back

30.07.07
13:36:00

Save Back

(3 sec)
30.07.07
13:36:00

Save [EWR

+ When entering the program mode, the control for pressure maintenance is active.

+ The code will be active 5 minutes after latest input.

» Remove all unpermitted loads, supported objects or lateral loads from the basic automat.
» When the programming procedure is completed, the electrical parts of the Tagus Vac 7-30 are ready for operation.

Installation and operating instructions Tagus Vac 7-30
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7. Maintenance and 7.4 Change the automat for water treatment
troubleshooting
« Switch off water treatment in the hardware
« The water and the contact surfaces can be menu and change the module.
70 °C or more. « Adjust the capacity in the parameter menu.
+ Wear the required protective clothing. « Switch on “water treatment” in the
« The floor can be wet or greasy. Wear hardware menu.

protective shoes.

7.1 Before maintenance

S
Disconnect the main power supply. — "ib

25

There can be life voltage on the terminal
bars even when the main power supply is ‘f\

disconnected. Make sure all external power ’

€

supplies (e.g. external refill equipment) are
also disconnected from the automat.

Release the pressure of vacuum tank
before maintenance.

7.2 After a power failure

The programmed parameters of the
controller do not change after a power
failure.

= Check the condition of the automat for
integrity after a power failure.

7.3 Maintenance interval

Confirm maintenance in the service menu.

Interval Component Activity

Annually Tagus Vac 7-30 « Check leak tightness of joints, pumps
and screw connections.
If necessary, seal or tighten the screw
connections.

Every year before the On-site dirt trap in the feed line « Clean the guards.
peak period
Vent. device « Check the functions.
«Vacuum test.

24 WILO 07/2018



7.5 Error messages

English

Message Description Reset Possible cause Troubleshooting
Pressure too low  System pressure too B « Leakage « Eliminate leakage
low, is outside working « Pressure-holding value wrongly set « Set correct pressure-holding value
pressure range « Wrong admission pressure « Increase filling pressure up to working
« Filling pressure too low pressure range
Pressure too System pressure too B « Pump does not switch off « Check control
high high, is outside working « Diaphragm expansion vessel too small/  « Check admission pressure / use larger
pressure range wrong admission pressure diaphragm expansion vessel
« Filling pressure too high « Lower filling pressure to working
pressure range
Entrycap. too Litres counter doesnot A « No pulses sent from litres counter, « Replace litres counter
low supply water after because: « Connect cable
make-up request « litres counter defective « Use higher setting value for response
« cable not connected time
« setting value too low for litres counter
response time
Cycle interval Make-up cycle interval A « Leakage in system « Eliminate leakage
too short « False setting value
Nr. of cycles Maximum number of A « Leakage in system « Eliminate leakage
cycles within time « False setting value « Program correct settings
window exceeded
Fill error Filling without request A « Leakage « Eliminate leakage
(litres counter sends « Solenoid valve don‘t close/defective « Replace solenoid valve
signal without filling)
Quantity limit Maximum quantityina A « Leakage « Eliminate leakage
make-up cycle exceeded « Setting value for flow rate reduction « Correct the setting value
too low
Runtime Maximum time of A « Leakage « Eliminate leakage
protection make-up cycle exceeded « Setting value for flow rate reduction « Correct the setting value
too low « Deaerate pump
« Pump doesn‘t deliver
Exchange Softening module A « Module capacity (water treatment) « Replace module
module exhausted exhausted
Low mA Interruption of current A « Sensor defective « Replace sensor
P-sensor loop of pressure « Terminal/cable defective + Check/exchange terminal/ cabling
sensor
High mA Short-circuit in current A « Sensor defective « Replace sensor
P-sensor loop of pressure sensor « Terminal/cable defective « Check/exchange terminal/ cabling
« Short circuit
Vacuum error 3 timesin succession A « Temperature in return branch higher « Take steps for ensuring return
insufficient vacuum for than70°C temperatures below 70°C!
dearation « Pump does not operate continuously « Replace pump
« Leakage in Tagus Vac 7-30 « Locate leakage in Tagus Vac 7-30
«Vent. device doesn‘t close « Clean or replace vent. Device
Level switch Low level B « Vent. device defective « Clean or replace vent. Device
error « Strainer / inlet protected « Clean strainer

«Valves closed

« Open valves

Installation and operating instructions Tagus Vac 7-30

A Necessary, reset possible within normal use
(control restarts after resetting).
B No duty, automatic reset within normal use.
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Message Descripti Reset Possible cause Troubleshooting
Next Next maintenance due A « Maintenance date reached « Carry out maintenance and enter
maintenance ‘Maintenance done’ (Service menu)
TP motor Motor protection signal A « Pump overheated « Check temperatures

(bimetal contact of « Check free running pump

pump) is active (open)
Voltage sensor Sensor voltage too low B « Printed circuit board defective « Replace control unit
No date/time RTC has no valid time A « Time setting has got lost after « Enter time and date again

information prolonged disconnection from power

supply

Flash error Read error Flash B « Hardware/software problem « Get in contact with service department
Flash error Write error Flash B « Hardware/software problem « Get in contact with service department
Flash error Reprogramming error B « Hardware/software problem « Get in contact with service department

Flash
Gas sensor Gas sensor defective A « Malfunctions in measuring signal, + Check connection to controller,
defective possible faulty cable connectionto SCU ~ Exchange sensor if necessary
Gas sensor, Signal during A « Sensor not connected, cable damage
undervoltage measurement <4mA
Gas sensor, Signal during A « Short-circuit in cable, signal too large « Test cable connections, test vent
overvoltage measurement >20mA device, if necessary clean the filters
Recurring Several successive A « Vent blocked/not working correctly « Check and clean vent device
indication of small gas values during
gas value “0” measurement

26

A Necessary, reset possible within normal use
(control restarts after resetting).
B No duty, automatic reset within normal use.
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8. Disposal

@ « Comply with local legislations.

OFF + f'\

. )

» Make sure the system power switch is OFF.
« Disconnect the power supply.

« Make sure the main power switch is OFF.
« Drain the water.

Installation and operating instructions Tagus Vac 7-30 27
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9. Technical specifications

TagusVac7
Tagus Vac 10
Tagus Vac 20

8

Tagus Vac 30

General Tagus Vac7 Tagus Vac 10 Tagus Vac 20 Tagus Vac 30
Article number 17070 17090 17091 17092

Volume [l] 60 80 100 100

Working pressure [bar] 0.8-2.7 0.8-3.5 2.0-4.5 3.0-8.0

Refill pressure [bar] 2-8 2-8 2-8 2-8

max. pressure [bar] 8 8 8 10

Medium temperature [°C] 0-70 0-70 0-70 0-70

Top-up temperature [°C] 0-30 0-30 0-30 0-30

Noise level [dB(A)] approx. 55 approx. 55 approx. 55 approx. 55
Electrical connection [V] 230 230 230 230

Rating of the pump(s) [kW] 1x0.62 1x1.1 1x1.51 2x1.1
Connections, dimensions, weights:

W x HxD [mm] 728 x1250 x 325 728 x1250 x 325 776 x 1250 x 325 728 x 1250 x 525

Connection from system

Rp 3/4” (internal)

Rp 3/4” (internal)

Rp 3/4” (internal) Rp 3/4” (internal)

Connection to system

Rp 3/4” (internal)

Rp 3/4” (internal)

Rp 3/4” (internal) Rp 3/4” (internal)

Top-up connection

Rp 3/4” (internal)

Rp 3/4” (internal)

Rp 3/4” (internal) Rp 3/4” (internal)

Weight [kg] 38

40

45 60

Nominal diameter Maximum line length

system installation

DN20 10m
DN25 20m
DN32 30m

28

9.1 Additional accessories

Pressurisation Unit type Top-Up Unit 1...(3)
Feeds the machine with water. Make sure
the water pressure is 2 to 8 bar. The level
sensor and the make-up time control the
unit.

WILO 07/2018



10. Commissioning

10.1 Commissioning Tagus Vac 7-30
Before commissioning make sure that
the unit and its items of equipment are in
conformation with the regulations that
apply at the place of erection and in respect
of the field of application. The party erection
and operating the unit will be responsible
for making the checks and for carrying out
commissioning.

For commissioning, the hydraulic and
electric connections must be in place, and
the shut-off devices open.
10.2 Ambient conditions
The Tagus vac 7-30 comes with a pre-
parameterized control. As this control offers
a wide range of possibilities, you will have
to set operating parameters so that they
will be adapted to the concrete operating
conditions of your heating/cooling system.

When the control is switched on, first ‘Tagus
Vac 7-30’ and after that the start screen
appears on the display. Now it is possible

to make a selection by turning and pressing
the control knob.

Turn and press the control knob (on System,
displayed against a black background) to
get to the Selection menu. Select ‘Entries’
(code 000001) to get to the Equipment,
Parameter and Service menus for carrying
out parameterization. Set up the control
point by point - refer to the sections with
explanations on the Hardware, Parameter
and Service menu (Tagus Vac 7-30 -
Installation and operating instructions).

Select ‘Back’ to return to or to complete
menu items. For completely exiting
submenus, you can also hold the control
knob in the pressed state, causing the
control to invoke the Process screen/START
menu.

On completing the parameterization of the
control, confirm/press Start to get to the
Process screen. The Tagus Vac 7, 10, 20, or
30 will then commence its operation.

Installation and operating instructions Tagus Vac 7-30

11.

11.1.1

Items of the hardware
and parameter menu

Operating modes

The operator can operate the system in

the fast and normal de-aeration mode.
Service personnel have also access to hand
mode, and can carry out a leakage test. This
leakage (vacuum) test can also be used to
test the ability to operate the pump.

Fast/Turbo

Pump running (with formation of a vacuum)
takes place alternately with the evacuation
interval until the period of time selected

for the fast mode expires. Then, the control
automatically changes to normal mode.

English

Pump

|

» Time
v IR
0 2 2
0 Startdelay
1 Pumprun
2 Deaeration time
11.1.2 Normal
PThe normal de-aeration mode is only
automatically interrupted by a pause to
avoid possible de-aeration noise during the
night.
Pump
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OFF
> Time
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Start delay
Pump run

w N = O

Deaeration time
Pause duration
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11.1.3

11.2

11.2.1

11.2.2

Hand

The hand mode is intended exclusively for
maintenance purposes, i.e. for checking the
operation of the pump and of the solenoid
valve. The plant operator cannot access this
mode.

Vacuum test

Activation of this mode first causes the
system port (at outlet of the system return
line) to be closed. The pump then generates
avacuum within 5 seconds. This vacuum
must be maintained for about 100 seconds
to allow the user to determine that the

tank is tight, following which the test is
successfully completed. This test is normally
carried out prior to commissioning of

the system and after maintenance of the
system.

Control modes

Level-controlled (%)

Control takes place via an external floating
signal or a non-floating signal (230 V). It
depends on the used pressureholding
control and whether a pump-controlled

or compressor-controlled diaphragm
expansion vessel is used. When the signal is
applied, the pump switches on. The filling
operation takes place until the level set

on the control of the expansion vessel is
reached.

Level-controlled (%)

Control takes place via the pressure sensor
that is integrated in the module. When

the system pressure has dropped to the
activation pressure ‘Fill command on’, the
pump switches on and operates until ‘Fill
command off’ is reached.

In both control modes, the running time and
filling quantities (if the system is equipped
with a pulse water meter) are monitored. In
addition to this, the pressure in the system
is monitored. If the system pressure falls or
rises beyond the working pressure range,

an error message appears. The system
activates degassing and filling until the
pressure is back in the working range.

11.2.3

11.3

11.3.1

11.3.2

Fill command OFF

Filling off
The Tagus Vac 7-30 unit operates solely as
an automatic de-aeration unit.

Monitoring

Itis the primary purpose of the monitoring
functions to detect errors in the system at

an early point of time and to protect the
system components to the largest possible
extent by means of appropriate signals or by
automatically shutting down the system. They
are particularly intended for detecting leakages
atan early stage and to limit leakages.

Make-up quantity (monitoring)

The operator can freely parameterise

the make-up quantity. If the conditions

described below are not satisfied, the

system will indicate an error; the floating
error contact will be opened until the error
is manually acknowledged.

The actual run time must not exceed a

maximum time per cycle.

« The minimum interval between two cycles
(pause) must not be shorter than the time
programmed.

« The maximum number of cycles per time
window must not exceed the number
programmed in the run time window (e.g.,
not more than 3 cycles in the last 8 hours.)

If a litres counter (IWZ in Top-Up Unit 1.2/2.2)
is connected and activated, the operator can
monitor a maximum filling quantity per cycle
instead of the maximum filling time per cycle.

Pressure monitoring

The maximum allowable pressure and level
should not be exceeded. Therefore, pressure
deviations are signalled.

Pressure
A

Upper pressure limit

Fill command ON

Lower pressure limit

0 bar

WILO 07/2018

(operating pressure range)

Filling deactivation pressure

Filling activation pressure

(operating pressure range)



« pMIN and pMAX are set on the working pressure
limits and are not adjustable by the operator.
« pON and pOFF are adjustable within these limits.

11.3.3 Monitoring of quantity of water to be

12,

12.1

treated

If a water treatment module has been
installed and the pulse water meter has
been set to ON, the residual water quantity
can be read at the lower right in the
process menu. l.e.: if the residual water
quantity has been correctly entered in the
parameter menu ‘Water treatment prior to
commissioning’ If the quantity is zero litres,
the centralised fault alarm will be tripped
(if activated), and an error message will be
initiated. Negative values mean that the
permissible treated quantity (capacity) in
litres has been exceeded. The Tagus Vac 7-30
continues to operate in such a case.

Menu descriptions
Hardware menu

TID number
Can be parameterised only by the
manufacturer and service personnel.

Language

The operator can choose between 17
languages. German (G2_1) is the default
setting on delivery.

Litres counter (IWZ)

Set this item to ON only if a pulse water
meter (litres counter) is used. The pulse
water meter can be used for directly
controlling and monitoring the supplied
make-up water. The default setting is OFF.

Water treatment

If a water treatment module has been
integrated in the make-up water branch and
the litres counter has been set to ON, the
residual water quantity that can be read in
litres in the process menu. When a quantity
of zero litres is reached, the centralised fault
alarm is tripped, and an error message will
be displayed. Negative values mean that the
allowable treatment quantity (capacity) has
been exceeded. The make-up unit continues

Installation and operating instructions Tagus Vac 7-30

to operate even if the centralised fault
alarm has been tripped. The operator must
activate the water treatment function.

Control mode (Make-up mode)

The operator can operate the system in

a level-controlled (controlled from an
external pressureholding control) mode
orin a pressure-controlled mode (default
setting for normal gas-cushioned diaphragm
expansion vessel). The operator also can
deactivate the make-up function.

Operating mode

The unit is shipped from the factory with
the fast mode activated. Upon expiry of

the fast interval, the unit automatically
switches to normal. However, the operator
can change the operating mode at any
time. The hand mode can be activated for
servicing purposes only. Vacuum test serves
for ensuring the de-aerating operation and
for checking leakages in the system. This
function must be used when the unit is
commissioned and each time the unit is put
back into service after maintenance. After
the test has been completed, the unit must
be switched back to the fast mode.

Sensor / Motor protection
Already been parameterised. Factory
setting.

Common failure

If set to ON (item ticked), the common
failure will be tripped upon the activation
of the respective error message. The default
setting is ON. It is possible to deactivate

the following centralised fault alarms:
‘Exchange module’ and ‘Next maintenance’.
Exchange module: the water treatment
capacity is exhausted. If it is set to ON, a
centralised fault alarm will be tripped. The
unit continues to operate. If set to OFF, no
centralised fault alarm will be tripped.

Next maintenance: maintenance date

has been reached. If it is set to ON, the
centralised fault alarm will be tripped and
the unit continues to operate. If set to OFF,
no centralised fault alarm will be tripped.

English
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12.2 Parameter menu

Item Factory setting

32

Duration of turbo

- Remaining fast run time up to automatic change to normal mode 10 hours
Pause normal degaz

- Duration of pause between end of evacuation time and beginning of pump run 15 minutes
- Pause ON (beginning of night pause) 06:00 pm

- Pause OFF (end of night pause) 08:00 am

Degassing

- Pump run time

Pressure dependent [s]

- De-aeration time

60 seconds

System pressure

- pON: depending on the system type

Tagus Vac 7: 1.5 bar

Tagus Vac 10: 1.5 bar
Tagus Vac 20: 3.0 bar
Tagus Vac 30: 5.0 bar

- pOFF: depending on the system type

Tagus Vac 7: 2.0 bar

Tagus Vac 10: 2.0 bar
Tagus Vac 20: 4.0 bar
Tagus Vac 30: 6.0 bar

- Lower pressure limit (lower working pressure limit)

Depending on the system type

- Upper pressure limit (upper working pressure limit)

Depending on the system type

- Special system pressure (irrelevant for the operator)

Factory setting

Litres counter

- Litre/pulse: pulse water meter (can be set only by service personnel)

10 litre/pulse

- Error litres counter: monitoring of delay of cycle of litres counter

40 minutes

Water treatment

Treatment capacity in case of integrated water softening module

100 litres

Filling quantity:

Based on a continually referenced preceding
period of time (time window), the unit
allows using a certain number of filling
cycles that are separated by pauses from
one another. Cycles, pauses and time
windows (time spending) can be freely
parameterised.
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Example: (default setting)

In the last 480 minutes (time spending)

the make-up water quantity per cycle

must not exceed 50 litres. Moreover, it is
not permissible to supply this quantity
during this time more than three times, and
the pauses between the cycles must be 5
minutes at a minimum.

Item Factory setting

Max. quantity/filling

- Maximum allowable quantity per cycle (also per cycle) with integrated and configured 150 hours
pulse water meter. See section Monitoring: make-up quantity

Max. time/filling

- Maximum allowable make-up time per cycle (also per cycle). 20 minutes
See section Monitoring: monitoring of run time

Min. interval between 2 cycles

- Minimum interval between two cycles (pause) 5.0 minutes

Max. cycles/time spend

- Maximum number of cycles per time window 3

Time spending

- Size of time window 480 minutes

Note that the values in the filling quantity
menu are interdependent. Therefore, it may
be necessary to first parameterise another
value before the actual value becomes
accessible within the intended limits.
Similarly, setting ranges may be limited

by the dependencies. It is advisable, for
instance, to first parameterise a sufficiently
sized time window before defining the pauses
and the number and length of cycles.

Item Factory setting

Time and date Operator task

- Summer time on: starting month 03
(summer time ON is 00 for regions without change between times)

- Summer time off: ending month 10
(summer time OFF=00 for regions without change between times)

- Maintenance gap: maintenance interval 0 .. 800 days 365 days
- Pressure sensor min.value 0.0 bar
- Pressure sensor max.value 10.0 bar
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12.3 Service menu

Project number
Factory settings; not be programmed by the
operator.

Software version
Readable entry made by manufacturer.

Start

Enter the time and date of the start
(traceability) by pressing Start. Before
pressing, the date and time must have been
correctly set.

Maintenance

The date of the next maintenance is
indicated in parentheses. When this time

is reached, the centralised fault alarm is
optionally tripped, and a fault message is
displayed to remind the operator. If it is
acknowledged, it will be displayed again
after seven days unless ‘Maintenance done’
has been pressed, thus indicating that the
maintenance has already been carried out.
The time and date of the last maintenance
as well as the code level are indicated in the
upper two lines.

Error list
Shows the last acknowledged 250 errors
together with time and date.

Value statistics
Display of various statistic data.

Refill statistics

Display of the last 200 make-up operations
together with date, time and duration of
the make-up operations and the number
of litres supplied (if a pulse water meter

is used). The number of supplied litres
displayed may be zero, although water has
been fed into the system, if the makeup
quantity was smaller than the pulse rate of
the pulse water meter. Similarly, the actual
quantity of water supplied may be smaller
than the value registered by the pulse water
meter.

Change entry code

Change to another access code. For the
operator, only code 000001 is possible and
required.
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13. Examples

13.1 Tagus Vac 7-30 with Top-Up Unit1.1and a
diaphragm expansion vessel in a heating
system

Y

Q Top-Up Unit 1.1

HIS
><m: .-

F Tagus Vac
10-30

b

/7 Rp3an

>1000 mm

Heater

Diaphragm expansion vessel
Tagus Vac 7-30

Waste water (Drain)
Make-up water inlet

Top-Up Unit 1.1

mmOoO O W >

13.2 Tagus Vac 7-30 with Top-Up Unit 1.2 and a
compressor controlled pressure level
in a heating system

Do not use nominal bores smaller than indicated
for the lenghts of the lines concerned!

The lines should be as short as possible!
DN20<10m

DN25<20m

DN32<30m

V)

Q Top-Up Unit 1.2

e I

T Rp3/4*

F Tagus Vac

! 10-30
N ,
D

Rpa/d
Rp3/4"

>1000 mm

Heater

Diaphragm expansion vessel
Tagus Vac 7-30

Waste water (Drain)
Make-up water inlet

Top-Up Unit 1.2

mmOoOoO W >
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Do not use nominal bores smaller than indicated
for the lenghts of the lines concerned!

The lines should be as short as possible!
DN20<10m

DN25<20m

DN32<30m
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1.1

1.2

1.3

1.4

Généralités

A propos de ce manuel

T Ce manuel comprend les spécifications
techniques, instructions et explications
permettant d’utiliser 'automate en toute
sécurité. Lisez et comprenez toutes les
instructions avant de transporter, d’installer,
de mettre en service, de redémarrer,
d’utiliser ou d’entretenir lautomate.

Autre documentation fournie

Vous trouverez des informations générales
sur les composants supplémentaires comme
la pompe et les capteurs dans ce manuel. Si
fournie, suivez également les instructions de
la documentation supplémentaire.

Utilisation des produits Wilo

De la documentation supplémentaire peut
étre incluse. Suivez les instructions quiy
figurent.

Aide et informations complémentaires
Contactez votre fournisseur local pour tout
autre service comme:

« Formation.

« Contrats d’entretien.

« Contrats de service.

« Réparations et améliorations.

2.

2.1

2.2

2.3

A\

A\

@

[ N=ay

Sécurité

Domaine d’utilisation

Le Tagus Vac est congu pour le dégazage et
’appoint en eau automatique des installations
de chauffage et de production d’eau glacée

en circuit fermé. Il n’est pas congu pour le
remplissage des installations.

Informations importantes

L’'automate possede des dispositifs de sécurité
destinés a éviter les blessures et les dommages.
Utilisez 'lautomate aux conditions suivantes :
Confiez l'installation a du personnel qualifié.
Conformez-vous a la législation et aux
directives locales.

N’apportez pas de modifications a 'automate
sans l'autorisation préalable écrite de Wilo.
Assurez-vous que tous les couvercles et volets de
'automate soient fermés lorsqu’il fonctionne.
Ne touchez pas a la tension. Les unités de cap-
teurs et les capteurs de pression fonctionnent a
une tension de sécurité extra-basse.

Wilo décline toute responsabilité pour toute
perte due au non-respect des conditions de
sécurité ou résultant de la négligence des
mesures de précaution standard lors de la
réalisation de services tels que le transport,
l'installation, la mise en service, le redémarrage,
l'utilisation, Uentretien, le test et la réparation,
méme s’ils ne sont pas expressément décrits
dans ces instructions.

Indications dans ce manuel

Identifient un danger qui pourrait entrainer
des lésions corporelles, y compris la mort,
ou des dommages, a 'lautomate a tout
autre équipement et/ou la pollution de
’environnement.

Identifient un danger électrique qui pourrait
entrainer des lésions corporelles, y compris
la mort, ou des dommages a 'automate, a

tout autre équipement et/ou la pollution de
’environnement.

Mise a la masse

Informations importantes.

WILO 07/2018



2.4 Spécifications

2.5

2.5.1

2.5.2

L’automate est congu conformément a la
norme DIN EN 12828.

Dispositifs de sécurité

L'automate ne comporte aucun équipement
de sécurité qui évite que la pression de
service max et la température max ne
soient dépassées ou ne descendent sous
une limite spécifique. Par conséquent, il
convient d’installer des composants qui
limitent la pression et la température dans
Uinstallation.

Eviter une pression excessive

Soupapes de sécurité adéquates pour éviter
que la pression de service maximum ne soit
dépassée:

Ne s’ouvrent pas plus tard qu’au moment ou
la pression de service maximale autorisée
est atteinte;

Peuvent évacuer le flux de volume (y
compris le volume d’appoint maximum
possible) jusqu’a 110% de la pression de
service maximale;

Sont d’une fiabilité prouvée ou sont
certifiées.

N’obturez pas la canalisation d’entrée ou de
sortie de la soupape de sécurité.

Eviter une température excessive
Composants de sécurité adéquats :
Garantissent que la plage de température
de service max n’est pas dépassée en aucun
point du systeme ;

Sont homologués et testés au niveau de la
sécurité de fonctionnement.

Activez les dispositifs de protection de

pression et de température et controlez
régulierement leur fonctionnement correct.

Installation et mode d’emploi Tagus Vac 7-30
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Indications sur ’automate

Les indications sur l'automate font partie
des consignes de sécurité. Ne couvrez

pas ou ne retirez pas ces indications.
Vérifiez réguliérement si les indications
sont présentes et lisibles. Remplacez ou
réparez les indications qui sont illisibles ou
endommagées.

Vous pouvez trouver les informations

de produit suivantes sur la plaque
d’identification :

Tagus Vac

Numéro de fabrication de 'automate
Pression de service maximale autorisée
Température de service maximale autorisée

N’utilisez pas 'automate lorsque les
spécifications qui figurent sur la plaque
d’identification sont différentes de celles de
lacommande.

Francais

Hersteller-Nr.
Manufacturer-No.:

2ul. Betriebsiiberdruck: 8
Permissible working overpressure:

max. Betriebstemperatur:
Permissible working temperature: 70
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3.

3.1

0 ~N o b wWN -

Description

Apercu des composants

Tagus Vac 7-20

Dispositif de purge
Manomeétre

Unité de commande SCU
Cuve a dépression
Contacteur de pression vide
Electrovanne N.O.
Contacteur de flotteur
Capteur de pression

10

11
12
13
14
15
16

Raccordement vers l'installation Rp3/4”
Raccordement en provenance de

I'installation Rp3/4” *

Bornier de pompe 1

Pompe 1

Raccordement du réseau d’eau de ville Rp3/4”
Electrovanne N.F.

Bornier de pompe 2

Pompe 2

Avec réduction
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Tagus Vac 30

8 Capteur de pression

9 Raccordement vers linstallation Rp3/4”
15 Bornier de pompe 2
16 Pompe?2
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3.3

Unité de commande SCU

b o
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Pupitre pour 'unité de commande,
l’affichage graphique, LED d’affichage des
erreurs, sélecteur (cliquer et rouler)
Interrupteur, ON: Clignotement rouge
Fusible interne F1: T16 A250V
Fusible interne F2: T3,5A 250V
Version d’équipement, menu de service E2
Bornier pour

« Alimentation électrique ;

« Capteurs;

« Compteur d’eau a impulsions ;

« Activation externe du processus d’appoint;

» Message de défaut commun ;

« Pompe;
Interface RS485.

Principe de fonctionnement

L’automate fait principalement office
d’appareil de dégazage actif. Il agit aussi en
qualité d’appareil d’appoint pour compenser
les pertes d’eau dans une installation.

3.3.1

Dégazage

Pour dégazer l'eau, l’eau du systéme est
collectée par le biais d’un by-pass dans la
conduite de retour du systéme (H). Leau
pénétre dans la cuve de dégazage (C) par le
biais de la réduction (F) et du régulateur de
débit (G). Elle est décomprimée durant le
fonctionnement cyclique de la pompe (D)
et traverse une chambre remplie de bagues
Pall (E). Suite a la chute de pression et a la
grande surface de contact des bagues Pall,
l’air dissous dans l’eau se libere.

Lorsque la pompe s’arréte, 'eau de
remplissage s’écoulant dans la cuve
provoque une augmentation de la

pression jusqu’au niveau de la pression

de l'installation, de sorte que 'air qui s’est
accumulé au-dessus du niveau d’eau est
évacué par le biais du dispositif de purge (A).
Lorsque la pompe fonctionne, la quantité
d’eau amenée dans la cuve est renvoyée
vers le coté retour (B) de U'installation par le
biais d’'une conduite de by-pass.

Mode de dégazage rapide :

Une période durant laquelle la pompe
fonctionne (formation de vide) alterne avec
une période durant laquelle l'air est évacué
(pompe arrétée).

Mode de dégazage normal :

Une pause supplémentaire est ajoutée
entre la fin de la période d’évacuation et

le démarrage de la pompe. Cet intervalle
additionnel peut étre sélectionné dans des
limites fixées par le biais d’un paramétre. A
la fin de lintervalle de dégazage, le systeme
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passe en mode de dégazage normal, qui a
alors lieu en continu. Le mode de dégazage
normal est interrompu par une pause
pouvant étre sélectionnée (par défaut
06.00 du soir - 08.00 heures du matin). Le
commencement du cycle de dégazage
suivant en mode de dégazage normal est
indiqué par un compte a rebours dans le
menu Processus.

3.3.2 Commande de l’appoint

L’eau d’appoint est injectée en mode
commande par pression ou commande par
niveau. L'automate est réglé par défaut en
mode appoint par commande de pression
(si un vase d’expansion @ membrane est
utilisé).

Alimentation par commande par pression :
Le systeme est doté d’un capteur de pression
(P). La pression d’activation de 'appoint doit
étre p0 + 0,2 bar. La pression de désactivation
de 'appoint doit étre supérieure d’au moins
0,1 bar a celle de la pression d’activation

de l'appoint. La quantité d’eau d’appoint

ou le temps d’alimentation peut étre
surveillé, si le systéeme est doté d’un
compteur a impulsions. La pompe (D) doit
étre automatiquement arrétée de maniére
cyclique durant un appoint commandé par
pression, et la pression réelle de l'installation
doit étre controlée et, au besoin, un
supplément d’eau doit étre ajouté jusqu’a ce
que la pression de désactivation soit atteinte.

Alimentation par commande par niveau :
Dans ce cas, l’eau d’appoint est injectée tant
que la requéte de remplissage externe est
active et que le dispositif de surveillance

du niveau d’eau et du temps d’utilisation

du vase d’expansion automatique autorise
'appoint.

Il est possible de désactiver la fonction

appoint. Veuillez vous référer au chapitre 6.1.

* Po = P Statique + P Vapeur
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4.

4.1

4.2

Transport et stockage

Transport

Les documents d’expédition reprennent

tous les articles comme l’équipement et la
documentation. Assurez-vous que la livraison
est compléte et qu’elle n’est pas endommagée.
Les automates sont emballés verticalement
(voir schéma) sur des palettes jetables et sont
entiérement assemblés.

Identifiez les articles qui manquent ou qui n’ont
pas été livrés correctement. Lisez les conditions
générales sur les documents d’expédition.

« Transportez les palettes horizontalement.
« Soulevez délicatement l'automate.

Assurez-vous que le dispositif de levage
puisse supporter l'automate. Pour les poids et

dimensions, veuillez vous référer au chapitre 9 :

Spécifications techniques.

Stockage

Assurez-vous que |'espace de stockage satisfait
aux conditions ambiantes. Veuillez consulter le
chapitre 6.2.

« Veillez a ce que la surface du sol soit plane.

N’empilez pas
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5. Installation

5.1 Préparation a Uinstallation
Assurez-vous que 'endroit ou l'automate
sera installé puisse supporter le poids
maximum de l'appareil, eau comprise.
Veuillez consulter le chapitre 9:
Spécifications techniques.

« Assurez-vous que des contraintes externes ne
puissent pas entraver son fonctionnement.

« Assurez-vous qu’aucune saleté ne puisse
pénétrer dans le dégazeur le Tagus Vac et
ses accessoires.

« Montez des vannes d’isolement sur l'installa-
tion et sur le réseau d’eau potable sur le site.

« Laissez suffisamment d’espace libre autour
du dégazeur le Tagus Vac pour procéder aux
travaux d’entretien.

+ Respectez les réglements en vigueur
concernant l'utilisation et le lieu
d’implantation et, au besoin, informez
les instances de test et d’homologation
responsables avant la mise en service du
systéme.

5.2 Conditions ambiantes

Ji[ >0°C...40°C (Tagus Vac7)
45°C (Tagus Vac 10-30) | - 0,5m

0L <80%

>0,5m >0,5m

Assurez-vous

« que le vase d’expansion automatique soit a
niveau;

« que 'lautomate est placé dans un local
fermé,sec et a ’abri du gel ;

« que les distances minimales indiquées sont
respectées ;

« que 'atmosphére ne contient pas de gaz
conducteur d’électricité ou de hautes

concentrations de poussiére et de vapeurs : Il

y a un risque d’explosion en présence de gaz
combustibles dans I'atmospheére ;

« que les environs soient propres et bien
éclairés.
- Humidité relative : Pas de condensation.
- Pas de vibrations.
- Pas de radiation thermique et solaire.

« que l'automate ne subisse pas de charges
supplémentaires.

Installation hydraulique

« Posez les dispositifs d’isolement en amont
des raccords de tuyaux.

« Travaillez uniquement sur des raccords de
pression dépressurisés et refroidis.

L 1]

« Raccordez la conduite eau de ville sur
I'alimentation de l'appoint.

« Au besoin, montez un filtre sur le raccord
d’eau potable (0,2 mm).

« Le diamétre nominal minimum pour les cond-
uites, reliant le Tagus Vac 7-30 a 'installation
et pour la conduite, d’appoint est DN 20.

« Raccordez la conduite venant de l'installation
sur 'admission de le Tagus Vac 7-30.
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« Raccordez la conduite allant vers
l'installation sur la partie pression de le
Tagus Vac.

Installation et mode d’emploi Tagus Vac 7-30
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5.4 Installation électrique

A\

Les barrettes du bornier peuvent étre sous
tension, méme lorsque le branchement
sur le réseau a été déconnecté. Assurez-
vous que toutes les autres alimentations
en énergie (équipement de remplissage
externe, par exemple) sont aussi
déconnectées de 'automate.

S
,4\

@

ﬁ’

« Désactivez l'interrupteur sur l'unité de
commande SCU.

« Débranchez la prise de courant ou coupez
les séparateurs externes de sorte qu’ils ne
peuvent pas redémarrer automatiquement.

4

7

A

« Dévissez le volet de protection du bornier.
« La description des barrettes de borne se
trouve a l'intérieur du volet de protection.
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5.5 Branchements électriques de base

Tagus Vac7 Tagus Vac 10 Tagus Vac 20 Tagus Vac 30
Tension nominale 230 V: +6%; -10%; 50 Hz: +1%; -1%
Courant nominal 2.77A 53A T72A 10.6 A
Puissance nominale = 0.62 kW 1.1kw 1.51 kw 2.2 kw
Courantde sécurité  10A 16 A
Type de protection IP55 IP54 (capteur de pression IP65)

2 Ne branchez jamais simultanément les barrettes

. ENTREE
11+12 et 21+22. Cela endommagerait irrémédiable- Externe, p.ex.
P . PR M-K/U
ment l'unité de remplissage, 'unité de commande (Remplissage
SCU ou la commande de maintien de pression. 230V)
SELV 2829 30 31 32 33 34 35 38 10 111213 14 16 16 17 18
e rsags LT SESSESIESISSSSSSES
: Y {
Tension ultra
basse de sécurité
ﬁ 21262524 822 2019 987654321
E Ooog Oog [Og] [W
Capteur de pression RS485 _E] ?G) (® o)
OPTION N
Défaut I
commun 230V
50 Hz
ENTREE
Commande
L| externe
d’appoint
(pour contact
libre de potentiel
Pompe 2 (Tagus Vac 30)
N.C.
Contacteur de pression vid Electrovanne
N.O. EE
A/
Contacteur de flotteur Electrovanne

*Valeurs recommandées ; Contacteur de sécurité
conduite (C).
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6. Unité de commande de démarrage.

6.1 Structure de menu de l'unité de commande

[Affichage de processus | CLASSIFICATION CLASSIFICATION CONFIGURATION
o B - DE SYSTEME DE DONNEES DE SYSTEME 3
Affichage de A| Systeme H
::Srocegslu? Erreur »| Menu &
ymbols; > P - H
Pression systéme Mode commande - > meny 1 | Numéro ¢
Mode de Menu Service 1| Durée dégazage rapide 2 |Langue
5)“':'"““’ dappoint 1 [Numéro de projet 2| Pause dégazage normall 3 | Compteur litres
2 [ Version de logiciel Dégazage Traitement de leau
3 | Démarrer £ || Pression systeme G| 5 |Mode
t " - 4 |Démarrer 5| Déviation pression Mode de service
Liste des erreurs, actives (accusé de réception)! ~
E |5 |Liste des erreurs (Passives)| Compteur litres 7 | Capteur
Menu Sélecti < Menu Sélection 1 6 istique Valeurs 7| Traitement de I'eau 8 | Protection moteur
1| Afficher »| [1|Menu 7 |Heures de service 8| Quantit¢ d'appoint 9 | Défaut commun D
A|B|2]Entrer |2 [Menu Parametres 8 | Statistiques Remplissage 9| Heure, Date 10| Retour 4
A 3 Back 3 |Menu Service 9 |Modifier code dentrée [D | 10| Divers
4[Retour B | [10[Retour 4 | A1 Divers interne j’
12 Retour
6.2 Symboles du menu
Pas de numéro ID disponible. Unité de commande b
non configurée. ompe.
Refusé, non installé. Hors limites de paramétre. Contacteur de flotteur.

Remplissage commandé par pression. Entrée confirmée.

Code requis. Mode de programmation, enter.

Remplissage commandé par niveau. Mode de test.

Electrovanne. Mode de test.

Pas d’intervention possible. Erreur de sauvegarde. Réglages non sauvegardés.

Mode de fonctionnement, visualisation seule. Attendre.

Signal d’appoint externe branché (uniquement

Contacteur de dépression. appoint commandé par niveau).
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6.3 Principe de fonctionnement de l’unité
de commande

@ m@

1
>
g
s
T
[<]
*

[ Error |
-h Turbo | *
start ™ Par

« En cas d’erreurs, l'affichage de processus
passe de [SYSTEM] a [ERROR] et la LED est

Démarrage allumée.
« Eteignez un équipement de remplissage « Les messages d’erreur « niveau d’eau
installé. Fermez les vannes d’arrivée. minimum » et « alarme de pression
« Activez 'unité de commande (D). minimum » sont constants au premier
démarrage de 'opération.
A Affichage « Il est possible de tourner la molette pour
B LED d’erreur commuter entre [SYSTEM] et [ERROR].
C Molette de navigation « Lorsque [ERROR] s’affiche, appuyez sur la
D Commutateur ON/OFF unité de commande molette pour aller a la liste d’erreurs. Au cas
ouily a plus d’une erreur, faites dérouler
Utilisez la molette de navigation (C) pour les erreurs. Toutes les erreurs s’affichent en
consulter les menus et confirmer la saisie. fonction de leur apparition.
L'affichage (A) montre les menus. En cas « Lorsque [SYSTEM] s’affiche, appuyez sur la
d’erreur, la LED (B) s’allume. molette pour aller au menu d’option.

*Turbo = Rapide

«» Maintenez la molette de navigation pendant
deux secondes pour passer a l’écran de
fonctionnement, quelle que soit la position
du curseur.

*Turbo = Rapide

50 WILO 07/2018



Francais

6.4 Entrées de l'unité de commande

System|
_Code Langue
DOIW Réglage zéro Langue
i
T numb
System|
] EX e o
= G2
(3 sec)

Mode commande
R —

PoIsKl

Suomi
Maggar
G2

Pression de remplissage

Tevel controled Sensor Tardware
Motor prot. Special syst press| Xx b
Common failure| 4@_,@_, Senvice @_, Litrelpulse x bar
?l Back Water treatment|
10 D2 F4 F4 1

Hardwaremenu
Parameterment|
me:

X bar

*menu

| (uniquement

| la premiere

! fois)

Back System pressurg

Special systpress|
Litre/pulse
Water treatment

F4 5

Heure et date

N

19.05.07 30.07.07
10:15:28 %@—.@—.@—o 13:36:00

Save Back Save Back

(3 sec)

30.07.07
13:36:00

Save [ER

« Lorsque vous entrez en mode programme, le contréle du maintien de la pression est actif.

« Le code sera actif 5 minutes apreés la derniére entrée.

« Retirez toutes les charges non autorisées, objets supportés ou charges latérales de 'automate de base.

« Une fois la procédure de programmation achevée, les pieces électriques de le Tagus Vac sont prétes a l'emploi.
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7. Entretien et dépistage
des pannes

« La température de 'eau et des surfaces de
contact peut atteindre 70°C ou plus.

« Portez les vétements de protection
nécessaires.

» Le sol peut étre mouillé ou graisseux. Portez
des chaussures de sécurité.

7.1 Avant entretien

Dépressurisez la cuve a dépression avant
l’entretien.

Les barrettes du bornier peuvent étre sous
tension, méme lorsque le branchement sur
le réseau a été déconnecté. Assurezvous que
toutes les autres alimentations en énergie
(équipement de remplissage externe, par
exemple) sont aussi déconnectées de
'automate.

7.2 Aprés une panne de courant
Les paramétres programmés de l'unité de
commande ne changent pas apres une
panne de courant.
= Vérifiez l'intégrité de 'automate aprés une
panne de courant.
7.3 Intervalle d’entretien

Confirmez entretien dans le menu de service.

7.4 Remplacement de ’automate pour
traitement de ’eau

« Désactivez le traitement de l’eau dans le
menu Equipement et remplacez le module.

« Réglez la capacité dans le menu Paramétres.

« Activez « traitement de l’eau » dans le menu
Equipement.

S

RS
n

!

&

Intervalle Composant és

Annuelle Tagus Vac 7-30 « Controlez ’étanchéité des joints,
des raccords de pompes et des
assemblages par vis.
Au besoin, étanchéifiez ou serrez les
assemblages par vis.

Chaque année avant Filtre sur la conduite alimentation « Nettoyez les carters.

la période d’utilisation ~ eau deville

intensive Dispositif de purge « Controlez les fonctions.

« Test de mise en dépression.
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7.5 Messages d’erreur

Message

Description

Réinitia
- lisation

Cause probable

Francais

Dépannage

Pression trop  Pression de systeme B « Fuite « Remédier a |a fuite
basse trop basse, hors de la « Réglage erroné de la valeur de maintien  « Régler la valeur de maintien de
plage de pression de de pression pression correcte
service « Pression d’admission erronée « Augmenter la pression de remplissage
« Pression de remplissage trop basse jusqu’a la plage de pression de service
Pression trop  Pression de systeme B « La pompe ne s’arréte pas « Contréler lacommande
haute trop haute, hors de la «Vase d’expansion a membrane trop « Controler la pression d’admission/
plage de pression de petit/ pression d’admission erronée utiliser un vase d’expansion a
service « Pression de remplissage trop haute membrane plus grand
« Abaisser la pression de remplissage a la
plage de pression de service
Augment. Le compteur litres ne A « Aucune impulsion émise par le « Remplacer le compteur litres
trop faible fournit pas d’eau compteur litres, car : « Brancher le céble
aprés la demande de « Compteur litres défectueux « Utiliser une valeur de consigne
remplissage « Cable pas branché supérieure pour le temps de réponse
«Valeur de consigne trop basse pour
temps de réponse du compteur litres
Intervalle Intervalle de cycle A « Fuite dans le systeme « Remédier a |a fuite
cycle d’appoint trop court «Valeur de consigne incorrecte
Nbr. de cycles Nombre de cycles maxi- A « Fuite dans le systeme « Remédier a |a fuite
mum au sein de la «Valeur de consigne incorrecte « Programmer les valeurs de consigne
fenétre de temps dépassé correctes
Erreur rempl.  Appointsansdemande (le A « Fuite « Remédier a |a fuite Remplacer
compteur litres envoie un « Electrovanne ne se ferme pas/ I’électrovanne
signal sans remplir) défectueuse
Limite de Quantité maximum au A « Fuite «Remédier a la fuite
quantité sein d’un cycle d’appoint «Valeur de consigne pour la réduction du « Corriger la valeur de consigne
dépassée débit trop basse
Limite temps  Durée maximum A « Fuite « Remédier a la fuite
marche d’un cycle d’appoint «Valeur de consigne pour la réduction du « Corriger la valeur de consigne
dépassée débit trop basse « Purger la pompe
« La pompe ne fonctionne pas
correctement
Remplacer Module A « Capacité du module (traitement de « Remplacer module
module d’adoucissement vide l'eau) épuisée
mA bas Coupure de labouclede A « Capteur défectueux Borne/cable « Remplacer capteur
capteur P courant du capteur de défectueux « Contréler/remplacer la borne/le
pression cablage
mA haut Court-circuit dans la A « Capteur défectueux Borne/cable « Remplacer capteur Controéler/
capteur P boucle de courant du défectueux Court-circuit remplacer la borne/ le cablage
capteur de pression
Erreur vide 3 fois de suite A « Température dans la section retour « Porter les températures de retour

dépression insuffisante
pour dégazage

supérieure a 70 °C
« La pompe ne fonctionne pas en continu
« Fuite dans Tagus Vac 7-30
« Dispositif de purge ne se ferme pas

sous 70°C!
« Remplacer pompe
« Dépister la fuite dans Tagus Vac 7-30
« Nettoyer ou remplacer le dispositif
de purge

Installation et mode d’emploi Tagus Vac 7-30

A Nécessaire, réinitialisation possible en cas d’usage normal

(commande redémarre apreés réinitialisation).

B Non nécessaire, réinitialisation automatique en cas d’usage normal.
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Message

Description

Réinitia
- lisation

Cause probable

Dépannage

Erreur Niveau bas B « Dispositif de purge défectueux « Nettoyer ou remplacer le dispositif
contacteur de Réduction/admission protégé(e) de purge
niveau Vannes fermées « Nettoyer la réduction
« Ouvrir vannes

Prochaine Prochaine maintenance A « Date de maintenance atteinte « Effectuer 'entretien et saisir “Entretien
maintenance réalisé” (menu de service)
Sonde temp.  Signal de protectionmo- A « Surchauffe de la pompe « Controler les températures
moteur teur (contact bimétal de « Controler le fonctionnement correct

la pompe) actif (ouvert) de la pompe
Capteur Tension de capteurtrop B « Carte de circuit imprimé défectueuse « Remplacer 'unité de commande
voltage basse RTC sans informa-

tion de temps valide
Sans date/ A « Le réglage du temps est perdu suite « Saisir a nouveau heure et date
temps aundébranche- ment prolongé du

courant
Flash erreur Erreur lecture flash B « Probleme d’équipement/logiciel « Prendre contact avec le département
Service
Flash erreur  Erreur lecture flash B « Probleme d’équipement/logiciel « Prendre contact avec le département
Service

Flash erreur  Erreur reprogrammation B « Probleme d’équipement/logiciel « Prendre contact avec le département

flash Service
Capteurdegaz Capteur de gaz A « Défauts dans le signal de mesure, con-  « Remplacer le capteur, le cas échéant
défectueux défectueux nexion de cable vers SCU probablement  contréler d’abord la connexion vers le

défectueuse contréleur

Capteur Signal pendant la A « Capteur non raccordé, coupure dans
de gaz,sous- mesure <4 mA le cablage
tension
Capteur Signal pendant la A « Court-circuit dans le cable, signal trop  « Vérifier les connexions de cable, vérifier
de gaz, mesure >20 mA important le dispositif de purge, le cas échéant
surtension nettoyer les silencieux
Valeurdegaz desvaleursdegazbas- A « Purge colmatée/fonctionnement « Controler et nettoyer le dispositif de
0 aplusieurs  ses successives pendant défectueux purge
reprises la mesure
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A Nécessaire, réinitialisation possible en cas d’usage normal

(commande redémarre apreés réinitialisation).

B Non nécessaire, réinitialisation automatique en cas d’usage normal.
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8. Mise au rebut

(? « Conformez-vous aux législations locales.

« Assurez-vous que le commutateur du
systéme est OFF.
» Déconnectez l'alimentation.

230V

« Assurez-vous que le commutateur principal
est OFF.
« Evacuez 'eau.

Installation et mode d’emploi Tagus Vac 7-30 55
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9. Caractéristiques techniques

TagusVac7 Tagus Vac 30

Tagus Vac 10 E
Tagus Vac 20

Tagus Vac7 Tagus Vac 10 Tagus Vac 20 Tagus Vac 30
Référence piéce 17070 17090 17091 17092
Volume max. de Uinstallation [l] 60 80 100 100
Pression de service [bar] 0,8-2,7 0,8-3,5 2,0-4,5 3,0-8,0
Pression de remplissage [bar] 2-8 2-8 2-8 2-8
Pression max. [bar] 8 8 8 10
Température de 'agent [°C] 0-70 0-70 0-70 0-70
Température de remplissage [°C] 0-30 0-30 0-30 0-30
Niveau sonore [dB(A)] Env. 55 Env. 55 Env. 55 Env.55
Branchement électrique [V] 230 230 230 230
Pui: e de la (des) pompe(s) [kW] 1x0.62 1x1.1 1x1.51 2x1.1

Raccords, dimensions, poids:

LxHxP [mm] 728 x1250 x 325 728 x1250 x 325 776 x 1250 x 325 728 x 1250 x 525
Raccordement en provenance de Rp 3/4” (interne) Rp 3/4” (interne) Rp 3/4” (interne) Rp 3/4” (interne)
Pinstallation

Raccordement vers l’installation Rp 3/4” (interne) Rp 3/4” (interne) Rp 3/4” (interne) Rp 3/4” (interne)
Raccordement d’appoint Rp 3/4” (interne) Rp 3/4” (interne) Rp 3/4” (interne) Rp 3/4” (interne)
Poids [kg] 38 40 45 60

9.1 Accessoires supplémentaires

Diamétre nominal Longueur de conduite

maximale du systéme

DN20 10m
DN25 20m
DN32 30m

Unité d’appoint de type Top-Up Unit 1...(3)
Alimente la machine en eau. Veillez a ce que
la pression de [’eau soit comprise entre 2

et 8 bar. Le capteur de niveau et le temps
d’appoint contrélent 'unité.
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10. Mise en service

10.1 Mise en service de le Tagus Vac 7-30
Avant la mise en service, assurez-vous que
'unité et ses accessoires soient conformes
aux réglements locaux et conviennent
a l'application envisagée. La personne
qui installe et commande 'unité est
responsable de la réalisation des controles
et de la mise en service.

Avant la mise en service, les connexions
hydrauliques et électriques doivent étre en
place et les dispositifs d’isolement ouverts.

10.2 Paramétres pour la mise en service

Le Tagus vac 7-30 est livré avec une unité
de commande dotée de parametres
préréglés. Les options de paramétrage
sont nombreuses, vous devrez régler les
parametres de service afin de les adapter
aux conditions de service réelles de votre
installation de chauffage/refroidissement.

Lorsque l'unité de commande est activée,
‘Tagus vac 7-30’ s’affiche sur I’écran, suivi
par 'écran de démarrage. Il est a présent
possible d’opérer une sélection en tournant
et en appuyant sur le bouton de commande.

Tournez et appuyez sur le bouton de
commande (sur Systeme, affiché surun

fond noir) pour aller au menu Sélection.
Sélectionnez ‘Entrées’ (code 000001) pour
aller aux menus Equipement, Parameétres et
Service afin de régler les parametres. Réglez
la commande point par point - consultez les
chapitres avec des explications sur les menus
Equipement, Paramétres et Service (Tagus
vac 7-30 - Installation et mode d’emploi).

Sélectionnez ‘Retour’ pour retourner aux
pages de menus ou pour les visualiser. Il est
aussi possible de quitter tout sous-menu

en maintenant enfoncé le bouton de
commande : l'unité de commande retourne
automatiquement sur I’écran de démarrage.

Lorsque les parametres de 'unité de
commande ont été réglés, confirmez/
appuyez sur Démarrage pour aller a 'écran
Processus. Le Tagus Vac 7, 10, 20, or 30
commence alors a fonctionner.

Installation et mode d’emploi Tagus Vac 7-30
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11. Postes des menus Equipement
et Paramétres
11.1 Modes de service
L’opérateur peut faire fonctionner
l'installation dans les modes dégazage
rapide et normal. Le personnel de service
peut aussi accéder au mode manuel et
effectuer un test de fuite. Ce test de fuite
(vide) sert aussi au test de fonctionnement
de la pompe.
11.1.1 Rapide/Turbo
Le fonctionnement de la pompe (avec
formation d’un vide) alterne avec l'intervalle
d’évacuation jusqu’a ce que la période de
temps sélectionnée pour le mode rapide
expire. Ensuite, l'unité de commande passe
automatiquement en mode normal.
Pompe
MARCHE t
OFF - —
» Durée
0 ' 2 ' 2
0 Délaide démarrage
1 Marche pompe
2 Durée de dégazage
11.1.2 Normal

Le mode de dégazage normal est
uniquement interrompu automatiquement
par une pause afin d’éviter des bruits de
dégazage durant la nuit.

MARCHE ( - —
OFF

Pompe

w N = O

Délai de démarrage
Marche pompe
Durée de dégazage
Durée de la pause
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11.1.3

11.2

11.2.1

11.2.2

Manuel

Le mode manuel est exclusivement destiné
a ’entretien, c’est-a-dire au controle

du fonctionnement de la pompe et de
I’électrovanne. L'opérateur d’usine n’a pas
acces a ce mode.

Test de mise en dépression

L'activation de ce mode provoque d’abord la
fermeture de la vanne d’entrée de l’eau de l'in-
stallation dans le Tagus Vac. La pompe géneére
un vide dans les 5 secondes. Ce vide doit étre
maintenu pendant environ 100 secondes afin
de permettre a 'utilisateur de déterminer si la
cuve est hermétique. Ce test est normalement
effectué avant la mise en service du systeme et
aprés l'entretien du systéme.

Modes de commande

Commande par niveau

La commande est induite par un signal
flottant externe ou un signal non flottant
(230V) suivant le type de vase utilisé : vase a
pression variable ou automate a compresseur
ou a pompe. Lorsque le signal est regu, la
pompe est activée. Lappoint s’effectue
jusqu’a ce que le niveau réglé dans la
commande du vase d’expansion soit atteint.

Commande par pression [P]

La commande est générée par le biais

du capteur de pression intégré dans
'automate. Lorsque la pression de systéme
est descendue a la pression d’activation
‘Commande remplissage activée’, la pompe
est mise en marche et fonctionne jusqu’a
ce que la pression d’activation ‘Commande
remplissage désactivée’ soit atteinte.

Dans les deux modes de commande, le temps
de fonctionnement et les quantités d’appoint
(si le systeme est équipé d’un compteur
aimpulsions) sont surveillés. De plus, la
pression dans le systéme est surveillée. Si la
pression de l'installation descend sous ou
dépasse la plage de pression fonctionnelle,
un message d’erreur s’affiche. Le systeme
active le dégazage et le remplissage jusqu’a
ce que la pression se situe a nouveau dans la
plage de service.

11.2.3 Appoint désactivé
Le Tagus Vac 7-30 fonctionne uniquement
en tant qu’unité de dégazage automatique.

11.3 Surveillance

11.3.1 Lopérateur peut régler a son gré les
paramétres de la quantité

T L'opérateur peut régler a son gré les
parametres de la quantité d’appoint. Si les
conditions décrites cidessous ne sont pas
remplies, ’écran de la commande affiche
une erreur : le contact flottant erreur est
ouvert jusqu’a ce que 'erreur soit reconnue
manuellement.

Le délai de fonctionnement réel ne doit pas
dépasser un délai maximum par cycle.
Lintervalle minimum entre deux cycles
(pause) ne doit pas étre plus court que le
délai programmé.

Le nombre de cycles maximum par fenétre
de temps ne doit pas dépasser le nombre
programmé dans la fenétre fonctionnement
(p. ex., pas plus de 3 cycles dans les 8 derniéres
heures). Si un compteur a impulsions (IWZ
dans Top-Up Unit 1.2/2.2) est branché et
activé, l'opérateur peut surveiller une quantité
d’appoint maximum par cycle au lieu du délai
d’appoint maximum par cycle.

.

11.3.2 Surveillance de la pression
La pression et le niveau maximum
autorisés ne doivent pas étre dépassés. Par
conséquent, les divergences par rapport a la
pression normale sont signalées.

Pression
A
Limite de pression haute
(plage de pression de service)
Commande appoint OFF Pression de désactivation de l'appo
Commande appoint ON Pression d’activation de ['appoint
Limite de pression basse
(plage de pression de service)
0 bar

. PMIN et pMAX sont réglées aux limites de la
pression de service et 'opérateur ne peut pas
les modifier.

. pON et pOFF peuvent étre adaptées au sein de
ces limites.
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11.3.3 Surveillance de la quantité d’eau a traiter

12.

12.1

Siun module de traitement de l'eau a

été installé et si la fonction compteur a
impulsions est réglée sur ON, la quantité
d’eau résiduelle peut étre lue en bas a
droite dans le menu de processus, p. ex.

: P.ex.: Sila quantité d’eau résiduelle

a été saisie correctement dans le menu
Paramétres ‘Traitement de 'eau avant la
mise en service’. Si la quantité est zéro
litres, I'alarme de défaut centralisée est
déclenchée (si activée) et un message
d’erreur est généré. Des valeurs négatives
signifient que la quantité traitée autorisée
(capacité) en litres a été dépassée. Dans
un tel cas, le Tagus Vac 7-30 continue de
fonctionner.

Descriptions des menus
Menu Equipement

Numéro identification

Les paramétres peuvent étre réglés
uniquement par le fabricant et le personnel
de service.

Langue

L'opérateur a le choix entre 17 langues.
German (G2_1) est le réglage par défaut a la
livraison.

Compteur litres (IWZ)

Réglez ce poste sur ON uniquement

si un compteur d’eau a impulsions
(compteur litres) est utilisé. Le compteur
d’eau a impulsions peut étre utilisé pour
commander et surveiller directement l'eau
de remplissage acheminée. Le réglage par
défaut est OFF.

Traitement de 'eau

I Si un module de traitement de l'eau est
intégré dans la section eau de remplissage
et si le compteur a impulsions est ON, la
quantité d’eau résiduelle peut étre lue

en bas a droite dans le menu Processus
Lorsqu’une quantité de zéro litre est
atteinte, 'alarme de défaut centralisée

est déclenchée et un message d’erreur est
affiché. Des valeurs négatives signifient que
la quantité traitée autorisée (capacité) a été

Installation et mode d’emploi Tagus Vac 7-30

dépassée. L'unité de remplissage continue
de fonctionner, méme lorsque l'alarme

de défaut centralisée a été déclenchée.
L'opérateur doit activer la fonction
traitement de l’eau.

Mode commande (Mode appoint)
L'opérateur peut faire fonctionner le
systéme en mode commandé par niveau
(piloté par une commande de maintien de
pression externe) ou en mode commandé
par pression (réglage par défaut pour un
vase d’expansion a pression variable).
L’opérateur peut aussi désactiver la fonction
remplissage.

Mode de fonctionnement

L'unité est expédiée départ usine avec le
mode rapide activé. Lors de l’expiration

de lintervalle rapide, 'unité passe
automatiquement en mode normal.
Toutefois, 'opérateur peut modifier le mode
de service a tout moment. Le mode manuel
n’est activé qu’a des fins d’entretien. Le

test de mise en dépression est utilisé pour
controler le fonctionnement du dégazage et
'absence de fuites dans le systéme. Cette
fonction doit étre utilisée lors de la mise en
service de 'unité et chaque fois

Protection capteur / moteur
Parameétres usine réglés. Réglage Usine.

Défaut commun

Si réglé sur ON (coché), le défaut commun
est déclenché lors de l'activation du
message d’erreur correspondant. Le

réglage par défaut est ON. Il est possible

de désactiver les alarmes de défaut
centralisées suivantes : ‘Remplacer module’
et ‘Prochaine maintenance’.

Remplacer module : la capacité de
traitement de l’eau est épuisée. Si réglée sur
ON, une alarme de défaut centralisée est
déclenchée. L'unité continue de fonctionner.
Si réglée sur OFF, aucune alarme de défaut
centralisée n’est déclenchée.

Prochaine maintenance : la date d’entretien
est atteinte. Si réglée sur ON, l'alarme de
défaut centralisée est déclenchée et lunité
continue de fonctionner. Si réglée sur OFF,
aucune alarme de défaut centralisée n’est
déclenchée.
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12.2 Parameter menu

Poste Réglage Usine

60

Durée dégazage rapide

- Délai de fonctionnement restant en mode rapide jusqu’au passage automatique en 10 heures
mode normal

Pause dégazage normal

- Durée de la pause entre la fin de la durée d’évacuation et le début du fonctionnement 15 minutes
de la pompe

- Pause ACTIVEE (début de la pause nocturne) 06:00 du soir

- Pause DESACTIVEE (fin de la pause nocturne)

08:00 du matin

Dégazage

- Durée de fonctionnement de la pompe

dépendante de la pression [s]

- Durée de dégazage

60 seconds

Pression systéme

- pON: dépendante du type d’automate

Tagus Vac 7: 1,5 bar

Tagus Vac 10: 1,5 bar
Tagus Vac 20: 3,0 bar
Tagus Vac 30: 5,0 bar

- pOFF: dépendante du type d’automate

Tagus Vac 7: 2,0 bar

Tagus Vac 10: 2,0 bar
Tagus Vac 20: 4,0 bar
Tagus Vac 30: 6,0 bar

- Limite de pression basse (limite inférieure de la pression de service)

Dépendante du type d’automate

- Limite de pression haute (limite supérieure de la pression de service)

Dépendante du type d’automate

- Déviation de pression (non pertinente pour l'opérateur)

FRéglage Usine

Compteur litres

- Litres/impulsions : compteur d’eau a impulsions (peut uniquement étre réglé par le
personnel de service)

10 litres/impulsion

- Erreur compteur litres : surveillance de la durée du cycle du compteur litres 40 minutes
Traitement de l’eau
- Capacité de traitement en cas de module d’adoucissement d’eau intégré 100 litres

Quantité de remplissage:

Sur la base d’une période de temps
précédente référencée en continu (fenétre
de temps), lunité autorise un certain
nombre de cycles d’appoint séparés par des
pauses. Cycles, pauses et fenétres de temps
peuvent étre réglés librement.
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Exemple : (réglage par défaut)

Dans la derniére fenétre de 480 minutes, la
quantité d’eau d’appoint par cycle ne doit
pas dépasser 50 litres. De plus, il n’est pas
autorisé de fournir cette quantité plus de
trois fois durant ce délai et les pauses entre
les cycles doivent étre d’au moins 5 minutes.

Poste Réglage Usine

Quantité/appoint max.

- Quantité maximum autorisée par cycle avec un compteur d’eau a impulsions intégré et 150 litres
configuré. Voir chapitre Surveillance : quantité d’appoint

Durée/appoint max.

- Durée maximum autorisée de l'appoint par cycle. Voir chapitre Surveillance : 20 minutes

surveillance du délai de fonctionnement

Intervalle min. entre 2 cycles

- Intervalle minimum entre deux cycles (pause) 5.0 minutes

Cycles/fenétre de temps max.

- Nombre de cycles maximum par fenétre de temps 3

Fenétre de temps

- Taille de la fenétre de temps 480 minutes

Veuillez remarquer que les valeurs dans le menu
Quantité d’appoint sont interdépendantes.

Par conséquent, il peut étre nécessaire de
régler d’abord un autre paramétre avant que

la valeur actuelle ne devienne accessible au
sein des limites envisagées. De méme, les
plages de réglage peuvent étre restreintes. Il est
recommandé, par exemple, de d’abord régler
les paramétres d’une fenétre de temps avant
de définir les pauses ainsi que le nombre et la
longueur des cycles.

Poste Réglage Usine

Heure et date Tache de 'opérateur
- Heure d’été marche : mois de départ (heure d’été MARCHE = 00 pour les régions sans 03
changement d’heure)
- Heure d’été arrét : mois de fin (heure d’été ARRET = 00 pour les régions sans 10
changement d’heure)
- Intervalle maintenance : Intervalle d’entretien 0 .. 800 jours 365 jours
- Valeur min. du capteur de pression 0,0 bar
- Valeur max. du capteur de pression 10,0 bar

Installation et mode d’emploi Tagus Vac 7-30
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12.3 Menu Service

Numéro de projet
Réglages d’usine ; pas programmables par
'opérateur.

Version de logiciel
Entrée lisible faite par le fabricant.

Démarrer

Saisir ’heure et la date de démarrage
(tracabilité) en appuyant sur Mise en service.
Avant d’appuyer, la date et ’heure doivent
avoir été réglés correctement.

Entretien

La date du prochain entretien est indiquée
entre parenthéses. Lorsque cette heure est
atteinte, 'alarme de défaut centralisée peut
étre déclenchée et un message d’erreur

est alors affiché pour rappel a l'opérateur.
S’il est reconnu, il est a nouveau affiché
apres sept jours, a moins que ‘Maintenance
effectuée’ ait été sollicitée, pour indiquer
que l'entretien a déja été réalisé. L’heure

et la date du dernier entretien ainsi que le
niveau de code sont indiqués dans les deux
lignes supérieures.

Liste des erreurs
Affiche les 250 derniéres erreurs reconnues
avec ’heure et la date.

Statistique Valeurs
Affiche diverses données statistiques.

Statistiques Remplissage

Affiche les 200 derniéres opérations
d’appoint avec la date, ’heure et la durée
des opérations d’appoint et le nombre de
litres fournis (si un compteur a impulsions
est utilisé). Le nombre de litres fournis
peut étre zéro, bien que de l'eau ait été
ajoutée au systéme, si la quantité d’appoint
était inférieure au taux d’impulsions du
compteur d’eau. De méme, la quantité
réelle d’eau ajoutée peut étre inférieure a
la valeur consignée par le compteur d’eau a
impulsions.

Modifier code d’entrée

Modifier le code d’entrée. Pour l'opérateur,
seul le code 000001 est possible et requis.
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13. Exemples

13.1 Tagus Vac 7-30 avec Top-Up Unit 1.1 et un
vase d’expansion a membrane dans une
installation de chauffage

Francais

Y

Top-Up Unit 1.1 HIS
N i 17|
F Tagus Vac
10-30

b

/7 Rp3an

>1000 mm

Chaudieére

Vase d’expansion automatique
Tagus Vac 7-30

Trop plein (Evacuation)
Admission d’eau d’appoint
Top-Up Unit 1.1

mm OO W >

13.2 Tagus Vac 7-30 avec Top-Up Unit 1.2 et un
vase d’expansion automatique dans une
installation de chauffage

N’utilisez pas de sections nominales inférieures a
celles indiquées pour les longueurs des conduites
en question !

Les conduites doivent étre aussi courtes que
possible !

DN20<10m

DN25<20m

DN32<30m

V)

Top-Up Unit 1.2 K
=
F Tagus Vac
\\( 10-30
D 2 2

>1000 mm

Chaudiére

Vase d’expansion automatique
Tagus Vac 7-30

Trop plein (Evacuation)
Admission d’eau d’appoint
Top-Up Unit 1.2

mm OO ®>
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N’utilisez pas de sections nominales inférieures a

-

celles indiquées pour les longueurs des condui

en question !

Les conduites doivent étre aussi courtes que
possible !

DN20<10m

DN25<20m

DN32<30m
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1.1

1.2

13

1.4

General

Acerca de este manual

Este manual incluye especificaciones
técnicas, instrucciones y explicaciones que
ayudan a usar esta caldera de forma segura.
Leay entienda todas las instrucciones
antes de transportar, instalar, poner en
marcha, reiniciar, manejar o realizar el
mantenimiento de la caldera.

Otra documentacién suministrada

En este manual se incluye informacién
general de componentes adicionales, como
labombay los sensores. Siga también otras
instrucciones que se porten.

Uso de productos Wilo

De acuerdo con el pedido o la ejecucion,
se puede afadir documentacion
complementaria. Siga las posiciones
realizadas en la documentacion de envio.

Mas ayuda e informacion
Pdngase en contacto con su proveedor local
para servicios adicionales como:

« Formacion.

« Contratos de mantenimiento.

« Contratos de servicio.

« Reparaciones y mejoras.

2.1

2.2

2.3

T® B> b

.

Seguridad

Uso previsto

La caldera esté disefiada para desgasificar
y alimentar agua de reposicion en sistemas
de calentamiento y refrigeracion de agua.
La caldera no estd disefiada para el llenado
inicial o el rellenado de sistemas.

Informacién importante

La caldera cuenta con dispositivos de
seguridad disefiados para evitar lesiones y
danios. Utilice la caldera de la siguiente forma:
Las tareas de instalacion solo las debe
realizar personal cualificado.

Cumpla con la legislacién y la normativa
locales.

No realice modificaciones en la caldera sin
el permiso previo por escrito de Wilo.
Aseglrese de que todas las tapas y las puer-
tas de la caldera estén cerradas al ponerla
en marcha.

No toque los cables con tension. Las uni-
dades de sensor y los sensores de presion
de capacidad funcionan con tension de
seguridad muy baja.

Wilo no se responsabilizara de pérdidas
derivadas del incumplimiento de las
condiciones de seguridad o como
consecuencia de desatender las medidas

de precaucién estandar al llevar a cabo
servicios como transporte, instalacion,
puesta en marcha, reinicio, funcionamiento,
mantenimiento, prueba y reparacion,

incluso en el caso de que no estén descritas
expresamente en las presentes instrucciones.

Indicadores de este manual

Identifican peligros que podrian ocasionar
lesiones personales, incluidos la muerte o
danos a la caldera, dafios a otros equipos o
contaminacién medioambiental.

Identifican peligros eléctricos que podrian
ocasionar lesiones personales, incluidos la
muerte o dafos a la caldera, dafios a otros
equipos o contaminacién medioambiental.

Toma a tierra

Informacién importante
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2.4 Especificaciones

La estructura de la caldera esta disefiada de
conformidad con la norma DIN EN 12828.

2.5 Dispositivos de seguridad

La caldera no contiene componentes de
seguridad que impidan que se supere o se
baje de un limite del intervalo de presion
de funcionamiento y temperatura de
funcionamiento. Instale los componentes
para limitar la presién y la temperatura del
sistema.

2.5.1 Evitar una presion excesiva

Valvulas de seguridad adecuadas que
impiden que se supere la presion de
funcionamiento maxima:

« No abrir después de que se haya alcanzado
la presion de funcionamiento maxima
permisible.

« Puede conducir el flujo de volumen ocasio-
nado (incluyendo el volumen de llenado
maximo posible) hasta 1,1 veces de la
presion de funcionamiento maxima;

« Tiene una fiabilidad probada o esta certifi-
cado.

No estreche la tuberia interna o externa de
lavalvula de seguridad.

2.5.2 Evitar una temperatura excesiva

Componentes de seguridad adecuados:
« Asegurese de que el intervalo de
temperatura de funcionamiento no se
sobrepase en ninglin punto del sistema;
Estan aprobados y se haya testado su
funcionamiento seguro.

Active los dispositivos de seguridad de
presién y temperatura, y compruebe
peridédicamente su correcto funcionamiento.

Instrucciones de instalacion y funcionamiento Tagus Vac 7-30

2.6

o0 w>

Indicadores de la caldera

Los simbolos de la caldera forman parte

de las disposiciones de seguridad. No

tape ni quite los indicadores. Revise
periédicamente si los indicadores estan
presentes y si son legibles. Cambie o repare
los indicadores que no se puedan leer o
estén dafiados.

La siguiente informacion del producto
se puede encontrar en la placa de
caracteristicas:

Tagus Vac

Numero de serie de la caldera
Sobrepresion de trabajo permisible
Temperatura de trabajo permisible

No utilice la caldera cuando las
especificaciones de la placa de
caracteristicas sean diferentes a las del
pedido.

Esparol
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3.

3.1

0 ~N o b WwWN -

Descripcion

Resumen de componentes

Tagus Vac 7-20

Dispositivo de ventilacién
Manémetro

Controlador SCU

Tanque de vacio

Interruptor de presion de vacio
N.O. de electrovélvula
Interruptor de flotacion
Sensor de presion

10
11
12
13
14
15
16

Conexion al sistema Rp3/4”
Conexion del sistema Rp3/4” *
Bomba de caja de terminales 1
Bomba 1

Conexion para rellenar Rp3/4”
Electrovalvula N.C.

Bomba de caja de terminales 2
Bomba 2

con filtro
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Tagus Vac 30

8 Sensor de presion

9 Conexion al sistema Rp3/4”
15 Bomba de caja de terminales 2
16 Bomba2

Instrucciones de instalacion y funcionamiento Tagus Vac 7-30
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3.2 Controlador SCU

b o

wilo

Lo\
)

1 Panel de control para el controlador,
pantalla grafica, LED para mostrar errores,
interruptor de seleccién (clic y girar)
2 Interruptor de encendido, ACTIVADO:
parpadea en rojo
3 Fusibleinterno F1: T16 A250V
4 Fusible interno F2: T3,5A 250V
5 Version de hardware, menu de servicio E2
6 Barras de terminal para
« Suministro eléctrico;
« Sensores;
« Contador de impulsos de agua;
« Activacion externa para proceso de llenado;
+ Mensaje de error de funcionamiento colectivo;
« Bomba.

7 Interfaz RS485.

3.3 Principio de funcionamiento

La caldera funciona principalmente como
un dispositivo de desgasificacion y como
dispositivo de reposicién para rellenar
pérdidas de agua en un sistema.

3.3.1

Desgasificacion

Para desgasificar el agua, el agua del
sistema se extrae mediante una derivacion
de la linea de retorno del sistema (H). El
agua pasa a través de un regulador de
flujo (G) y del filtro (F) hasta el tanque de
desgasificacion (C). Esta sujeto a vacio
durante el funcionamiento ciclico de la
bomba (D) y pasa a través de un anillo de
empaque (E). Como resultado de una bajada
de presién y de la gran superficie del anillo
de empaque, el aire se disuelve del agua.

Cuando se apaga la bomba, el medio de
reabastecimiento que fluye al tanque
produce un aumento de la presién en el
tanque hasta el nivel de presion del sistema
para que el aire que se ha acumulado por
encima del nivel del agua se descargue
mediante el dispositivo de ventilacion (A).
Mientras la bomba esta funcionando, la
cantidad de agua suministrada al tanque
vuelve mediante una derivacion al ramal de
retorno (B) del sistema.

Modo de desgasificacion rapida (Rapida =
Turbo):

urintervaloduranteetuialabombafun-
ciona (se esta formando el vacio) se alterna
con un intervalo durante el cual el aire se
descarga (la bomba se detiene).

Modo de desgasificacion normal:

Se afiade una pausa adicional entre el fin
delintervalo de evacuacion y el arranque
de la bomba. Este intervalo adicional se
puede seleccionar mediante un parametro
dentro de los limites establecidos. Una vez
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3.3.2
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finalizado el intervalo de desgasificacion, el
sistema cambia al modo de desgasificacion
normal que, a continuacion, se produce de
forma continua. El modo de desgasificacion
normal se interrumpe mediante una pausa
seleccionable (de forma predeterminada,
de 18:00 a 8:00). El inicio del siguiente ciclo
de desgasificacion que tiene lugar en el
modo de desgasificacion normal se indica
mediante una cuenta atras en el menu
Proceso.

Funcionamiento de reposicion

El agua de reposicion se suministra en un
modo controlado por presién o por nivel.
La caldera esta configurada, de forma
predeterminada, en llenado controlado por
presion (si se utiliza un vaso de expansién
de diafragma).

Suministro controlado por presion:

El sistema esta equipado con un sensor

de presion (P) para detectar la presion. La
presion de activacion de reposicion debe ser
Po* +0,2 bares. La presion de desactiva-
cion de reposicion debe ser, al menos, de
0,1 bares superior a la presion de activacion
de reposicion. El caudal de flujo de agua de
reposicion o el tiempo de alimentacion se
pueden supervisar si el sistema esta equi-
pado con un contador de litros. La bomba
(D) se debe detener de forma automatica
ciclicamente durante el llenado controlado
por presion y se debe comprobar la presion
real del sistema. Ademas, si fuera necesario,
se debe suministrar mas agua hasta que

se alcance la presion de desactivacion de
reposicion.

Suministro controlado por nivel:

En este caso, el agua de reposicion

se suministra mientras la solicitud de
reposicion externa esté activa, y el caudal de
flujo y la funcién de supervision de tiempo
de la caldera permitan la reposicion.

Es posible desactivar la funcion de
reposicion. Consulte el capitulo 6.1. Es
posible desactivar la funcién de reposicion.
Consulte el capitulo 6.1

* Po = P estdtica + P vapor

4.1

Transporte y almacenamiento

Transporte

En la documentacion de envio aparecen todos
los elementos, como el equipo y la docu-
mentacion. Aseglrese de que la entrega esté
completa y no presente dafios. Las calderas se
empaquetan horizontalmente en palés des-
echables y estdn completamente montadas.

Compruebe si faltan elementos o si no se han
entregado correctamente. Lea los términos y
las condiciones generales de la documenta-
cion de envio.

« Transporte los palés horizontalmente.
« Levante la caldera ligeramente.

Asegurese de que el dispositivo de elevacion
pueda soportar la caldera. Para obtener
informacion sobre el peso y las dimensiones,
consulte el capitulo 9: Especificaciones técnicas.

Almacenamiento

Asegurese de que el espacio de almacena-
miento cumpla con las condiciones ambienta-
les. Consulte la seccion 6.2.

« Busque una superficie plana.

No la apile.

Esparol
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5.

5.1

A\

5.2

Instalacion

Preparacion para la instalacion
Aseglrese de que la superficie pueda
soportar el peso maximo de la caldera
con agua. Consulte el capitulo 9:
Especificaciones técnicas.

« La caldera no se debe ver afectada por
fuerzas externas.

+ La suciedad no debe entrar en la caldera ni
en sus accesorios.

« Instale los dispositivos de apagado en la red
de agua potable local.

« Deje espacio libre suficiente alrededor de la
caldera para los trabajos de mantenimiento.

« Tenga en cuenta las normativas en vigor
acerca del uso y la ubicacién de instalacion y,
si fuera necesario, informe a los organismos
de pruebasy certificacion responsables antes
de poner en marcha el sistema.

Condiciones ambientales

ﬂ >0°C...40°C (Tagus Vac 7)
45°C (Tagus Vac 10-30) | 50 5m

00 <80%

>0,5m >0,5m

Aseglrese de

« que la caldera esté nivelada;

« que la caldera esté instalada en un lugar
cerrado, seco y sin heladas;

» mantener las distancias minimas segtn lo
indicado;

« que la atmdsfera no contenga gases
conductores de electricidad ni altas
concentraciones de polvo y vapores.
Riesgo de explosion en presencia de gases
combustibles;

« que la zona de alrededor esté limpia y bien
iluminada.

- Humedad relativa: sin condensacién.
- Sin vibraciones.
- Sin calor ni radiacién solar.

« que la caldera esté libre de cargas

adicionales.

5.3

A\

Instalacién hidraulica

« Instale los dispositivos de apagado in situ
frente a las juntas del tubo.

« Solo funciona con juntas de presion sin
presurizary refrigeradas.

« Conecte la linea de suministro al suministro
de llenado.

« Si fuera necesario, instale un colector de
suciedad en la junta del agua potable
(0,2 mm).

« El didmetro nominal minimo para la linea
de instalacion del sistema'y la linea de
suministro es DN 20.

« Conecte la linea de retorno del sistema a la
entrada de Tagus Vac 7-30.
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« Conecte la linea de suministro del sistema al
lado de presion de Tagus Vac 7-30.

Instrucciones de instalacion y funcionamiento Tagus Vac 7-30

5.4

Instalacion eléctrica

Puede haber tension eléctrica en las barras
de terminal incluso cuando el suministro
de corriente eléctrica esté desconectado.
Aseglrese de que todos los suministros
eléctricos externos (por ejemplo, el

equipo de llenado externo) también estén
desconectados de la caldera.

N

gs

@

ﬁl‘

« Apague el interruptor de encendido del
controlador SCU.

« Desenchufe el cable eléctrico o apague los
separadores externos y asegurelos para que
no se reinicien.

7

)

4

DESACTIVADO

« Desenrosque la tapa protectora de la caja de
terminales.

« Las descripciones de las barras de terminal
estan dentro de la tapa protectora.

Esparol
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5.5 Conexiones eléctricas basicas

Tagus Vac7 Tagus Vac 10 Tagus Vac 20 Tagus Vac 30
Tension nominal 230 V: +6 %; -10 %; 50 Hz: +1 %; -1 %
Corriente nominal 2,77TA 7,2A 10,6 A
Potencia nominal 0,62 kW 1,51 kW 2,2 kW
Corriente de segu- 10A 16 A
ridad
Tipo de proteccion P55

IP54 (sensor de presion 1P65)

No conecte nunca los terminales 11+12
y 21+22 al mismo tiempo. Destruira el

llenado del controlador SCU o el control de

retencion de presion.

SELV:
Tension de
seguridad
muy baja

*Valor recomendado; interruptor de sequridad
de linea (C).

ENTRADA

Llenado
(Relleno a 230 V),

]

RS485 —E] ESSRSHR0Y

SELV
f
Sensor de presion
OPCIONAL

101112131415 161718
SIS SN SN
{

Interruptor de presion de vacio

s LT

Bomba 2 (Tagus Vac 30)

| A I (A s

Interruptor de flotacion

Error

comun 230V

50 Hz

ENTRADA

(para contacto
sin potencial)

Llenado
externo

N.C.

Electrovélvula

N.O. EE

Az
Electrovélvula
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6. Controlador de arranque

6.1 Estructura del menu del controlador

Esparol

47174 0108

Lo

Pantalla del proceso

Pantalla del proceso] | System SYSTEM CLASSIFICATION SYSTEM DATA SYSTEM CONFIGURATION

(Simbolos) Al Eror >t

Presion del sistema 1040 de control »| Menu P 1 [N°de ID

Modo de Menu Servicio 1 | Duracién del turbo 2 | Idioma

funci_onamiento 1 |N.° de proyecto 2| Degas. normal en pausa 3 | Contador de litros

Cantidad de llenado 2 | Version del software D ion Tratamiento del agua
Al 3 | Iniciar Presion del sistema G| 5 | Modo de control

F - "
- - - 4 5 : Modo de funcionamiento
f_ Lista de errores, activa (confirmar, - - -
E|5 |Lista de errores (pasiva) Contador de litros 7 | Sensor
Menu i6 < Menu Seleccié 6 de valores 7 | Tratamiento del agua 8 | Proteccion del motor
1| View > (1]t 7 |Horas de 8| Cantidad de llenado 9 | Error comin
A(B|2|Enter | 2| Ment Parametro 8 de llenado 9 | Hora, fecha 10| Atras
D
s Atras 3 |Men Servicio 9 | Cambiar cidigo de entrada| D | 10| Otros
4| Atras B |_10]Atras 4 11| Otros internos D
12| Atras 4
Menu Céodigo
6.2 Simbolos de menu
@ No hay nimero de ID disponible. Controlador no configurado. Bomba.
Denegado, no instalado. .
@ enegado, no Interruptor de flotacion.
Limites de pardametros externos.
P Elllenado tiene la presion controlada. Entrada confirmada.

Codigo necesario.

Modo Programacion, introducir.

Elllenado tiene el nivel controlado.

Modo de prueba.

Electrovalvula.

Advertencia.

~
h 1 4

No hay intervencion posible.

Guardar error. Configuracion no guardada.

Modo de funcionamiento, solo vista.

Espere.

Interruptor de vacio.

[]|[@]

La sefial de llenado externa esta conectada
(nivel controlado solo funcionamiento).

Instrucciones de instalacion y funcionamiento Tagus Vac 7-30
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6.3

Controlador de principio de
funcionamiento

Arranque

« Apague un equipo de llenado instalado.
Cierre las valvulas de entrada.

« Encienda el controlador (D).

Pantalla

LED de error

Rueda de navegacién

Controlador de interruptor ON/OFF

Utilice la rueda de navegacion (C) para
desplazarse por los menus para confirmar la
entrada. La pantalla (A) muestra los menus.
En caso de errores, el LED de errores (B) se
enciende.

p

Sistemal
Turbo h | *

. == bares
Iniciar

------ Litros---

» Mantenga presionada la rueda de
navegacion dos segundos parairala
pantalla de proceso, sea cual sea la posicion
del cursor.

*Turbo = Rdpido

@

Turbo h|*

. == bares
Iniciar

| Error |
Turbo h|*

. = bares
Iniciar

wenen- Litros---

« Si hubiera errores, la pantalla de proceso
mostrara cambios desde [SYSTEM] a
[ERROR] y el LED estara encendido.

« Los mensajes de error, nivel de agua
minimo, alarma de presién minima son
coherentes con el primer arranque de
funcionamiento.

« Es posible girar la rueda para cambiar entre
[SYSTEM] y [ERROR].

« Cuando aparezca [ERROR], pulse la rueda
para acceder a la lista de errores. En caso de
que haya mas de un error, desplacese por
todos ellos. Todos los errores se muestran
seglin su aparicion.

« Cuando aparezca [SYSTEM], pulse la rueda
para acceder al menu de opciones.

*Turbo = Rdpido
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6.4 Entradas del controlador

System|
Sadgo Idioma
OT“ Configuracion cero
-
1D b
System|
itr te
] EX e o
= G2
(3 sec)

Modo de control

PoIsKl

Suomi
Maggar
G2

Presion de llenado

Tevel controled Sensor Tardware
Motor prot. Special syst press| Xx b
Common failure| 4@_,@_, Senvice @_, Litrelpulse x bar
?l Back Water treatment|
10 D2 F4 F4 1

Hardwaremenu
Parameterment|
me:

X bar

*+mend
| (solo para la
| primera vez)

Back System pressure

‘Special syst press|
Litre/pulse
Water treatment|

F4 5

Hora y fecha

N

19.05.07 30.07.07
10:15:28 %@—.@—.@—o 13:36:00

Save Back Save Back

(3 sec)
30.07.07
13:36:00

Save [ER

+ Alentrar en el modo de programa, el control para el mantenimiento de presién estd activo.

« El cédigo estara activo 5 minutos después de la ultima entrada.

+ Retire todas las cargas no permitidas, objetos auxiliares o cargas laterales de la caldera bésica.

«» Cuando el procedimiento de programacién se haya completado, las piezas eléctricas Tagus Vac 7-30
estaran listas para su funcionamiento.

Instrucciones de instalacion y funcionamiento Tagus Vac 7-30
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7. Mantenimiento y solucion de 7.4
problemas

« Elaguay las superficies de contacto pueden
estara 70 °C o mas.

« Lleve la ropa protectora adecuada.

« El suelo puede estar himedo o grasiento.
Utilice calzado de proteccion.

7.1 Antes del mantenimiento

Desconecte el suministro de corriente

eléctrica. "ﬂs

@

Puede haber tension eléctrica en las barras
de terminal incluso cuando el suministro
de corriente eléctrica esté desconectado.
Aseglrese de que todos los suministros
eléctricos externos (por ejemplo, el

equipo de llenado externo) también estén
desconectados de la caldera.

Libere la presion del tanque de vacio
antes del mantenimiento.

7.2 Después de un corte de energia
Los pardmetros programados del
controlador no cambian tras un corte de
energia.

I Compruebe la integridad de la caldera tras

un corte de energia.

7.3 Intervalo de mantenimiento

Confirme el mantenimiento en el menu de

servicio.
Intervalo Componente
Anualmente Tagus Vac 7-30

Cambio de la caldera para tratamiento del
agua

« Apague el tratamiento del agua en el menu
de hardware y cambie el médulo.

« Ajuste la capacidad en el menu de pardmetro.

« Encienda el «tratamiento del agua» en el
menu de hardware.

S

25

€

Actividad

« Compruebe la tension de las juntas, las
bombas y las uniones roscadas.

Si fuera necesario, selle o tense las
uniones roscadas.

Un colector de suciedad en la linea de
alimentacion

Todos los afos antes del
periodo de pico

Dispositivo de ventilacion

« Limpie los protectores

« Compruebe las funciones
« Prueba de vacio
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7.5 Mensajes de error

Mensaje

Descripcion

Resta-
blecer

Causa posible

Espanol

Solucion de problemas

Presién Presion demasiado baja, B « Fugas « Elimine las fugas
demasiado baja  fuera delintervalo de «Valor de retencion de presion « Establezca el valor de retencion de
presion de trabajo establecido erréneamente presion correcto
« Presion de admision erréneo « Aumente la presion de llenado hasta el
« Presion de llenado demasiado baja intervalo de presion de trabajo
Presion Presion demasiado B « La bomba no se apaga « Compruebe el control
demasiado alta  alta, estd fuera del «Vaso de expansion de diafragma « Compruebe la presion de admision/
intervalo de presion de demasiado pequefo/presion de use un vaso de
funcionamiento admision errénea expansion de diafragma mas grande.
« Presion de llenado demasiado alta « Reduzca la presion de llenado hasta
intervalo de presion de funcionamiento
Capacidad Elcontadorde litrosno A «No se envian impulsos del contadorde  « Reemplace el contador de litros
de entrada suministra agua después litros porque: « Conecte el cable
demasiado baja  de solicitud de « el contador de litros esté defectuoso; « Utilice un valor de configuracion mas
reposicion « el cable no esté4 conectado; o alto para el tiempo de respuesta
« el valor de configuracion es demasiado
bajo para el tiempo de respuesta del
contador de litros.
Intervalo de Intervalo de ciclos de A « Fugas del sistema « Elimine las fugas
ciclos reposicion demasiado «Valor de configuracion falso
corto
N.° de ciclos NUmero maximo de A « Fugas del sistema « Elimine las fugas
ciclos dentro del margen «Valor de configuracion falso « Programe la configuracion correcta
de tiempo superado
Error de llenado  Llenar sin solicitud (el A « Fugas « Elimine las fugas
contador de litros envia « La electrovalvula no se cierra/esta « Reemplace la electrovalvula
senal sin llenado) defectuosa
Limite de Cantidad maxima en A « Fugas « Elimine las fugas
cantidad un ciclo de reposicion «Valor de configuracién para reduccion « Corrija el valor de configuracion
superada de caudal de flujo demasiado bajo
Proteccion Tiempo maximo de A « Fugas « Elimine las fugas
del tiempo de ciclo de reposicion «Valor de configuracion para reduccion « Corrija el valor de configuracion
ejecucion superado de caudal de flujo demasiado bajo « Desgasificar bomba
« La bomba no funciona
Cambiar modulo  Mddulo de reblandeci- A « Capacidad del modulo (tratamiento del  « Reemplace el médulo
miento agotado agua) agotada
SensorPdemA  Interrupcion de bucle A « Sensor defectuoso + Reemplace el sensor
bajo actual de presion « Terminal/cable defectuoso + Compruebe/cambie el terminal/
sensor cableado
SensorPde mA  Cortocircuito de bucle A « Sensor defectuoso « Reemplace el sensor
alto actual de sensor de « Terminal/cable defectuoso « Compruebe/cambie el terminal/
presion « Cortocircuito cableado
Error de vacio Vacio insuficiente 3 A « Temperatura en ramal de retorno « Adopte medidas para garantizar que

veces seguidas para
desgasificacion

superiora70°C

« La bomba no funciona de forma
continua

« Fuga en Tagus Vac 7-30

« El dispositivo de ventilacion no se cierra

las temperaturas de retorno estén por
debajo de los 70 °C

« Reemplace la bomba

« Localice la fuga en Tagus Vac 7-30

« Limpie o reemplace el dispositivo de
ventilacion

A Sifuera necesario, restablezca todo lo posible dentro del uso
normal (controle los reinicios después del restablecimiento).

B Sin funciones, restablecer automaticamente dentro del uso normal.
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N.c

Mensaje

Descripcion

Resta-
blecer

Causa posible

Solucion de problemas

Error de Nivel bajo B « Dispositivo de ventilacion defectuoso « Limpie o reemplace el dispositivo de
interruptor de « Filtro/entrada protegida ventilacion
nivel «Valvulas cerradas « Limpie el filtro
« Abra las valvulas
Siguiente Siguiente manteni- A « Fecha de mantenimiento alcanzada « Lleve a cabo el mantenimiento e
mantenimiento  miento introduzca «Mantenimiento realizado»
(menu Servicio)
Motor TP La sefial de proteccion A « Bomba sobrecalentada « Compruebe las temperaturas
de motor (contacto « Compruebe el funcionamiento libre
bimetalico de la bomba) de labomba
estd activa (abierto)
Sensor de Tension del sensor B « Placa de circuitos impresos defectuosa  « Remplace la unidad de control
tension demasiado baja
Sin fecha/hora RTC no tiene informa- A « La configuracion de la hora se ha perdi-  +Vuelva a introducir la hora y la fecha
cion de hora valida do tras una desconexion prolongada del
suministro eléctrico
Error de flash Error de lecturadeflash B « Problema de hardware/software « Pongase en contacto con el departa-
mento de servicio
Error de flash Error de escritura de B « Problema de hardware/software « Péngase en contacto con el departa-
flash mento de servicio
Error de flash Reprogramacion de B « Problema de hardware/software « Pdngase en contacto con el departa-
flash de error mento de servicio
Sensor de gas Sensor de gas defec- A « Mal funcionamiento de sefial de « Compruebe la conexion al controlador
defectuoso tuoso medicion, posible conexion de cable a y cambie el sensor si fuera necesario
SCU con fallos
Sensor de gas, Sefal durante A « Sensor no conectado, dafios de cables
baja tension medicion <4 mA
Sensor de gas, Sefal durante A « Cortocircuito en cable, sefial de dema-  « Pruebe las conexiones de cable, pruebe
alta tension medicién >20 mA siada intensidad el dispositivo de ventilacion, si fuera
necesario, limpie los filtros
Indicaciéon Varios valores de gas A « Ventilacion bloqueada/no funciona « Compruebe y limpie el dispositivo de

recurrente de
valor de gas «0»

pequefios sucesivos
durante la medicién

correctamente

ventilacion

82

A Sifuera necesario, restablezca todo lo posible dentro del uso normal
(controle los reinicios después del restablecimiento).
B Sinfunciones, restablecer automaticamente dentro del uso normal.
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8. Eliminacion

@9 « Cumpla con la normativa local.

DESACTIVADO ﬁ

« Aseglrese de que el interruptor del sistema
esté apagado.
« Desconecte la corriente eléctrica.

230V

« Aseglrese de que el interruptor de la
corriente eléctrica esté apagado.
» Vacie el agua.
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9. Especificaciones técnicas

TagusVac7 Tagus Vac 30

Tagus Vac 10 E
Tagus Vac 20

General Tagus Vac7 Tagus Vac 10 Tagus Vac 20 Tagus Vac 30
Numero de articulo 17070 17090 17091 17092
Volumen [l] 60 80 100 100
Presion de funcionamiento [bares] 0,8-2,7 0,8-3,5 2,0-4,5 3,0-8,0
Presion de llenado [bares] 2-8 2-8 2-8 2-8
Presién max. [bares] 8 8 8 10
Temperatura media [°C] 0-70 0-70 0-70 0-70
Temperatura de llenado [°C] 0-30 0-30 0-30 0-30
Nivel de ruido [dB(A)] aprox. 55 aprox. 55 aprox. 55 aprox. 55
Conexion eléctrica [V] 230 230 230 230
Potencia de la bomba [kW] 1x0,62 1x1,1 1x1,51 2x1,1

Conexiones, dimensiones, pesos:

An x Al x L [mm] 728 x1250 x 325 728 x1250 x 325 776 x 1250 x 325 728 x 1250 x 525
Conexion del sistema Rp 3/4” (interno) Rp 3/4” (interno) Rp 3/4” (interno) Rp 3/4” (interno)
Conexion al sistema Rp 3/4” (interno) Rp 3/4” (interno) Rp 3/4” (interno) Rp 3/4” (interno)
Conexion de llenado Rp 3/4” (interno) Rp 3/4” (interno) Rp 3/4” (interno) Rp 3/4” (interno)
Peso [kg] 38 40 45 60

Didametro nominal Instalacion de sistema . ..
de longitud de linea 9.1 Accesorios adicionales

maxima

DN20 10m
DN25 20m
DN32 30m

Unidad de llenado 1 tipo de Unidad de
presurizacion...(3)

Alimente la maquina con agua. Aseglrese
de que la presion del agua esté entre 2y
8 bares. El sensor de nivel y el tiempo de
reposicion controlan la unidad.
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10. Puesta en marcha 11. Elementos del mend hardware y

10.1 Puesta en marcha de Tagus Vac 7-30 parémetro

Antes de ponerla en marcha, asegurese de

Instrucciones de instalacion y funcionamiento Tagus Vac 7-30

que la unidad y sus elementos del equipo 11.1 Modos de funcionamiento
cumplan con las normativas en vigor del El operario puede utilizar el sistema en el
lugar de ubicacion y con respecto al campo modo de desgasificacion rapido y normal. El
de aplicacion. La persona que instale y personal de mantenimiento también tiene
trabaje con la unidad sera responsable de acceso al modo manualy puede realizar
realizar las comprobaciones y llevar a cabo una prueba de fugas. Esta prueba de fugas
la puesta en marcha. (vacio) también se puede usar para probar
la capacidad para usar la bomba.
Para la puesta en marcha, se deben estable-
cer las conexiones hidraulicas y eléctricas, 11.1.1 Rapido/Turbo
asi como abrir los dispositivos de cierre.
La formacion de la bomba (con formacién
10.2 Condiciones ambientales de vacio) tiene lugar alternativamente con
elintervalo de evacuacién hasta que expire
La Tagus vac 7-30 cuenta con un control de el periodo de tiempo seleccionado para el
parametros ajustados previamente. Dado modo rapido. A continuacion, el control
que este control ofrece una amplia gama de cambia automaticamente a modo normal.
posibilidades, tendra que ajustar los parame-
tros de funcionamiento para que se adapten Bomba
a las condiciones de trabajo determinadas de
su sistema de calentamiento/enfriamiento. ACTIVADO t
Cuando se enciende el control, primero DESACTIVADO T o
aparecera «Tagus Vac 7-30» y, a continuacion, L_.[‘l—j y‘l—j
la pantalla de inicio en la visualizacion. A partir 0 2 2
de este momento serd posible realizar una se-
leccion girando y pulsando el botdn de control.
0 Iniciar retraso
Girey pulse el botdn de control (en Sistema 1 Funcionamiento de la bomba
que se muestra sobre un fondo negro) 2 Tiempo de desgasificacion
para llegar al menu Seleccién. Seleccione
«Entradas» (codigo 000001) para llegar a los 11.1.2 Normal
menus Equipo, Pardmetro y Servicio para El modo de desgasificacién normal solo
llevar a cabo la parametrizacion. Configure el se interrumpe automaticamente por
control punto a punto, consulte las secciones una pausa para evitar posibles ruidos de
con explicaciones sobre los menus Hardware, desgasificacion durante la noche.
Parametro y Servicio (Tagus Vac 7-30: Instruc-
ciones de instalacion y funcionamiento).
Bomba
Seleccione «Atras» para volver o comple- ACTIVADO - —
tar los elementos de menu. Para salir por
completo de los mendus, también puede DESACTIVADO -
mantener el botén de control pulsado, m' Hora
lo que provoca que el control invoque la 0 2 3
pantalla Proceso/menu INICIO.
Al completar la parametrizacién del control, 0 Iniciar retraso
confirme/pulse Inicio para llegar a la 1 Funcionamiento de la bomba
pantalla Proceso. La Tagus Vac 7, 10, 20 o 30 2 Tiempo de desgasificacion
comenzara entonces a funcionar. 3 Duracion de la pausa
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11.1.3

11.2

11.2.1

11.2.2

Manual

El modo manual se ha disefiado
exclusivamente para fines de
mantenimiento, es decir, para comprobar
el funcionamiento de la bombay la
electrovalvula. El operario de la planta no
puede acceder a este modo.

Prueba de vacio

La activacion de este modo primero provoca
el cierre del puerto del sistema (en la salida
de la linea de retorno del sistema). Entonces,
la bomba genera un vacio en 5 segundos. Este
vacio se debe mantener durante unos 100
segundos para permitir al usuario determinar
que el tanque tiene tension, después de lo
cual se completa correctamente la prueba.
Esta prueba normalmente se lleva a cabo an-
tes de poner en marcha el sistema y después
de realizar el mantenimiento del mismo.

Modos de control

Controlado por nivel (%)

El control tiene lugar mediante una sefial de
flotacion externa o una sefial de no flotacion
(230 V). Depende del control de retencién de
presion y de si se usa un vaso de expansion
de diafragma controlado por bomba o por
compresor. Cuando se aplica la sefal, la
bomba se enciende. La operacion de llenado
tiene lugar hasta que se alcanza el nivel esta-
blecido en el control del vaso de expansion.

Controlado por nivel (%)

El control tiene lugar mediante el sensor de
presién que esta integrado en el médulo.
Cuando la presion del sistema haya caido
hasta la presién de activacion «Comando de
llenado activado», la bomba se enciende y
funciona hasta que se llega al «<Comando de
llenado desactivado».

En ambos modos de control, se supervisa

el tiempo de ejecucion y las cantidades de
llenado (si el sistema esta equipado con un
medidor de agua de impulsos). Ademas de
esto, se supervisa la presion del sistema. Si
la presion del sistema cae o sube mas alla
delintervalo de presion de funcionamiento,
aparece un mensaje de error. El sistema ac-
tiva la desgasificacion y el llenado hasta que
la presion vuelve a estar dentro del intervalo
de funcionamiento.

Comando de llenado DESACTIVADO

11.2.3 Vaciado

La unidad Tagus Vac 7-30 funciona
Unicamente como una unidad de
desgasificacion automatica.

11.3 Supervision

11.3.1 Cantidad de reposicion (supervision)

El operario puede parametrizar libremente
la cantidad de reposicién. Si no se cumplen
las condiciones descritas a continuacion,

el sistema indicara un error, se abrira el
contacto de error flotante hasta que se haya
confirmado el error manualmente.

Eltiempo de ejecucion real no debe superar
un tiempo maximo por ciclo.

Elintervalo minimo entre dos ciclos (pausa)
no debe ser mas corto que el tiempo
programado.

El nimero maximo de ciclos por margen

de tiempo no debe superar el nimero
programado en el margen de tiempo de
ejecucion (por ejemplo, no més de 3 ciclos
en las Gltimas 8 horas).

Si un contador de litros (IWZ en Unidad de
llenado 1.2/2.2) esta conectado y activado,
el operario puede supervisar una cantidad
de llenado maxima por ciclo en lugar del
tiempo de llenado méximo por ciclo.

11.3.2 Supervision de presion

No se deben superar la presion y el nivel
maximos permisibles. Por lo tanto, se
indican las desviaciones de presion.

Presion

Comando de llenado ACTIVADO

0 bares

« pMIN y pMAX se establecen en los limites de presion
de funcionamiento y no los puede ajustar el operario.
« pON y pOFF se ajustan dentro de estos limites.

WILO 07/2018

Limite de presion superior
(rango de presion operativa)

Presion de desactivacion de llenado

Presion de activacion de llenado

Limite de presion inferior
(rango de presion operativa)



11.3.3 Supervision de cantidad de agua que tratar

12.

12.1

Siun médulo de tratamiento del agua se ha
instalado y el medidor de impulsos de agua
se ha establecido en ACTIVADO, la cantidad
de agua residual se puede leer en la esquina
inferior derecha del menu de procesos, es
decir, si la cantidad de agua residual se ha
introducido correctamente en el ment de
parametros «Tratamiento del agua antes de
la puesta en marcha. Si la cantidad es de
cero litros, la alarma de fallos centralizada

se disparara (si esta activada) y se iniciara un
mensaje de error. Los valores negativos signi-
fican que se ha superado la cantidad tratada
permisible (capacidad) en litros. La Tagus Vac
7-30 continda funcionando en dicho caso.

Descripciones de ments
Menu Hardware

Numero TID
Solo lo puede parametrizar el fabricante o el
personal de mantenimiento.

Idioma

El operario puede elegir entre 17 idiomas.
Aleman (G2_1) es el ajuste predeterminado
en la entrega.

Contador de litros (IWZ)

Establezca este elemento en ACTIVADO
solo si se usa un medidor de agua de
impulsos (contador de litros). El medidor
de agua de impulsos se puede usar para
controlary supervisar directamente el
agua de reposicion suministrada. El ajuste
predeterminado es DESACTIVADO.

Tratamiento del agua

Siun médulo de tratamiento del agua

se haintegrado en el ramal de agua de
reposicion y el contador de litros se ha
establecido en ACTIVADO, la cantidad de
agua residual se puede leer en litros en

el ment de procesos. Cuando se alcanza
una cantidad de cero litros, la alarma de
fallos centralizada se activay aparece un
mensaje de error. Los valores negativos
significan que se ha superado la cantidad
de tratamiento permisible (capacidad). La
unidad de reposicion continta funcionando

Instrucciones de instalacion y funcionamiento Tagus Vac 7-30

incluso aunque se haya activado la alarma
de fallos. El operario debe activar la funcion
de tratamiento del agua.

Modo de control (Modo de reposicion)

El operario puede utilizar el sistema en un
modo controlado por nivel (controlado
desde un control de retencion de presion
externo) o en un modo controlado por
presion (ajuste predeterminado para

el vaso de expansion de diafragma de
amortiguacion de gas). El operario también
puede desactivar la funcién de reposicion.

Modo de funcionamiento

La unidad se envia de fabrica con el modo ra-
pido activado. Tras el intervalo rapido, la uni-
dad cambia automéaticamente a normal. No
obstante, el operario puede cambiar el modo
de funcionamiento en cualquier momento. EL
modo manual se puede activar Unicamente
para fines de mantenimiento. La prueba de
vacio sirve para garantizar el funcionamiento
de la desgasificacion y detectar fugas en el
sistema. Esta funcion se debe utilizar cuando
la unidad se pone en marchay cada vez que
la unidad se vuelva a poner en marcha tras

el mantenimiento. Una vez completada la
prueba, la unidad debe volver al modo rapido.

Sensor/Proteccion del motor
Ya parametrizado. Configuracion de fabrica.

Error comin

Si esta establecido en ACTIVADO (elemento
marcado), el fallo comin se desencadenara
tras la activacion del mensaje de error co-
rrespondiente. El ajuste predeterminado es
ACTIVADO. Es posible desactivar las siguien-
tes alarmas de fallo centralizadas: «Cambiar
moédulo» y «Mantenimiento siguiente»
Cambiar médulo: la capacidad del
tratamiento del agua esta agotada. Si esta
establecido en ACTIVADO, se activara una
alarma de fallo centralizada. La unidad
continta funcionando. Si estd establecido
en DESACTIVADO, no se activara alarma
alguna de fallo centralizada.

Mantenimiento siguiente: ha llegado la fecha
de mantenimiento. Si estd establecido en
ACTIVADO, se activara la alarma de fallo cen-

tralizada y la unidad continuara funcionando.

Si esta establecido en DESACTIVADO, no se
activara alarma alguna de fallo centralizada.

Esparol
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12.2 Menu Parametro

Elemento Configuracion de fabrica

88

Duracion del turbo

- Tiempo de ejecucion rapida restante hasta cambio automético a modo normal 10 horas
Desgasificacion normal en pausa

- Duracion de la pausa entre el fin del tiempo de evacuacion y el inicio de ejecucion de la 15 minutos
bomba

- Pausa ACTIVADA (inicio de la pausa nocturna) 18:00

- Pausa DESACTIVADA (fin de la pausa nocturna) 8:00

Desgasificacion

- Tiempo de ejecucion de la bomba

Dependiente de la presion

- Tiempo de desgasificacion

60 segundos

Presion del sistema

- pON: dependiendo del tipo de sistema

Tagus Vac 7: 1,5 bares

Tagus Vac 10: 1,5 bares
Tagus Vac 20: 3,0 bares
Tagus Vac 30: 5,0 bares

- pOFF: dependiendo del tipo de sistema

Tagus Vac 7: 2,0 bares

Tagus Vac 10: 2,0 bares
Tagus Vac 20: 4,0 bares
Tagus Vac 30: 6,0 bares

- Limite de presion inferior (limite de presion de funcionamiento inferior)

Dependiendo del tipo de sistema

- Limite de presion superior (limite de presion de funcionamiento superior)

Dependiendo del tipo de sistema

- Presion especial del sistema (irrelevante para el operario)

Configuracion de fabrica

Contador de litros

- Litro/impulso: medidor de agua de impulsos (solo lo puede establecer el personal de
mantenimiento)

10 litros/impulso

- Error de contador de litros: supervision de retraso de ciclo del contador de litros 40 minutos
Tratamiento del agua
Capacidad de tratamiento en caso del médulo de ablandamiento de agua integrado 100 litros

Cantidad de llenado:

Basado en un periodo de tiempo anterior
al que se hace referencia continuamente
(margen de tiempo), la unidad permite
usar un nimero determinado de ciclos

de llenado que estan separados entre si
por pausas. Los ciclos, las pausasy los
margenes de tiempo (tiempo empleado) se
pueden parametrizar libremente.
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Ejemplo: (configuracién predeterminada)
En los ultimos 480 minutos (tiempo
empleado), la cantidad de agua de
reposicion por ciclo no debe superar los

50 litros. Ademas, no se puede suministrar
esta cantidad durante este tiempo mas de
tres veces y las pausas entre los ciclos deben
ser de 5 minutos como minimo.

Elemento Configuracion de fabrica

Cantidad/llenado max.

- Cantidad maxima permisible por ciclo (también por ciclo) con medidor de agua de 150 horas
impulsos integrado y configurado. Consulte la seccion Supervision: cantidad de reposicion

Tiempo/llenado max.

- Tiempo de reposicién maximo permisible por ciclo (también por ciclo). 20 minutos
Consulte la seccion Supervision: supervision del tiempo de ejecucion

Intervalo min. entre 2 ciclos

- Intervalo minimo entre dos ciclos (pausa) 5 minutos

Ciclos/tiempo empleado max.

- Nimero maximo de ciclos por margen de tiempo 3

Tiempo empleado

- Tamafio del margen de tiempo 480 minutos

Tenga en cuenta que los valores del ment de
cantidad de llenado son independientes. Por
lo tanto, puede ser necesario parametrizar
primero otro valor antes de que se pueda
acceder al valor real dentro de los limites
previstos. Asimismo, los intervalos de
configuracion se pueden limitar por las
dependencias. Por ejemplo, se recomienda
parametrizar primero un margen de tiempo
suficiente antes de definir las pausas, y el
numero y la duracién de los ciclos.

Elemento Configuracion de fabrica
Horay fecha Tarea del operario
- Hora de verano activada: mes de inicio 03

(hora de verano ACTIVADA es 00 para regiones sin cambio de hora)

- Hora de verano desactivada: mes de finalizacion 10

(hora de verano DESACTIVADA=00 para regiones sin cambio de hora)

- Espacio de mantenimiento: intervalo de mantenimiento 0... 800 dias 365 dias

- Valor minimo de sensor de presion 0,0 bares
- Valor méaximo de sensor de presion 10,0 bares

Instrucciones de instalacion y funcionamiento Tagus Vac 7-30
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12.3 menu Servicio

N.° de proyecto
Configuracién de fabrica; no esta
programado por el operario.

Version del software
Entrada legible realizada por el fabricante.

Iniciar

Introduzca la fechay la hora del inicio
(trazabilidad) pulsando Iniciar. Antes
de pulsar se deben haber establecido
correctamente la fechay la hora.

Mantenimiento

La fecha del siguiente mantenimiento se
indica entre paréntesis. Cuando se llega a
este momento, la alarma de fallo centralizada
se activa opcionalmente y aparece un
mensaje de fallo para recordarselo al
operario. Si se confirma, se mostrara de
nuevo siete dias después a menos que se
haya pulsado «<Mantenimiento realizado»,
indicando asi que el mantenimiento ya se ha
llevado a cabo. La fechay la hora del ultimo
mantenimiento, asi como el nivel de codigo
seindican en las dos lineas superiores.

Lista de errores
Muestra los ultimos 250 errores confirmados
junto con la fechay hora.

Estadisticas de valores
Se muestran varios datos estadisticos.

Estadisticas de llenado

Se muestran las ultimas 200 operaciones

de reposicion junto con la fecha, la horay la
duracion de las operaciones de reposicion y
el nimero de litros suministrado (si se utiliza
un medidor de agua de impulsos). Si la can-
tidad de reposicion era inferior al indice de
impulsos del medidor de agua de impulsos,
el nimero de litros suministrados mostrado
puede ser cero, aunque se haya alimentado el
sistema. Asimismo, la cantidad real de agua
suministrada puede ser inferior al valor regis-
trado por el medidor de agua de impulsos.

Cambiar cédigo de entrada

Cambiar a otro codigo de acceso. Para el
operario, solo es posible y necesario el
coédigo 000001.
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13. Ejemplos

13.1 Tagus Vac 7-30 con Unidad de llenado 1.1
y un vaso de expansion de diafragma en
un sistema de calentamiento

Esparol

Y

Top-Up Unit 1.1 HIS
N i 17|
F Tagus Vac
10-30

Y
D

N Rp3/A"
/" Rp3a

>1000 mm

Calentador

Vaso de expansion de diafragma
Tagus Vac 7-30

Agua residual (Drenar)

Entrada de agua de reposicion
Unidad de llenado 1.1

mmOoO O W >

13.2 Tagus Vac 7-30 con Unidad de llenado
1.2 y un nivel de presion controlado por
compresor en un sistema de calentamiento

No utilice didmetros nominales mas pequefios que
los indicados para las longitudes de las lineas en
cuestion.

Las lineas deben ser lo mas cortas posibles.
DN20<10m

DN25<20m

DN32<30m

V)

Top-Up Unit 1.2 K
=
F Tagus Vac
\\( 10-30
D 2 2

>1000 mm

Calentador

Vaso de expansion de diafragma
Tagus Vac 7-30

Agua residual (Drenar)

Entrada de agua de reposicion
Unidad de llenado 1.2

mmOoOoO W >
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No utilice diametros nominales mas pequefios que
los indicados para las longitudes de las lineas en
cuestion. Las lineas deben ser lo mas cortas posibles.
DN20<10m

DN25<20m

DN32<30m
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1.1

1.2

1.3

1.4

Genel

Bu kilavuz hakkinda

Bu kilavuz, bu otomati emniyetli bir sekilde
kullanabilmenize yardimci olacak teknik
ozellikler, talimatlar ve agiklamalar icerir.
Otomatin taginmasi, montaji, devreye
alinmasi, yerinin degistirilmesi, calistirilmasi
veya bakimlarinin yapilmasi 6ncesinde bu
aciklamalari okuyun ve anlayin.

Birlikte verilen diger dokiimanlar

Pompa ve sensorler gibiilave bilesenler
hakkinda genel bilgiler bu kilavuza dahil
edilmistir. Ek dokiimanlar birlikte verilmisse,
bunlarda bulunan agiklamalara da uygun
hareket edin.

Wilo iiriinlerini kullanma

Siparise veya kullanim amacina bagli olarak
tamamlayici dokiimanlar eklenebilir. Birlikte
verilen kagitlarda gosterilen konumlara
uyun.

Diger yardim ve bilgiler
Asagidakiler gibi ek hizmetler icin
bélgenizdeki tedarikgiye basvurun:

« Egitim.

« Bakim anlasmalari.

« Servis sozlesmeleri.

« Onanimlar ve iyilestirmeler.

2.1

2.2

i® b P

Emniyet

Kullanim amaci

Bu otomat kapali isitmali ve sogutmali
su sistemlerinde hava giderme ve hazir
su Uretimi icin tasarlanmistir. Bu otomat
sistemlerin ilk dolumu ya da yeniden
dolumu igin tasarlanmamistir.

Onemli bilgiler

Bu otomat yaralanmayi ve ekipmanin zarar
gormesini 6nleyecek emniyet cihazlarina
sahiptir. Otomati asagidaki sekilde kullanin:
Montajin kalifiye bir personel tarafindan
yapilmasini saglayin.

Bolgesel mevzuata ve yonergelere uyun.
Onceden Wilo’dan yazili onay almadan
otomatta degisiklik yapmayin.

Otomati galistirirken otomatin tiim kapakla-
rinin ve kapilarinin kapali oldugundan emin
olun.

Canli gerilime dokunmayin. Sensér Giniteleri
ve kapasite basing sensorleri ekstra diisiik
emniyetli gerilim ile calisir.

Bu kilavuzda agik bir sekilde ifade
edilmemis olsalar dahi tasima, montaj,
devreye alma, yerini degistirme, calistirma,
bakim, test ve onarim gibi islemler yaparken
emniyet kosullarinin saglanmamasi ya da
standart emniyet tedbirlerinin alinmamasi
sonucunda ortaya ¢ikabilecek her tiirli
zarardan Wilo sorumlu tutulamaz.

Bu kilavuzdaki isaretler

Oliime yol acabilecek ciddiyette
yaralanmaya/otomatin zarar gérmesine,
baska ekipmanlarin zarar gérmesine
ve/veya cevrenin kirlenmesine neden
olabilecek bir tehlikeyi tanimlar.

Oliime yol acabilecek ciddiyette
yaralanmaya/otomatin zarar gérmesine,
baska ekipmanlarin zarar gormesine

ve/veya cevrenin kirlenmesine neden
olabilecek bir elektrik tehlikesini tanimlar.

Topraklama

Onemli bilgiler
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2.4 Teknik 6zellikler

2.5

2.5.1

2.5.2

.

Otomatin yapisi DIN EN 12828 standardi
uyarinca tasarlanmistir.

Emniyet cihazlan

Bu otomat, calisma basinci ve galisma
sicakligi araliginin sinir bir degerin

tizerine gikmasini veya altina diismesini
onleyecek herhangi bir emniyet bileseni
icermemektedir. Sistem basinci ve
sicakliginin sinirlanmasi amaciyla bilesenler
kullanin.

Asin sicakligi 6nleme

Maksimum galisma basincinin asilmasini
onleyen uygun emniyet vanalari:

izin verilen maksimum calisma basincina
ulasilmadan 6nce agin.

Olusan hacim akimini maksimum calisma
basincinin 1,1 katina kadar (mimkiin olan
maksimum yeniden dolum hacmi dahil)
iletebilmelidir;

Kanitlanmis bir glivenilirlik dlizeyine ya da
sertifikaya sahip olmalidir.

Emniyet vanasinin giris ve ¢ikis borusunu
daraltmayin.

Asini sicakligi 6nleme

Uygun emniyet bilesenleri:

Galisma basincinin sistemin herhangi bir
noktasinda asilmamasini garanti etmelidir;
Onaylanmis ve calisma giivenligi agisindan
test edilmis olmalidir.

Basing ve sicaklik emniyet cihazlarini aktif

edin ve diizenli olarak diizgiin ¢alistiklarini
kontrol edin.

Montaj ve kullanma kilavuzu Tagus Vac 7-30

2.6

o0 w>

Otomat iizerindeki isaretler

Otomat tizerindeki isaretler emniyet
tedbirleri arasindadir. Bu isaretlerin tizerini
kapatmayin veya isaretleri s6kmeyin.
isaretlerin yerlerinde ve okunur oldugunu
dizenli olarak kontrol edin. Okunmayan
veya hasarli isaretleri degistirin.

Tip plakasinda asagidaki triin bilgileri
bulunabilir:

Tagus Vac

Otomat seri numarasi

izin verilen ¢calisma asiri basinci

izin verilen ¢alisma sicakligi

Tip plakasinda bulunan teknik ézellikler
siparisinizden farkli ise otomati
kullanmayin.

Hersteller-Nr.:

wilo -

Entgasungsautomat Tagus Vac XX 7|

retici No: b
2l Betriebsiiberdruck:
fzin verilen calisma asin basinci: 8Bar e
maks. Betriebstemperatur:
i Verten calrsmar Scaig: 10 cca

€

Turk
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3.

3.1

0 ~N o b WwWN -

Aciklama

Bilesenlerin tanitimi

Tagus Vac 7-20

Hava alma cihazi
Basing 6lger

SCU kontrolor

Vakum tanki

Vakum basing anahtari
Solenoid vana N.A.
Samandira anahtari
Basing sensori

10
11
12
13
14
15
16

Sisteme baglanti Rp3/4”
Sistemden baglanti Rp3/
Terminal kutusu pompa 1
Pompa 1

Yeniden dolum baglantisi Rp3/4”
Solenoid vana N.K.

Terminal kutusu pompa 2
Pompa 2

» *

stizgegli
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Tagus Vac 30

8 Basing sensori

9 Sisteme baglanti Rp3/4“
15 Terminal kutusu pompa 2
16 Pompa?2

Montaj ve kullanma kilavuzu Tagus Vac 7-30
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3.2 Kontrolor SCU

" wilo

1 Kontrolor igin kontrol paneli, grafik ekran,
hata gosterimi icin LED, segici anahtar
(tiklayin ve kaydirin)

2 Enerji salteri, ACIK: kirmizi yanip séner

3 Dahilisigorta F1: T16 A250 V

4 Dabhilisigorta F2: T3,5A250V

5 Donanim slirlimi, servis menusu E2

6 Asagidakiler icin terminal baralari

« Elektrik beslemesi;
« sensorler;
« impuls su sayaci;

« Yeniden dolum siireci igin harici aktif etme;

« Genel ariza mesaji;
« Pompa.
7 Arayliz RS485.

3.3 Galisma prensibi

Bu otomat asli olarak aktif bir hava giderme

cihazi olarak galisir. Ayrica, bir sistemde
su kayiplarini yeniden doldurmak igin bir
hazirlama cihazidir.

3.3.1

.

Hava giderme

Sudaki havayi gidermek igin sistemde
bulunan su,sistemin dénis hattindan bir
baypas araciligiyla gekilir (H). Su akim
regllatori (G) ve slizgeg (F) iginden gegerek
hava giderme tankina (C) ulasir. Pompanin
donglsel calismasi esnasinda bir vakuma
tabi tutulur (D) ve bir halka paketi icinden
gegirilir (E). Dustrtlen basincin ve halka
paketin genis ylizeyinin bir sonucu olarak,
hava su iginde ¢oziinir.

Pompa kapandigi zaman, tankin igine akan
yenileme maddesi tank igindeki basincin
sistem basincina ulasmasini saglar, boylece
su diizeyinin Uzerinde biriken hava bir hava
alma cihazi (A) araciligiyla tahliye edilir.
Pompa calisiyorken, tanka beslenen su
miktari, bir baypas hatti araciligiyla sistemin
doniis koluna (B) geri donduriilir.

Hizli hava giderme modu (Hizli = Turbo):
Pompanin calistigl aralik (vakum olusan),
havanin tahliye edildigi (pompanin durdu-
gu) aralik ile farklilik gosterir.

Normal hava giderme modu:

Bosaltma araligi sonu ile pompanin
baslatilmasi arasinda ek bir duraklama
eklenir. Bu ek duraklama, sabit sinirlar
icerisinde bir parametre araciligiyla
secilebilir. Hava giderme araliginin
dolmasiyla, sistem siirekli olarak devam
edecek olan normal hava giderme moduna
gecer. Normal hava giderme modu segilebilir
bir duraklama ile kesintiye ugratilabilir
(varsayilan olarak 18.00 - 08.00 arasi). Bir
sonraki normal hava giderme modunda
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3.3.2

gerceklesecek hava giderme gevriminin
baslamasi, Siire¢ meniisiinde bulunan bir
geri sayim ile belirtilir.

Hazirlama islemi

Hazir su basing denetimli veya diizey
denetimli olarak beslenir. Otomat varsayilan
olarak basing denetimli yeniden doluma
ayarlanmistir (bir diyafram genlesme kabi
kullanilmissa).

Basing denetimli besleme:

Sistemde basinci algilamak icin bir basing
sensori (P) bulunmaktadir. Hazirlamayi
aktif etme basinci Po* + 0,2 bar olmalidir.
Hazirlamayi devre disi birakma basincinin,
hazirlamayi aktif etme basincindan en az 0,1
bar daha yliksek olmasi gereklidir. Sisteme
bir litre sayaci takilmasi durumunda, hazir
su akis hizi veya besleme siiresi izlenebilir.
Basing denetimli yeniden dolum sirasinda
pompanin (D) cevrimsel olarak otomatik

bir sekilde durdurulmasi ve anlik sistem
basincinin kontrol edilmesi gereklidir, ayrica
gerekirse, hazirlamayi devre disi birakma
basincina ulasilincaya kadar ek su beslemesi
yapilmalidir.

Diizey denetimli besleme:

Bu durumda, harici hazirlama talebi aktif
oldugu siirece hazir su beslenir ve otomatin
akis hizini ve siiresini izleme 6zelligi
hazirlamanin yapilmasina olanak verir.

Hazirlama fonksiyonunu devre disi
birakmak miimkiindiir. Bkz. Bélim
6.1. Hazirlama fonksiyonunu devre disi
birakmak miimkiindir. Bkz. Boliim 6.1.

* Po = P Statik + P Buhar

Montaj ve kullanma kilavuzu Tagus Vac 7-30
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Tasima ve saklama

Tagima

Sevk evraklarinda ekipman ve dokiimanlar
gibi tim maddeler liste halinde verilmistir.
Eksik veya hasarli herhangi bir sey
olmadigindan emin olun. Otomatlar tek
kullanimlik paletler lizerinde yatay olarak
ambalajlanmistir ve parcalari tam olarak
birlestirilmistir.

Eksik veya hatali gonderilen tim maddeleri
tanimlayin. Sevk evraklarindaki genel
hiikiim ve kosullari okuyun.

« Paletleri yatay tasiyin.
« Otomati ¢cok az kaldirin.

Kaldirma cihazinin otomati
tastyabileceginden emin olun. Agirlik ve
boyutlar igin, bkz. B6lim 9: Teknik 6zellikler

Saklama

Saklama alaninin ortam kosullarini
karsiladigindan emin olun. Bkz. B6lim 6.2.
« Zeminin diiz olmasina dikkat edin.

Ust Uiste istiflemeyin.

Turk
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5. Montaj

5.1 Montaj icin hazirlama

Yiizeyin su dahil olmak tizere, otomatin
maksimum agirligini tasiyabileceginden
emin olun. Bkz. Boliim 9: Teknik 6zellikler.

« Otomat, harici kuvvetlerden
etkilenmemelidir.

+ Otomata ve aksesuarlarina kir girmemelidir.

« Montaj yerinde igme suyu sebekesine
kapatma cihazlari takin.

« Bakim islemleri i¢in otomatin gevresinde
yeterince bos alan olmasini planlayin.

« Kullanim ve montaj yeri ile ilgili ytrirlukteki
yonetmeliklere dikkat edin ve gerekirse
sistemi ilk kez galistirmadan 6nce sorumlu
test ve belgelendirme kurumuna bilgi verin.

5.2 Ortam kosullari

Ji[ >0°C...40°C (Tagus Vac 7)
45°C (Tagus Vac 10-30) | » 0,5m

0L <80%

>0,5m >0,5m

-

Asagidakilerden emin olun:

« otomat diiz olmalidir;

« otomat kapali, kuru ve buzlanma olmayan
bir odaya kurulmalidir;

« belirtilen minimum agikliklar koruyun;

« ortamdaki havada elektriksel olarak iletken
gazlar ya da yliksek yogunlukta toz ve buhar
olmamasi gereklidir. Yanici gazlar olmasi
durumunda patlama riski vardir;

« yakin gevre temiz ve iyi aydinlatilmis
olmalidir.
- Bagil nem: yogusma olmamalidir.
- Titresim olmamalidir.
- Isi veya glines 1sint olmamalidir.

« otomatta ek ylkler bulunmamalidir.

5.3 Hidrolik tesisati

A\

« Montaj yerinde boru birlesim yerlerinin
ontine kapatma cihazlarini takin.

« Sadece basinglandirilmamis ve sogumasi
icin beklenmis basing birlesim yerlerinde
calisma yapin.

1

« Besleme hattini yeniden dolum beslemesine
baglayin.

« Gerekirse, igme suyu birlesim yerine bir kir
kapani takin (0.2 mm).

« Sistemin tesisat hatti ve besleme hatti icin
minimum nominal ¢ap DN 20 olmalidir.

« Sistemin doniis hattini Tagus Vac 7-30
girisine baglayin.
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« Sistemin besleme hattini Tagus Vac 7-30
basing tarafina baglayin

Montaj ve kullanma kilavuzu Tagus Vac 7-30

Turk

5.4 Elektrik tesisati
Ana gli¢ beslemesi ayrilmis olsa dahi
terminal baralarinda canli gerilim olabilir.
Tum harici gli¢ beslemelerinin de (6rn.
harici yeniden dolum ekipmani) otomattan
ayrilmis oldugundan emin olun.

’\
J

&

« Kontrolor SCU Ulzerindeki glig salterini
kapatin.

« Fisi prizden cekin veya harici ayiricilar
kapatin bunlari yeniden kurulmaya karsi
emniyete alin.

« Terminal kutusunun koruyucu kapagini
sokiin.

« Terminal baralarinin agiklamalari koruyucu
kapagin i¢c kismindadir.
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5.5 Temel elektrik baglantilari

Tagus Vac7 Tagus Vac 10 Tagus Vac 20 Tagus Vac 30
Anma gerilimi 230 V: +%6; -%10; 50 Hz: +%1; -%1
Anma akimi 2,77TA 53A 7,2A 10,6 A
Anma giicli 0,62 kW 1,1 kW 1,51 kW 2,2 kW
Emniyet akimi 10A 16 A
Koruma tipi P55 IP54 (basing sensori IP65)

Asla terminal 11+12 ve 21+22 baglantilarini
ayni anda yapmayin. Aksi takdirde yeniden
dolum SCU kontrolérii veya basing tutma

kontroldrii zarar gorecektir.

SELV:
Emniyetli Ekstra
Diisiik Gerilim

* Tavsiye edilen deger; Hat emniyet salteri (C).

SELV

)

Basing sensorii

GiRis

Harici
(Yeniden
dolum 230V)

OPTIONAL

28293031 323334 3536

RS485 —E] m

1121314151617 18

SIS SNV SN

10
\_“P |

27262524

cons LT

2019 987654321

OOoooOoog
®®$®$®®

(\UQ {

L

Pompa 2 (Tagus Vac 30)

| A I (A i

Vakum basing anahtari

B =" |

Samandira anahtari

Ortak
ariza

G

230V
50 Hz

GiRiS

Harici

yeniden

dolum
(kurukontakii

in)

N.K.

Solenoid vana

Solenoid vana
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6. Baslatma kontrolorii

6.1 Kontrolor menii yapisi

Proses ekrani 2
— SYSTEM CLASSIFICATION SYSTEM DATA SYSTEM CONFIGURATION 2
Proses ekrani A System H
(Semboller) Hata > usi 2
Sistem basinci Denetim modu - - »| P 1 | ID Numarasi 5
Isletme modu Servis 1| Turbo siresi 2 | Dil
Dolum miktari 1 |Proje numarasi 2 | Normal gaz gidermeyi duraklat] 3 |Litre sayaci
toplam 2 | Yazilim sirimi Gaz giderme Su antma
A 3 |Baglat £ || sistem basinc: G| 5 | Denetim modu
tl Hata listesi, akiif (Onaylama) I 4 Baklm. 5| Ozel sistem basinci Isletme modu
E|5 |Hata listesi (Pasif) Litre sayaci 7 | Sensér
Segim isi < Secim usi 1 6 | Deger istatistikleri 7] suantma 8 [ Motor korumasi
1| View $| | 1|Donanim menisi 7 |Galigma saatleri 8| Dolum miktar 9 | Sik gérillen ariza D
AlB[2[Enter | 2[Parametre menisii 8 | Yeniden dolum i 9] saat, Tarih 10[Geri 4
D
1 3| Geri 3| Servis meniisii 9 | Giris kodunu degistir  [D | {0] Diger
4| Geri 48 [ [10[cer 4 | M| oiger danin N
12| Geri 4
6.2 Menii sembolleri
@ ID numarasi bulunmuyor. Kontrolér yapilandirilmamis. Pompa.
@ Reddedildi, kurulum yapilmad. Samandira anahtar.
Parametre sinirlarinin disinda.

Giris onaylandi.

P Yeniden dolum basing denetimlidir.

Kod gerekiyor. Programlama modu, giris.

Yeniden dolum seviye denetimlidir. Test modu.

Solenoid vana. Uyari.

~
h 1 4

Midahale yapilamiyor. Kaydetme hatasl. Ayarlar kaydedilmedi.

isletme modu, sadece gdriintiileme. Bekleyin.

Harici yeniden dolum sinyali baglandi

Vakum anahtart (sadece diizey denetimli calisma).

[]|[@]
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6.3

A
B
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Kontrolor calisma prensibi

Baslangic

« Takilan yeniden dolum ekipmanini kapatin.

Giris vanalarini kapatin.
« Kontrolorii (D) agin.

Ekran

Hata LED’i

Gezinme carki

AGMA/KAPATMA salteri kontrolori

Meniiler arasinda gezinmek ve girisi
onaylamak igin gezinme ¢arkini (C)
kullanin. Ekran (A) mendileri gésterir. Hata
durumunda hata LED’i (B) yanar.

« imle¢ konumu ne olursa olsun, siireg
ekranina gitmek icin gezinme carkina iki
saniye boyunca basili tutun.

*Turbo = Hizli

« Hata olmasi halinde siireg ekraninda
[SYSTEM] yerine [ERROR] gosterilir ve LED
yanar.

 Minimum su diizeyi ve minimum basing
alarmi hata mesajlari ilk calismaya baslama
sirasinda stirekli gorinar.

« [SYSTEM] ile [ERROR] arasinda gecis yapmak
icin carki gevirin.

« [ERROR] goriintiilendigi zaman, hata
listesine gitmek icin carka basin. Birden
fazla hata varsa, bu hatalar arasinda
kaydirma yapabilirsiniz. Tim hatalar
goriinlim sirasina gore gosterilir.

« [SYSTEM] goriintlilendigi zaman, segenek
mendusiine gitmek icin ¢arka basin.

*Turbo = Hizli
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6.4 Kontrolor girisleri

System|

Dil
Sifir Ayari

TD number

Litres counter
Water treatmentl
G2

System|

a
@om S

Parameter
Service

Back
1

Denetim modu

PoIsKl

Suomi
Maggar
G2

Dolum basinci
Level controlled Sensor Hardware
Motor prot. Special syst press| Xx b
Common failure| 4@_,@_, Senvice @_, Litrelpulse x bar
?l Back Water treatment
10 D2 F4 F4 1

Hardwaremenu
Parameterment|
me:

X bar

*+menii
| (sadece ilk
| sefer icin)

Back System pressure

‘Special syst press|
Litre/pulse
Water treatment|

F4 5

Saat ve tarih

N

19.05.07 30.07.07
10:15:28 %@—.@—.@—o 13:36:00

Save Back Save Back

(3sn)
30.07.07
13:36:00

Save [ER

+ Program moduna girildigi zaman, basing korumak icin denetim aktif olur.

« Bu kod en son giristen sonra 5 dakika aktif olacaktir.

« Tiim izin verilmeyen yikleri, desteklenen nesneleri veya yatay yiikleri temel otomattan ¢ikarin.

« Programlama prosediirii tamamlandigl zaman Tagus Vac 7-30 elektrikli pargalari ¢alismaya hazir olur.
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7. Bakimve
sorun giderme
« Su ve temas ytizeyleri 70°C veya lizerinde
olabilir.
« Gerekli koruyucu giysileri giyin.

« Zemin islak veya yagli olabilir. Koruyucu
ayakkabilar giyin.

7.1 Bakim 6ncesinde

A\

Ana gli¢ beslemesini ayirin.

Ana gii¢ beslemesi ayrilmis olsa dahi
terminal baralarinda canli gerilim olabilir.
Tum harici gli¢ beslemelerinin de (6rn.
harici yeniden dolum ekipmani) otomattan
ayrilmis oldugundan emin olun.

Bakima baslamadan 6nce vakum tankinin
basincini bosaltin.

7.2 Enerji kesintisinden sonra

Kontroldriin programlanan parametreleri
enerji kesintisinden sonra degismez.

= Enerji kesintisinden sonra otomatin
durumunu kontrol edin.
7.3 Bakim araligi

Servis menisiinde bakimi onaylayin.

Aralik
Yilda bir

Bilesen

Tagus Vac 7-30

7.4 Su aritma i¢in otomati degistirme

» Donanim meniisiinde su aritmayi devre disi
birakin ve modiilii degistirin.

« Parametre meniisiinde kapasiteyi ayarlayin.

« Donanim menisiinde “su aritmayi” devreye
alin.

S

RS
n

!

&

islem

« Birlesim yerleri, pompalar ve vida
baglantilarinda sizinti olmadigini kontrol
edin.

Gerekirse sizdirmazlik saglayin veya vidali
baglantilari sikin

Montaj yerinde besleme hattina
takilan kir kapani

Her yil yogun kullanim
déneminden dnce

Hava alma cihaz

« Muhafazalari temizleyin

« Fonksiyonlari kontrol edin
« Vakum testi
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7.5 Hata mesajlan

Turk

No Mesaj Agiklama Sifirla  Olasi nedeni Sorun giderme
Basing cok Sistem basinci gok B «Sizintl « Sizintiyi giderin
dusiik diisiik, calisma basinci « Basing tutma degeri yanlis ayarlanmis  « Dogru basing tutma degerini ayarlayin
araligi disindadir « Yanlis kabul basinci « Dolum basincini galisma basinci
« Dolum basinci gok diisiik araligina kadar yiikseltin
Basing ¢ok Sistem basinci ok B « Pompa kapanmiyor « Denetimi kontrol edin
yiiksek ylksek, calisma basinci « Diyafram genlesme kabi gok kiiguik/ « Kabul basincini kontrol edin / daha
araligi disindadir yanlis kabul basinci biyik
« Dolum basinci gok yiiksek diyafram genlesme kabr kullanin
+ Dolum basincini galisma basinci
araligina kadar diistiriin
Giris kapasitesi  Litre sayaci hazirlama A « Asagidakiler nedeniyle litre sayacindan  « Litre sayacini degistirin
cok diisiik talebinden sonra puls gdnderilmez: « Kablo baglayin
su beslemesi yapmaz « litre sayaci arizasi « Tepki stiresi igin daha yiiksek ayar
« kablo baglanmamis degeri kullanin
« ayarlanan deger litre sayaci tepki stiresi
icin cok diistik
Cevrim araligi Hazirlama gevrimi araligi A « Sistemde sizinti « Sizintiyi giderin
cok kisa «Yanlis ayar degeri
Cevrim sayisi Zaman penceresinde A « Sistemde sizinti « Sizintiyi giderin
maksimum cevrim sayisi «Yanlis ayar degeri « Dogru ayarlari programlayin
asildi
Dolum hatasi Talep olmadan dolum A «Sizintl « Sizintiyi giderin
(litre sayaci dolum « Solenoid vana kapatmiyor/arizali « Solenoid vanayi degistirin
olmadan sinyal
gonderir)
Miktar siniri Bir hazirlama gevriminde A « Sizinti « Sizintiy giderin
maksimum miktar asildi « Akis hizi icin ayar degeri gok diisiik « Ayar degerini diizeltin
Calisma siiresi Maksimum hazirlama A « Sizinti « Sizintiy giderin
korumasi cevrimi siiresi agildi « Akis hizi igin ayar degeri cok dustik « Ayar degerini diizeltin
« Pompa basmiyor « Pompanin havasini giderin
Degisim modiilii  Yumusatma moddilii A « Modiil kapasitesi (su aritma) tikenmis  « Modiilii degistirin
tikenmis
Diisiik mA Basing sensorii akim A « Sensor arizasi « Sensorl degistirin
P-sensorii cevriminde agik « Terminal/kablo arizasi « Terminali/ kablo tesisatini kontrol edin/
devre degistirin
Yiiksek mA Basing sensorii akim A « Sensor arizasi « Sensorl degistirin
P-sensori cevriminde kisa devre « Terminal/kablo arizasi « Terminali/ kablo tesisatini kontrol edin/
« Kisa devre degistirin
Vakum hatasi Hava gidermeigin 3 A « Donlis kolunda sicaklik 70°C « DOns sicakliklarinin 70°C altinda
kez ardi ardina yetersiz degerinden yliksek olmast icin gerekli adimlari uygulayin!
vakum « Pompa stirekli galismiyor « Pompayi degistirin
« Tagus Vac 7-30'da sizinti « Tagus Vac 7-30°da sizinti yerini
« Hava alma cihaz kapanmiyor belirleyin
« Hava alma cihazini temizleyin veya
degistirin
Diizey anahtari  Duslk diizey B « Hava alma cihazi arizali « Hava alma cihazini temizleyin veya
hatasi « Slizgeg / giris korumali degistirin

«Vanalar kapali

« Siizgeci temizleyin
«Vanalari agin

Montaj ve kullanma kilavuzu Tagus Vac 7-30

A Gerekli, normal kullanimda sifirlama
yapilabilir (denetim sifirlama sonrasinda

yeniden baslar).

B Gorev yok, normal kullanimda otomatik

sifirlama.
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No Mesaj Agiklama Sifirla  Olasi nedeni Sorun giderme
Sonraki Sonraki bakima kalan A « Bakim tarihine ulasildi « Bakimi yapin ve “Bakim yapildi” (Servis
bakim stire meniisi) girisi yapin
TP motor Motor koruma sinyali A « Pompa asiri 1sindi « Sicakliklari kontrol edin
(pompanin bimetal « Pompanin serbest bir sekilde calistigini
kontag) aktif (agik) kontrol edin
Gerilim sensorii ~ Sensor gerilimi ok B « Baskili devre karti arizali « Kontrol tinitesini degistirin

distk

110

Tarih/saat yok RTC gegerli saat bilgisine A « Uzun siireli enerji kesintisi sonrasinda « Saat ve tarihi tekrar girin
sahip degil saat ayari kaybedildi
Flas hatasi Okuma hatasi Flas B « Donanim/yazilim sorunu « Servis departmanina basvurun
Flas hatasi Yazma hatasi Flag B « Donanim/yazilim sorunu « Servis departmanina basvurun
Flas hatasi Yeniden programlama B « Donanim/yazilim sorunu « Servis departmanina basvurun
hatasi Flas
Gaz sensoril Gaz sensorii arizasi A « Olglim sinyalinde arizalar var, « Kontrolore giden baglantiyi kontrol
arizasi muhtemelen SCU baglanti kablosu edin, gerekirse sensorii degistirin
arizali
Gaz sensoril, Olgtim sirasindaki A « Sensér baglanmamis, kablo hasarli
diisiik gerilim sinyal <4mA
Gaz sensorii, Olgim sirasinda A « Kabloda kisa devre, sinyal ¢ok buyiik « Kablo baglantilarini test edin, hava
asiri gerilim sinyal >20mA alma cihazini test edin, gerekirse filtre-
leri degistirin
Tekrarlanan gaz ~ Olgiim sirasinda ardi A « Hava alma cihazi bloke olmus/dizgiin « Hava alma cihazini kontrol edin ve

degeri
“0” gosterimi

ardina birkag kez kiigiik
gaz degerleri

calismiyor

temizleyin

A Gerekli, normal kullanimda sifirlama
yapilabilir (denetim sifirlama sonrasinda

yeniden baslar).

B Gorev yok, normal kullanimda otomatik

sifirlama.
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8. Bertaraf etme

@ « Bolgesel mevzuata uyun.

. )

« Sistemin gi¢ salterinin KAPALI oldugundan
emin olun.
« Gli¢ beslemesini ayirin.

]

« Ana glic salterinin KAPALI oldugundan emin
olun.
« Suyu bosaltin.

Montaj ve kullanma kilavuzu Tagus Vac 7-30 m
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9. Teknik ozellikler

TagusVac7

Tagus Vac 10
Tagus Vac 20

Tagus Vac 30

Genel Tagus Vac 7 Tagus Vac 10 Tagus Vac 20 Tagus Vac 30
Parca numarasi 17070 17090 17091 17092
Hacim [1] 60 80 100 100
Calisma basinci [bar] 0,8-2,7 0,8-3,5 2,0-4,5 3,0-8,0
Yeniden dolum basinci [bar] 2-8 2-8 2-8 2-8
maks. basing [bar] 8 8 8 10
Ortalama sicaklik [°C] 0-70 0-70 0-70 0-70
Takviye sicakligi [°C] 0-30 0-30 0-30 0-30
Guiriilti diizeyi [dB(A)] yaklasik 55 yaklasik 55 yaklasik 55 yaklasik 55
Elektrik baglantisi [V] 230 230 230 230
Pompalarin anma degerleri [kW] 1x0,62 1x1,1 1x1,51 2x1,1
Baglantilar, boyutlar, agirliklar:
GxYxD[mm] 728 x1250 x 325 728 x1250 x 325 776 x 1250 x 325 728 x 1250 x 525
Sistemden baglanti Rp 3/4” (dahili) Rp 3/4” (dahili) Rp 3/4” (dahili) Rp 3/4” (dahili)
Sisteme baglanti Rp 3/4” (dahili) Rp 3/4” (dahili) Rp 3/4” (dahili) Rp 3/4” (dahili)
Takviye baglantisi Rp 3/4” (dahili) Rp 3/4” (dahili) Rp 3/4” (dahili) Rp 3/4” (dahili)
Agirlik [kg] 38 40 45 60
Nominal ¢cap Maksimum hat uzunlu-

gunda sistem montajt 9.1 Ek aksesuarlar
DN20 10m
DN25 20m
DN32 30m

L1

Basinglandirma Unitesi ti

1...(3)

(A) SELV

ipi Takviye Unitesi

Makineye su beslemesi yapar. Su basincinin
2 ile 8 bar arasinda oldugundan emin olun.
Diizey sensorii ve hazirlama siiresi Gniteyi

kontrol eder.
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10. Devreye alma

10.1 Tagus Vac 7-30 Devreye Alma
Devreye alma 6ncesinde, linite ile ekipman
pargalarinin montaj yerinde ytrirliikte
olan ve uygulama alanina gore gegerli olan
yonetmeliklere uygun oldugundan emin
olun. Kontrolleri yapmaktan ve devreye
almaislemleri gerceklestirmekten lnitenin
montajini ve galistirmasini yapan taraf
sorumlu olacaktir.

Devreye alma islemlerine baslamak igin
hidrolik ve elektrik baglantilari yapilmis ve
kapatma cihazlari agik olmalidir.
10.2 Ortam kosullar
Tagus vac 7-30 6nceden parametre ayari
yapilmis bir kumanda ile gelir. Bu kumanda
cok gesitli olanaklar sunar, isitma/sogutma
sisteminizin galisma kosullarina uyarlamak
lizere calisma parametrelerini ayarlamak
icin kullanabilirsiniz.

Kumanda agildigi zaman, ilk olarak “Tagus
Vac 7-30” ve ardindan baslangig ekrani
goriintilenir. Artik kumanda digmesini
cevirerek ve iizerine bastirarak bir se¢im
yapilabilir.

Se¢im mendustine girmek icin kumanda
diigmesini gevirin ve izerine bastirin (Sistem
lizerinde siyah arka planda gériintilenir).
Parametre ayari yapmak tizere Ekipman,
Parametre ve Servis meniilerine girmek

icin “Girisler” (kod 000001) segimini yapin.
Kumandayi madde madde ayarlayin -
Donanim, Parametre ve Servis meniilerinin
agiklamalarini iceren bolimlere bakin (Tagus
Vac 7-30 - Montaj ve kullanma kilavuzu).

Geri donmek veya menii maddelerini
tamamlamak igin “Geri” lizerine basin. Alt
meniilerden tamamen cikmak icin kumanda
diigmesine basili tutabilirsiniz, bu durumda
kumandanin Siireg ekrani/BASLAT meniisi
acilir.

Kumandanin parametre ayari
tamamlandiktan sonra, Siireg ekranina
girmek icin onaylayin/Baslat'a basin.
Bunlarin ardindan Tagus Vac 7, 10, 20 veya
30 galismaya baslayacaktir.

Montaj ve kullanma kilavuzu Tagus Vac 7-30
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Donanim unsurlari
ve parametre meniisii

Calisma modlan

Operat6r sistemi hizli ve normal hava
giderme modunda calistirabilir. Servis
personeli el moduna da erisim saglayabilir
ve sizinti testi yapabilir. Bu sizinti (vakum)
testi pompanin calisabilirligini test etmek
icin de kullanilabilir.

Hizli/Turbo

Pompanin galismasi (vakum olusturmasi),
bosaltma araligi ile hizli mod
tamamlanincaya kadar segilmis olan
zaman dilimi arasinda gergeklesir. Ardindan
kumanda otomatik olarak normal moda
geger.

AGIK
KAPALI
0

Pompa

-

— » Zaman
! 2

1

2

11.1.2

Baslatma gecikmesi
Pompa calisiyor
Hava giderme siiresi

Normal

Normal hava giderme modu sadece geceleri
olasi bir hava giderme isleminin giriiltiistini
onlemek icin bir duraklatma ile otomatik
olarak kesintiye ugratilir.

K

AGIK - —
APALI 4|

Pompa

» Zaman

1 2
0 2 3

w N = O

Baslatma gecikmesi
Pompa calisiyor
Hava giderme siiresi
Duraklama siiresi

13



Turk

114

11.1.3

11.2

11.2.1

11.2.2

El

El modu, 6rnegin pompanin ve solenoid
vananin ¢alismasinin kontrol edilmesi gibi
bakim islemleri amaciyla kullanilmak igin
tasarlanmistir. Tesis operatori bu moda
erisim saglayamaz.

Vakum testi

Bu mod aktif edildiginde, ilk olarak sistemin
baglanti ucunun (sistemin dénis hattinin
¢ikisinda bulunur) kapanmasina neden
olur. Ardindan pompa 5 saniye icinde
vakum Uretir. Kullanicinin tankin gegirmez
oldugunu belirlemesi ve daha sonra testi
basariyla tamamlamasi amaciyla bu
vakumun yaklasik 100 saniye korunmasi
gerekir. Bu test normalde sistemin devreye
alinmasindan énce ve sisteme bakim
yapildiktan sonra yapilir.

Denetim modlari

Diizey denetimli (%)

Denetim, harici bir degisken sinyal ya

da degisken olmayan bir sinyal (230 V)
araciligiyla saglanir. Kullanilan basing
tutma denetimine ve pompa denetimli

ya da kompresor denetimli bir diyafram
genlesme kabi kullanilmasina bagli olarak
farklilik gosterir. Sinyal uygulandigl zaman
pompa calisir. Dolum islemi genlesme kabi
lizerindeki kumandadan ayarlanan diizeye
ulasilincaya kadar yapilir.

Diizey denetimli (%)

Denetim moddle entegre edilmis basing
sensorl araciligiyla yapilir. Sistem basinci
aktif etme basincina dustiigi zaman,
“Dolum komutu agik” olur, pompa calisir
ve “Dolum komutu kapali” degerine
ulasilincaya kadar ¢alismaya devam eder.

Her iki denetim modunda, ¢alisma siiresi ve
dolum miktarlari (sistemde bir puls su sayaci
varsa) izlenir. Buna ek olarak, sistemdeki
basing da izlenir. Sistem basinci calisma
basincr araliginin lizerine gikar veya altina
diserse, bir hata mesaji goriinir. Sistem,
yeniden ¢alisma araligina doniliinceye
kadar gaz gidermeyi ve dolumu aktif eder.

11.2.3 Dolum kapali

11.3

Tagus Vac 7-30 linite sadece otomatik bir
hava giderme (initesi olarak galisir.

izleme

11.3.1 Hazirlama miktari (izleme)

Operatdr hazirlama miktarinda serbest bir
sekilde parametre ayari yapabilir. Asagida
agiklanan kosullar karsilanmazsa, sistem
bir hata gosterecektir; hata manuel olarak
onaylanincaya kadar degisken hata kontagi
acik kalacaktir.

« Fiili galisma suiresinin her bir cevrimde
maksimum siireyi asmamasi gereklidir.

« iki cevrim arasindaki siire (duraklatma) prog-
ramlanan siireden daha kisa olmamalidir.

« Her bir zaman penceresinde ¢evrimlerin
maksimum sayisi galisma zamani
penceresinde programlanmis olan sayiyi
asmamalidir (6rn., son 8 saat i¢inde en fazla
3¢evrim.)

Bir litre sayaci (Takviye Unitesi 1.2/2.2 igin
IWZ) baglanmis ve aktif edilmisse, operator
her bir ¢evrim igin maksimum dolum stiresi
yerine her bir gevrim igin maksimum dolum
miktarini izleyebilir.

11.3.2 Basingizleme

Dolum komutu KAPALI
Dolum komutu AGIK

izin verilen maksimum basing ve diizey
asilmamalidir. Bu nedenle, basing sapmalari
isaret edilir.

Basing

A

Ust basing siniri
(calisma basinci araligr)

Alt basing siniri
(calisma basinci aralig)

0 bar

« pMIN ve pMAX calisma sinirlari tizerinde
ayarlanmistir ve operatér tarafindan ayarlanamaz.
« pON ve pOFF bu sinirlar iginde ayarlanabilir.

WILO 07/2018
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11.3.3 Aritma yapilacak su miktariniizleme

12.

12.1

Bir su aritma moduli takilmis ve puls su
sayacl ACIK olarak ayarlanmissa, kalan su
miktari stire¢ mensiiniin sag alt késesinden
okunabilir. Orn. kalan su miktari “Devreye
alma dncesinde su aritma” parametre
mendustinde dogru bir sekilde girilmisse.
Miktar sifir litre oldugunda merkezi ariza
alarmi devreyi agacak (aktif edilmisse) ve bir
hata mesaji baslatilacaktir. Negatif degerler,
litre cinsinden izin verilen aritilmis su
miktarinin (kapasite) asildigi anlamina gelir.
Boyle bir durumda Tagus Vac 7-30 calismaya
devam eder.

Menii aciklamalari
Donanim meniisii

TID numarasi
Sadece Uretici veya servis personeli
tarafindan parametre ayari yapilabilir.

Dil

Operator 17 dil arasindan segim yapabilir.
Almanca (G2_1) sevk sirasinda varsayilan
olarak ayarlanmistir.

Litre sayaci (IWZ)

Sadece bir su sayaci (litre sayaci)
kullaniliyor ise ACIK olarak ayarlayin. Puls
su sayaci sadece temin edilen hazir suyun
dogrudan denetimi ve izlenmesi amaciyla
kullanilabilir. Varsayilan ayarda KAPALI’dir.

Suaritma

Hazir su koluna bir su aritma modiilii
entegre edilmisse ve litre sayaci ACIK

olarak ayarlanmissa, kalan su miktari siireg
menisiinden litre cinsinden okunabilir.

Sifir miktarina ulasildigi zaman merkezi
ariza alarmi devreye girer ve bir hata mesaj
goriintilenir. Negatif degerler, izin verilen
aritilmis su miktarinin (kapasite) asildig
anlamina gelir. Merkezi ariza alarmi devreye
girmis olsa dahi hazirlama Unitesi calismaya
devam eder. Operatdriin su aritma sistemini
aktif etmesi gereklidir.

Montaj ve kullanma kilavuzu Tagus Vac 7-30

Denetim modu (Hazirlama modu)
Operator, sistemi diizey denetimli (harici bir
basing tutma kontrolii denetimli) modda

ya da basing denetimli (normal gaz yastikli
diyafram genlesme kabi igin varsayilan ayar)
modda kullanabilir. Operatér hazirlama
fonksiyonunu devre disi da birakabilir.

isletme modu

Bu tinite fabrikadan cikista hizli mod aktif
olarak sevk edilmistir. Hizli mod aralig
dolduktan sonra, tinite otomatik olarak
normal moda geger. Ancak, operatér diledigi
zaman isletme modunu degistirebilir. El
modu sadece servis amaciyla aktif edilebilir.
Vakum testi, hava giderme islemi ve
sistemde sizinti kontroli igin kullanilir. Bu
fonksiyonun lnite devreye alindiktan ve
bakim yapildiktan sonra her seferinde tnite
hizmete alinirken kullanilmasi gereklidir.

Bu test tamamlandiktan sonra, initenin
yeniden hizli moda alinmasi gerekir.

Sensor / Motor korumasi
Onceden parametre ayari yapilmistir.
Fabrika ayari.

Sik goriilen ariza

AGIK olarak ayarlandiginda (isaretli), ilgili
hata mesaji aktif edildigi zaman genel ariza
devreyi agacaktir. Varsayilan ayarda ACIKtir.
Asagidaki merkezi ariza alarmlarinin devre
disi birakilmasi mimkiinddir: “Modul
degisimi” ve “Sonraki bakim”.

Modiil degisimi: su aritma kapasitesi
tikenmistir. ACIK olarak ayarlanmissa,
merkezi ariza alarmi devreyi agacaktir.
Unite calismaya devam eder. KAPALI olarak
ayarlanmigsa, merkezi ariza alarmi devreyi
agmayacaktir.

Sonraki bakim: bakim tarihine ulasilmistir.
ACIK olarak ayarlanmissa, merkezi

ariza alarmi devreyi agacak ve linite
calismaya devam edecektir. KAPALI olarak
ayarlanmigsa, merkezi ariza alarmi devreyi
agmayacaktir.

Turk
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12.2 Parametre meniisii

Madde Fabrika ayari

116

Turbo siiresi

- Normal moda otomatik gegise kadar kalan hizli galisma siiresi 10 saat
Normal gaz gidermeyi duraklat

- Bosaltma siiresinin sonu ile pompanin calismaya baslamasi arasindaki duraklatma stiresi 15 dakika
- Duraklatma ACIK (gece duraklatmasi baslangici) 18.00

- Duraklatma KAPALI (gece duraklatmasi sonu) 08.00

Gaz giderme

- Pompa calisma stresi

Basinca bagli [s]

- Hava giderme stiresi

60 saniye

Sistem basinci

- pON: sistem tipine bagli olarak

Tagus Vac 7: 1,5 bar

Tagus Vac 10: 1,5 bar
Tagus Vac 20: 3,0 bar
Tagus Vac 30: 5,0 bar

- pOFF: sistem tipine bagli olarak

Tagus Vac 7: 2,0 bar

Tagus Vac 10: 2,0 bar
Tagus Vac 20: 4,0 bar
Tagus Vac 30: 6,0 bar

- Alt basing siniri (alt galisma basinci sinir)

Sistem tipine bagli olarak

- Ust basing siniri (iist galisma basinci siniri)

Sistem tipine bagli olarak

- Ozel sistem basinci (operatér icin ilgisizdir)

Fabrika ayari

Litre sayaci

- Litre/puls: puls su sayaci (sadece servis personeli tarafindan ayarlanabilir)

10 litre/puls

- Hata litre sayacu: litre sayacinda gevrimlerin gecikmesini izleme

40 dakika

Su aritma

Tumlesik su yumusatma moduilii durumunda aritma kapasitesi

100 litre

Dolum miktari:

Siirekli referans alinan énceki zaman dilimi
(zaman penceresi) temelinde, bu tinite
birbirinden duraklatmalar ile ayrilan belirli
bir sayida dolum cevrimi kullanilmasina
olanak vermektedir. Cevrimler,
duraklatmalar ve zaman pencereleri
(harcanan zaman) icin serbest bir sekilde
parametre ayari yapilabilir.
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Ornek: (varsayilan ayar)

Son 480 dakika iginde (harcanan zaman)
her bir gevrim igin hazir su miktari 50 litreyi
asmamalidir. Ayrica, bu siire icinde bu
miktarin (i¢ kezden fazla beslenmesine

izin verilmez ve ¢evrimler arasindaki
duraklatmalari minimum 5 dakika olmasi
gerekir.

Madde Fabrika ayari

Maks. miktar/dolum

- Tumlesik ve yapilandirilmis puls su sayaci ile her bir cevrim igin izin verilen maksimum 150 saat
miktar (ayni zamanda gevrim basina). Bkz. Béliim izleme: hazirlama miktari

Maks. dolum/siire

- Her bir gevrim igin izin verilen maksimum hazirlama siiresi (ayni zamanda gevrim basina). 20 dakika
Bkz. Béliim izleme: calisma siiresini izleme

2 gevrim arasindaki min. aralik

- iki gevrim arasindaki minimum aralik (duraklatma) 5,0 dakika

Maks. ¢evrim/harcanan siire

- Zaman penceresinde maksimum gevrim sayisi 3

Harcanan zaman

- Zaman penceresi boyutu 480 dakika

Dolum miktari mentistinde bulunan
degerlerin birbirine bagimli olduguna dikkat
edin. Bu nedenle, fiili degerin amaglanan
sinirlar icinde ulasilabilir olmast icin énce
baska bir parametrenin ayarlanmasi
gerekebilir. Benzer bicimde, ayar araliklar
da bagimliliklara gére sinirli olabilir. Ornegin,
duraklatmalari ve cevrimlerin sayisini ve
uzunluklarini tanimlamadan énce, ilk olarak
yeterli boyutta bir zaman penceresi igin
parametre ayari yapilmasi tavsiye edilir.

Madde Fabrika ayari

Saat ve tarih Operatdr gbrevi
- Yaz saati agik: baslangic ayi 03

(saatler arasinda degisiklik olmayan bélgelerde yaz saati ACIK ayari 00’dir)

- Yaz saati kapali: bitis ay1 10

(saatler arasinda degisiklik olmayan bélgelerde yaz saati KAPALI=00’dir)

- Bakim boslugu: bakim aralig 0 .. 800 giin 365 glin

- Basing sensorii min. degeri 0,0 bar

- Basing sensorii maks. degeri 10,0 bar

Montaj ve kullanma kilavuzu Tagus Vac 7-30 17
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12.3 Servis meniisii

Proje numarasi
Fabrika ayarlari; operatér tarafindan
programlanamaz.

Yazilim stirimii
Uretici tarafindan yapilan okunabilir giris.

Baslat

Baslat tizerine basarak baslangig saatini
ve tarihini girin (izlenebilirlik). Basmadan
once tarih ve saat dogru olarak ayarlanmig
olmalidir.

Bakim

Bir sonraki bakimin tarihi parantez iginde
belirtilmistir. Bu siireye ulasildiginda,
merkezi ariza alarmi istege bagli olarak
devreyi agar ve operatdre bu durumu
hatirlatmak icin bir ariza mesaji
goriintilenir. Onaylandiginda, “Bakim
yapildi” tizerine basilmadig siirece, yedi glin
sonra yeniden gorlntilenecektir, bdylece
bakimin daha dnceden yapilmis oldugu
belirtilir. Son bakimin saati ve tarihi ile kod
dlzeyi Ustteki iki satirda belirtilir.

Hata listesi
Onaylanmis 250 hatayi saat ve tarih ile
birlikte gosterir.

Deger istatistikleri
Cesitli istatistik verilerini goriintiileme.

Yeniden dolum istatistikleri

Son 200 hazirlama islemi tarih, saat

ve hazirlama isleminin siiresi ve sayi

olarak temin edilen litre (bir puls su

sayaci kullanilmissa) ile birlikte gosterilir.
Hazirlama miktari puls su sayacinin puls
oranindan diistik oldugu zaman, sisteme
su beslemesi yapilmis olsa dahi sayi olarak
goriintiilenen temin edilen litre sifir olabilir.
Benzer sekilde, temin edilen fiili su miktari
da pals su sayaci tarafindan kaydedilenden
daha disik olabilir.

Giris kodunu degistir

Baska bir erisim kodu ile degistirin. Operator
icin sadece kod 000001 miimkiindiir ve
gereklidir.
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13. Ornekler

13.1 Tagus Vac 7-30 bir 1sitma sisteminde
Takviye Unitesi 1.1 ve bir diyafram
genlesme kabi ile

Turk

N
\V/
Q Top-Up Unit 1.1

o e

F Tagus Vac
10-30

b

T

/7 Rp3an

>1000 mm

Isitici

Diyafram genlesme kabi
Tagus Vac 7-30

Atik su (Tahliye)

Hazir su girisi

Takviye Unitesi 1.1

mmOoO O W >

13.2 Tagus Vac 7-30 bir 1sitma sisteminde Top-
Up Unit 1.2 ve bir kompresor denetimli

basing diizeyi ile

ilgili hatlarin uzunluklari igin belirtilenden daha
kiigiik nominal ¢aplar kullanmayin!

Hatlarin miimkiin oldugunca kisa olmasi
gereklidir!

DN20<10m

DN25<20m

DN32<30m

V)

Q Top-Up Unit 1.2

e I

T Rp3/4*

F Tagus Vac

! 10-30
N ,
D

Rpa/d
Rp3/4"

>1000 mm

Isitic

Diyafram genlesme kabi
Tagus Vac 7-30

Atik su (Tahliye)

Hazir su girisi

Takviye Unitesi 1.2

mmOoOoO W >
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ilgili hatlarin uzunluklari icin belirtilenden daha
kiigiik nominal caplar kullanmayin!

Hatlarin miimkiin oldugunca kisa olmasi
gereklidir!

DN20<10m

DN25<20m

DN32<30m
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1.1

1.2

1.3

1.4

Informacje ogdlne

Informacje na temat niniejszej instrukcji
Niniejszy podrecznik zawiera specyfi kacje
techniczne, instrukcje oraz objasnienia
pomocne w bezpiecznym uzytkowaniu
automatu. Przed transportem, instalacja,
przekazaniem do eksploatacji, ponownym
uruchomieniem, uzytkowaniem oraz
konserwacjg automatu nalezy przeczytaz ze
zrozumieniem wszystkie instrukcje.

Pozostata dostarczona dokumentacja
Informacje ogdlne dotyczace dodatkowych
podzespotdw, takich jak pompa oraz
czujniki, znajduja sie w niniejszym
podreczniku. Jesli zostata zataczona
dodatkowa dokumentacja, nalezy réwniez
przestrzegac opisanych w niej instrukgji.

Uzytkowanie produktow Wilo

W niektdrych przypadkach zostata
dotaczona dodatkowa dokumentacja.
Nalezy przestrzega¢ podanych w niej
instrukcji.

Dalsza pomoc i informacje dodatkowe
Nalezy skontaktowac sie z lokalnym
dystrybutorem w celu skorzystania z
dodatkowych ustug, takich jak:

« Szkolenia.

» Umowy o $wiadczenie ustug
konserwacyjnych.

« Umowy serwisowe.

» Naprawy i ulepszenia.

2.1

2.2

2.3

i® b P>

Bezpieczenstwo

Przeznaczenie

Automat jest przeznaczony do odgazowywania

i uzupetniania ubytkéw wody w zamknietych
instalacjach grzewczych i chtodzacych. Automat
nie jest przeznaczony do przeprowadzania
napetnienia wstepnego lub powtérnego
napetnienia instalacji.

Wazne informacje

Automat wyposazony jest w zabezpiecze-

nia zapobiegajace obrazeniom ciata oraz

uszkodzeniom. Automat nalezy uzytkowaé w

nastepujacy sposob:

« Przestrzegac lokalnych przepisow i
wytycznych.

« Nie modyfi kowa¢ automatu bez uprzedniej
pisemnej zgody firmy Wilo.

« Upewnic sie, ze wszystkie pokrywy oraz drzwi
automatu sg zamkniete podczas pracy
urzadzenia.

« Nie dotyka¢ elementéw znajdujacych pod
napieciem. Moduty czujnikéw oraz czujniki po-
jemnosci i cisnienia zasilane sa bardzo niskim
napieciem bezpiecznym.

Wilo nie ponosi odpowiedzialnosci za jakiekol-
wiek straty powstate na skutek nieprzestrze-
gania zasad bezpieczenstwa oraz w wyniku
lekcewazenia standardowych srodkéw zapo-
biegawczych podczas transportu, montazu,
przekazywania do eksploatacji, ponownego
uruchamiania, uzytkowania, konserwacji,
testowania i naprawy, nawet jesli nie sa one
opisane w niniejszej instrukcji.

Symbole stosowane w niniejszej instrukcji

I Informuja o niebezpieczenstwie, ktore moze
prowadzi¢ do obrazen ciata, wtaczajac $mier¢/
uszkodzenie automatu, uszkodzenie innego
wyposazenia i/lub zanieczyszczenie Srodowiska.

| Informuja o zagrozeniu porazeniem pradem
elektrycznym, ktére moze prowadzi¢ do
obrazen ciata, w tym do $mierci / uszkodzenia
automatu, uszkodzenia innego urzadzenia i/lub
zanieczyszczenia Srodowiska.

Uziemienie

Wazne informacje
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2.4

2.5

2.5.1

2.5.2

Specyfi kacje
Automat zostat zaprojektowany zgodnie z
norma DIN EN 12828.

Zabezpieczenia

Automat nie zawiera komponentéw
uniemozliwiajgcych wzrost cisnienia i
temperatury roboczej powyzej okreslonej
wartosci granicznej, a takze ich spadek
ponizej wyznaczonej wartoéci. Zamontowac
komponenty ograniczajace ci$nienie i
temperature w systemie.

Unikanie zbyt wysokiego cisnienia
Odpowiednie zawory bezpieczerstwa
uniemozliwiajace przekroczenie
maksymalnego ci$nienia roboczego:

« Otwieraja sie nie pozniej nizw
chwili osiggniecia maksymalnego
dopuszczalnego ci$nienia roboczego,

« Umozliwiaja przeptyw objetosciowy (w tym
dozwolona mozliwa ilo$¢ uzupetniana)
wynoszacy do 110% maksymalnego
ci$nienia roboczego,

« Sa sprawdzone oraz posiadaja certyfi kat.

Nie nalezy zweza¢ wlotowego i
wylotowego przewodu rurowego zaworu
bezpieczenstwa.

Unikanie zbyt wysokiej temperatury
Odpowiednie komponenty zabezpieczajace:
« Stanowia gwarancje, ze zakres temperatury
roboczej nie zostanie przekroczony w
Zzadnym miejscu
instalacji;
« Sg zatwierdzone i przetestowane pod
katem bezpieczenstwa funkcjonalnego.

Wtaczy¢ zabezpieczenia ci$nieniowe oraz

termiczne i sprawdzac regularnie ich
sprawnosc.

Instrukcja montazu i obstugi Tagus Vac 7-30
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Oznaczenia na automacie

Oznaczenia na automacie sg czescig zasad
bezpieczenstwa. Nie nalezy ich zakrywac
ani usuwac. Sprawdzad regularnie,

czy oznaczenia znajduja sie na swoich
miejscach i czy sg czytelne. Wymieni¢ lub
naprawic¢ oznaczenia, ktére sg nieczytelne
lub uszkodzone.

Na tabliczce znamionowej mozna znalez¢
nastepujace informacje o produkcie:
Tagus Vac

Numer seryjny automatu

Dopuszczalne nadci$nienie robocze
Dopuszczalna temperatura robocza

Nie nalezy eksploatowac automatu,
jesli specyfi kacje podane na tabliczce
znamionowej réznia sie od specyfi kacji
zamoéwienia.

Entgasungsautomat  Tagus Vac XX - A
T e <4 B
Bimisaios warkong bverpressure: 8 Bara

b AN

wilo -~  «[\op
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3. Opis

3.1 Przeglad komponentow

Tagus Vac 7-20

1 Urzadzenie odpowietrzajace 9 Przytacze do instalacji Rp3/4”
2 Manometr 10 Przytacze zinstalacji Rp3/4” *
3 Sterownik SCU 11 Skrzynka zaciskowa pompy 1
4 Komora prozniowa 12 Pompal
5 Wytacznik prozniowy 13 Przytacze do uzupetniania Rp3/4”
6 Zawor elektromagnetyczny normalnie otwarty 14 Zawor elektromagnetyczny normalnie zamkniety
7 Przetacznik ptywakowy 15 Skrzynka zaciskowa pompy 2
8 Czujnik ci$nienia 16 Pompa2
* Zzfiltrem
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Tagus Vac 30

8 Czujnik ci$nienia

9 Przytacze do instalacji Rp3/4”
15 Skrzynka zaciskowa pompy 2
16 Pompa?2

Instrukcja montazu i obstugi Tagus Vac 7-30
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3.2

7

3.3

Sterownik SCU

. Fay 1
" wilo -

Lo\
)

Panel sterowania sterownika, wyswietlacz

grafi czny, wskaznik LED btedéw, pokretto

sterujace (wybor i przewijanie)

Wytacznik zasilania, Wt.: miga w kolorze

czerwonym

Bezpiecznik wewnetrzny F1: T 16 A 250 V

Bezpiecznik wewnetrzny F2: T 3,5A 250 V

Resetowanie urzadzenia, menu serwisowe E2

Listwy zaciskowe do podtaczenia:

« zasilania elektrycznego;

« czujnikéw;

« licznika litréw impulsowego;

« uktadu napetniania;

« systemu komunikatow zbiorczych o
btedach;

* pompy.

Interfejs RS485.

Zasada dziatania

Automat petni funkcje urzadzenia
odgazowujacego. Jego dodatkowa funkcjag
jest uzupetnianie strat wody w instalacji.

3.3.1 Odgazowywanie

W celu odgazowania woda z rury powrotnej
instalacji (H) jest kierowana poprzez

rure obejsciowa do automatu. Woda
przeptywa przez regulator przeptywu (G)

ifi ltr (F) do zbiornika odgazowujacego

(C). W wyniku cyklicznej pracy pompy

(D) woda w zbiorniku zostaje poddana
podci$nieniu, a nastepnie przeptywa przez
uszczelke pierscieniowa (E). W wyniku duzej
powierzchni uszczelki pierScieniowej oraz
obnizenia ci$nienia powietrze znajdujace sie
w wodzie ulega rozpuszczeniu.

Po wytaczeniu sie pompy uzupetniana woda
kierowana jest do zbiornika, powodujac
wzrost ci$nienia w zbiorniku do wartosci
ci$nienia panujgcego w instalacji. Nastepnie
powietrze nagromadzone powyzej poziomu
wody w zbiorniku zostaje usuniete przez
urzadzenie odpowietrzajace (A) . Podczas
pracy pompy ilo$¢ wody dostarczona

do zbiornika kierowana jest przez rure
obejsciowa do rury wyjsciowej (B) do
instalacji.

« Tryb szybki procesu odgazowywania (turbo):
Pompa pracuje (pompa zataczona - wytwar-
zanie podci$nienia) naprzemiennie z cyklem
usuwania powietrza (pompa wytaczona).

« Tryb normalny procesu odgazowywania:
Po zakonczeniu usuwania powietrza i
przed zataczeniem pompy nastepuje
dodatkowa przerwa (czas spoczynku pompy).
Przerwa ta moze zostac¢ wskazana poprzez
zaznaczenie parametru z ustawionymi
limitami czasowymi. Po zakoriczeniu procesu
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3.3.2

odgazowywania automat przechodzi w

ciagtly tryb pracy normalnej. Tryb normalny
procesu odgazowywania jest przerywany
przez wyznaczony limit czasowy (ustawienie
domysle - od 18.00 do 8.00). Czas rozpoczecia
kolejnego cyklu procesu odgazowywania w
trybie pracy normalnej jest wskazywany przez
modut odliczania wstecznego znajdujacego
sie w menu procesu.

Proces uzupetniania

Uzupetnianie wody odbywa sie w trybie
pracy sterowanym ci$nieniem lub
poziomem wody. Automat domyslnie
ustawiony jest na opcje napetniania
sterowanego cisnieniem (jezeli urzadzenie
zostato wyposazone w membranowe
naczynie wzbiorcze).

Zasilanie sterowane ci$nieniem:
Urzadzenie posiada czujnik ci$nienia (P),
ktérego zadaniem jest pomiar ci$nienia.
Cisnienie uruchamiajace proces uzupetnia-
nia powinno miescic sie w zakresie Po* +0,2
bara. Warto$¢ ci$nienia zatrzymujaca proces
uzupetniania powinna by¢ przynajmniej o
0,1 bara wyzsza od ci$nienia uruchamiaja-
cego proces uzupetniania. W przypadku gdy
uktad zostat wyposazony w licznik litrow,
istnieje mozliwos$¢ kontrolowania natezenia
przeptywu oraz czasu uzupetniania. Podczas
napetniania sterowanego ci$nieniem pompa
(D) musi by¢ automatycznie cyklicznie zatr-
zymywana. W tym czasie nalezy dokonac
pomiaru ci$nienia panujacego w uktadzie
oraz w przypadku koniecznosci nalezy
uzupetni¢ wode do momentu osiagniecia
ci$nienia wstrzymujacego proces uzupetnia-
nia.

Zasilanie sterowane poziomem wody:
Proces uzupetniania wody trwa tak dtugo,
az polecenie uzupetniania jest aktywne, a
natezenie przyptywu i czas monitorowania
sg zgodne z odpowiednimi ustawieniami.

Istnieje mozliwo$¢ deaktywacji procesu
uzupetniania. Patrz rozdziat 6.1.

* Po =P Stat. + P Pary

Instrukcja montazu i obstugi Tagus Vac 7-30

4.1

4.2

Transport i magazynowanie

Transport

Dokumenty wysytkowe zawieraja wykaz
wszystkich pozycji, takich jak wyposazenie oraz
dokumentacja. Nalezy upewnic sie, ze przesytka

jestkompletna i nie jest uszkodzona. Automaty sg
zapakowane poziomo na paletach jednorazowego

uzytku i sg catkowicie zmontowane.

Nalezy ustali¢, ktorych pozycji brakuje lub ktére
zostaty btednie dostarczone. Zapoznac sie z
ogblnymi warunkami podanymi w dokumen-
tach wysytkowych.

« Palety musza by¢ transportowane poziomo.
« Automat mozna unosic tylko na niewielka
wysokos¢.

Upewnic sie, ze podnos$nik jest odpowiedni do

przeniesienia automatu. Masa i wymiary podane

zostaty w rozdziale 9: Parametry techniczne.

Magazynowanie

Upewnic sie, ze w miejscu magazynowania

wystepuja odpowiednie warunki otoczenia.

Patrz rozdziat 6.2.

« Nalezy sprawdzi¢, czy podtoga jest
wypoziomowana.

Nie nalezy uktada¢ automatoéw w stos.

Polish

129



5. Montaz

5.1 Przygotowanie do instalacji
Upewnic sie, ze powierzchnia wytrzyma
maksymalna mase automatu, tacznie
zwoda. Patrz rozdziat 9: Parametry
techniczne.

« Nalezy upewnic sie, ze urzadzenie nie bedzie
narazone na dziatanie sit zewnetrznych
uniemozliwiajacych jego prawidtowe
dziatanie.

« Do automatu oraz osprzetu nie moze
przedostawac sie kurz.

« Na miejscu montazu zaleca sie
zainstalowanie urzadzen odcinajacych do
sieci wodociggowe;j.

« Zapewnic¢ odpowiednia ilo$¢ wolnej
przestrzeni wokét automatu w celu
umozliwienia prac konserwacyjnych.

« Przestrzegac przepisow dotyczacych
eksploatacji oraz miejsca montazu
urzadzenia. W przypadku potrzeby przed
przekazaniem urzadzenia do eksploatacji
nalezy skontaktowac sie z instytucjami
odpowiedzialnymi za certyfi kacje i
przeprowadzenie badan.

5.2 Warunki otoczenia

N
Jﬂ >0°C...40°C (Tagus Vac7)
45°C (Tagus Vac 10-30) | 0,5m
00 <80%
>0,5m >0,5m
N J
Upewnic sie,

« ze automat jest wypoziomowany;

« 7e automat jest zainstalowany w
zamknietym, suchym i nieoblodzonym
pomieszczeniu;

« podane odlegtosci minimalne zostaty
zachowane;

« atmosfera nie zawiera gazéw
przewodzacych prad elektryczny lub pytéw
badz oparéw o duzym stezeniu. Jesli

atmosfera zawiera gazy wybuchowe, istnieje

niebezpieczenstwo wybuchu;

5.3

« otoczenie jest czyste i dobrze o$wietlone.
- Wilgotno$¢ wzgledna: unikac skraplania.
- Brak drgan
- Brak promieniowania cieplnego i
stonecznego.
« Ze automat nie jest dodatkowo obciazony.

Instalacja hydrauliczna

« Na miejscu montazu zainstalowac
urzadzenia odcinajace w instalacji przed
przytaczami rurowymi.

» Montazu dokonywac, gdy przytacza nie
znajduja sie pod ci$nieniem i nie sg gorace.

L 1]

« Podtaczy¢ rure zasilajaca do przytacza
uzupetniania wody.

« W przypadku potrzeby zamontowac fi ltr
przy przytaczu wody pitnej (0,2 mm).

« Minimalna $rednica nominalna instalacji
rurowej oraz rury zasilajacej to DN 20.

« Podtaczy¢ rure powrotng instalacji do
przytacza wejsciowego automatu Tagus Vac
7-30.
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« Podtaczyc rure powrotna instalacji do
przytacza wejéciowego automatu Tagus Vac
7-30.

Instrukcja montazu i obstugi Tagus Vac 7-30

5.4

Polish

Instalacja elektryczna

Po odtaczeniu zasilania gtownego listwy
zaciskowe moga nadal znajdowac sie pod
napieciem. Upewnic¢ sie, ze wszystkie inne
urzadzenia elektryczne (np. sprzet do
uzupetniania wody) zostaty odtgczone od
automatu.

«» Wytaczy¢ wytacznik zasilania sterownika
SCu.

« Wyciagna¢ wtyczke z gniazdka
elektrycznego lub wytaczy¢ zewnetrzne
separatory, tak aby uniemozliwi¢ ponowne

automatyczne uruchomienie.
?/

« Odkreci¢ pokrywe zabezpieczajaca skrzynki
zaciskowej.

« Na jej wewnetrznej stronie znajduje sie opis
dotyczacy listew zaciskowych.
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5.5 Gtowne przytacza elektryczne

Tagus Vac7 Tagus Vac 10 Tagus Vac 20 Tagus Vac 30
Napiecie znamionowe 230 V: +6%); -10%; 50 Hz: +1%; -1%
Prad znamionowy 2.77A 5.3A T.2A 10.6 A
Moc znamionowa 0.62 kW 1.1 kw 1.51 kW 2.2 kw
Prad bezpiecznikéw 10A 16A

Rodzaj zabezpieczenia |P55

IP54 (czujnik ci$nienia IP65)

Nie wolno jednoczesnie podtaczac zaciskow
11+12§ 21+22. Spowoduje to nieodwracalne

uszkodzenie uktadu uzupetniania wody, zV:ErJ]StCE
. . wnetrzny
sterownika SCU lub systemu utrzymywania sterownik np.
I M-K/U
cisnienia. (uzupetnianie 230 V)
SELV: SELV 282930 31 32 38 34 35 3 101112 13 14 15 16 17 18
Safety Extra Low Voltage RSASS_E] ®®®®®® ?®® 1 SINSNY)
(bardzo niskie bezpieczne
napiecie)
ﬁ 2262524 822 2019 987654321
E o000 OO0 [O9 [ﬁ]ﬁ]@
Czuijnik cisnienia R3485_E] ®®® ®®®?®®?®®
OPCJONALNIE
Sygnalizacja I
P 280V
zaktocen 50 Hr
WEJSCIE
Zewnetrzny
] ukled
napefniania
(styk
bezpotencialowy)
Pompa 2 (ENA 30)
N.C.
| A I A sa
Wytacznik prézniowy Zawor
elektromagnetyczny
N.O. &é
B = | | D IR~V
Przetacznik ptywakowy Zawor
elektromagnetyczny

*warto$c zalecana; liniowy wytqcznik bezpieczeristwa (C).
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6. Uruchomienie sterownika

6.1 Struktura menu sterowania

Wyswietlacz procesu
— oo KLASYFIKACJA SYSTEMU  DANE SYSTEMOWE  KONFIGURACJA SYSTEMU §
w - Y i —
cesu (symbole) A Btad »| Menu ®
R = £
Cisnienie robocze Tryb sterowania - | Menu par 1 |Numer ID 5
Tryb pracy Menu serwisowe 1 | Czas trwania trybu 2 | Jezyk
llo$¢ napetnienia 1 [Numer projektu szybkiego 3 | Licznik litrow
Ogoétem 2 [Wersja ania 2| Przerwa podczas L wody
A 3 | Start N G| 5 | Tryb sterowania
f_l Lista bledow, aktywna (potwierdzic)l 4 Konsemacja - Odg: Tryb. pracy
E| 5 | Lista bledow (nieaktywna) o 7 | Czujnik
< Menu wyboru 6 | Statystyki wartosci Ghnienie tohocee 8 | Zabezpieczenie silnika
Menu wyboru sty F| 5| Cisnienie speciaine id
1| Widok 1> 1|Menu 7 |Liczba in uktadu 9 ja zaklocen |D
A|B[2[Enter o [2[Menu parametrow 8 | Statystyka napelniania Licznik litrow 10| Powrot 4
4| [3]Powrdt 3| Menu serwisowe 9 | Zmiana kodu wejsciowego| ® | [7] Uzdatnianie wody
4| Powrot 4B 10| Powrot 3| [8[iosc napemiena |0
9 Godzina, data 4
70| Inne
1| Inne wewnetrzne
12| Powrot
6.2 Symbole menu
@ Brak dostepnego numeru ID. Sterownik nie Pompa
zostat skonfigurowany. P
Brak, niezainstalowane. .
Limity parametréw zewnetrznych. Float przetacznika.
P Napetnianie sterowane cisnieniem ‘ Pozycja potwierdzona.
E Wymagany kod. Tryb programowania, wejscie.
Napetnianie sterowane poziomem wody. @ Tryb testu.
@ Zawoér elektromagnetyczny Ostrzezenie.

1Y
h 1 4

Zadna czynno$é nie jest mozliwa. Btad zapisu. Ustawienia nie zostaty zapisane.

Tryb pracy, tylko do odczytu. Czekaj.

Zewnetrzny sygnat uzupetniania wody (tylko w
przypadku sterowania poziomem wody).

[ |[@]

Wytacznik prozniowy.
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6.3 Zasada dziatania sterowania

Uruchamianie

« Wytaczyc zainstalowane wyposazenie
uzupetniajace. Zamknac zawory
doptywowe.

« Wtaczyc¢ sterownik (D).

A Wyswietlacz

B Wskaznik LED btedow
C Pokretto sterujace

D Wytacznik sterowania

Uzy¢ pokretta sterujacego (C) do
poruszania sie po menu i potwierdzania
wprowadzonych danych. Na wyswietlaczu
pokazywane sa menu. W przypadku
wystapienia btedéw dioda LED (B) zaswieci
sie.

2 sek... @

-h Turbo

--- bar
Uruchomienie

------ Litrow ---

« Przytrzymac nacisniete pokretto sterujace
przez dwie sekundy, aby przej$¢ do ekranu
z przebiegiem procesu bez wzgledu na
potozenie kursora.

*Turbo = szybki

134

@

-h Turbo |*

- bar
Biad|
-h Turbo | *
--- bar

Uruchomienie

------ Litrow ---

» W razie btedu na ekranie z przebiegiem
procesu pojawia sie na zmiane wskazanie
[SYSTEM] voraz [ERROR] (BtAD) i $wieci sie
dioda LED.

« Komunikaty o btedach ,poziom wody
minimalny” oraz ,,alarm ci$nienia
minimalnego” sa wyswietlane po pierwszym
uruchomieniu systemu.

» Mozna obracac pokrettem, aby przetaczy¢
miedzy wskazaniem [SYSTEM] i [ERROR].

« Jesli wyswietlone jest wskazanie [ERROR],
nacisna¢ pokretto, aby przejs¢ do listy
btedéw.vW przypadku kilku btedéw pokretto
umozliwia przewijanie ich listy. Wszystkie
btedy sa wyswietlane zgodnie z godzing ich
wystapienia.

« Jesli wyswietlone jest wskazanie [SYSTEM],
nacisna¢ pokretto, aby przejs¢ do menu
opcji.

*Turbo = szybki
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6.4 Wprowadzanie danych do sterowania

Syslem

System|

Jezyk

Kod
ooo0or” Ustawienie poczatkowe  Jgzyk
il

TD number

=

Tryb sterowania

Polski

Suomi
Maggar
G2

17

Cisnienie napetniania

Tevel controlled
ed

Special syst press
Lirelpulse X.x bar

ensor Hardware
Motor prot. Parameter
Common failure| , Service
[eas @ @_' Back Water treatment
F4

F4

Hardwaremenu
Parameterment

[Filcommand on

ES ber X.xbar
X

Save Back 2

*menu

| (tylko za

| pierwszym
| razem)

Back System pressure

‘Special syst. press|
Litre/pulse
Water treatment|

Water freatment
uantity

F4 5

Data i godzina

—_—

19.05.07 30.07.07
10:15:28 %@—.@—.@—» 13:36:00

Save Back Save Back

(3 sek)
30.07.07
13:36:00

Save [ER

« Po przejsciu do trybu programowania aktywne jest sterowanie utrzymywaniem ci$nienia.

« Kod bedzie aktywny przez 5 minut od chwili wprowadzenia ostatnich danych.

« Upewnic sie, ze automat nie jest obcigzony w sposéb niedopuszczalny.

« Po zakorczeniu czynnosci programowania elementy elektryczne sprezarkowego automatu wzbiorczego sa gotowe
do pracy.

« W stanie gotowosci na wyswietlaczu wys$wietlana jest warto$¢ poziomu oraz ci$nienia.
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7. Konserwacja i rozwigzywanie

problemoéow

« Temperatura wody oraz powierzchni
stykowych moze wynosi¢ 70°C i wiecej.

« Nosi¢ wymagang odziez ochronna.

« Podtoga moze by¢ mokra lub $liska. Nosi¢
obuwie ochronne.

7.1 Czynnosci wymagane przed rozpoczeciem

prac konserwacyjnych

Oprozni¢ komore prézniowa z ci$nienia
przed rozpoczeciem prac konserwacyjnych.

Po odtaczeniu zasilania gtownego listwy
zaciskowe moga nadal znajdowac sie pod
napieciem. Upewnic sie, ze wszystkie inne
urzadzenia elektryczne (np. sprzet do
uzupetniania wody) zostaty odtaczone od
automatu.

7.2 Po awarii zasilania

Zaprogramowane parametry sterownika nie
zmieniaja sie po awarii zasilania.

n@ « prawdzi¢ stan automatu wzbiorczego pod

katem integralnosci po awarii zasilania.

7.3 Terminy konserwacji

Potwierdzi¢ konserwacje w menu

serwisowym.
Termin Podzespot
Corocznie Tagus Vac 7-30

.Igs

7.4 Wymiana automatu do uzdatniania wody

« W menu sprzetowym wytaczy¢ uzdatnianie
wody, a nastepnie dokona¢ wymiany
urzadzenia.

« W menu parametréw ustawi¢ pojemnos¢.

« W menu sprzetowym wtaczy¢ uzdatnianie
wody.

I

@
82

Czynnos¢

« Sprawdzic¢ przytacza, pompy oraz potac-
zenia $rubowe pod katem nieszczelnos-
ci. W razie koniecznosci uszczelnic¢ lub
dokrecic¢ potaczenia Srubowe.

Kazdego roku przed
okresem intensywnej
eksploatacji.

Filtr na zasilaniu w
miejscu montazu.

OUrzadzenie
odpowietrzajace

« Oczyscic kratki.

« Sprawdzic¢ dziatanie
« Test prézniowy
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7.5 Komunikaty o badach

Polish

Poz Komunikat Opis Reset Przyczyna anie usterki
Cisnienie za Cisnienie w uktadzieza B « Brak szczelnosci « Usuna¢ wyciek
niskie niskie, wartos¢ nie « Nieprawidtowe ustawienie parametru « Ustawi¢ prawidtowa wartos¢
miesci sie w zakresie utrzymujacego cisnienie parametru utrzymujgcego ciénienie
ci$nienia roboczego « Nieprawidtowe ci$nienie na zasilaniu « Zwigkszy¢ ci$nienie napetnienia do
« Cisnienie napetniania za niskie wartosci ci$nienia roboczego
Cisnienie za Cisnienie w uktadzieza B « Pompa nie wytacza sie « Sprawdzi¢ sterowanie
wysokie wysokie, wartos¢ « Membranowe naczynie wzbiorcze za « Sprawdzic ciénienie na zasilaniu /
nie miesci sie w zakresie mate / nieprawidtowe ci$nienie na zastosowa¢ membranowe naczynie
cisnienia roboczego zasilaniu wzbiorcze o wiekszej pojemnosci
« Cisnienie napetniania za wysokie « Zmniejszy¢ cisnienie napetnienia do
wartosci ci$nienia roboczego
Pojemnos¢ rak wskazania licznika A « Brak impulséw z licznika litrow spowo-  « Wymienic licznik litrow
wejsciowa za litréw po wykona- niu dowany: « Podtaczy¢ przewdd
mata polecenia uzupetniania « uszkodzeniem licznika litrow « Zastosowac wiekszg wartos¢ nastawy
wody « brakiem podtaczenia przewodu dla czasu odpowiedzi urzadzenia
« za niska warto$cig nastawy w stosunku
do czasu odpowiedzi licznika litrow
Czas trwania Zakrotka przerwa pomied- A « Brak szczelnosci w uktadzie « Usunac¢ wyciek
cyklu pracy zy kolejny- mi cyklami « Nieprawidtowa wartos¢ nastawy
uzupetniania wody
Liczba cykli W przedziale czasu A « Brak szczelnosci w uktadzie + Usungc¢ wyciek
zostata przekro- czona a « Nieprawidtowa wartos$¢ nastawy « Prawidtowe ustawienia dla programu
maksymalna liczba cykli
Btad napetniania Napetnianie bez pole- A « Brak szczelnosci « Usunac¢ wyciek
cenia (licznik litrow wysyta « Zawor elektromagnetyczny nie zamyka  « Wymienic¢ zawér elektromagnetyczny
sygnat bez polecenia sie/jest uszkodzony
napetniania)
Limit ilosci Przekroczona maksy- A « Brak szczelnosci « Usunac¢ wyciek
malna ilo$¢ uzupetnianej « Wartosc¢ nastawy redukcji natezenia « Ustawi¢ prawidtowa wartos$¢ nastawy
wody podczas cyklu przeptywu za niska
Ochrona czasu Przekroczony A « Brak szczelnosci « Usunac¢ wyciek
przebiegu maksymalny czas « Wartos¢ nastawy redukgji natezenia « Ustawi¢ prawidtowa wartosc nastawy
uzupetniania wody przeptywu za niska « Odgazowywanie pompy
podczas cyklu « Pompa nie dziata prawidtowo
Wymiana Urzadzenie do A « Wydajnosc¢ urzadzenia do uzdatniania « Wymieni¢ urzadzenie
urzadzenia uzdatniania wody zuzyte wody nie spetnia wymogow
Czujnik cisnienia  Przerwany doptyw pradu A « Czujnik uszkodzony « Wymieni¢ czujnik
- za niskie w czujniku ci$nienia « Zacisk/przewod uszkodzony « Sprawdzi¢/wymienic zaciski/
natezenie (mA) okablowanie
Czujnik ci$nienia  Zwarcie w czujniku A « Czujnik uszkodzony + Wymieni¢ czujnik
- za wysokie ci$nienia « Zacisk/przewod uszkodzony « Sprawdzi¢/wymienic zaciski/
natezenie (mA) « Zwarcie okablowanie
Btad Niewtasciwe A « Temperatura na powrocie przekracza 70°C  « Zmienic temperature powrotu ponizej 70°C!
podcisnienia podcisnienie podczas « Pompa nie pracuje w trybie ciagtym « Wymieni¢ pompe
odgazowywania w « Wyciek w Tagus Vac 7-30 « Zlokalizowac wyciek w Tagus Vac 7-30
trzech kolejnych cyklach « Urzadzenie odpowietrzajace nie « Oczyscic¢ lub wymieni¢ urzadzenie
zamyka sie. odpowietrzajace
Btad Niski poziom B « Wadliwe urzadzenie odpowietrzajace « Oczyscic¢ lub wymieni¢ urzadzenie
przetacznika « Ochrona filtra / przytacza wejsciowego odpowietrzajace
poziomu « Zawory zamkniete « Oczyscic filtr

« Otworzy¢ zawory

Instrukcja montazu i obstugi Tagus Vac 7-30

A Konieczne, reset molliwy podczas normalnej eksploatacji (sterowanie
uruchamia siC ponownie po wykonaniu resetu).
B Nieobowigzkowe, automatyczny reset podczas normalnej eksploatacji.
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Poz Komunikat Opis Reset Przyczy wanie usterki
Termin Termin nastepnej A « Mija wyznaczony termin konserwacji « Zatwierdzi¢ wykonane czynnosci kons-
konserwacji konserwacji erwacyjne, naciskajac przycisk ,Konser-
wacja wykonana” w menu serwisowym

Czujnik tempe-  Sygnat zabezpieczenia A « Przegrzanie pompy « Sprawdzi¢ temperature
ratury silnika silnika (styk bimet alowy « Sprawdzi¢ prace pompy bez obcigzenia

pompy) jest aktywny

(otwarty)
Czujnik napiecia  Czujnik napiecia - war- B « Ptytka drukowana uszkodzona « Wymienic¢ sterownik

toé¢ napiecia za niska
Brak daty/ Brak ustawienia zegara A « W wyniku dtugotrwatego odtagczeniaod  + Ponownie wprowadzi¢ date i godzine
godziny czasu rzeczywistego zrodta zasilania ustawiony czas ulegt

zresetowaniu

Btad pamieci Btad pamieci flash B « Problemy systemowe/sprzetowe « Skontaktowac sie z dziatem serwisu
flash odczytu
Btad pamieci Btad pamieci flash B « Problemy systemowe/sprzetowe « Skontaktowac sie z dziatem serwisu
flash zapisu
Btad pamieci Btad pamieci flash B « Problemy systemowe/sprzetowe « Skontaktowac sie z dziatem serwisu
flash programowania
Uszkodzony Uszkodzony czujnik A « Mozliwe wytacznie w trybie « Brak
czujnik gazow gazow automatycznym
Czujnik gazéw, <4 mA, ewentualnie nie A « Mozliwe wytacznie w trybie « Odgazowanie/ uzupetnianie zostanie
za maty prad podtaczony czujnik automatycznym wytaczone (pompa/zawor)
Czujnik gazow,  >20 mA, ewentualnie A « Mozliwe wytacznie w trybie « Odgazowanie/ uzupetnianie zostanie
za duzy prad zwarcie czujnika automatycznym wytaczone (pompa/zawor)
Wielokrotna Kilkukrotny pomiar z A « Mozliwe wytacznie w trybie « Przetaczenie w tryb TURBO

watosc¢ gazu 0

wynikiem 0 gazu

automatycznym
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A Konieczne, reset molliwy podczas normalnej eksploatacji (sterowanie
uruchamia siC ponownie po wykonaniu resetu).

B Nieobowigzkowe, automatyczny reset podczas normalnej eksploatacji.
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8. Utylizacja

z? + Nalezy przestrzegac przepiséw lokalnych.

» Upewnic sie, ze wytacznik zasilania instalacji
znajduje sie w potozeniu OFF (WVYt).
« Odtaczy¢ zasilanie.

« Upewnic sie, ze wytacznik zasilania
gtéwnego znajduje sie w potozeniu OFF
(WY4).

+ Usuna¢ wode.
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9. Danetechn

8

iczne

TagusVac7
Tagus Vac 10
Tagus Vac 20

Tagus Vac 30

Informacje ogélne Tagus Vac 7 Tagus Vac 10 Tagus Vac 20 Tagus Vac 30
Numer artykutu 17070 17090 17091 17092
Wydajnos¢ [1] 60 80 100 100

Cisnienie robocze [bar] 0.8-2.7 0.8-3.5 2.0-4.5 3.0-8.0
Cisnienie napetniania [bar] 2-8 2-8 2-8 2-8

Cisnienie maks. [bar] 8 8 8 10

Srednia temperatura [°C] 0-70 0-70 0-70 0-70
Temperatura napetniania [°C] 0-30 0-30 0-30 0-30

Poziom emisji hatasu [dB(A)] approx. 55 approx. 55 approx. 55 approx. 55
Przytacze elektryczne [V] 230 230 230 230

Moc pompy [kW] 1x0.62 1x1.1 1x1.51 2x1.1
Przytacza, wymiary i masy

szer. x wys. x gteb. 728 x1250 x 325 728 x1250 x 325 776 x 1250 x 325 728 x 1250 x 525

Przytacze z instalacji

Rp 3/4” (wewnetrzne)

Rp 3/4” (wewnetrzne)

Rp 3/4” (wewnetrzne)

Rp 3/4” (wewnetrzne)

Przytacze do instalacji

Rp 3/4” (wewnegtrzne)

Rp 3/4” (wewnegtrzne)

Rp 3/4” (wewnegtrzne)

Rp 3/4” (wewnetrzne)

Przytacze napetniania

Rp 3/4” (wewnetrzne)

Rp 3/4” (wewnetrzne)

Rp 3/4” (wewnetrzne)

Rp 3/4” (wewngtrzne)

Masa [kg]

38

40

45

60

Srednica nominalna

ELSTNEIGE]

DN20 10m
DN25 20m
DN32 30m

9.1 Akcesoria dodatkowe

Uktad napetniania typu Top-Up Unit 1...(3)
Zasila urzadzenie woda. Upewnic sie,

czy ci$nienie wody miesci sie w zakresie

2 do 8 bara. Czujnik poziomu oraz czas
uzupetniania sterujg jednostka.
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10.

10.1

10.2

Pierwsze uruchomienie

Uruchomienie Tagus Vac 7-30

Przed uruchomieniem upewnic sie, ze
urzadzenie i akcesoria s3 zgodne z przepisami
obowiagzujacymi w miejscu instalacji, a takze
odnoszacymi sig do obszaru zastosowania.
Osoba, ktérej powierzono nastawe i obstuge
automatu, jest odpowiedzialna za sprawdzenie
danych i przeprowadzenie rozruchu.

Przed rozruchem wszystkie przytacza
hydrauliczne i elektryczne musza by¢
prawidtowo podtaczone, a urzadzenia
odcinajace musza by¢ otwarte.

Parametry rozruchu

Urzadzenie Tagus Vac 7-30 jest dostarczane
razem ze sterownikiem z ustawionymi
parametrami pracy. Sterownik posiada
szeroki zakres mozliwosci, z tego wzgledu
uzytkownik moze ustawi¢ parametry

pracy w taki sposéb, aby dostosowac je do
aktualnych warunkéw roboczych instalacji
grzewczej/instalacji chtodzenia.

Po wtaczeniu sterownika na wyswietlaczu
pojawi sie napis ‘Tagus Vac 7-30’, nastepnie
zostanie wyswietlony ekran powitalny. W
kolejnym kroku mozna dokonac¢ wyboru,
obracajac i naciskajac pokretto sterujace.

Obrocic i nacisnac pokretto sterujace (w
systemie, wyswietlonym na czarnym tle), aby
przejs¢ do menu wyboru. Wybierz ‘Entries’
(Wpisy) (kod 000001), aby przejs¢ do menu
sprzetowego, parametréw oraz serwisowego i
ustawic¢ parametry. Ustawic sterownik zgodnie
z zaleceniami - patrz sekcje z wyjasnieniami
dotyczacymi menu sprzetowego, parametrow
i serwisowego (Tagus Vac 7-30 - Instrukcja
montazu i obstugi).

Wybrac ‘Wstecz, aby przej$¢ do innych
punktéw menu lub zamknac¢ ekran ustawien.
Mozna réwniez wyjs¢ z dowolnego podmenu,
naciskajac pokretto sterujace. Sterownik wy-
wota wtedy ekran Procesu/menu START.

Po ustawieniu parametrow sterownika
naciénij przycisk Start, aby przej$¢ do
ekranu Procesu. Urzadzenie Tagus Vac 7, 10,
20 lub 30 uruchomi sie.

Instrukcja montazu i obstugi Tagus Vac 7-30

11.

11.1.1

Opcje w menu sprzetowym i
parametrow

Tryb pracy

Operator moze obstugiwac uktad w trybie
odgazowywania szybkim i normalnym.
Pracownicy serwisu maja réwniez dostep
do trybu manualnego. Wykonuja oni test
szczelnosci. Test szczelnosci (prozniowy)
moze zostac rowniez uzyty w celu
przetestowania dziatania pompy.

Szybki (turbo)

Praca pompy (z tworzeniem podci$nienia)
odbywa sie zamiennie z czynnoscia
usuwania powietrza przez okres ustawiony
dla trybu szybkiego. Nastepnie sterownik
przechodzi automatycznie do normalnego
trybu pracy.

Pump

ON
OFF
=

11.1.2

Opdznienie uruchomienia
Praca pompy
Czas odgazowywania

Normal

Pryb normalny procesu odgazowywania jest
przerywany automatycznie w nocy, w celu
unikniecia hatasu powstajacego podczas
procesu odgazowywania.

Pump

ON ( - —
OFF

w N = O

Opdznienie uruchomienia
Praca pompy

Czas odgazowywania
Dtugosc przerwy

Polish
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11.1.3 Manualny

11.2

11.2.1

Tryb manualny jest przeznaczony wytacznie
w celu wykonywania prac serwisowych, np.
w celu sprawdzenia prawidtowosci dziatania
pompy i zaworu elektromagnetycznego.
Operator urzadzenia nie ma dostepu do
tego trybu.

Test prozniowy

Wtaczenie tego trybu najpierw powoduje
zamkniecie przytacza uktadu (przewéd
wylotowy powrotu do uktadu). Nastepnie
pompa przez 5 sekund wytwarza
podciénienie. Test prozniowy trwa ok. 100
sekund. Na jego podstawie uzytkownik moze
okresli¢, czy zbiornik jest hermetyczny. W
przypadku potwierdzenia hermetycznosci
test zostaje zakoniczony z wynikiem
pozytywnym. Test ten przeprowadza si¢
standardowo przed rozruchem urzadzenia i
po jego konserwacji.

Tryby sterowania

Sterowanie poziomem wody [%]
Sterowanie odbywa sie za pomoca
zewnetrznego sygnatu przetacznika
ptywakowego lub za pomocg sygnatu
niezaleznego od przetacznika ptywakowego
(230 V). Jest ono zalezne od zastosowanego
sposobu utrzymywania ci$nienia w uktadzie,
a takze uzycia membranowego naczynia
wzbiorczego, sterowanego za pomoca pompy
lub sprezarki. Po przestaniu sygnatu pompa
zostaje wigczona. Czynno$¢ napetniania
odbywa sie, dopdki nie zostanie osiagniety
poziom wyznaczony w ustawieniach naczynia
wzbiorczego.

11.2.2 Zasilanie sterowane cisnieniem [P]

Sterowanie odbywa sie za pomoca czujnika
ci$nienia zintegrowanego w module. W mo-
mencie spadku ci$nienia do wartosci urucha-
miajacej polecenie napetniania, pompa zostaje
wtaczona i pracuje do momentu osiagniecia
wartosci zatrzymujacej proces napetniania.

W obu trybach sterowania czas pracy i ilosci
napetniania sa monitorowane (pod warunkiem
wyposazeniasystemu w wodomierz im-
pulsowy). Oprécz tego monitorowaniu podlega
ci$nienie w uktadzie. Jesli ci$nienie w uktadzie
spadnie ponizej lub wzro$nie powyzej dopuszc-

11.2.3

11.3

11.3.1

11.3.2

zalnego zakresu roboczego ci$nienia, zostanie
wyswietlony komunikat o btedzie. System wtgcza
proces odgazowywania i uzupetniania do momen-
tu, az ci$nienie nie osiggnie wartosci z zakresu
roboczego.

Powtérne napetnianie instalacji
Urzadzenie TagusVac 7-30 pracuje wytacznie
jako automatyczna jednostka odgazowujaca.

Monitoring

Nadrzednym zadaniem funkcji monitorowa-

nia jest odpowiednio wczesne wykrywanie
btedéw w systemie i ochrona komponentéw
systemowych w mozliwie szerokim zakresie, za
pomoca odpowiednich sygnatéw i automatycz-
nego wytaczania systemu. Funkcje monitoringu
sg w szczegblnosci przeznaczone do wykrywania
nieszczelnosci we wczesnym etapie ich powsta-
wania i ograniczenie wystepowania przeciekéw.

Ilo$¢ uzupetniania (monitoring)

Operator moze dowolnie ustawia¢ parametry
okreslajace uzupetniana ilos¢. Jesli warunki
opisane ponizej nie zostana spetnione, system
wyswietli btad, styk btedu przetacznika
ptywakowego zostanie otwarty, do momentu
az btad nie zostanie recznie skasowany.

Faktyczny czas pracy nie moze przekroczy¢
maksymalnego czasu w cyklu.

Minimalna przerwa pomiedzy dwoma cyklami nie
moze by¢ krétsza niz zaprogramowany czas.
Maksymalna liczba cykli w przedziale czasu nie
moze przekroczy¢ liczby zaprogramowanej w
przedziale czasowym pracy urzadzenia (np. nie
wiecej niz 3 cykle w ciggu ostatnich 8 godzin).

Jesli zostat podtaczony i aktywowany licznik
litréw (IWZ w Top- Up Unit 1.2/2.2), operator
moze monitorowa¢ maksymalng ilos¢
napetniania w cyklu, zamiast maksymalnego
czasu napetniania na cykl.

Monitoring ci$nienia

Nie nalezy przekracza¢ maksymalnego
dozwolonego ci$nienia i poziomu. Z tego
wzgledu odstepstwa od normalnego ci$nienia
sg sygnalizowane.
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Cisnienie
Gorna granica ci$nienia
(zakres cisnienia roboczego)
Polecenie iania WYk. Cisnienie wytaczania napetniania
Polecenie iania Wk. Cisnienie wtaczania napetniania
Dolna granica ci$nienia
(zakres ci$nienia roboczego)
0bar

« pMIN i pMAX sa ustawione zgodnie z dopuszczalnym
cisnieniem roboczym. Operator nie moze zmienic¢

tego ustawienia.

PON i pOFF moga by¢ ustawiane w zakresie zdefi

niowanym przez powyzszy zakres.

11.3.3 Monitoring ilosci wody do uzdatnienia
Jesli zostato zainstalowane urzadzenie do
uzdatniania wody i wodomierz impulsowy
zostat ustawiony w pozycji ON, ilo$¢ wody
resztkowej moze zostac odczytana w
dolnej cze$ci menu procesu, po prawej
stronie, tzn.: czy ilo$¢ wody resztkowej
zostata prawidtowo wprowadzona w
menu parametrow ‘Uzdatnianie wody
przed jej wpuszczeniem do obiegu’. Jesli
ustawiona warto$¢ wynosi zero, zostanie
uruchomiony centralny alarm btedéw (jesli
zostat aktywowany) i zostanie wyswietlony
komunikat o btedzie. Wartosci ujemne
oznaczaja, ze dozwolona ilos¢ wody do
uzdatnienia (pojemno$¢) w litrach zostata
przekroczona. Urzadzenie Tagus Vac 7-30 nie
przerwie swojej pracy w takim przypadku.

12. Opisy menu
12.1 Menu sprzetowe

Numer ID
Parametry moga by¢ ustawiane wytacznie
przez producenta i pracownikéw serwisu.

Jezyk

Operator moze wybierac sposrod 17 jezykow.
Jezyk niemiecki (G2_1) jest ustawiony
domyslnie w momenciedostawy urzadzenia.

Licznik litrow (IWZ)

Ustaw ten element w pozycji Wt. tylko,
jesli jest stosowany wodomierz impulsowy
(licznik litréw). Wodomierz impulsowy
moze by¢ uzywany w celu bezposredniego

Instrukcja montazu i obstugi Tagus Vac 7-30
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kontrolowania i monitorowania
dostarczonej wody do uzupetniania.
Domyslnym ustawieniem jest pozycja WYt.

Uzdatnianie wody

Jedli zostato zainstalowane urzadzenie do
uzdatniania wody w przewodzie uzupetniania
wody, a wodomierz impulsowy zostat usta-
wiony w pozycji Wt., ilo$¢ wody resztkowej

w litrach moze zosta¢ odczytana w menu
procesow. Jesli wykazana warto$¢ wynosi
zero litrow, zostanie uruchomiony centralny
alarm btedéw i zostanie wyswietlony komu-
nikat o btedzie. Wartosci ujemne oznaczaja,
ze dozwolona ilo$¢ wody do uzdatnienia
(pojemnosc) zostata przekroczona. Modut
uzupetniania kontynuuje prace, nawet jesli
zostat uruchomiony centralny alarm btedéw.
Operator musi aktywowac funkcje uzdatnia-
nia wody.

Tryb sterowania

(Tryb uzupetniania) Operator moze obstugiwac
system w trybie sterowania poziomem
(kontrolowanym za pomocg zewnetrznego
sterownika utrzymania cisnienia) lub w trybie
sterowania ci$nieniem (ustawienie domyslne
dla standardowych membranowych naczyn
wzbiorczych z poduszka gazowa). Istnieje
mozliwos$¢ deaktywacji procesu uzupetniania.

Tryb pracy

Urzadzenie jest wysytane z fabryki z
wtaczonym trybem szybkim. Po uptynieciu
czasu pracy w trybie szybkim urzadzenie
automatycznie przetacza sie do trybu
normalnego. Operator moze zmieniac tryb
pracy w dowolnym momencie. Tryb manualny
mozna uruchamiac wytacznie w celach
serwisowych. Test prozniowy jest uzywany w
celu sprawdzenia czynnosci odgazowywania i
w celu sprawdzenia nieszczelnosci w systemie.
Funkgje te nalezy stosowa¢ w momencie
rozruchu urzadzenia, a takze za kazdym razem
po przeprowadzeniu czynnosci serwisowych
dla urzadzenia. Po przeprowadzeniu testu
urzadzenie musi zosta¢ ponownie przetaczone
do trybu szybkiego.

Czujnik / Zabezpieczenie silnika
Parametry ustawione fabrycznie.
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Sygnalizacja zaktocen uruchomiony centralny alarm btedéw. Urzadzenie
1 Jesli opcja ta jest ustawiona w pozycji Wt. (za- kontynuuje prace. Jesli opcja ta jest ustawiona w
znaczona), zostanie uruchomiona sygnalizacja pozycji WYt., nie zostanie uruchomiony centralny
zaktocen po aktywowaniu odpowiedniego ko- alarm btedow.
munikatu o btedzie. Domyslnym ustawieniem « Termin konserwacji: minat termin konserwacji. Je-
jest pozycja W. Istnieje mozliwos¢ deaktywacji $li opcja ta jest ustawiona w pozycji Wt., zostanie
nastepujacych centralnych alarmoéw btedéw: uruchomiony centralny alarm btedéw. Urzadzenie
‘Wymien modut’ i ‘Termin konserwacji’. bedzie kontynuowac prace. Jesli opcja ta jest usta-
«  Wymiert modut: Wydajnos¢ urzadzenia do wiona w pozycji WYt., nie zostanie uruchomiony
uzdatniania wody nie spetnia wymogow. Jesli centralny alarm btedéw.

opcja ta jest ustawiona w pozycji Wt., zostanie

12.2 Menu parametrow

Parametr Ustawienia fabryczne

Czas trwania trybu szybkiego

- Pozostaty czas pracy w trybie szybkim do automatycznej zmiany na tryb normalny 10 godzin

Zatrzymaj normalne odgazowywanie

- Dtugos¢ przerwy pomiedzy koricem czasu usuwania powietrza do poczatku pracy pompy 15 minut
- Przerwa Wt. (poczatek przerwy nocnej) 06:00
- Przerwa WYt. (koniec przerwy nocnej) 08:00

Odgazowywanie

- Praca pompy W zaleznosci od cisnienia [s]

- Czas odgazowywania 60 sekund

Cisnienie robocze

- pON: w zaleznosci od rodzaju urzadzenia Tagus Vac 7: 1,5 bara
Tagus Vac 10: 1,5 bara
Tagus Vac 20: 3,0 bary
Tagus Vac 30: 5,0 baréw

- pOFF: w zaleznosci od rodzaju urzadzenia Tagus Vac 7: 2,0 bara
Tagus Vac 10: 2,0 bara
Tagus Vac 20: 4,0 bary
Tagus Vac 30: 6,0 barow

- Dolna granica cisnienia (dolna granica ci$nienia roboczego) w zaleznosci od rodzaju
urzadzenia

- Gorna granica cisnienia (goérna granica cisnienia roboczego) w zaleznosci od rodzaju
urzadzenia

- Specjalne cisnienie systemu (bez znaczenia dla operatora) Ustawienia fabryczne

Licznik litrow

- Litry/impuls: wodomierz impulsowy (ustawiany wytacznie przez pracownikow serwisu) 110 litréw/impuls

- Btad licznika litrow: kontrola opéznienia cyklu na liczniku litrow 40 minut

Uzdatnianie wody

Wydajnos¢ uzdatniania w przypadku zamontowania urzadzenia do uzdatniania wody 100 litrow
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Ilos¢ napetnienia: Przyktad: (ustawienia domyslne)
Na podstawie ustawionego przedziatu czasu Przy ustawieniu 480 minut ilos¢
urzadzenie wykonuje okreslona liczbe cykli, uzupetnianej wody na cykl nie moze
pomiedzy ktérymi wystepuje przerwa w pracy przekroczy¢ 50 litrdw. Zaleca sie

automatu. Ustawienie cyKkli, przerw, jak i

maksymalnie trzykrotne zasilanie instalacji

przedziatéw czasu jest dowolne. powyzszg ilodcia uzupetnianej wody, a
przerwy pomiedzy kolejnymi cyklami musza
wynosi¢ minimum 5 minut.

Parametr Ustawienia fabryczne

Maks. ilo$¢ napetniania

- Maksymalna dopuszczalna ilos¢ wody na cykl w przypadku podtaczenia i skonfigurowania 150 litrow
wodomierza impulsowego do instalacji. Patrz rozdziat Monitoring: ilos¢ uzupetnianej wody

Maks. czas napetniania

- Maksymalny dopuszczalny czas uzupetniania wody na cykl. Patrz rozdziat Monitoring: 20 minut
monitoring czasu pracy

Min. przerwa pomiedzy dwoma kolejnymi cyklami

- Minimalna przerwa pomiedzy dwoma kolejnymi cyklami 5.0 minut

Maks. liczba cykli / przedziat czasowy

- Maksymalna liczba cykli w danym przedziale czasowym 3

Przedziat czasowy

- Dtugos$¢ przedziatu czasowego 480 minut

Parametry znajdujgce sie w menu ilosci
napetniania sq wzajemnie zalezne. W zwigzku
zpowyzszym w celu uzyskania dostepu do
ustawieri danego parametru moze okazac sie
koniecznym wczesniejsze ustawienie innego
parametru. Ustawienia zakresow danych
parametrow réwniez mogq by¢ ograniczone
poprzez wzajemne zaleznosci. Zaleca sie
ustawienie w pierwszej kolejnosci przedziatu
czasowego, a nastepnie przerwy oraz dtugosc i
liczbe cykli.

Parametr Ustawienia fabryczne

Data i godzina

ustawia operator

- Czas letni wt.: miesiac poczatkowy 03

(czas letni Wt. wskazanie 00 dla regiondw bez zmiany czasu z letniego na zimowy)
- Czas letni wyt.: miesiac koncowy 10

(czas letni WYt. wskazanie 00 dla regionéw bez zmiany czasu z letniego na zimowy)
- Harmonogram konserwacji: Okres pomiedzy kolejnymi przegladami 0... 800 dni 365dni
- Czujnik ci$nienia, warto$¢ min. 0,0 bar
- Czujnik ci$nienia, wartos¢ maks. 10,0 bar

Instrukcja montazu i obstugi Tagus Vac 7-30
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12.3 Menu serwisowe

Numer projektu
Ustawienia fabryczne, nieprogramowalne
przez operatora.

Wersja oprogramowania
Kod do odczytu podany przez producenta
oprogramowania.

Uruchomienie

Ustawic¢ date oraz godzine uruchomienia
(sprawdzenie poprawnosci danych)
poprzez nacisnigcie przycisku Start. Przed
nacis$nieciem przycisku data oraz godzina
muszg zostac prawidtowo wprowadzone.

Konserwacja

Termin kolejnej konserwacji jest podany

w nawiasach. Po nadej$ciu wyznaczonego
terminu zostanie wyswietlony komunikat
informujacy operatora o terminie przegladu.
Po potwierdzeniu niniejszego komunikatu
informacja bedzie wyswietlana przez
kolejne siedem dni do momentu nacisniecia
przycisku ,Konserwacja wykonana”,
wskazujaca na przeprowadzenie czynnosci
konserwacyjnych. Data i godzina ostatniej
konserwacji, jak réwniez warto$¢ kodu
podane sa w dwéch wierszach powyzej.

Lista btedow
Zawiera liste 250 potwierdzonych btedéw
wraz z godzing i data ich wystgpienia.

Statystyki wartosci
Wyswietla rézne dane statystyczne.

Statystyka nape®niania

Wyswietla liste ostatnich 200 operacji
uzupetniania wody wraz z datg i godzing

ich wystapien oraz czas samego procesu
uzupetniania wraz z ilo$cia litrow (jesli

w instalacji zastosowano wodomierz
impulsowy). Wyswietlona ilos¢ w litrach
moze wynosic zero, takze wody dostarczonej
do uktadu, jesli ilos¢ uzupetnianej wody jest
mniejsza niz czestos¢ impulséw wodomierza
impulsowego. Réwniez rzeczywista ilos¢
wody dostarczona do uktadu moze by¢
mniejsza niz warto$c zarejestrowana przez
wodomierz impulsowy.

Zmiana kodu wejsciowego
Zmiana kodu wejsciowego W przypadku
operatora tylko kod 000001 jest prawidtowy.
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13. Przyktady napetnienia

13.1 Tagus Vac 7-30 z Top-Up Unit 1.1
membranowe naczynie zbiorcze w
instalacji grzewczej

Polish

N
\V/
Q Top-Up Unit 1.1

o e

F Tagus Vac
10-30

b

T

/7 Rp3an

>1000 mm

Grzejnik

Membranowe naczynie wzbiorcze
Tagus Vac 7-30

Woda odptywowa (spust)
Przytacze uzupetniania wody
Top-Up Unit 1.1

mmOoO O W >

13.2 Tagus Vac 7-30 z Top-Up Unit 1.2 i poziom
ci$nienia regulowany praca sprezarki w
instalacji grzewczej

Nie uzywac mniejszych srednic niz podano dla
zastosowanych dtugosci przewodow rurowych!
Dtugosc instalacji powinna by¢ mozliwie
najkrotsza!

DN20<10m

DN25<20m

DN32<30m

V)

Q Top-Up Unit 1.2

e I

T Rp3/4*

F Tagus Vac

! 10-30
N ,
D

Rpa/d
Rp3/4"

>1000 mm

Grzejnik

Membranowe naczynie wzbiorcze
Tagus Vac 7-30

Woda odptywowa (spust)
Przytacze uzupetniania wody
Top-Up Unit 1.2

mmOoOoO W >

Instrukcja montazu i obstugi Tagus Vac 7-30

Nie uzywac mniejszych srednic niz podano dla
zastosowanych dtugosci przewodéw rurowych!
Dtugosc instalacji powinna by¢ mozliwie
najkrotsza!

DN20<10m

DN25<20m

DN32<30m
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1.1

1.2

1.3

1.4

Altalanos rész

A kézikonyv ismertetése

TJelen kézikdnyv az automata biztonsagos
hasznalatéhoz sziikséges miiszaki
leirdsokat, utasitadsokat és magyarazatokat
tartalmaz. Minden utasitast olvasson el,

és legyen tisztaban a benniik foglaltakkal,
miel6tt az automatat szallitja, beszereli,
lizembe helyezi, Ujrainditja, miikodteti vagy
szervizeli.

Egyéb dokumentaciok a csomagban
Ez a kézikonyv altalanos informaciokat
tartalmaz a kiegészité elemekrél, mint
példaul a szivattyu és az érzékeldk. Ha

a csomagban kiegészité dokumentacioé
talalhato, tartsa be az azokban talalhato
utasitasokat is.

A Wilo termékek hasznalata
Kiegészité dokumentacio szintén
rendelkezésre allhat. Kévesse az abban
meghatarozott utasitasokat.

Tovabbi segitség és tajékoztatas
A helyi forgalmazé tovabbi szolgaltatasokkal
all az Ondk rendelkezésére, Gigy mint:

« Tovabbképzés.

« Karbantartasi megallapodasok.

« Javitasi szerz6dések.

« Javitasok és fejlesztések.

2.

2.1

2.2

2.3

i® b P

Biztonsag

Rendeltetés

Az automata olyan zart flitési és
légkondicionalé rendszerekhez hasznalhato,
amelyekben a rendszerben keringd

és onnan elfolyd vizet kell potolni; és
amelyeket el6szor toltenek fel.

Fontos tajékoztatas

Az automata biztonsagi eszkdzokkel van
felszerelve a személyi sériilések és anyagi
karok megel6zése érdekében. Az automatat
az aldbbi médon hasznalja:

« A beszerelést képzett szakemberrel
végeztesse el.

« Tartsa be a helyi el6irasokat és utmutatasokat.

« Ne hajtson végre az automatan valtoztataso-
kat a Wilo el6zetes, irasos engedélye nélkl.

« Ugyeljen arra, hogy az automata mindegyik
burkolata és ajtaja legyen bezarva, amikor
azt miikodteti.

« Ne érjen hozza fesziiltség alatti eszk6zokhoz.
Az érzékel6 egységek és a nyomasérzékelok
extra alacsony, biztonsagi fesziiltséggel
muikodnek.

A Wilo nem vallal felelésséget semmilyen
olyan karért, amely a biztonsagi el6irasok fi
gyelmen kiviil hagyasabél fakad, illetve a szo-
kasos eldvigyazatossagi intézkedések mells-
zése miatt kovetkezik be szallitas, beszerelés,
lizembe helyezés, Gjrainditas, mikodtetés,
karbantartés, ellendrzés és javitas soran, még
abban az esetben sem, ha ezekrél a jelen
Utmutatas nem rendelkezik kifejezetten.

A kézikdnyvben hasznalt jelolések

Olyan veszélyhelyzetet jeldl, amely személyi
sériiléshez, halalhoz, illetve az automata
megrongalédasahoz, mas berendezések
megrongalédasahoz és/vagy a kérnyezet
szennyezéséhez vezethet.

Olyan elektromos veszélyhelyzetet jeldl,
amely személyi sériiléshez, haldlhoz, illetve
az automata megrongalédasahoz, mas
berendezések megrongalédasahoz és/vagy
a kornyezet szennyezéshez vezethet.

Foldelés

Fontos tajékoztatas
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2.4 Miiszaki adatok

2.5

2.5.1

2.5.2

Az automata kialakitasa megfelel a DIN EN
12828 szabvany kévetelményeinek.

Biztonsagi eszkézok

Az automata nem tartalmaz olyan biztonsagi
elemeket, melyek megakadalyoznak az
tizemi nyomas és lizemi hémérséklet-
tartomany tullépését, illetve adott
hatarérték ala valo esését. Ezért a nyomas-
és hémérsékletértékek korlatozasara a
rendszerbe megfelel alkotoelemeket kell
telepiteni.

Talzott mértékii nyomas megel6zése
Megfeleld biztonsagi szelepek, melyek
megakadalyozzak a maximalis lizemi
nyomas tullépését:

Legkésébb a maximalis engedélyezett tizemi
nyomas elérésekor kinyitnak.

A maximalis lizemi nyomas 110%-ig képes
elvezetni a térfogataramot (ideértve

a maximalis potencialis visszatoltési
térfogatot is);

Bizonyitottan megbizhatdéak vagy
rendelkeznek tanusitvannyal.

Ne szlikitse le a biztonsagi szelep bemeneti
vagy kimeneti vezetékét.

Tulzott hémérséklet megel6zése
Megfeleld biztonsagi alkotdelemek:
Garantaljak, hogy az lizemi
nyomastartomany a rendszer egyetlen
pontjan sem keril tallépésre;
Jovahagyottak, és lizembiztonsag
szempontjabol teszteltek.

Helyezze Gizembe a nyomas- és
hémérsékletszabalyozé biztonsagi
eszkozoket, és rendszeresen ellendrizze,
hogy megfeleléen miikédnek-e .

Szerelési és kezelési Gtmutatd Tagus Vac 7-30

2.6

O w>

Az automatan lévé jelolések

Az automatan lévé szimbélumok a
biztonsagi elSirdsok részét képezik. Ne
takarja le és ne tavolitsa el a jeleket.
Rendszeresen ellendrizze, hogy a jeliik a
helyiikén vannak-e és olvashatok-e. Cserélje
ki a megrongalédott vagy olvashatatlanna
valt jeleket.

Atipusjelz6 tablan az alabbi
termékinformaciok talalhatok:
Automat type (Tagus Vac 10, 20 or 30)
Az automata sorozatszama
Megengedett tizemi tulnyomas
Megengedett lizemi hémérséklet

Ne hasznalja az automatat, ha a tipusjelzé
tablan lévé miszaki adatok eltérnek a
megrendeldn |évé adatoktol.

Magyar

Hersteller-Nr.
Manufacturer-No.:

201, Betriebsiiberdruck: 8
Permissible working overpressure:

max. Betriebstemperatur:
Permissible working temperature: 70

wilo -

Entgasungsautomat Tagus Vac XX *7
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N
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Magyar

3. Leiras

3.1 Osszetevék attekintése

Tagus Vac 7-20

1 Légtelenit6 eszkoz 9 Csatlakozas a rendszerhez Rp3/4“
2 Nyomasmérd 10 Csatlakozas a rendszert6l Rp3/4” *
3 SCU szabalyozasi egység 11 Elosztéegység szivattyuja 1
4 Vakuumtartaly 12 Szivattyd 1
5 Vakuumkapcsolo 13 Csatlakozas a felt6ltéshez Rp3/4”
6 Magnesszelep (zaro) 14 Magnesszelep (nyito)
7 Uszbkapcsold 15 Elosztoegység szivattyuja 2
8 Nyomasérzékeld 16 Szivattya 2

* sziirével
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Tagus Vac 30

8 Nyomasérzékeld
Csatlakozas a rendszerhez Rp3/4“
15 Elosztbegység szivattyuja 2
16 Szivattyd 2

Szerelési és kezelési Gtmutatd Tagus Vac 7-30
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3.2

7

3.3

SCU szabalyozasi egység

b o

wilo

/

@
=)
N

Kezel6panel a szabalyoz6 egységhez,
grafikus kijelzé, LED-es hibajelzé, valasztd
kapcsol6 (kattint és gorget)
Aramkapcsolo; BE: vérésen villog

F1 belsé biztositék: T 16 A250 V

F2 belsé biztositék: T 3,5A 250 V
Hardver kiadas, E2 szervizmen(
Kivezetd sinek az
« Aramellatashoz;
« érzékel6khoz;
« Impulzusados vizméréorahoz;
« Kiilsé aktivalas a visszatoltési folyamathoz;
« K6z6s hibalizenet;;
« Szivattyu;
Interfész RS485.

Miikodési elv

Az automata elsésorban aktiv gaztalanitd
eszkozként miikodik. Ezen kiviil potolja a
rendszer vizveszteségeit.

3.3.1

Gaztalanitas

Aviz gaztalanitasdhoz a rendszerhez valé
viz a rendszer visszafoly6 vezetékébdl
egy kertilévezetéken keresztiil érkezik
(D). A viz atfolyik a sz(irén (C) és az
aramlasszabalyozon (B) a gaztalanité
tartalyba (R). A szivattyu (L) ciklikus
miikodése kdzben vakuum ala keriil, majd
keresztiilfolyik egy gy(r(s tomitésen (O).
Az alacsonyabb nyomasnak és a gytir(is
tomités nagy felliletének készonhetben a
levegé feloldddik a vizben.

Amikor a szivattyd kikapcsol, a tartalyba
bedramlé utantoltd kozeg rendszernyomas
szintjére emeli a tartdlyban a nyomast, és
igy a vizszint felett felhalmozoédott levegé a
légtelenitd egységen (A) keresztiil tavozik.
A szivattyl m(ikodése kdzben a tartalyba
taplalt vizmennyiség a kerlilévezetéken
keresztil visszatér a rendszer visszafolyd
agaba (J).

Gyors gaztalanitasi izemmod:

Egymast valtjak azok az idSintervallumok,
amikor a szivattyd mikédik (vakuum
alakul ki), illetve amikor a levegé tavozik
(a szivattyu all).

Normal gaztalanitasi izemmaéd:

A leuritési idSintervallum és a szivattyu
indulasa kozott tovabbi sziinet van. Ez a
tovabbi idSintervallum meghatarozott
tartomanyban egy paraméter segitségével
kivalaszthaté. A gaztalanitasi idSintervallum
utan a rendszer normal gaztalanitasi
lizemmodra valt, ami aztan folyamatos. A
normal gaztalanitasi izemmaddot szabadon
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3.3.2

beallithato sziinet (alapértelmezés szerint
18.00-08.00 6ra) szakitja félbe. A normal
gaztalanitasi Gzemmodban a kévetkezd
gaztalanitasi ciklus kezdetét a Folyamat
meniiben egy visszaszamlalé jelzi.

Feltoltési miivelet

A feltoltésre hasznalt viz nyomasszabalyo-
zott vagy szintszabalyozott izemmédban
érkezik. Alapértelmezés szerint az automata
beallitdsa a nyomasszabalyozott visszatol-
tés (ha ahhoz membranos tagulasi tartalyt
hasznalnak).

Nyomasszabalyozott feltoltés:

Arendszer a nyomas érzékelésére
nyomasérzékelével (N) rendelkezik. A
feltoltést aktivalé nyomas p0+0,2 bar. A
feltoltést leallito nyomas legalabb 0,1
bar-ral nagyobb, mint a feltéltést aktivalo
nyomas. A feltoltés aramlasi sebessége
vagy adagolasi ideje akkor kisérhetd fi
gyelemmel, ha a rendszer vizmérééraval(E)
is fel van szerelve. A szivattyu (L) a
nyomasszabalyozott visszatoltés megfeleld
ciklusaiban automatikusan ledllitando, a
tényleges rendszernyomas ellenérizendd,
majd - sziikség szerint - tovabbi
vizmennyiség adagolandé be mindaddig,
amig el nem érik a feltoltést leallitd
nyomast.

Szintszabalyozott feltltés:

Ez esetben a feltoltésre hasznalt viz
mindaddig érkezik, amig a kiilsé feltoltési
kérés aktiv, és az automata aramlasi
sebességet és id6t monitorozd egysége
engedélyezi a feltoltést.

A feltoltési funkcio ki is kapcsolhaté. Lasd a
kovetkezd fejezetet:

* Po = P statikus + P g6z

Szerelési és kezelési Gtmutatd Tagus Vac 7-30

4.1

4.2

Szallitas és tarolas

Szallitas

A szallitdsi papirok minden elemet felsorolnak,
mint példaul a berendezéseket és dokumen-
tumokat. Ellendrizze, hogy a csomag tartalma
teljes-e és nem sériilt-e meg. Az automatakat
vizszintesen csomagolva, teljesen 6sszeszerel-
ve szallitjuk eldobhaté raklapokon.

Azonositsa a hidnyz6 vagy a nem megfelelé-
en szallitott elemeket. Olvassa el a szallitasi
papirok kozott megtalalhato altalanos
feltételeket.

« Araklapokat vizszintesen szallitsa.
« Az automatat csak kis mértékben emelje fol.

Ugyeljen arra, hogy az emeléshez hasznalt
eszkozok elbirjak az automatat. A suly- és
méretadatokkal kapcsolatban olvassa el a 9.
fejezetet: M(iszaki leiras.

Tarolas

Ugyeljen arra, hogy a tarolashoz hasznalt
hely feleljen meg a kérnyezetre vonatkozé
eléirdsoknak. Lasd: 6.2 rész.

« Gondoskodjon réla, hogy a talaj sima legyen.

Ne rakjon dssze.

Magyar
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5. Beszerelés 5.3 Hidraulikus rendszer szerelése
« Atdmldcsatlakozasok elé helyben szerelje a
5.1 Abeszerelés elékésziiletei zaré elemeket.
Gondoskodjon rola, hogy a talaj elbirja « Csak nyomasmentes és lehilt
A automata maximalis tomegét - vizzel nyomascsatlakozasokon dolgozzon.

egyltt. Lasd: 9 fejezet: Miiszaki leiras.

Gy6z6djon meg réla, hogy kiilsé behatasok

annak m(ikodését nem zavarjak.

Gy6z6djon meg réla, hogy szennyezédések

nem keriilhetnek az automataba és annak

kiegészit6 elemeibe.

+ A zar6 elemeket a rendszerre és az
ivovizhalozatra helyben telepitse.

+ Az automata kdérnyezetében hagyjon elég

helyet a karbantartasi munkara.

Vegye fi gyelembe a miikddési és telepitési

helyet érintd, hatalyos szabalyozasokat, és

sziikség szerint értesitse a felel6s vizsgalati

és tanusité szerveket a rendszer lizembe

helyezése el6tt. « Csatlakoztassa a tapvezetéket a feltolté
egységhez.
5.2 Kornyezeti feltételek « Szlikség szerint telepitsen iszapfogét az
ivoviz csatlakozasara (0,2 mm).
N « Arendszer telepitd vezetékének és a
ﬂ >0°C...40°C (Tagus Vac ) tapvezeték minimalis névleges 4tmérdje DN
45°C (Tagus Vac 1030) | » 05 m 20.
00 <80%
0
>0,5m >0,5m

L

Ugyeljen arra, hogy

hogy az automata szintje;

az automata beszerelése zart, szaraz és
fagymentes helyiségben torténjen;
minden esetben betartsak a jelzett
minimalis tavolsagokat; « Csatlakoztassa a rendszer visszatéré
a légtér ne tartalmazzon elektromos vezetd vezetékét az Tagus Vac bementéhez.

és gbzt; robbanas veszélye all fent, ha

gyulékony gazok vannak jelen a légtérben;

a kornyezete tiszta és jol megvilagitott legyen;

- Relativ paratartalom: elkerdilje a
kondenzaci¢ kialakulasat.

- Vibraciéomentes.

- H6- és napsugarzastél mentes.

« az automatat ne érje egyéb terhelés.
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« Csatlakoztassa a rendszer tapvezetékét a a
Tagus Vac 7-30 nyomas oldalan.

Szerelési és kezelési Gtmutatd Tagus Vac 7-30

5.4 Elektromos rendszer szerelése

A kivezet6 sinek akkor is fesziiltség

alatt lehetnek, amikor a fé dramforrast
lecsatlakoztattak. Gy6z6djon meg rola, hogy
az 0sszes tobbi aramforras (pl. kiilsé feltoltd
berendezés) szintén le van kapcsolva az
automatarol.

« Kapcsolja ki a fékapcsolot az SCU
szabalyozoegységén.

« Huzza ki az aramvezetéket, illetve kapcsolja
le a kiilsé levalasztokat, hogy azok
automatikusan ne indulhassanak Ujra.

4

KIKAPCSOLVA

« Csavarozza le az elosztéegység
védéburkolatat.

« Avédéburkolat belsejében talalhat6 a
kivezetd sinek leirasa.

Magyar
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5.5 Alapvet6 elektromos csatlakozasok

TagusVac 7 Tagus Vac 10 Tagus Vac 20 Tagus Vac 30
Névleges fesziiltség 230 V: +6%; -10%; 50 Hz: +1%; -1%
Névleges aramerésség 2,77TA 53A 7,2A 10,6 A
Névleges teljesitmény 0,62 kW 1,1 kW 1,51 kW 2,2 kW
Biztonsagi aramerésség 10 A 16 A
Védelem tipusa IP55 IP54 (nyomasérzékeld 1P65)

2 A 11+12 és 21+22 csatlakozékat soha ne csatlakoz-

o . o BEMENET
tassa egyidejlileg. Ellenkezé esetben a feltolt6 egy- Kl
ség, az SCU szabalyoz6 egység vagy a nyomastartas pl. M-K/U
szabalyozésa javithatatlanul megrongalédik. Fediiés 230 V)
SELV 282030 81 32 33 34 35 36 10 111213 14 16 16 17 18
. s T EREREE | ELLRRERS
Biztonsdgi, b
extra alacsony
fesziiltség
ﬁ 21262524 8222 2019 987654321
E O00g 0049 [O0] [W'&ﬁ]
Nyomasérzekel rsaes L] SRS RADRI)
OPCIONALIS ELEM ) N
Gyjt .
zavar(izenet 230V
50 Hz
BEMENET
Kuls
—visszatoltés
(potencialisan
szaba
csatlakozasra)
Szivattyd 2 (ENA 30)
N.C.
| A IR rAY:a
Vakuumkapcsold Magnesszelep
N.O. EE
B —— |
Uszdkapcsold Magnesszelep

* Javasolt érték; soros biztonsdgi kapcsolé (C).
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6. Aszabalyozo egység inditasa

6.1 Aszabalyoz6 meniiszerkezete

~>

Folyamat-kijelz . e
Folyamat-Kielz Rendszor  |— RENDSZER-BESOROLAS RENDSZERADATOK ~ RENDSZERKONFIGURACIO &
(Szimbolumok) Hiba »|Hardver mend H
Rendszemyomas  [Szabalyozd »| P mend | 1 |Rend.szam 'v;
Uzemmad tizemmaod Szervizmeni [1]Turbo id tartama 2 | Nyelv £
Feltoltési mennyiség |1 |Projekt szama 2] azanias 3 | Vizmér 6ra [
Osszes 2 | Szoftververzio Géztalanitas Vizkezelés N
3 [Start F Rendszernyomas G 5 %Zabé\yozc’) izemmaod
|Hibahsta Akt (Visszaigazolas) | 4 |Karbantartas 5 | Specilis rendszer nyomés Uzemmod
- E |5 |Hibalista (passziv) Vizmér éra 7 |Erzékel
Kiva asi menil <t Kiva asi meni 1 6 |Ertékstatisztika 7 |Vizkezelés 8 [ Motorvédelem
1 |Kijelzés I 1 |Hardver meni 7 |Uzemorak 8 |Feltéltési mennyiség D 9 |Gyjt zavarlizenet D
B[2|Bovite - |2|Paraméter menil 8 | Visszatoitési statisztika 9]id, datum 4| [10]Vissza 4
3|Vissza ~[38]Szervizmeni 9 | Atallitas beviteli kod | D 10|Egyéb
4 |Vissza B 10| Vissza 4 M1|Egyéb bels
M2Vissza
6.2 A menii szimbélumai
Nincs elérhet6 azonositészam. A szabalyozé nincs Yz . .
. Szivatty(
@ konRguralva. s’ Y
(N Megtagadva, nincs telepitve. Kiilsé eon .
2 " Uszdkapcsolo.
L*J paraméterkorlatok. P
P A visszatltés nyomasszabalyozott. M Bevitel visszaigazolva.
B Kédra van sziikség. Programozasi méd — bevitel.

A visszatoltés szintszabalyozott.. Ellendrzési mod..

Magnesszelep. Figyelmeztetés.

Nincs lehetéség beavatkozasra. Mentési hiba. A bedllitdsok nincsenek mentve.

Miikodési mod — csak megtekintés. Varjon.

Akulsé feltoltési jel csatlakoztatva van (csak
szintszabalyozott izemhez).

Vakuumkapcsolo.
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6.3 Aszabalyozéegység miikodési elve

&)

Beinditas

« Az Gjratolté berendezéseket kapcsolja ki.
Zarja el a bevezetd szelepeket.

« Kapcsolja be a szabalyozot (D).

Kijelzé

Hibajelzé LED

Navigécios kerék

A szabalyozé BE/KI kapcsoldja

OO0 w >

A navigacids kerék (C) segitségével lehet
amentikben [épegetni, és a bevitelt
megerdsiteni. A kijelzo (A) jeleniti meg a

menuket. Hibdk esetén a LED (B) kigyullad.

2 mésodperc@

-h Turbo
Start - bar

- :-- p
Liter -

« A folyamatkijelz6h6z a navigacios tarcsa két
masodperig torténd lenyomasaval juthat -

fliggetleniil a kurzor helyzetétdl.

*Turbé = gyors

162

@

-h Turbo|*
start " Par

« Hibak esetén a folyamatkijelz6 [SYSTEM]-rél
(RENDSZER) [ERROR]-ra (HIBA) valt, és a
LED vilagit.

« Amikor a rendszert el6szér inditjak be,
“minimalis vizszint” és “minimalis nyomast
jelzd riasztas” hibalizenet jelenik meg.

« Atarcsa elforgatasaval lehetéség van
[SYSTEM]-r8l (RENDSZER) [ERROR]-ra (HIBA)
valtani.

» Amikor az [ERROR] (HIBA) jelzés latszik,
nyomja meg a tarcsat a hibalista
megjelenitéséhez. Egynél tébb hiba esetén
gorgesse végig a hibakat. Minden hiba az
eléfordulds sorrendjében jelenik meg.

» Amikor a [SYSTEM] (RENDSZER) jelzés
latszik, nyomja meg a tarcsat a beallitasi
menil megjelenitéséhez.

*Turbé = gyors
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6.4 Aszabalyozé bemenetei

! System|
Kod Nyelv

‘ *000001 Nullara allitas
AN

System| TD number

ez

Szabalyozé tizemmod

Toltési nyomas

Tevel controlled Sensor

Hardware

Motor prot. Spedial syst.press| Xox b
Common failure| Service Litre/pulse Ll
(Esm! Back Water treatment,

Filcommand on

D2 F4 F4 1

Filcommand off [Fiicommand off
X bar

F4 2

fmenu

1(csak elsd

1alkalommal)

! System pressure] Water reatmen

I Special syst press] Filling quantity

i Lirelpulse @_,@_, i ( )

| \Water treatment] er

' 4 [72)

1 1d6 és datum

! _

' (3 sec)
i 19.05.07 30.07.07 30.07.07 30,07.07

' 10:15:28 4.@—.6—.@—. 13:36:00 4.®_. 13:36:00 @_. 13:36:00 @7
! Save Back Save Back Back save

+ A program moéd megadasakor a nyomas fenntartasanak szabéalyozasa miikédésben van.

« Akdd a legutolso bevitel utan 5 perccel valik aktivva.

« Vegyen le minden, nem megengedett terhet, aldtdmasztott targyat vagy oldaliranyu terhet az alapautomatarol.

« Amikor a programozasi mivelet befejezédik, a kompresszios taguldsi tartaly elektromos részei készen éllnak a
hasznalatra.

Szerelési és kezelési Gtmutatd Tagus Vac 7-30 163
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7. Karbantartas és hibaelharitas

« Aviz és az érintkezd felliletek elérhetik és
meghaladhatjak a 70 °C-ot.

+ Viseljen megfelel6 védéruhazatot.

« El6fordulhat, hogy a talaj nedves vagy
zsiros. Viseljen védélabbelit.

7.1 Karbantartas el6tt

Huzza ki a tapfeszultséget.

A kivezet6 sinek akkor is fesziiltség

alatt lehetnek, amikor a f6 aramforrast
lecsatlakoztattak. Gy6zédjon meg réla, hogy
az 6sszes tobbi dramforras (pl. kiilsé feltoltd
berendezés) szintén le van kapcsolva az
automatarol.

Karbantartas el6tt szlintesse meg a
vakuumtartaly nyomasat.

7.2 Aramkimaradas utan

A szabdlyoz6 beprogramozott paraméterei
nem valtoznak meg dramkimaradas utan.

n@ « Aramkimaradas utén ellenérizze, hogy az

164

automata allapota megfelelé-e.

7.3 Karbantartasi id6k6zok

Erésitse meg a karbantartast a
szervizmeniiben.

1d6ko6z Alkotoelem

Evente Tagus Vac 7-30

7.4 Az automata atkapcsolasa vizkezelésre

« Kapcsolja ki a vizkezelést a hardver
menujében, majd cserélje ki a modult.

+ Allitsa be az (irtartalmat a
paramétermentiben.

« Kapcsolja be a ,vizkezelés” opciot a hardver
mendjében.

RS
n

Y

&

Tevékenység

« Ellendrizze a csatlakozasok,

szivattyuk és csavarkapcsolatok
szivargadsmentességét.

Sziikség szerint tomitse vagy hizza meg
a csavarkapcsolatokat.

Minden évben a cstic-
sidészak el6tt

Légtelenitd eszkoz

Helyi iszapfogo az adagolé vezetékben  « Tisztitsa meg a védéelemeket.

« Ellendrizze a funkciokat.
« Vakuumvizsgalat.
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7.5 Hibalizenetek

Szam Uzenet

Vissza-
alitas

Lehetséges ok

Magyar

Hibaelharitas

A nyomas Arendszernyomas B « Szivargas « Szlintesse meg a szivargast
tulsagosan talsagosan « Anyomason tartasi érték beallitasa +Allitsa be a helyes nyomastartasi
alacsony alacsony, az lizemi helytelen értéket
nyomastartomanyon « Helytelen bemeneti nyomés « Novelje a toltési nyomast az
kiviil esik. « A toltés nyomasa tllsagosan alacsony lizemi nyomastartomany eléréséig
Anyomas Arendszernyomas B « A szivatty( nem kapcsol ki « Ellendrizze a szabalyozo6 egységet
tulsagosan talsagosan « Amembranos tagulasi tartaly tilsagosan « Ellendrizze a bemeneti nyomast
magas magas, az lizemi kicsi / helytelen bemeneti nyomas / hasznaljon nagyobb membranos
nyomastartomanyon « Atéltés nyomasa tulsdgosan magas tagulasi tartalyt
kiviil esik. « Csokkentse a toltési nyomast az
lizemi nyomastartomany eléréséig
Abelépo Avizméréora nem A « Avizmér6ora nem kiild impulzusokat, « Cserélje ki a vizméréorat
tomegaram adagol vizet a feltoltési mert: « Csatlakoztassa a kabelt
talsagosan kérés utan « Avizmérdora hibas « Avalaszidé értékéhez allitson be
alacsony « A kabel nincs csatlakoztatva magasabb értéket
« Avizméréora valaszidejéhez a beallitott
érték tulsagosan alacsony
Ciklus Afeltoltési ciklus A « Szivargas a rendszerben « Szilintesse meg a szivargast
idéintervallum idéintervalluma « Helytelenil beallitott érték
talsagosan rovid
Ciklusok szama Az idGablakon beliil a A « Szivargas a rendszerben « Sziintesse meg a szivargast
maximalis ciklusszamot « Helyteleniil beallitott érték « Programozzon be helyes
meghaladtak beallitasokat
Toltési hiba Kérés nélkuli toltés (a A « Szivargas « Sziintesse meg a szivargast
vizméréora jelet kiild « Amagnesszelep nem zarodik be/ « Cserélje ki a magnesszelepet
t6ltés nélkil) meghibasodott
Mennyiségi korlat A feltoltési ciklusban a A « Szivargas « Sziintesse meg a szivargast
maximalis mennyiséget « Az dramlasi sebesség csokkentésére a « Korrigalja a beallitasi értéket
tallépték beallitott érték tulsagosan alacsony
Futasidé védelem A feltoltési ciklusban a A « Szivargas « Sziintesse meg a szivargast
maximalis id6t tullépték « Az dramlasi sebesség csokkentésére a « Korrigalja a beallitasi értéket
beallitott érték tulsagosan alacsony « Gaztalanitsa a szivattyat
« A szivattyt nem miikodik megfeleléen
Modul cseréje A lagyitd modul kimertilt A « Amodul kapacitasa (vizkezelés) kimertilt « Cserélje ki a modult
Alacsony mA A nyomasérzékeld A « ErzékelShiba « Cserélje ki az érzékel6t
nyomasérzékelén aktualis ciklusanak a « A csatlakozas/kabel hibas « Ellendrizze / cserélje a
megszakitasa csatlakozast / kabelt
Magas mA A nyomasérzékeld A « ErzékelShiba « Cserélje ki az érzékel6t
nyomasérzékelén aktualis ciklusaban « A csatlakozas/kabel hibas « Ellendrizze / cserélje a
révidzarlat « Rovidzarlat csatlakozast / kabelt
Vakuumhiba Sorozatban 3-szor nem A « Ahémeérséklet a visszafolyd agban « Csokkentse a visszafoly6 ag

elégséges nyomas a
gaztalanitashoz

magasabb, mint 70°C

« A szivattyt nem miikodik folyamatosan
« Szivargas az Tagus Vac 7-30-ban

« A légtelenité eszkéz nem zarédik be

hémérsékletét 70°C ala!

« Cserélje ki a szivattyat

« Szivargas az Tagus Vac 7-30-ban
« Tisztitsa meg vagy cserélje ki a
|égtelenitd eszkozt

Szerelési és kezelési Gtmutatd Tagus Vac 7-30

A Sziikséges - lehetdség van az Ujrainditasra
a normal mikodés szerint (az Uj
beadllitdsokhoz a szabalyozé tjraindul).

B Nem sziikséges - automatikus Ujrainditas a

normal mlikodés szerint.
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Szam Uzenet

Vissza-
alitas

Lehetséges ok

Hibaelharitas

Szintkapcsolo

Alacsony szint

« A légtelenitd eszk6z meghibasodott

« Tisztitsa meg vagy cserélje ki a

hiba « Sz(ir6 / bemenet védett légtelenitd eszkozt
« Aszelepek lezartak « Tisztitsa meg a sz(irét
« Nyissa ki a szelepeket

Kovetkezd Kovetkezé karbantartas A « A karbantartas itemezett napjat elérték «Végezze el a karbantartast,

karbantartas esedékes és rogzitse: “Maintenance

done” (Karbantartas elvégezve)
(Szervizmenti)

TP motor Motorvédelmi jelzés A « Szivattyu tulmelegedett « Ellendrizze a hémérsékleteket
(a szivattyl bimetall « Ellendrizze, hogy a szivattyl
érintkezése) aktiv akadalytalanul tud-e mikodni
(nyitott allapotban van)

Fesziiltségér- Az érzékelo fesziiltsége B « A nyomtatott aramkori kartya hibasan « Cserélje ki a szabalyozot

zékel6 talsagosan alacsony mikodik

Nincs datum/idé A sziinetmentes A « Az id6beallitas az aramforrasrol valo « Adja meg Ujra az id6t és datumot
tapegység nem hosszas lecsatlakozas miatt elveszett
rendelkezik érvényes
idéadattal

Flash memoria Flash memoria olvasasi B « Hardver/szoftver probléma « Vegye fel a kapcsolatot a

hibaja hibaja szervizosztallyal

Flash memoria Flash memoria irasi B « Hardver/szoftver probléma « Vegye fel a kapcsolatot a

hibaja hibdja szervizosztallyal

Flash memoria Flash memoria B « Hardver/szoftver probléma « Vegye fel a kapcsolatot a

hibaja Ujraprogramozasi hibéja szervizosztallyal

Gazérzékeld Gazérzékeld hibas A « M(ikddési zavar a méréjelben, hibas « Gazcsere-érzékeld,

hibas kébelcsatlakozas SCU-hoz lehetséges sziikség szerint el6szor

ellendrizze a kapcsolatot a
szabalyozoegységhez

Gazérzékeld, Mérés soran jel <4mA A « Erzékeld nincs csatlakoztatva, kabel

fesziiltséghiany megszakitva

Gazérzékeld, Mérés soran jel >20mA A « Rovidzarlat a kabelben, tulsagosan «Ellenérizze a kabelkapcsolatokat,

talfesziiltség magas jel ellendrizze a légtelenits egységet,

sziikség szerint tisztitsa ki a
zajcsOkkentSket

Tobbszor a tobb egymast kovetd, A « A légtelenitd blokkolt/nem miikodik « Ellendrizze és tisztitsa a

gazérték 0 alacsony megfeleléen légtelenitd egységet

166

A Sziikséges - lehetéség van az Gjrainditasra
a normal mikodés szerint (az Uj
beallitdsokhoz a szabalyozé Ujraindul).

B Nem szlikséges - automatikus Ujrainditas a

normal mikodés szerint.
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8. Elhelyezés hulladékként

@9 « Tartsa be a helyi elirasokat.
S

RS

L

05

&

« Ugyeljen arra, hogy a rendszer fékapcsoléja
legyen kikapcsolva.
« Valassza le az elektromos tapvezetéket.

KIKAPCSOLVA

230V

« Ugyeljen arra, hogy a 8 elektromos
kapcsol6 legyen kikapcsolva.
« Engedje le a vizet.
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9. Miiszaki leiras

TagusVac7 Tagus Vac 30

Tagus Vac 10 E
Tagus Vac 20

Altalanos rész Tagus Vac7 Tagus Vac 10 Tagus Vac 20 Tagus Vac 30
Cikkszam 17070 17090 17091 17092
Kapacitas [l] 60 80 100 100
Uzemi nyomas [bar] 0.8-2.7 0.8-3.5 2.0-4.5 3.0-8.0
Visszatoltési nyomas [bar] 2-8 2-8 2-8 2-8
max. nyomas [bar] 8 8 8 10
Kozéphomérséklet [°C] 0-70 0-70 0-70 0-70
Felt6ltési hdmérséklet [°C] 0-30 0-30 0-30 0-30
Zajszint [dB(A)] kb. kb. kb. kb.
Elektromos csatlakozas [V] 230 230 230 230

A szivattyu(k) névleges jellemz6i [kW] 1x0,62 1x1,1 1x1,51 2x1,1

Csatlakozasok, méretek, tomegértékek:

SZxMx M [mm] 728 x 1250 x 325 728 x1250 x 325 776 x 1250 x 325 728 x 1250 x 525
Csatlakozas a rendszert6l Rp 3/4” (internal) Rp 3/4” (internal) Rp 3/4” (internal) Rp 3/4” (internal)
Csatlakozas a rendszerhez Rp 3/4” (internal) Rp 3/4” (internal) Rp 3/4” (internal) Rp 3/4” (internal)
Feltoltési csatlakoza Rp 3/4” (internal) Rp 3/4” (internal) Rp 3/4” (internal) Rp 3/4” (internal)
Tomeg [kg] 38 40 45 60

Névleges atméré Maximalis vezeték- e ,
9.1 Kiegészito felszerelések

hossziisag a rendszer
telepitéséhez

DN20 10m
DN25 20m
DN32 30m

Nyomast létrehozo egység, tipusa:

Top-Up Unit 1...(3)

Vizzel latja el a gépet. Gondoskodjon réla,
hogy a viz nyomasa 2 és 8 bar kozott legyen.
Az egység szintérzékeldje és feltoltési
idészabalyozdja.
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10. Uzembe helyezés
11. Ahardver- és paraméter menii

10.1 Uzembe helyezés Tagus Vac 7-30 elemei
Az lizembe helyezés el6tt gy6zédjon meg
réla, hogy az egység és annak kiegészité 11.1 Uzemmédok
elemei megfelelnek azon helyszin Az iizemeltetd személyzet gyors és normal
el6irasainak, ahol a berendezés felallitasra gaztalanitasi izemmaodban miikodtetheti
keriil, valamint vegyék fi gyelembe az adott arendszert. A szervizszemélyzet szintén
alkalmazasi terliletet. Az egységet beallito és hozzaféréssel rendelkezik a manualis
lzemeltetd személyzet felelds az ellenérzések lizemmodhoz, és igy szivargasvizsgalatot
és az lizembe helyezés elvégzéséért. végezhet. A szivargasvizsgalat
(vakuumvizsgalat) a szivattyt funkcio
Az izembe helyezéshez a megfeleld tesztelésére is alkalmas.
hidraulikus és elektromos csatlakozasoknak
készen kell lennitik. 11.1.1  Gyors/Turbé
A szivattyl (vakuum képzédése mellett)
10.2 Paraméterek az iizembe helyezéshez felvaltva fut a leliritési idintervallummal,
Az Tagus Vac 7-30 szabalyozé egységén a pa- amig a gyors Uzemmodra kivalasztott
ramétereket el6re beallitottak. A szabalyozo idétartam le nem jar. Ekkor a szabalyozo
egység széles korben kinal lehetéségeket, egység automatikusan normal médra valt.

azaz szamos lizemi paraméter all rendelke-

zésre, amelyek a flitési/hltési rendszer tény- —
leges lizemeltetési feltételeihez illeszthetSek.
ON
Amikor a szabdlyoz6 egységet bekapcsolja, t
az ,Tagus Vac 7-30” felirat jelenik meg KIKAPCSOLVA _
a kijelzén, majd azt az indulé képernyé - - - - > Id
kéveti. Ekkor végezhetdk el a megfeleld LTJ T 3 R 5
kivalasztasok a szabalyozé gomb

elforgatasaval és megnyomasaval.
0 Beinditas késleltetése

Forditsa el és nyomja meg a szabalyozé 1 Szivattyu futdsa

gombot (a System (Rendszer) felirat jelenik 2 Gaztalanitasiidé

meg fekete hattérben), hogy a Kivalasztas

meniihoz jusson). Valassza az ‘Entries’ (Bevitel) 11.1.2 Normal

opci6t (000001-es kod), hogy a Berendezés, A normal gaztalanitasi moédot csak
Paraméter és Szervizmeniben beallithassa automatikusan szakithatja meg egy

a paramétereket. A szabalyozé egységet sziinet, melynek célja az éjszakai 6rakban a
|épésréllépésre dllitsa be - ehhez tekintse gaztalanitas zajanak esetleges elkeriilése.

at a magyarazatokat a Hardver-, Paraméter
és Szervizmendi részekben (Tagus Vac 7-30 -
Telepitési és lizemeltetési utmutato).

Valassza a ‘Back’ (Vissza) lehetéséget, hogy o

visszalépjen vagy befejezzen egyes mentie- KKAPGSOLVA

lemeket. Barmely almenubdl ki lehet [épni > Id
ugy, hogy a szabalyozé gombot lenyomva L_w

tartja; ekkor a szabalyozé egység eléhivja a
Folyamat képerny6t / START meniit.

Szivattyu

Beinditas késleltetése
Szivattyu futasa
Gaztalanitasiidé
Sziinet id6tartama

Miutan bedllitotta a szabalyozé egység
paramétereit, a Folyamat képernydre valé
tovabblépéshez erésitse meg a beallitdsokat
/ nyomja meg a Start gombot. Az Tagus Vac
7, 10, 20 vagy 30 ekkor miikodni kezd.

w N = O
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11.1.3 Manualis
A manudlis izemmod kizardlag
karbantartasi célokat szolgal, azaz hogy
ellendrizzék a szivattyl és a magnesszelep
muikodését. Az lizemi kezel6személyzetnek
nincs hozzaférése ehhez az izemmodhoz.

Vakuumvizsgalat

Ezen lizemmdd aktivalasakor a rendszer
bemeneti vezetéke (a rendszer visszafolyo
vezetéknek a kimeneténél) elészor lezar. A
szivattyu 5 masodpercen belil vakuumot
hoz létre. Ez a vakuum kb. 100 masodpercig
tartando fenn, hogy a felhasznalé meghata-
rozhassa, légmentesen zar-e a tartély, majd
ezt kovetden a vizsgalat sikeresen lezarul.
Avizsgalatot rendes esetben a rendszer
lzembe helyezése el6tt, illetve a rendszer
karbantartasat kévetéen végzik el.

11.2 Szabalyoz6 lizemmoédok

11.2.1 Szintszabalyozott [%]
A szabalyozas egy kiilsé lebegé vagy nem
lebegd jel révén valdsul meg (230 V). Ez az
alkalmazott nyomastartasi szabalyozastol,
illetve attol fiigg, hogy szivattyu vagy
kompresszor altal szabalyozott membranos
taguldsi automatat hasznalnak-e. Amikor
a jelet rakildik, a szivattyd bekapcsol. A
toltési miivelet mindaddig folytatodik, amig
a taguldsi automata szabalyozd egységén
beallitott szintet el nem érik.

11.2.2 Nyomasszabalyozott [P]
A szabalyozas a modulba épitett
nyomasérzékeldn keresztiil torténik. Amikor
arendszer nyomasa a ‘Fill command on’
(Toltési parancs bekapcsolva) aktivacios
nyomasértékére esik, a szivattyt bekapcsol,
és a ‘Fill command off’ (T6ltési parancs
kikapcsolva) allapotig miikodik.

Mindkét szabalyozasi izemmodban az
lzemidd és a toltési mennyiségek (ha a
rendszer impulzusos vizméréoraval van
felszerelve) ellendrzés alatt allnak. Tovabba
arendszerben a nyomast is fi gyeli a
Amennyiben a rendszernyomas az lizemi
nyomastartomany ala esik, vagy a folé
emelkedik, hibalizenet jelenik meg. The
system activates degassing and fi lling until
the pressure is back in the working range.

11.2.3 Toltés kikapcsolasa
Az Tagus Vac 7-30 egység kizarélag automa-
tikus gaztalanit6 egységként miikodik.

11.3 Rendszer ellenérzés

11.3.1 Feltdltési mennyiség (ellendrzés)
Az izemeltet6 személyzet szabadon allithat
be paramétereket a feltéltési mennyiségre.
Ha az alabbiakban leirt feltételek nem
teljestilnek, a rendszer hibat jelez; a
hiba manualis nyugtazasaig a jelhiba
csatlakozdja nyitott allapotban marad.

« Atényleges lizemid6 nem haladhatja meg a
ciklusonkénti maximalis id6t.

« A két ciklus kozotti minimalis idSintervallum
(szlinet) nem lehet révidebb a programozott
idénél.

« Az id6ablakonkénti ciklusok maximalis
szdma nem haladhatja meg a futési idé
ablakban beprogramozott szamot (pl.
legfeljebb 3 ciklus az utébbi 8 draban).

Ha vizmérdorat (IWZ az Top-Up Unit 1.2/
2.2-ben) csatlakoztatnak és aktivalnak, a
kezelészemélyzet a ciklusonkénti maximalis
toltési idé helyett fi gyelheti a ciklusonkénti
toltési mennyiséget is.

11.3.2 Nyomasfi gyelés
A maximalisan megengedett nyomas
és szint nem léphetd tul. Ezért a rendes
nyomastol valo eltérések tekintetében a
berendezés jelzést kiild.

Nyomas
A

A nyomas fels hatarértéke
(lizemi nyomas tartomanya)

Toltés parancs KIKAPCSOLVA
Toltés parancs BEKAPCSOLVA

Toltés kikapcsolasi nyomas

Toltés aktivalasi nyomas

Anyomas also hatarértéke
(izemi nyomas tartomanya)

0bar

« Aminimalis nyomas (pMIN) és a maximalis nyomas
(pMAX) az izemi nyomas hatarértékeire van
beéllitva, és a kezelé nem tud véltoztatni rajta.

« Anyomas bekapcsolasat (pON) és nyomas
kikapcsolasat (pOFF) ezen hatarértékeken beliil
lehet valtoztatni.
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11.3.3 Akezelendd viz mennyiségének ellenérzése

12.

12.1

Ha a vizkezelési modult telepitették, és az
impulzusos vizméréorat BEKAPCSOLVA
allasra allitottak, a visszamarado viz
mennyisége leolvashaté a Folyamat meni
jobb alsé részén, ha a visszamaradé viz
mennyisége helyesen keriilt beallitasra

a Paraméter meniiben: ‘Water treatment
prior to commissioning’ (Vizkezelés
lizembe helyezés el6tt). Ha a nulla liter
mennyiséget elérik, a kozponti hibariasztas
bekapcsol (ha aktivaltak), és hibalizenet
jelenik meg. A negativ értékek jelentése,
hogy a megengedett kezelési mennyiséget
(kapacitast) literben mérve tallépték. Ez
esetben az Tagus Vac 7-30 tovabb miikodik.

A menii leirasa
Hardver menii

Rend. szam
A paramétereket csak a gyartd és a
szervizszemélyzet allithatja be.

Nyelv

A kezel6személyzet 17 nyelv koziil
valaszthat. A széllitaskor a német (G2-1)
az alapértelmezett beallitas.

Vizméréora (IWZ)

Allitsa ezt az elemet ON (BEKAPCSOLVA)
allasra, ha impulzusados vizméréorat
hasznal. Az impulzusadés vizméréora a
feltoltési viz kozvetlen ellendrzésére és
ellendrzésére alkalmas. Az alapértelmezett
beallitds OFF (KIKAPCSOLVA).

Vizkezelés

Ha a vizkezelési modult beépitették a
feltoltési viz agba, illetve a vizmérdorat
BEKAPCSOLVA helyzetbe allitottak, a
Folyamat meniiben a visszamaradé viz
mennyisége literben leolvashaté. Ha a
nulla liter mennyiséget elérik, a kdzponti
hibariasztas bekapcsol (ha aktivaltak), és
hibatizenet jelenik meg. A negativ értékek
jelentése, hogy a megengedett kezelési
mennyiséget (kapacitast) tallépték. A
feltoltési egység tovabb miikodik, még akkor
is, ha a kdzponti hibariasztas bekapcsolt.
A kezel&személyzetnek aktivalnia kell a
vizkezelési funkciot.

Szerelési és kezelési Gtmutatd Tagus Vac 7-30

Szabalyoz6 lizemmod (Feltoltési izemmod)
A kezelészemélyzet szintszabalyozott
lzemmodban (kiils6 nyomastartasi

vezérlé elemmel szabalyozva) vagy
nyomasszabalyozott izemmodban
(alapértelmezett beallitas rendes,
gazparnazott, membranos tagulasi tartaly
esetében) miikodtetheti a rendszert. A
feltoltési funkciot a kezelészemélyzet ki
iskapcsolhatja.

Uzemméd

Az egység a gyarbol ugy érkezik, hogy a
gyors lizemmod van aktivalva. A gyors
idSintervallum lejartat kdvetden az egység
automatikusan normal izemmédba
kapcsol. Mindazonaltal a kezel6személyzet
az izemmodot barmikor atallithatja. A
manudlis izemmod csak szervizcélokra
aktivalhatd. A vakuumvizsgalattal
ellendrizhetd a gaztalanitasi mivelet, illetve
a rendszerben az esetleges szivargasok.

Ezt a funkciot akkor kell hasznalni, amikor
az egységet lizembe helyezik, valamint az
egységet ismét mikodésbe allitjak az egyes
karbantartasokat kdvetéen. A vizsgalat
elvégzését kovetden az egységet gyors
lizemmodba kell visszakapcsolni.

Erzékel6 / motorvédelem
A paraméterek gyari beallitastak.

Gylijt6 zavariizenet

Ha az ON (BEKAPCSOLVA) van beallitva
(kipipalva), az adott hibatiizenet
aktivalasakor altalanos hiba generalodik.
Az alapértelmezett beallitds ON
(BEKAPCSOLVA). Az alébbi kdzponti
hibariasztasok ki is kapcsolhatoak:
‘Exchange module’ (Modul cseréje) és ‘Next
maintenance’ (Kovetkez6 karbantartas).
Modul cseréje: a vizkezelési kapacitas
kimerilt. Ha a beallitds ON (BEKAPCSOLVA), a
kdzponti hibariasztas kiold. Az egység tovabb
mUikodik. Ha a beallitas OFF (KIKAPCSOLVA),
a kozponti hibariasztas nem old ki.
Kovetkez6 karbantartas: a karbantartas
litemezett napjat elérték. Ha a beallitds ON
(BEKAPCSOLVA), a kdzponti hibariasztas
kiold, és az egység tovabb muikddik. Ha a
beallitas OFF (KIKAPCSOLVA), a kozponti
hibariasztas nem old ki.

Magyar
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12.2 Paraméter menii

Elem Gyari beallitas

172

Turbé id6tartama

- A gyors tizemid6 a normal tizemmodra valé valtasig fennmarad 10 6ra

A normal gaztalanitas sziineteltetése

- Asziinet id6tartama a letiritési id6 vége és a szivattyu tizemének kezdete kozott 15 perc

- Sziinet BEKAPCSOLVA (éjszakai sziinet kezdete) 18:00 AM

- Sziinet KIKAPCSOLVA (éjszakai sziinet vége) 08:00 AM
Gaztalanitas

- Szivattyu tizemideje Nyomasfiiggé [s]

- Gaztalanitasi id6

60 masodperc

Rendszernyomas

- Nyomas bekapcsolasa: a rendszer tipusatol fligg

Tagus Vac 7: 1,5 bar

Tagus Vac 10: 1,5 bar
Tagus Vac 20: 3,0 bar
Tagus Vac 30: 5,0 bar

- Nyomas lekapcsolasa: a rendszer tipusatol fligg

Tagus Vac 7: 2,0 bar

Tagus Vac 10: 2,0 bar
Tagus Vac 20: 4,0 bar
Tagus Vac 30: 6,0 bar

- Als6 nyomashatar (lizemi nyomas alsé hatarértéke)

Arendszer tipusatol fligg

- Felsé nyomashatar (lizemi nyomas felsé hatarértéke)

Arendszer tipusatol flgg

- Egyedi rendszernyomas (a kezel6személyzet szamara nem fontos)

Gyari beallitas

Vizméréora

- Liter/impulzus: impulzusos vizméréora (csak a szervizszemélyzet allithatja be)

10 liter/impulzus

- Hibas vizméréora: a vizmérdora cikluskésésének a monitorozasa 40 perc
Vizkezelés
Az integralt vizlagyitd modul esetében a kezelési kapacitas 100 liter

Toltési mennyiség:

Afolyamatosan hivatkozott megel6z6
idétartam (id6ablak) alapjan az egység
bizonyos szamu, egymastol sziinetekkel
elvalasztott toltési ciklust engedélyez. A
ciklusok, szlinetek és id6ablakok szabadon
paraméterezhetéek.
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Példa: (alapértelmezett beallitas)

Az elmult 480 percben a viz feltoltési
mennyisége ciklusonként nem haladhatja
meg a 50 litert. Tovabba ez id6 alatt
legfeljebb harom alkalommal engedélyezett
e mennyiség betdltése, tovabba a ciklusok
kozotti sziinetek legalabb 5 percesek.

Elem Gyari beallitas

Max. mennyiség/toltés

- A ciklusonként megengedett maximalis mennyiség integralt és konfi guralt 150 liter
impulzusados vizmérdoraval. Lasd a Rendszer ellendrzés részt: feltoltési mennyiség

Max. id6/toltés

- A ciklusonként megengedett maximalis felt6ltési id6. Ldsd a Rendszer ellendrzés 20 perc
részt: lizemidé ellendrzése

Minimalis id6koz az alabbiak koz6tt: 2 ciklus

- A két ciklus kozott minimalis idGintervallum (sziinet) 5,0 perc

Max. ciklusszam/id6ablak

- Az idéablakonkénti maximalis ciklusszam 3
Idéablak
- Idéablak mérete 480 perc

Megjegyzendd, hogy a téltési mennyiség
meniiben az értékek egymdstél fiiggetlenek.
EZért sziikséges lehet el6bb eqy mdsik
paraméter bedllitdsa, majd a kivdant
hatdrértékeken beliil hozzdférhetévé vdlik

a tényleges érték. Ehhez hasonléan, a
bedllitasi hatdrértékeket korldtozhatjdk

a fiiggések. Példdul javasolt, hogy az
idéablak paramétereit elészér a sziinetek,
valamint a ciklusok szamdnak és hosszdnak
meghatdrozdsa elétt dllitsuk be.

Elem Gyari beallitas

1d6 és datum Kezel6i feladat
- Nyari id6szamitas bekapcsolva: kezd6 honap (a nyari idészamitas BEKAPCSOLVA 03

00 azon régiokban, ahol nincs valtas a nyari és téli idészamitasok kozott)

- Nyari id6szamitas kikapcsolva: utolsé honap (a nyari id6szamitas KIKAPCSOLVA = 10

00 azon régiokban, ahol nincs valtas a nyari és téli idészamitasok kozott)

- Karbantartési sziinet: karbantartasi id6koz 0 .. 800 nap 365 dage

- Nyomasérzékelé minimalis értéke 0,0 bar

- Nyomasérzékelé minimalis értéke 10,0 bar
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12.3 Szervizmenii

Projekt szama
Gyari bedllitasok; a kezel6k nem
programozhatjak.

Szoftververzio
A gyartd altali, csak olvashaté bejegyzés.

Start

Adja meg a kezdés idépontjat és napjat
(visszakereshetéség) a Start gomb
megnyomasaval. A gomb megnyomasa el6tt
a helyes datumot és id6t kell beallitani.

Karbantartas

A kovetkezd karbantartas zardjelben jelzett
napja. Amikor ezt az id6t elérték, a Kdzponti
hibariasztas kioldhat, és hibalizenet
jelenhet meg, hogy emlékeztesse a kezel6t.
Ha azt nyugtazzak, az hét nap mulva ismét
megjelenik, de amennyiben a ‘Maintenance
done’ (Karbantartas elvégezve) gombot
megnyomjak, akkor jelzi, hogy a
karbantartast mar elvégezték. Az utolsd
karbantartas idépontja és napja, valamint a
kddszint megjelenik a felsé két sorban.

Hibalista
Az idépont és nap megjeldlésével a
legutdbbi 250 nyugtazott hibat mutatja.

Ertékstatisztika
A kllonboz6 statisztikai adatok mutatja.

Feltdltési statisztika

Az idépont és nap megjeldlésével a
legutdbbi 200 feltoltési mivelet, mely
egyuttal rogziti a feltoltési miveletek
id6tartamat és a betoltott literek szamat (ha
impulzusadés vizméréoérat hasznalnak). A
betoltott literek szama akkor is lehet nulla,
ha egyébként vizet adagoltak a rendszerbe,
amennyiben a feltoltési mennyiség kisebb,
mint az impulzusadés vizmérééran
regisztralt impulzusstirliség. Hasonloképpen
a betoltott viz mennyisége kevesebb is
lehet, mint az impulzusadds vizmérédran
regisztralt érték.

Atallitas beviteli kod

Masik hozzaférési kodra valé attérés. A
kezel6személyzet szamara csak a 000001-es
kod elérhet6 és sziikséges.
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13.

Példak a feltoltésre

13.1 Tagus Vac 7-30, Top-Up Unit 1.1 és memb-

ranos tagulasi tartaly a fiitési rendszerben

Y

mmOoO O W >

13.2

Top-Up Unit 1.1 HIS
N i 17|
F Tagus Vac
10-30

b

/7 Rp3an

>1000 mm

Fltés

Membranos tagulasi tartal

Tagus Vac 7-30

Szennyviz (leeresztés)

Feltoltd viz bemeneti csatlakozasa
Top-Up Unit 1.1

Tagus Vac 7-30, Top-Up Unit 1.2 és
kompresszor-szabalyozott nyomasszint
a fiitési rendszerben

Ne alkalmazzon az adott vezetékhosszisagokhoz
elGirtnal kisebb atmérdket!

A vezetékek a lehet6 legrovidebbek legyenek!
DN20<10m

DN25<20m

DN32<30m

V)

mmOoOoO W >

Top-Up Unit 1.2

e I

T Rp3/4*

F Tagus Vac

! 10-30
N ,
D

Rpa/d
Rp3/4"

>1000 mm

Flités

Membranos tagulasi tartaly

Tagus Vac 7-30

Szennyviz (leeresztés)

Feltoltd viz bemeneti csatlakozasa
Top-Up Unit 1.2

Szerelési és kezelési Gtmutatd Tagus Vac 7-30

Ne alkalmazzon az adott vezetékhosszisagokhoz
el6irtnal kisebb atméréket!

Avezetékek a lehetd legrévidebbek legyenek!
DN20<10m

DN25<20m

DN32<30m

Magyar
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1.1

1.2

1.3

1.4

Informatii generale

Despre acest manual

Acest manual include specificatii tehnice,
instructiuni si explicatii care va ajutd sa
utilizati acest aparat in conditii de siguranta.
Cititi si intelegeti toate instructiunile

nainte de a transporta, a instala, a pune in
functiune, a reporni, a utiliza sau a intretine
aparatul.

Alte documente furnizate

Informatii generale despre componentele
suplimentare, cum ar fi pompa si senzorii,
sunt incluse in acest manual. Daca se
furnizeaza documente suplimentare,
respectati si instructiunile din acestea.

Utilizarea produselor Wilo

Pot fi adaugate documente complementare
in functie de comanda sau executie.
Respectati pozitiile din documentele de
expediere.

Asistenta si informatii suplimentare
Contactati furnizorul dumneavoastra local
pentru servicii suplimentare cum ar fi:

« Instruire.

« Contracte de intretinere.

« Contracte de servicii.

« Reparatii si imbunatatiri.

2.1

2.2

2.3

i® b P

Siguranta

Utilizare prevazuta

Aparatul este conceput pentru a dezaera si a
alimenta apa de completare in sistemele de
ncalzire inchise si in sistemele de rdcire a apei.
Aparatul nu este conceput pentru umplerea
sau reumplerea initiala a sistemelor.

Informatii importante

Aparatul are dispozitive de siguranta menite
sa previna ranirea si deteriorarea. Utilizati
aparatul dupa cum urmeaza:

Instalarea trebuie efectuatd de catre perso-
nal calificat.

Respectati legislatia si instructiunile locale.
Nu modificati aparatul farad permisiunea
prealabild scrisd a companiei Wilo.
Asigurati-va ca toate capacele si usile apara-
tului sunt inchise atunci cand se utilizeaza
aparatul.

Nu atingeti componentele sub tensiune.
Unitatile cu senzori si senzorii de presiune

a debitului functioneaza cu tensiune de
siguranta foarte joasa.

Wilo nu va fi rdspunzatoare pentru
eventualele pierderi cauzate de nerespectarea
conditiilor de sigurantd sau ca urmare a
nerespectarii masurilor de precautie standard
atunci cand se efectueaza servicii precum
transportul, instalarea, punerea in functiune,
repornirea, exploatarea, intretinerea, testarea
si repararea, chiar si in cazul in care acestea
nu sunt descrise in mod expres in aceste
instructiuni.

Semnele din acest manual

Identifica un pericol care poate duce

la vatamari corporale, inclusiv deces/
deteriorarea aparatului, deteriorarea altor
echipamente si/sau poluarea mediului.
Identifica un pericol electric care poate
duce la vatdmari corporale, inclusiv deces/

deteriorarea aparatului, deteriorarea altor
echipamente si/sau poluarea mediului.

Legare la pamant

Informatii importante

WILO 07/2018



2.4 Specificatii

2.5

2.5.1

2.5.2

Constructia aparatului este realizatd in
conformitate cu normele DIN EN 12828.

Dispozitive de siguranta

Aparatul nu contine componente de
siguranta care sa impiedice depdsirea
intervalului presiunii de lucru si a
temperaturii de lucru sau a unei limite.
Instalati componente pentru limitarea
presiunii si a temperaturii in sistem.

Evitarea presiunii excesive

Supape de siguranta corespunzatoare care
impiedica depasirea presiunii de lucru
maxime:

Se deschid inainte ca presiunea de lucru
maxima sa fie atinsa.

Pot conduce debitul volumic (inclusiv
volumul maxim posibil de reincarcare) pana
la de 1,1 ori presiunea de lucru maxima;

Au o fiabilitate dovedita sau sunt certificate.

Nu ingustati conductele de intrare sau iesire
ale supapei de siguranta.

Evitarea temperaturii excesive
Componente de siguranta corespunzatoare:
Garanteaza cd intervalul temperaturii de
lucru nu este depasit in niciun punct al
sistemului;

Sunt aprobate si testate din punct de vedere
al sigurantei in timpul functionarii.

Activati dispozitivele de siguranta la
presiune si temperatura si verificati-le
periodic pentru a va asigura ca functioneaza
corespunzator.

Instructiuni de montaj si exploatare Tagus Vac 7-30

2.6

o0 w>

Semnele de pe aparat

Semnele de pe aparat fac parte din
dispozitiile de sigurantd. Nu acoperiti sau
indepartati semnele. Verificati periodic daca
semnele sunt prezente si lizibile. inlocuiti
sau reparati semnele care sunt ilizibile sau
deteriorate.

Pe placuta de identificare se gasesc
urmatoarele informatii despre produs:
Tagus Vac

Numar de serie aparat

Suprapresiune de lucru admisa
Temperaturd de lucru admisa

Nu utilizati aparatul daca specificatiile de pe
plécuta de identificare difera de comanda.

Roména
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3. Descriere

3.1 Prezentare generala a componentelor

Tagus Vac 7-20

1 Dispozitiv de ventilatie 9 Cuplaj la sistemul Rp3/4”
2 Indicator de presiune 10 Cuplaj la sistemul Rp3/4” *
3 Controler SCU 11 Cutie de borne pompa 1
4 Rezervor cu vid 12 Pompal
5 Presostat cu vid 13 Cuplaj pentru reumplere Rp3/4”
6 Ventil solenoid N.D. 14 Ventil solenoid N.I.
7 Intrerupator cu flotor 15 Cutie de borne pompa 2
8 Senzor de presiune 16 Pompa?2
* cufiltru
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Tagus Vac 30

8 Senzor de presiune

9 Cuplaj la sistemul Rp3/4¢
15 Cutie de borne pompa 2
16 Pompa?2

Instructiuni de montaj si exploatare Tagus Vac 7-30
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3.2
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3.3
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Controler SCU
3 -l a1
witlo 0
e

Lo\
)

Panou de control pentru controler, afisaj
grafic, LED pentru afisarea erorilor,
comutator selectiv (clic si rotire)
Intrerupator general, PORNIT: lumina rosie
intermitenta

Siguranta interna F1: T16 A250 V
Siguranta interna F2: T 3,5A 250V
Versiune hardware, meniu service E2
Borne pentru

« Alimentare cu energie electrica;

« Senzori;

« Contor de apa cu impulsuri;

« Activare externa pentru procesul de
reumplere;

«» Mesaj de functionare defectuoasa colectiva;

« Pompa.
Interfata RS485.

Principiu de functionare

Aparatul este folosit in primul rdand ca un
dispozitiv de dezaerare activ. De asemenea,
are rolul de dispozitiv de completare pentru
reumplerea pierderilor de apa intr-un
sistem.

3.3.1

Dezaerare

Pentru dezaerarea apei, apa din sistem este
absorbita printr-un bypass de la conducta
de retur a sistemului (H). Apa trece printr-
un regulator de debit (G) si filtru (F) in
rezervorul de dezaerare (C). Aceasta este
supusa unui vid in timpul functionarii ciclice
a pompei (D) si trece printr-o umplutura cu
inele (E). Ca urmare a presiunii scazute si a
suprafetei mari a umpluturii cu inele, aerul
se descompune din apa.

Cénd pompa se opreste, mediul de
umplere care intra in rezervor determina
cresterea presiunii in rezervor la nivelul
presiunii sistemului astfel incat aerul care
s-a acumulat deasupra nivelului apei este
eliminat prin dispozitivul de ventilatie (A).
Tn timp ce pompa functioneaza, cantitatea
de apa furnizata in rezervor este returnata
printr-o conductd de bypass cdtre ramura
de retur (B) a sistemului.

Mod de dezaerare rapida (Rapid = Turbo):
Un interval in care functioneaza pompa (se
formeaza vid) este alternat cu un interval in
care aerul este eliminat (pompa este oprita).

Mod de dezaerare normala:

O pauzd suplimentard se adauga intre
sfarsitul intervalului de evacuare si pornirea
pompei. Acest interval suplimentar poate

fi selectat printr-un parametru in limite
fixe. La expirarea intervalului de dezaerare,
sistemul trece in modul de dezaerare
normald, care apoi are loc in mod continuu.
Modul de dezaerare normala este intrerupt
de o pauza selectabild (in mod implicit intre
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3.3.2

orele 06:00 si 08:00). Inceperea urméatorului
ciclu de dezaerare care are loc in modul de
dezaerare normala este indicatd printr-o
numdratoare inversa in meniul Proces.

Operatiunea de completare

Apa de completare este alimentata intr-un
mod cu control al presiunii sau cu control al
nivelului. Aparatul este setat in mod implicit
la reincdrcarea cu control al presiunii

(dacd este utilizat un vas de expansiune cu
diafragma).

Alimentare cu control al presiunii:

Sistemul este prevazut cu un senzor de
presiune (P) pentru detectarea presiunii.
Presiunea de activare a completarii trebuie
sa fie Po* + 0,2 bar. Presiunea de dezactivare
a completarii trebuie sa fie cu cel putin

0,1 bar mai mare decat presiunea de acti-
vare a completarii. n cazul in care sistemul
este prevazut cu un contor de litri, se poate
monitoriza debitul apei de completare sau
timpul de alimentare. Pompa (D) trebuie
opritd automat in mod ciclic in timpul unei
reincarcari cu control a presiunii, iar presi-
unea actuala a sistemului trebuie verificata
si, daca este necesar, trebuie alimentatd apa
suplimentara pana la atingerea presiunii de
dezactivare a completarii.

Alimentare cu control al nivelului:

Tn acest caz, apa de completare este
alimentata atdta timp cat cererea de
completare externa este activa, iar
caracteristica de monitorizare a debitului si
a timpului permite efectuarea completarii.

Este posibil sd dezactivati functia de
completare. Consultati capitolul 6.1. Este
posibil sa dezactivati functia de completare.
Consultati capitolul 6.1.

* Po = P Staticd + P Abur

Instructiuni de montaj si exploatare Tagus Vac 7-30

4.

4.1

Transport si depozitare

Transport

Documentele de expediere contin toate
articolele, cum ar fi echipamentul si
documentatia. Asigurati-va ca produsul livrat
este complet si nu este deteriorat. Aparatele
sunt ambalate orizontal pe paleti de unica
folosintd si sunt asamblate complet.

Identificati articolele care lipsesc sau care nu
sunt livrate corect. Cititi termenii si conditiile
generale din documentele de expediere.

« Transportati paletii orizontal.
« Ridicati aparatul doar putin.

Asigurati-va ca dispozitivul de ridicare
poate suporta greutatea aparatului. Pentru
greutate si dimensiuni, consultati capitolul
9: Specificatii tehnice.

Depozitare

Asigurati-va ca spatiul de depozitare cores-
punde conditiilor de mediu.

Consultati capitolul 6.2.

« Asezati pe o suprafata uniforma.

Nu stivuiti.

Roména
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5.1

A\

5.2

Instalare

Pregatire pentru instalare

Asigurati-va ca suprafata poate suporta
greutatea maxima a aparatului, inclusiv
cu apa. Consultati capitolul 9: Specificatii
tehnice.

Aparatul nu poate fi afectat de fortele
externe.

in aparat si in accesoriile acestuia nu poate
patrunde murdarie.

Instalati dispozitive de inchidere la reteaua
de apa potabila din incinta.

Planificati suficient spatiu liber in jurul
aparatului pentru lucrarile de intretinere.
Respectati reglementdrile in vigoare privind
locul de instalare si utilizare si, dacd este
necesar, informati organele responsabile
de testare si certificare inainte de lansarea
sistemului.

Conditii de mediu
N
ﬂ >0°C...40°C (Tagus Vac 7)
45°C (Tagus Vac 10-30) | 50 5m
00 <80%
>0,5m >0,5m
N

Asigurati-va ca
aparatul este orizontal;
aparatul este instalat intr-o incdpere

sunt pastrate distantele minime conform
indicatiilor;

atmosfera nu contine gaze conductoare de
curent electric sau concentratii mari de praf
si vapori. Risc de explozie atunci cand exista
gaze combustibile;

spatiul din apropiere este curat si iluminat
corespunzator.

- Umiditate relativa: fara condens.

- Fara vibratii.

- Fara radiatii termice si solare.

« aparatul nu suporta incarcaturi
suplimentare.

5.3

A\

Instalatie hidraulica

« Instalati dispozitivele de inchidere in fata
racordurilor tuburilor.

« Lucrati numai la racorduri nepresurizate si
cu presiune scazuta.

« Conectati conducta de alimentare la sursa
de reumplere.

« Daca este necesar, instalati un separator de
impuritati la racordul apei potabile (0,2 mm).

« Diametrul nominal minim pentru conducta
de instalare a sistemului si conducta de
alimentare este DN 20.

« Conectati conducta de retur a sistemului la
orificiul de admisie al Tagus Vac 7-30.
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« Conectati conducta de alimentare a
sistemului la partea de presiune a Tagus
Vac 7-30.

Instructiuni de montaj si exploatare Tagus Vac 7-30

5.4

Roména

Instalatie electrica

Poate exista tensiune la borne chiar si
atunci cand alimentarea de la retea este
deconectatd. De asemenea, asigurati-va
ca toate sursele externe de alimentare
(de exemplu, echipamentul de reumplere
externd) sunt deconectate de la aparat.

Y

D
N

ﬁl‘

« Inchideti intrerupatorul general de pe
controlerul SCU.

« Scoateti fisa de alimentare sau opriti
separatoarele externe si asigurati-va ca nu
repornesc.

ERY

« Desurubati capacul de protectie al cutiei de
borne.

« Descrierea bornelor se afla in interiorul
capacului de protectie.
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5.5 Legaturi electrice de baza

Tagus Vac7 Tagus Vac 10 Tagus Vac 20 Tagus Vac 30
Tensiune nominala 230 V: +6%; -10%; 50 Hz: +1%; -1%
Curent nominal 2,77TA 53A 7,2A 10,6 A
Putere nominala 0,62 kW 1,1 kW 1,51 kW 2,2 kW
Curentdesiguranta 10A 16 A
Tip de protectie P55 IP54 (senzor presiune IP65)

21+22 in acelasi timp. Aceasta va afecta

Nu conectati niciodatd bornele 11+12 si
f} INTRARE

Exterior

reumplerea controlerului SCU sau comanda (Reumplere
de mentinere a presiunii. oY
TSFJ 2329303132333 3536 1011 121314151617 18
COSIOOSIOOC) SNN NN NN
56 s T EEEED | G5
Tensiune de
Siguranta
Foarte Joasda
ﬁ 27262524 282221 2019 987654321
E Ooog [Oog [Og] [W
Senzor de presiune RS485 _E] ?® (® o)
OPTIONAL 3
Defectiune I
comuna 230V
Cont: 50 Hz
INTRARE
|_|Reumplere
externa
(pentru contact|
liber potential)
Pompa 2 (Tagus Vac 30)
Presostat cu vi Ventil solenoid
ntrerupétor cu flotor Ventil solenoid

*Valoare recomandatd; Intrerupdtor de sigurantd
pe linie (C).
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6. Pornire controler

6.1 Structura meniului controlerului

Afisaj proces

Roména

47174 0108

Lo

‘Afigaj proces A] System SYSTEM CLASSIFICATION SYSTEM DATA SYSTEM CONFIGURATION
(Simboluri) Eroare »| Meniu hardware
Presiune sistem 1104 de control »| Meniu i 1 | Numar de i
Mod de functionare Meniu service 1| Durat4 turbo 2 |Limba
Cantitate de 1 [Numar proiect 2| Pauza degazificare normala 3 | Contor litri
umplere 2 | Versiune software Degazificare Tratarea apei
total 3 [Pornire ¢ [Presiune sistem G| 5 | Mod de control

tl Tots - - 4 |intretinere 5| Presiune sistem special Mod de functionare

ista erori, activ (Confirmare) ] — - -
E|5 |Lista erori (Pasive) Contor litri 7 | Senzor
Meniu < Meniu 6 | Statistici valori 7 | Tratarea apei 8 | Protectie motor
1| View » |1 7 | Ore de functionare 8| Cantitate de umplere 9 | Defectiune comuna
A|B[2]Enter nl2 8 | Statistici reumplere 9| Ora, Data 10| fnapoi
R Tnapoi B 9 codintrare |D | [10] Altele
4 45 |_[10]inapoi 4 | 1 Atele intern b
2| Tnapoi 4
6.2 Simboluri din meniu
@ Nu este disponibil niciun numar de identificare. PomD3
ompa.

Controler neconfigurat.

Refuzat, neinstalat.

in afara limitelor de parametri.

intrerupator cu flotor.

Reumplerea este cu control al presiunii.

Intrare confirmata.

Cod obligatoriu.

Mod programare, introducere.

Reumplerea este cu control al nivelului.

Mod testare.

Ventil solenoid.

Avertizare.

~
h 1 4

Nu este posibila nicio interventie.

Eroare la salvare. Setarile nu sunt salvate.

Mod de functionare, doar vizualizare.

Asteptare.

[]|[@]

intrerupator cu vid.

Semnalul reumplerii externe este conectat
(doar functionare cu control al nivelului).

Instructiuni de montaj si exploatare Tagus Vac 7-30
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Principiu de functionare a controlerului

&)

Pornire

« Opriti echipamentul de reumplere instalat.
Inchideti supapale de admisie.

« Porniti controlerul (D).

Afisaj

LED de eroare

Rotita de navigare

Comutator PORNIRE/OPRIRE controler

Utilizati rotita de navigare (C) pentru a
naviga prin meniuri si pentru a confirma
intrarea. Afisajul (A) contine meniurile. In
cazul unor erori, LED-ul de eroare (B) este
aprins.

Pornire

« Tineti apasata rotita de navigare timp de
doua secunde pentru a accesa afisajul

procesului, indiferent de pozitia cursorului.

* Turbo = Rapid

@

-h Turbo|*

| Eroare]
-h Turbo|*
Pornire bar

wemem- Litru---

« In cazul unor erori, afisajul procesului trece
de la [SYSTEM] la [ERROR] si LED-ul este
aprins.

« Mesajele de eroare, nivelul minim al
apei, alarma de presiune minimad sunt
consecvente de la prima punere in
functiune.

« Puteti folosi rotita pentru a comuta intre
[SYSTEM] si [ERROR].

« Cand se afiseaza [ERROR], apasati rotita
pentru a accesa lista de erori. In cazul mai
multor erori, parcurgeti erorile. Toate erorile
sunt afisate in functie de aspect.

« Cand se afiseaza [SYSTEM], apasati rotita
pentru a accesa meniul de optiuni.

* Turbo = Rapid
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6.4 Intrari ale controlerului

System|

Limba
Setare zero
- .

TD number

Litres counter
Water treatmentl
G2

System|

a
@ (3 sec) -

Parameter
Service

Back
1

Mod de control

PoIsKl

Suomi
Maggar
G2

Presiune umplere

Tevel controled Sensor Tardware
Motor prot. Special syst press| Xx b
Common failure| 4@_,@_, Senvice @_, Litrelpulse x bar
?l Back Water treatment|
10 D2 F4 F4 1

Hardwaremenu
Parameterment|
me:

Xaxbar
2

*meniu
| (doar pentru
| prima data)
i Back System pressure Weter Festen
! Special syst press| ling quanti
' @_‘©_‘ @_, Litrelpulse En:&im
' Water treatment| Ui
! F4 5 4 F9
i Ora si data
| (3 sec)
' 19.05.07 3007.07 3007.07
! 10:15:28 %@—.@—.@—. 13:36:08 13:36:00
1 Save Back Save Back Save [EET

» La intrarea in modul programului, comanda pentru mentinerea presiunii este activa.

« Codul va fi activ 5 minute dupa ultima intrare.

- Indepartati toate incarcaturile nepermise, obiectele sau incarcaturile laterale de la aparatul de baza.

« Cand procedura de programare este finalizata, componentele electrice ale Tagus Vac 7-30 sunt pregatite pentru
functionare.
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7. intretinere si depanare 7.4  Modificarea aparatului pentru tratarea
apei

« Apa si suprafetele de contact pot avea o
temperaturd de 70 °C sau mai mult. . Opritirataresapetinmeniuhardwaresi

« Purtati imbracdmintea de protectie schimbati modulul.
necesara. « Reglati capacitatea din meniul parametri.

« Podeaua poate fi umeda sau alunecoasa. « Comutati la ,tratarea apei” din meniul
Purtati incaltdminte de protectie. hardware.

7.1 inainte de intretinere

S

N
Deconectati sursa de alimentare de la retea. —— @

Poate exista tensiune la borne chiar si
atunci cand alimentarea de la retea este ‘f\
deconectata. De asemenea, asigurati-va

ca toate sursele externe de alimentare ’

(de exemplu, echipamentul de reumplere

externd) sunt deconectate de la aparat.

25

€

Inainte de intretinere,
eliberati presiunea din rezervorul cu vid.

7.2 Dupa o intrerupere a alimentarii

Parametrii programati ai controlerului nu se
modifica dupa o intrerupere a alimentarii.

n? « Verificati starea aparatului dupa o
intrerupere a alimentarii.

7.3 Interval de intretinere

Confirmati intretinerea din meniul service.

Interval Componenta Activitate

Anual Tagus Vac 7-30 « Verificati etanseitatea racordurilor, a
pompelor si a cuplajelor cu suruburi.
Daca este necesar, etansati sau strangeti
cuplajele cu suruburi

in fiecare an inainte de Separator de impuritati in conductade  « Curétati protectiile
perioada de varf alimentare
« Verificati functiile
Dispozitiv de ventilatie « Test in vid
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7.5 Mesaje de eroare

Descriere

Cauza posibila

Roména

Depanare

Presiune prea
scazuta

Presiune sistem prea
scazuta, este in afara
intervalului presiunii
de lucru

« Scurgeri

«Valoarea de mentinere a presiunii este
setata gresit

« Presiunea de admisie este gresita

« Presiunea de umplere este prea scazuta

« Eliminati scurgerile

« Setati valoarea corecta de mentinere
a presiunii

« Cresteti presiunea de umplere pana la
intervalul presiunii de lucru

Presiune prea Presiune sistem prea

« Pompa nu se opreste

« Verificati controlul

ridicatd ridicatd, este in afara « Presiunea de admisie a vasului de « Verificati presiunea de admisie/utilizati
intervalului presiunii expansiune cu diafragma este prea mica/ unvas
de lucru gresita de expansiune cu diafragma mai mare
« Presiunea de umplere este prearidicata « Reduceti presiunea de umplere pana la
intervalul presiunii de lucru
Intrdri prea Contorul de litrinu « Nu sunt trimise impulsuri de la contorul  «inlocuiti contorul de litri
scazute furnizeaza apa dupa de litri, deoarece: « Conectati cablul
cererea de completare « contorul de litri este defect « Utilizati o valoare de setare mai mare
« cablul nu este conectat pentru timpul de rdspuns
«valorea de setare este prea mica pentru
timpul de raspuns al contorului de litri
Intervalul Intervalul ciclului de « Scurgeri in sistem « Eliminati scurgerile
ciclului completare este prea «Valoare de setare falsa

scurt

Numarul maxim de
cicluri din fereastra

Nr. de cicluri

« Scurgeri in sistem
«Valoare de setare falsa

« Eliminati scurgerile
« Programati setarile corecte

de timp este depasit
Eroare la Umplere fard cerere « Scurgeri « Eliminati scurgerile
umplere (contorul de litri trimite « Ventilul solenoid nu se inchide/este « Inlocuiti ventilul solenoid
semnal fara umplere) defect
Limita de Cantitatea maxima intr- « Scurgeri « Eliminati scurgerile
cantitate un ciclu de completare a «Valoarea de setare pentru reducerea « Corectati valoarea de setare
fost depasita debitului este prea mica
Protectia Timpul maxim al « Scurgeri « Eliminati scurgerile
timpului de ciclului de completare «Valoarea de setare pentru reducerea « Corectati valoarea de setare
rulare este depasit debitului este prea mica « Dezaerati pompa

« Pompa nu alimenteaza

Modul de schimb Modulul de dedurizare
este epuizat

« Capacitatea modulului (tratarea apei)
este epuizata

« Inlocuiti modulul

Senzor de Intreruperea buclei de « Senzorul este defect « Inlocuiti senzorul
presiunecumA  curent a senzorului de « Cablul/borna este defect/defecta « Verificati/schimbati cablul/borna
scazut presiune

Senzor de Scurtcircuit in bucla de « Senzorul este defect « Inlocuiti senzorul
presiunecumA  curent a senzorului de « Cablul/borna este defect/defecta « Verificati/schimbati cablul/borna
ridicat presiune « Scurtcircuit

Eroare de vid Vid insuficient pentru
dezaerare de 3 ori

succesiv

« Temperatura din ramura de retur este
mai mare de 70 °C

« Pompa nu functioneaza in mod
continuu

« Scurgeri in Tagus Vac 7-30

« Dispozitivul de ventilatie nu se inchide

« Luati masuri pentru a asigura
temperaturi de retur sub 70 °C!

« Inlocuiti pompa

« Localizati scurgerile in Tagus Vac 7-30
« Curatati sau inlocuiti dispozitivul de
ventilatie

Instructiuni de montaj si exploatare Tagus Vac 7-30

A Necesar, resetare posibila in timpul utilizarii normale (controlul

reporneste dupa resetare).

B Nicio solicitare, resetare automata in timpul utilizarii normale.
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Descriere

Cauza posibila

Depanare

Eroare Nivel scazut « Dispozitivul de ventilatie este defect « Curatati sau inlocuiti dispozitivul de
intrerupator de « Filtrul/intrarea este protejat/protejatd  ventilatie
nivel « Supapele sunt inchise « Curatati filtrul
« Deschideti supapele
Urmatoarea Urmatoarea intretinere « Data intretinerii a fost stabilita « Efectuati intretinerea si introduceti

intretinere

prevazuta

»,Maintenance done” (meniu Service)

Motor TP

Semnalul de protectie
a motorului (contact
bimetal al

pompei) este activ
(deschis)

« Pompa este supraincalzita

« Verificati temperaturile
« Verificati pompa automata

Senzorul de
tensiune

Tensiunea la senzor este
prea scazutd

« Placa pentru circuite imprimate este
defecta

« Inlocuiti unitatea de control

Lipsa datd/ora

RTC nu are informatjii de
timp valide

« Setarile de timp s-au pierdut dupa o
deconectare prelungita de la sursa de
alimentare

« Introduceti din nou ora si data

Eroare cu aver-
tizare

Eroare citire cu aver-
tizare

« Problema cu hardware/software

« Contactati departamentul de service

Eroare cu aver-
tizare

Eroare scriere cu
avertizare

« Problema cu hardware/software

« Contactati departamentul de service

Eroare cu aver-

Eroare reprogramare cu

« Problema cu hardware/software

« Contactati departamentul de service

tizare avertizare

Senzor de gaz Senzor de gaz defect « Defectiuni la masurarea semnalului, « Verificati legatura la controler. Daca

defect posibila legatura defecta a cablului este necesar, schimbati senzorul
laScu

Senzor de gaz, Semnal in timpul « Senzorul nu este conectat, cablul este

subtensiune

masurarii <4 mA

deteriorat

Senzor de gaz,
supratensiune

Semnal in timpul
masurarii >20 mA

« Scurtcircuit in cablu, semnal prea mare

« Verificati legaturile cablului si dispozi-
tivul de ventilatie pentru test. Dacd este
necesar, curatati filtrele

Indicatie recu-
renta a valorii
gazului ,,0”

Mai multe valori mici
succesive ale gazului in
timpul masuratorii

«Ventilatia este blocata/nu functioneaza
corect

« Verificati si curatati dispozitivul de
ventilatie

194

A Necesar, resetare posibila in timpul utilizarii normale
(controlul reporneste dupa resetare).
B Nicio solicitare, resetare automata in timpul utilizarii normale.
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8. Eliminare

@9 « Respectati legislatia locala.

{/

« Asigurati-va ca intrerupatorul general al
sistemului este oprit.
« Deconectati sursa de alimentare.

230V

« Asigurati-va ca intrerupdtorul general de la
retea este oprit.
« Evacuati apa.
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9. Specificatii tehnice

TagusVac7 Tagus Vac 30

Tagus Vac 10 E
Tagus Vac 20

H
Informatii generale Tagus Vac 7 Tagus Vac 10 Tagus Vac 20 Tagus Vac 30
Numar articol 17070 17090 17091 17092
Volum [1] 60 80 100 100
Presiune de lucru [bar] 0,8-2,7 0,8-3,5 2,0-4,5 3,0-8,0
Presiune de reumplere [bar] 2-8 2-8 2-8 2-8
Presiune max. [bar] 8 8 8 10
Temperatura medie [°C] 0-70 0-70 0-70 0-70
Temperatura de completare [°C] 0-30 0-30 0-30 0-30
Nivel de zgomot [dB(A)] aprox. 55 aprox. 55 aprox. 55 aprox. 55
Legatura electrica [V] 230 230 230 230
Capacitate pompe [kW] 1x0,62 1x1,1 1x1,51 2x1,1
Legaturi, dimensiuni, greutati:
IxTxA[mm] 728 x1250 x 325 728 x1250 x 325 776 x 1250 x 325 728 x 1250 x 525
Cuplaj de la sistem Rp 3/4” (intern) Rp 3/4” (intern) Rp 3/4” (intern) Rp 3/4” (intern)
Cuplaj la sistem Rp 3/4” (intern) Rp 3/4” (intern) Rp 3/4” (intern) Rp 3/4” (intern)
Cuplaj de completare Rp 3/4” (intern) Rp 3/4” (intern) Rp 3/4” (intern) Rp 3/4” (intern)
Greutate [kg] 38 40 45 60

Diametru nominal Lungimea maxima a . )
conductei la instalarea 9.1 Accesorii suplimentare

sistemului

DN20 10m
DN25 20m
DN32 30m

Unitate de presurizare tip Unitatea de
completare 1...(3)

Alimenteaza masina cu apa. Asigurati-va
ca presiunea apei este de 2 pana la 8 bar.
Senzorul de nivel si timpul de completare
controleaza unitatea.
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10. Punereain functiune

10.1 Punerea in functiune a Tagus Vac 7-30
nainte de punerea in functiune, asigurati-
va ca aparatul si echipamentele sale sunt
conforme cu reglementarile aplicabile la
locul de instalare si cu domeniul de aplicare.
Partea care instaleaza si utilizeaza aparatul
va fi responsabila de efectuarea verificarilor
si de punerea in functiune.

Pentru punerea in functiune, legaturile
hidraulice si electrice trebuie sa fie instalate,
iar dispozitivele de inchidere trebuie sa fie
deschise.
10.2 Conditii de mediu
Aparatul Tagus vac 7-30 este prevazut cu
o comanda pre-parametrizatd. Aceasta
comanda ofera o gama largd de posibilitdti,
de aceea va trebui sd setati parametrii de
functionare astfel incat acestia sa fie adaptati
conditiilor concrete de functionare ale
sistemului dumneavoastra de incalzire/récire.

Cand comanda este activata, mai intai
,»Tagus Vac 7-30”, dupa care apare ecranul
de pornire pe afisaj. Acum puteti sa faceti o
selectie prin rotirea si apasarea butonului de
comanda.

Rotiti si apasati butonul de comanda (pe
Sistem, afisat pe un fundal negru) pentru a
ajunge la meniul Selectie. Selectati ,Entries”
(Intrari) (cod 000001) pentru a ajunge

la meniurile Echipamente, Parametri si
Service pentru efectuarea parametrizarii.
Configurati comanda - consultati sectiunile
cu explicatii din meniurile Hardware,
Parametri si Service (Tagus Vac 7-30 -
Instructiuni de montaj si exploatare).

Selectati ,Back” (Inapoi) pentru a reveni

la sau pentru a completa elementele

din meniu. Pentru a iesi complet din
submeniuri, puteti sa tineti apasat butonul
de comanda, determinand comanda sa
invoce ecranul Proces/meniul START.

La finalizarea parametrizarii comenzii,
confirmati/apasati Start pentru a ajunge la
ecranul Proces. Tagus Vac 7, 10, 20 sau 30 va
incepe apoi sa functioneze.

Instructiuni de montaj si exploatare Tagus Vac 7-30

11.  Elemente ale meniului Hardware
si Parametri

11.1 Moduri de functionare

Operatorul poate utiliza sistemul in modul

de dezaerare rapidad si normala. Personalul

de intretinere are, de asemenea, acces la

modul manual si poate efectua un test de

scurgere. Acest test de scurgere (vid) poate

fi folosit si pentru a testa capacitatea de

functionare a pompei.

11.1.1 Rapid/Turbo
Functionarea pompei (cu formarea unui
vid) are loc alternativ cu intervalul de
evacuare pana la expirarea perioadei de
timp selectate pentru modul rapid. Apoi,
comanda se schimba automat in modul
normal.

Roména

Pompa

1

2

PORNIT
OPRIT
0

! 2

-

» Timp

0 Intarziere de pornire
1 Functionare pompa
2 Timp de dezaerare

11.1.2 Normal
Modul de dezaerare normala este intrerupt
doar automat de o pauza pentru a evita
eventualele zgomote de dezaerare in timpul

noptii.
Pompa
PORNIT ’— —_ —
OPRIT
> Timp
1 2
0 2 3

0 Intarziere de pornire
1 Functionare pompa
2 Timp de dezaerare
3 Durata pauzei
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11.1.3 Manual
Modul manual este destinat exclusiv
scopurilor de intretinere, mai exact pentru
verificarea functionarii pompei si a ventilului
solenoid. Operatorul instalatiei nu poate
accesa acest mod.

Test in vid

Activarea acestui mod determina mai intai
inchiderea portului sistemului (la iesirea
din conducta de retur a sistemului). Pompa
genereaza apoi un vid in 5 secunde. Acest
vid trebuie mentinut timp de aproximativ
100 de secunde pentru a permite
utilizatorului sa determine daca rezervorul
este etans, dupa care testul este finalizat
cu succes. Acest test este efectuat in mod
normal inainte de punerea in functiune a
sistemului si dupa intretinerea sistemului.

11.2 Modurile de control

11.2.1 Control al nivelului (%)

Controlul are loc prin intermediul unui semnal
oscilant extern sau al unui semnal neoscilant
(230V). Depinde de comanda de mentinere a
presiunii utilizate si de utilizarea unui vas de
expansiune cu diafragma cu control al com-
presorului sau al pompei. Pompa porneste
cand semnalul este aplicat. Operatiunea de
umplere are loc pand cand se atinge nivelul
setat la comanda vasului de expansiune.

11.2.2 Control al presiunii (%)
Controlul are loc prin intermediul senzorului
de presiune care este integrat in modul.
Cénd presiunea sistemului a scazut la
presiunea de activare ,Fill command on”
(Comanda de umplere activatd), pompa
porneste si functioneaza pana cand se
ajunge la ,Fill command off” (Comanda de
umplere dezactivata).

n ambele moduri de control se
monitorizeaza timpul de functionare si
cantitatile de umplere (daca sistemul este
prevazut cu un contor de apa cu impulsuri).
De asemenea, se monitorizeaza presiunea
din sistem. Daca presiunea sistemului scade
sau creste peste intervalul presiunii de lucru,
apare un mesaj de eroare. Sistemul activeaza
degazificarea si umplerea pana cand
presiunea este din nou in intervalul de lucru.

11.2.3

11.3

11.3.1

11.3.2

Oprirea umplerii
Tagus Vac 7-30 functioneaza numai ca un
aparat cu dezaerare automata.

Monitorizare

Cantitatea de completare (monitorizare)
Operatorul poate parametriza in mod liber
cantitatea de completare. Daca nu sunt
indeplinite conditiile descrise mai jos,
sistemul va indica o eroare; contactul erorii
oscilante va fi deschis pana cand eroarea va
fi confirmata manual.

.

Timpul de rulare efectiv nu trebuie sa
depaseascd un timp maxim pe ciclu.
Intervalul minim intre doua cicluri (pauza)
nu trebuie sa fie mai scurt decat timpul
programat.

Numarul maxim de cicluri pe fereastra de
timp nu trebuie sa depaseasca numarul
programat in fereastra de timp (de exemplu,
nu mai mult de 3 cicluri in ultimele 8 ore).

Daca un contor de litri (IWZ in Unitatea de
completare 1.2 / 2.2) este conectat si activat,
operatorul poate monitoriza o cantitate
maxima de umplere pe ciclu in loc de timpul
maxim de umplere pe ciclu.

Monitorizarea presiunii

Nu trebuie sa se depaseasca presiunea si
nivelul maxim admis. Prin urmare, deviatiile
de presiune sunt semnalizate.

Presiune
A

Limita superioara de presiune
(interval presiune de functionare)

OPRIRE comanda umplere Presiune dezactivare umplere

OPRIRE comanda umplere Presiune activare umplere

Limita inferioara de presiune
(interval presiune de functionare)

0 bar

« pMIN si pMAX sunt setate pe limitele presiunii de
lucru si nu sunt reglabile de catre operator.
« pON si pOFF sunt reglabile in limitele respective.
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11.3.3 Monitorizarea cantitatii de apa care
trebuie tratata
Dacd a fost instalat un modul de tratare a apei
si contorul de apd cu impulsuri a fost setat
pe ON (PORNIT), cantitatea de apa reziduala
poate fi cititd in partea dreapta jos din meniul
procesului. De exemplu: dacd cantitatea de
apa reziduala a fost introdusa corect in meniul
parametrilor ,, Tratarea apei inainte de punerea
in functiune”. Daca cantitatea este de zero litri,
se va declansa alarma de eroare centralizata
(daca este activata) si va fi initiat un mesaj
de eroare. Valorile negative indica depasirea
cantitatji tratate (capacitate) care este permisa
in litri. Tagus Vac 7-30 continua sd functioneze
intr-un astfel de caz.

12. Descrierile meniurilor
12.1 Meniu Hardware

Numar TID
Poate fi parametrizat numai de catre
producator si personalul de intretinere.

Limba

Operatorul poate alege dintre 17 limbi.
Limba germana (G2_1) este setarea implicitd
la livrare.

Contor de litri (IWZ)

Setati acest element la ON (PORNIT) numai
daca se utilizeaza un contor de apa cu
impulsuri (contor de litri). Contorul de apa cu
impulsuri poate fi folosit pentru controlul si
monitorizarea directa a apei de completare ali-
mentate. Setarea implicitd este OFF (OPRIT).

Tratarea apei

Daca un modul de tratare a apei a fost
integrat in ramura apei de completare si
contorul de litri a fost setat la ON (PORNIT),
cantitatea de apa reziduala poate fi citita

in litri in meniul procesului. Cand se atinge
o cantitate de zero litri, se declanseaza
alarma de eroare centralizata si se va afisa
un mesaj de eroare. Valorile negative indicd
depasirea cantitatii (capacitatii) de tratare
admisibile. Unitatea de completare continua
sa functioneze chiar daca a fost declansata
alarma de eroare centralizata. Operatorul
trebuie sa activeze functia de tratare a apei.

Instructiuni de montaj si exploatare Tagus Vac 7-30
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Modul de control (modul de completare)
Operatorul poate utiliza sistemul intr-un
mod cu control al nivelului (control de

la 0 comanda de mentinere a presiunii
externad) sau intr-un mod cu control al
presiunii (setare implicita pentru vasul
normal de expansiune cu diafragma cu
patura intermediara de gaz). De asemenea,
operatorul poate dezactiva functia de
completare.

Mod de functionare

Aparatul este livrat din fabrica cu modul
rapid activat. La expirarea intervalului rapid,
aparatul trece automat in modul normal.
Cu toate acestea, operatorul poate schimba
modul de functionare in orice moment.
Modul manual poate fi activat numaiin
scopuri de intretinere. Testul in vid serveste
la asigurarea operatiunii de dezaerare si la
verificarea scurgerilor in sistem. Aceasta
functie trebuie utilizata la punerea in
functiune a aparatului si de fiecare data
cand aparatul este pus in functiune dupa
ntretinere. Dupa ce testul a fost finalizat,
aparatul trebuie sa fie readus in modul rapid.

Protectie motor/senzor
A fost deja parametrizata. Setare din fabrica.

Defectiune comuna

Daca este setata la ON (elementul este
bifat), defectiunea comuna va fi declansata
la activarea respectivului mesaj de eroare.
Setarea implicita este ON. Puteti sa
dezactivati urmdatoarele alarme de eroare
centralizate: ,Exchange module” (Modul de
schimb) si ,Next maintenance” (Urmatoarea
intretinere).

Modul de schimb: capacitatea de tratare

a apei este epuizata. Daca este setat la

ON, va fi declansata o alarma de eroare
centralizatd. Aparatul continua sa
functioneze. Daca este setat la OFF, nu

va fi declansata nicio alarma de eroare
centralizata.

Urmatoarea intretinere: data intretinerii a
fost stabilita. Daca este setat la ON, se va
declansa alarma de eroare centralizata si
aparatul continua sa functioneze. Dacd este
setat la OFF, nu va fi declansatd nicio alarma
de eroare centralizata.
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12.2 Meniu Parametri

Element Setare din fabrica

200

Durata turbo

- Timpul de functionare rapida ramas pana la comutarea automata in modul normal 10 ore
Pauza degazificare normala

- Durata pauzei intre sfarsitul timpului de evacuare si inceperea functionarii pompei 15 minute
- Pauza ON (inceperea pauzei de noapte) 18:00

- Pauza OFF (sfarsitul pauzei de noapte) 08:00

Degazificare

- Timpul de functionare al pompei

Dependent de presiune [s]

- Timp de dezaerare

60 secunde

Presiune sistem

- pON: in functie de tipul de sistem

Tagus Vac 7: 1,5 bar

Tagus Vac 10: 1,5 bar
Tagus Vac 20: 3,0 bar
Tagus Vac 30: 5,0 bar

- pOFF: in functie de tipul de sistem

Tagus Vac 7: 2,0 bar

Tagus Vac 10: 2,0 bar
Tagus Vac 20: 4,0 bar
Tagus Vac 30: 6,0 bar

- Limita de presiune mai mica (limita de presiune de lucru mai mica)

in functie de tipul de sistem

- Limita de presiune mai are (limita de presiune de lucru mai mare)

in functie de tipul de sistem

- Presiune sistem special (irelevant pentru operator)

Setare din fabrica

Contor litri

- Litru/impuls: contor de apa cu impulsuri (poate fi setat numai de cétre personalul de
intretinere)

10 litri/impuls

- Eroare contor de litri: monitorizarea intérzierii ciclului contorului de litri

40 minute

Tratarea apei

Capacitatea de tratare in cazul unui modul integrat de dedurizare a apei

100 litri

Cantitate de umplere:

Pe baza unei perioade de timp anterioare
(fereastra de timp), aparatul permite
utilizarea unui anumit numar de cicluri de
umplere care sunt separate prin pauze.
Ciclurile, pauzele si ferestrele de timp
(timpul petrecut) pot fi parametrizate in
mod liber.
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Exemplu: (setare implicita)

in ultimele 480 de minute (timp petrecut),
cantitatea de apa de completare pentru
fiecare ciclu nu trebuie sa depaseasca 50
de litri. De asemenea, nu este permisa
furnizarea acestei cantitati in acest timp de
mai mult de trei ori, iar pauzele intre cicluri
trebuie sé fie de cel putin 5 minute.

Element Setare din fabrica

Cantitate max./umplere

- Cantitatea maxima admisa per ciclu (de asemenea, pe ciclu) cu contor de apa cu impulsuri 150 ore
integrat si configurat. Consultati sectiunea Monitorizare: cantitatea de completare

Timp max./umplere

- Timpul de completare maxim admis per ciclu (de asemenea, pe ciclu). 20 minute
Consultati sectiunea Monitorizare: monitorizarea timpului de rulare

Interval min. intre 2 cicluri

- Interval minim intre doud cicluri (pauzd) 5,0 minute

Cicluri max./timp petrecut

- Numarul maxim de cicluri per fereastra de timp 3

Timp petrecut

- Dimensiunea ferestrei de timp 480 minute

Retineti cd valorile din meniul cantitdtii de
umplere sunt interdependente. Prin urmare,
poate fi necesar sd se parametrizeze mai intdi
o altd valoare inainte ca valoarea reald sa
devind accesibild in limitele dorite. In mod
similar, intervalele de setare pot fi limitate

de dependente. Se recomandd, de exemplu,
sd se parametrizeze mai intdi o fereastrd de
timp suficient de mare inainte de a defini
pasii, precum si numdrul si ldurata ciclurilor.

Elem Setare din fabrica

Ora si data Sarcina operatorului

- Ora de vara activata: prima luna 03
(ora de vara ON este 00 pentru regiuni fara modificarea orelor)

- Ora de vara dezactivata: ultima luna 10
(ora de vara OFF=00 pentru regiuni fara modificarea orelor)

- Decalaj de intretinere: interval de intretinere 0 .. 800 zile 365 zile
- Valoare min. senzor de presiune 0,0 bar
- Valoare max. senzor de presiune 10,0 bar

Instructiuni de montaj si exploatare Tagus Vac 7-30

Roména
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12.3 Meniu Service

Numar proiect
Setari din fabricd; nu este programat de
catre operator.

Versiune software
Intrare realizata de cétre producator.

Pornire

Introduceti ora si data pornirii (trasabilitate)
apasand pe Start. Inainte de a apasa,
trebuie sa se configureze corect data si ora.

intretinere

Data urmatoarei intretineri este indicata
n paranteze. Cand este timpul pentru
intretinere, alarma de eroare centralizata
este declansata optional si se afiseaza

un mesaj de eroare pentru a reaminti
operatorului. Daca se confirma, va fi
afisat din nou dupa sapte zile, cu exceptia
cazuluiin care a fost apdsata optiunea
,Maintenance done” (intretinere efectuata),
indicand astfel cd intretinerea a fost deja
efectuata. Ora si data ultimei intretineri,
precum si nivelul codului sunt indicate in
cele doua linii superioare.

Lista de erori
Afiseaza ultimele 250 erori confirmate
fmpreuna cu ora si data.

Statistici valori
Afisarea diferitelor date statistice.

Statistici reumplere

Afisarea ultimelor 200 de operatiuni de
completare impreuna cu data, ora si durata
operatiunilor de completare si numarul de
litri alimentatji (dacd se utilizeaza un contor de
apa cu impulsuri). Numarul de litri alimentati
care este afisat poate fi zero, desi apa a

fost introdusa in sistem, dacd cantitatea de
completare a fost mai micé decét frecventa
impulsurilor contorului de apa cu impulsuri.
n mod similar, cantitatea reala de apa
alimentata poate fi mai mica decat valoarea
nregistratd de contorul de apa cu impulsuri.

Modificare cod intrare

Modificati la un alt cod de acces. Pentru
operator, numai codul 000001 este posibil si
necesar.
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13.

Exemple

13.1 Tagus Vac 7-30 cu Unitate de completare

1.1 si un vas de expansiune cu diafragma
intr-un sistem de incalzire

Y

mmOoO O W >

13.2

Top-Up Unit 1.1 HIS
N i 17|
F Tagus Vac
10-30

Y
D

N Rp3/A"
/" Rp3a

>1000 mm

Tncalzitor

Vas de expansiune cu diafragma
Tagus Vac 7-30

Apé uzata (drenaj)

Intrare apa de completare
Unitate de completare 1.1

Tagus Vac 7-30 cu Unitate de completare
1.2 si un compres cu control al presiunii si
nivelului intr-un sistem de incalzire

Nu utilizati diametre interioare mai mici decat cele
indicate pentru lungimile conductelor respective!
Conductele trebuie sa fie cat mai scurte posibil!
DN20<10m

DN25<20m

DN32<30m

V)

mmOoOoO W >

Top-Up Unit 1.2 K
=
F Tagus Vac
\\( 10-30
D 2 2

>1000 mm

Incalzitor

Vas de expansiune cu diafragma
Tagus Vac 7-30

Apa uzata (drenaj)

Intrare apa de completare
Unitate de completare 1.2

Instructiuni de montaj si exploatare Tagus Vac 7-30

Nu utilizati diametre interioare mai mici decat cele
indicate pentru lungimile conductelor respective!
Conductele trebuie sa fie cat mai scurte posibil!
DN20<10m

DN25<20m

DN32<30m
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6bnrapcku

1. OcHoBHa nHdopmauus 2. besonacHocTt
1.1 3aT03M HapBUYHUK 2.1 MMpepHasHavyeHue
To31 HAPBUYHUK CbABPMKA TEXHNYECKN ABTOMATBT € NpeAiHa3HaYeH 3a OTCTPaHA-
cneundrKaLum, MHCTPYKLUUM 1 06ACHEHNA, BaHe Ha Bb3/lyXa OT BofjaTa v A0NIMBaHe Ha
KOMTO cnomarar 3a 6e3onacHa paboTa ¢ To3u BOJja B 3aTBOPEHV CUCTEMM 33 HarpABaHe
aBToMmar. [poueTeTe 1 pazbepeTe BCUUKM 1 oxnaxkaHe Ha BoAa. ABTOMaTbT He e
VNHCTPYKUMK, MPpeau fa TpaHcnopTupare, npeaHa3HayeH 3a MbPBOHAYANIHO N
MOHTMpaTe, BbBeXAaTe B eKcrnioatauus, nocnefBaLlo MbJHEHE Ha CUCTEMU.
KaKTO 1 KoraTo paboTuTe C Hero nnu
N3BbpLUBaTE NOAAPBKKA. 2.2 BaxHa uHpopmauus
ABTOMaTBT € 060pyABaH CbC CPEeACTBa
1.2 [lpyra goctaBeHa fOKYMeHTauus 3a 6€30MacHOCT, KOUTO Cly»arT 3a
O6wwa nHPopmaLma 3a AOMbIHUTENHN npeaoTBpaTABaHe Ha HapaHABaHWA 1
KOMMOHEHTY, KaTo NoMmnata 1 AatunynTe, e nospegu. 13nonsgarite aBTomata no
BKJIIOUYEHa B HAPbYHMKA. AKO e JoCTaBeHa CNeAHUA HaumnH:
[OMb/HUTENHA AOKYMEHTaLWsA, Cna3BanTe « MoHTaXbT TpA6Ba fia 6bAe N3MbJIHEH OT
NHCTPYKLUMUTE B Hes. KBanuouumMpaH nepcoHan.
- CnasBaiiTe MeCTH/TE 3aKOHOBW U3UCKBaHUA
1.3 W3non3BaHe Ha npoayKtute Ha Wilo 1 yKa3aHus.
B 3aBMCHMOCT OT MopbUKaTa uan + He moandumumpaiite aBTomata 6e3 aa nmate
N3MbIHEHMETO MoXe fa 6bae fo6aBeHa nrcmeHo paspetueHue ot Wilo.
[onbaHuTeNHa AOKyMeHTauua. Cnepsaite - YBepeTe ce, e BCMYKM Kanauu 1 BpaTUYKM
nosmumnTe B JOKYMEHTUTE 3a jloCTaBKaTa. Ha aBTOMaTa ca 3aTBOPeHM, KoraTo paboTtute
C Hero.
1.4 [lonbnHuTenHa nomouHa uHpopmauua - He pokocBawite yactu nog HanpexeHwe.

CB'bp)KeTe ce ¢ Bawmsa mecTteH fOCTaBUMK 32
AOMBHNTENHWN YCNYTN KaTo:

YcTpoiicTBaTa € JaTunum 1 gatanunTe 3a
KanauuTeTa Ha HanAraHeTo paboTAT C MHOTO

« ObyueHue.

- [loroBopu 3a nopapbXKKa.
« [loroBopwu 3a obcnyKBaHe.
« PeMOHTV 1 nofobpeHus.

HWCKO, 6e30onacHo HanpexeHue.

Wilo HAMa Aa noeme OTrOBOPHOCT 3a
LLeTV, NPUYNHEHV NOPajN Hecrna3BaHe
Ha ycnoBuATa 3a 6e3onacHa pabora,

VN UTHOPVIPAHE Ha CTaHAAPTHUTE
npeanasHyY MepKK, Korato ce 13BbpLUBa
TpaHCNopTMpaHe, MOHTaX, BbBEXAaHe

B €KCnioaTauys, pectapTupaHe, pabota,
NoaApPBXKKa, TECTBAHE Y PEMOHTH, JOPY
aKO TOBA He e CNIOMEHATO U3PUYHO B Te3n
NHCTPYKLNN.

2.3 3Hauwm, n i1 B Hap'
0O603HayaBa ONacHOCT, KOATO MOXe fa
floBefie 10 HapaHABaHWA, BKIOUYNTENHO
CMBPT UV NOBpeXaHe Ha aBTOMaTa,
noBpexpgaHe Ha ipyro o6opyaBaHe n/vunu

3aMbpcsABaHe Ha OKOJHaTa cpefda.

0O603HayaBa OMacHOCT OT eNIeKTPUYECKN
TOK, KOAITO MOXe Aa ioBee A0
HapaHABaHWA, BKIKOUYMTENTHO CMBPT UAN
noBpexaaHe Ha aBTOMaTa, MOBPEXAaHe Ha
npyro o6opyasaHe n/unv 3aMmbpcaBaHe Ha
OKoJHaTa cpepa.
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3asemaABaHe

D&~ BaxHa unpopmauma

2.4 TexHMYeCKN XapaKTepPUCTUKN

2.5

2.5.1

KoHcTpyKuuATa Ha aBToMaTa e NpoeKTrpaHa
B CbOTBETCTBYE C M3NCKBaHMATA Ha
ctanpapta DIN EN 12828.

3awuTHN ycTponicTBa

ABTOMaTBT He CbAbPAKA 3aUTHU
KOMMOHEHTH, KOUTO fja NpeAoTBpaTABaT
npeBuLIaBaHe NN HamanaeaHe Ha
paboTHOTO HansAraHe v paboTHaTa
TemnepaTypa W3BbH AONYCTUMUTE FPaHULN.
WHcTanupaiiTe B cuctemata KOMMOHEHTH

3a OrpaHMyaBaHe Ha HanAraHeTo n
Temnepatypara.

MNpeanasBaHe OT NpeBULLEHO HanAraHe
MopxoaAwm NpeAnasHy Knanaxu,

KOMTO fja He [JONyCKaT NpeBuLUaBaHe Ha
MaKCMManHOTO paboTHO HanAraHe:

+ [la ce oTBapAT 6e3 3abaBsHe, KoraTo 6bae
AOCTUIHATO MaKCMMAHO AOMYCTUMOTO
paboTHO HansAraHe.

- [la Morart fja nponycKaT Bb3HUKHanus
o6emeH NOTOK (BK/IOUUTENTHO MaKCMAHO
[OMyCcTUMIs 06eM 3a MOBTOPHO MbJHEHE)
A0 1,1- MbTM MaKCUManHOTO PaboTHO Hansa-
raHe;

- [la ca C foKa3aHa HaAeXAHOCT U Aa ca
cepTudULMpaHm.

I 5= He crecnnBaiiTe BxofHWTe MM U3XOAHMTE

2.5.2

TpbOM Ha
npeanasHnA Knana.

npeAnasaaHe OT NpeBuLlIeHa

Temneparypa

.

Mogxoaawm npeanasHy KOMMNOHEHTU:

[la rapaHTupar, ye HAMa Aa ObAe NpeBuLLEH
AManasoHbT Ha paboTHaTa Temneparypa B
HVKOA TOUKa Ha crcTemara;

[la ca ofobpeHn 1 TeCTBaHM OTHOCHO
ocurypsiBaHe Ha 6e30MacHoCT.

MNepuoanyHo akTMBUpaiiTe 3aLUTHUTE
YCTPOWCTBA 3a HafIAraHeTo 1 TemnepaTypata
1 NpoBepsBalTe fanun paboTaT NpaBUIHO.

WHCTpYyKLUMA 3a MOHTaX 1 ekcnnoaTtauma Tagus Vac 7-30

2.6

OnNnw>

3Haum BbpXy aBTOMaTa

3HauwnTe BbpXy aBTOMaTa Ca 4acT oT
npefocTaBeHNTe MepKi 3a 6€30MacHOCT.

He 3aKkpmBaiTe 1 He npemaxsaiTe 3HauuTe.
MpoBepABaliTe pefOBHO Aany 3HaLUMTe ca Ha
MecTaTa Cv 1 Ye ca YeTANBI. 3amMeHATe unn
nonpasAiTe 3HaLW, KOUTO Ca HeYeTIVBU
1AM NoBpefeHn.

Bbpxy Tabenkara 3a TMNa Ha MalLMHaTa
Mo>e [la HamepwuTe cliefiHaTa UHGopMaLUA:
Tagus Vac

CepuvinHMA HOMep Ha aBTomaTta
[llonycTumoTo cBpbxHanAraHe npu pabota
[Jonyctumata paboTHa Temnepatypa

He paboteTe c aBTOMaTa, ako
XapaKTepuUCTUKKTe BbPXY TabeskaTa 3a Tuna
My Ce pa3fiyaBaT OT MopbyaHuTe.

6bnrapckm
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3.

3.1

o b WN =

OnucaHune

MNpernep Ha KOMMNOHEHTUTE

Tagus Vac 7-20

BeHT. ycTpoiicTBo

[laTumk 3a HanAraHe

SCU koHTponep

PesepBoap 3a Bakyym

Kniou 3a HanAraHe (sakyym)
EnexkTpomarHuteH KnanaH ¢ HOpmasnHo
oTBopeH (HO) KoHTaKT

Kntoy, ynpaBnagaH oT nonnasbk
[laTuunk 3a HanAraHe

10
11
12
13

15
16

Cebp3BaHe - BxoJ KbM cuctemata Rp3/4”
CBbp3BaHe — 13X0A OT cucTemata Rp3/4”" *
CbefuHUTeNHa KyTiA 3a nomna 1

Momna 1

CBbp3BaHe 3a MOBTOPHO MbiHeHe Rp3/4”
EnekTpomarHuTeH KnanaH ¢ HopmasnHo
3aTBOpeH (H3) KoHTaKT

CbhepnHuTeNnHa KyTnA 3a nomna 2

Momna 2

€ Mpexecm guimop
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6BbArapcKku

Tagus Vac 30

8 [laTuuvK 3a HansAraHe

9 CBbp3BaHe — BXOA KbM cuctemata Rp3/4”
15 CbepnHuUTENHa KyTUA 3a momna 2
16 Tomna 2

WHCTpYyKLUMA 3a MOHTaX 1 ekcnnoaTtauma Tagus Vac 7-30 21
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3.2 KoHTtponep SCU

3.3

b o

wilo

o | [ —3
R

MaHen 3a ynpasneHune Ha KOHTponepa,
rpaduyeH gucnnei, CBETOANOA 3a
VNHAMKaLMA Ha rpeLuKka, npeBkoysaten (c
HaTWCKaHe v BbpTeHe)

Kntou 3a 3axpanBaHeto, ON (BKJ1): mura c
YyepBeH UBAT

BrpageH npegnasnten F1: T 16 A 250V
BrpapeH npepnasuten F2: T 3,5A 250V
OcBobox/aBaHe Ha xapayepa, CepB/3HO
meHto E2

Knemopegau 3a:

eneKTpo3axpaHBaHeTo;

patunuuTe;

mnyncHus 6poay 3a Boaa;

BBHLUHO 3aAelicTBaHe Ha npoLeca 3a NoB-
TOPHO MbJIHEHE;

CcbobLieHVe 3a 06LLa HeM3NPaBHOCT;
nomna.

MHTepdeinc RS485.

MpuHuMn Ha pa6oTa

ABTOMATBT Ce U3M0N3Ba NPEAUMHO KaTo
YCTPOIICTBO 3 aKTUBHO OTCTPaHsABAHE Ha
Bb3/lyxa oT BogaTa. OCBeH ToBa CIyXu 1
3a KOMMeHcKpaHe Ha 3arybuTe Ha Bofia B
cucTemara.

3.3.1

OTcTpaHABaHe Ha Bb3AayXxa

3a oTCTpaHABaHe Ha Bb3AyXa, BOAaTa B
cucTemata ce npekapBa npes oTKIoHABaLIA
BEpMra oT Bb3BPaTHUA TPbOOMNPOBOA Ha
cuctemata (H). Bopata ce npokapsa npes
perynatop Ha notoka (G) n puntbpa (F) Kbm
pe3epBoapa 3a OTCTpaHsABaHe Ha Bb3ayXa
(C). Tam T8 ce mopsiara Ha IeNCTBMETO Ha
BaKyyM M0 Bpeme Ha LIMKINYHOTO AeiCTBMe
Ha nomnata (D) n npemmHaBa npes ynnbTHU-
TenHn npbctenn (E). B pesynTaT Ha Hamane-
HOTO HasfiAiraHe 1 rofiimaTa NoBbPXHOCT Ha
YMIBTHUTENIHWTE NPBbCTEHN PAa3TBOPEHUAT
BbB BOJaTa Bb3AyX Ce OTCTpaHsABa.

Korato nomnata ce U3Kiouu, KOMneHcnpa-
LaTa cpefa, NpoTuYalla KbM pe3epBoapa,
npe/v3BYIKBa yBeNYaBaHe Ha HanAraHeTo

B pe3epBoapa Ao HUBOTO Ha HaNAraHeTo B
cncTemarta, Taka Ye Bb3[yXbT, HaTpynaH Hap,
BOJaTa, Ce M3Mycka Npe3 BeHTUNaLMOHHOTO
ycTpoiictso (A). Korato nomnara pa6otu,
KONMYEeCTBOTO Ha BOAaTa, A0CTaBAHa B
pe3epBoapa, ce BPbLUA MPe3 OTKIOHABALLATA
JINHVA KbM pa3KnoHeHueTo (B) Ha cuctemara.

Pexxum Ha 6bp30 OTCTpaHABaHe Ha Bb3AyXa
(Fast = Turbo):

MHTepBansT oT Bpeme, npes KoeTo nomnata
paboTy (o6pasyBa ce BakyyM), ce peAyBa C
MHTEpBar, Mo BPeMe Ha KOWTO Bb3fyXbT ce
n3Bexga (nomnara e cnpaHa).

PeXXMm Ha HopMaJiHO OTCTpaHABaHe Ha
Bb3ayxa:

[lo6aBA ce AOMbAHMTENHA Nay3a MeXAy Kpas
Ha MHTepBasa 3a OTBeX/jaHe Ha Bb3lyxa 1
CTapTVpaHeTo Ha nomnarta. To3u JombHUTe-
NeH VHTepBan MoXe [ia ce 3afjaBa C NOMOLLTa
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Ha NapameTbp B PaMKITE Ha OrpeaesneHn
rpanuum. Cneq 1sTyaHe Ha nepropa 3a
OTCTpaHABaHe Ha Bb3ayXa, CUCTEMATa Npemu-
HaBa B PEXIM Ha HOPMaJTHO OTCTPaHABaHe Ha

Bb3/yXa, KOWNTO ToraBa AeicTBa HempeKbCHaTo.

PeXvIMBT Ha HOPMaHO OTCTPaHsABaHE Ha Bb3-
flyXa ce NpeKbCBa OT N03BoIABaLLA U3bMpaHe
nay3a (no nogpas6éupane: 18:00 u. - 08:00 u.).
3aroyYBaHeTo Ha CieABaLLMA LMK 3a OTCTPa-
HsBaHe Ha Bb3yxa B PeXVMa Ha HOPMaHO
OTCTpaHsABaHe Ha Bb3flyXa Ce MHAVKIMPA Ype3
06paTHO 6poeHe B MEHIOTO 33 06paboTKa.

3.3.2 Onepauusn 3a gonuBaHe

Boparta 3a jonMBaHe ce NoAaBa B PEXMM Ha
ynpaBsneHwue no HanAaraHe Uv B PeXnM Ha
ynpaeneHue no HuBo. Mo nogpasbrpaHe
aBTOMaTbT Ce HaCTPOiiBa 3a JONIMBaHe B
peXxnm Ha ynpasiieHve No HanAraHe (ako ce
13Mon3Ba MemMbpaHeH pasLmpuTeneH cbp).

[lonviBaHe B peXuMm Ha ynpasJieHune no
HanAraHe:

Cuctemata e obopy/aBaHa C JaTuK 3a HanAra-
He (P), KolTo n3mepBa HanAraHeTo. HanAraHe-
TO, NPV KOETO Ce 3ajeliCTBa A0NVBaHe, TpAGBa
[a e paBHo Ha Po* + 0,2 bar. Hansiraneto, npun
KOETO ce npeKpaTtABa JoN1BaHeTo, TpA6Ba fa
6bae c Hait-manko 0,1 bar Hag HansraHeTo,
npwu KoeTo ce 3aAeincTaa gonveaHe. lebutst
Ha BofiaTa npvi oNMBaHe v BpemeTo 3a
[lONMBaHe MoraT ia ce KOHTPOMPAT, ako C1C-
TemaTa e obopyasaHa ¢ 6poay Ha nuTpw. Mom-
nata (D) TpsibBa aBTOMAaTM4YHO NEPUOANYHO Aa
ce cnupa no Bpeme Ha JoNBaHe B PeXUM Ha
ynpaBJieHe No HanAraHe, JeNCTBUTENHOTO
HansraHe B cuctemara Tpa6Ba fja ce npoBeps-
Ba 11 aKO € HY>HO, Aia ce 10IMBa [OMbIHUTEN-
HO BOJQ, AOKATO Ce AOCTUrHE HaNAraHeTo, Npu
KOETO ce npeKpaTABa JONMBaHETO.

[lonBaHe B peXuM Ha ynpasJieHue No HUBO:
B 1031 ciyyaii Boaa 3a AonuBaHe ce noaasa,
[OKaTO e aKTMBHa BbHLUHATa 3asBKa 3a
AonuBaHe 1 GpyHKUMATA 32 KOHTPONIMPAHE Ha
MOTOKa 1 BPEMETO Ha aBToMaTa no3sossBa
AoNMBaHe.

DyHKUMATA 3a JONVBaHe MOXe Aa 6bae
feakTuempana. Buxre rnaea 6.1. OyHKumATa
3a JonvBaHe MoXe a 6bje feaKkTBMpaHa.

BuxTe rnasa 6.1.

* Po = P Static + P Steam

WHCTpYyKLUMA 3a MOHTaX 1 ekcnnoaTtauma Tagus Vac 7-30

4,

4.1

4.2

TpaHcnopTupaHe 1 cbXxpaHeHue

TpaHcnopTupaHe

B nOoKyMeHTWTe 3a jloCTaBKaTa ca NoCoYeHN
BCUYKM AHHU, KaTo TUMa Ha 060pyABaHeTO 1
[OKyMeHTaLuATa. YBepeTe ce, e foCTaBKaTa
€ MbJIHa 1 Ye HAMa noBpeaw. ABTOMaTHTe ce
OrMaKoBaT XOPU30HTa/HO BbPXy NaneTnsa ea-
HOKpaTHa ynotpeba 1 ca Hamb/HO CrnobeHu.

NpeHTndurumpaiiTe nunceawmTe v Henpa-

BU/IHO JOCTaBEHWTe apTuKyu. MpoueTteTe

obwwyuTe ycnoBua n nHGopmauuaTa B AOKY-
MeHTWTe 3a loCTaBKaTa.

=

1Ly

R

i
R
=

« TpaHcnopTupaiiTe NaneTTe XOPU3oHTasHO.
- MNoBanrHeTe aBTOMaTa CbBCEM MasIKo.

YBepeTe ce, Me MOAEMHOTO YCTPONCTBO
MO>Ke [a U3 bPKKM TErNOTO Ha aBTOMaTa.
OTHOCHO TernoTo 1 pasmepuTe BIXKTE rMaBa
9: TeXHUYECKN XapaKTePUCTUKN.

CbxpaHeHune

YBepeTe ce, Ye MACTOTO 3a CbXpaHeHne
OTroBaps Ha U3UCKBAHUATA 3a OKOJHATa
cpepa. Buxte pasgen 6.2.

« MorpuxeTe ce NOABT Aa € paBeH.

He cTpynBaiiTe yactute eHa BbpXy Apyra.

6bnrapckm
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5. MoHTax

5.1 [lMopgroToBKa 3a MOHTaX
YBepeTe ce, 4e NOBBbPXHOCTTA MOXKeE fa
A VN3ABPXKM MAaKCMMANHOTO Terno Ha aBTomarta,
BKJIIOUMTENHO BOAATa B Hero. BukTe rnasa 9:
TexHMYeCKM XapaKTepPUCTUKN.

ABTOMATBT He Ce B/INAE OT BbHLUHN
Bb3AEeNCTBYA.

He e Bb3MOXHO B Hero n
NPUHAANEXHOCTTE My Aia MPOHMNKBAT
3aMbpCABaHMA.

MoHTupaiiTe cnupaTtenHn ycTponcTea B
MpexaTa 3a nTeHa Boaa Ha obekTa.
MpepBrAeTe fOCTaTbYHO CBOGOAHO
NPOCTPaHCTBO OKOJIO aBTOMaTa 3a Lenute
Ha noafpbxKKaTa.

B3emeTe npeaBvA AeiicTBalmMTe Npasuna
BbB BPb3Ka C M3M0I3BAHETO U MACTOTO Ha
WNHCTaNMpaHEeTo My, 1 ako € HYXHO, npean
NyCKaHeTo Ha cucTemarta B feiicTaue,
NHPOPMMpPaTe OTFOBOPHUTE 3a TECTBAHE U
cepTdrLMpaHe opraHu.

5.2 YcnoBusA Ha oKonHaTa cpefia

ﬂ >0°C...40° C (Tagus Vac7)
45° C (Tagus Vac 10-30) | » 0,5m

00 <80%

>05m >05m

YBeperTe ce, ve:

« aBTOMATbT € HUBENVIPaH;

« aBTOMAaTbT € MOHTVpPaH B 3aTBOPEHO, CYyXO
1 U3KNIOYBALLO YC/IOBYA 3a 3aMpPb3BaHe
nometyeHue;

« Ce MoAABPXKAT MOCOYEHNTE MUHVMATHU
OTCTOAHUA;

«+ BaTMocdepata HAMa enekTponpoBOAALLA
rasoBe WM BUCOKa KOHLIEHTPALMA Ha npax
1 napw. Mpu Hannyve Ha ropyMn rasose
1Ma PYCK OT eKCNIo3ns;

+ Ue OKOJTHOTO MPOCTPAHCTBO € YNCTO U

nobpe ocBeTEHO.

- OTHOCMTENTHA BIAXKHOCT: 6€3 KOHAEH3auus.

- Hama Bnbpaumn.

- be3 ropelyunHa 1 gUpeKTHa CTbHYeBa
CBeTMHa.

aBTOMATbT € CBOBOAEH OT JOMbIIHUTENHN

HaToBapBaHusl.

5.3 XuppaBnnueH MOHTax
- MoHTupaiiTe cnupaTtenHy yCTponcTea
A npeay TpbOHNUTE CbeAUHEHUA Ha 0beKTa.
- PaboTeTe camo cnep KaTo HanAraHeTo B

CcbeIMHeHNATa e 61No ocBo6OAEHO 1 Te He
ca ropewn.

« CBbpXeTe 3axpaHBaLma TPbOONPOBOA KbM
cucTemarta 3a noAaBaHeTo.

= AKO € HY>HO, MOHTUpaNnTe YTallHWK 3a
ynaBsHe Ha 3aMbpCABAHMATA B MACTOTO 3a
CBbp3BaHe Ha NuTeiiHaTa Boda (0,2 mm).

« MVMHVIManHUAT HOMWHaNeH fUamMeTbp Npur
MOHTaa Ha cuctemara n Tpbbonposoaa 3a
nofasaHeto e DN 20.

WILO 07/2018



+ CBbpKeTe Bb3BPaTHUA TPBOONPOBOS Ha
cucTemata Kbm Bxofa Ha Tagus Vac 7-30.

« CBbpKeTe TpbOONPOBOAA 3a NOAABAHETO Ha
cucTemata KbM cTpaHata Ha Tagus Vac 7-30,
KOATO € nop HanAraHe.

WHCTpYyKLUMA 3a MOHTaX 1 ekcnnoaTtauma Tagus Vac 7-30

5.4

A\

6bnrapckm

EneKTpuyeckn MoHTax

Bb3MOXHO e Aa Ma HanpexeHue Bbpxy
LUMHWTE 33 KNeMuTe, ROPU 1 Clief KaTo
OCHOBHOTO efleKTpo3axpaHBaHe e 6uno
M3KIIOYEHO. YBepeTe ce, e BCUYKU
BbHLUHW 3aXpaHBaHNA (Hanp. Ha BbHILHO
obopyaBaHe 3a JoNMBaHe) CbLLO ca
OTCbeAVIHEHU OT aBTOMaTa.

ﬂ§

/\

)

« VI3knioueTe Kiiioya 3a 3axpaHBaHETO BbpPXY
KoHTponepa SCU.

« /i3BageTe wencena unu usknioyete
BBHLUHMTE NPEKbCBAYM 1 TN OCUTrypeTe
cpeLy NOBTOPHO BKTIOYBAHE.

- Pa3BuinTe npefnasHuA Kanak Ha
CbeIMHUTeNHaTa KyTus.

- OnucaHmATa Ha WHUTE 3a KnemuTe ca
BbPXY BbTpeLUHaTa CTpaHa Ha npeanasHnus
Kanak.
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5.5 OCHOBHMU eNeKTPUYECKMN CBbP3BaHNA

Tagus Vac 7 Tagus Vac 10 Tagus Vac 20 Tagus Vac 30

HomuHanHo HanpexeHne 230 V: +6%; -10%; 50 Hz: +1%; -1%
HomuHaneH Tok 2,77 A 53A 72A 10,6 A
HomwuHanHa mowHocT 0,62 kW 1,1 kW 1,51 kw 2,2 kW
be3onaceH makcumaneH Tok 10 A 16 A
Twun 3awuTa IP55 IP54 (paTunk 3a HanAraxe — IP65)

Hukora He cebp3BanTte knemu 11+12 1 21422

INPUT (BXOL)

efHoBpeMeHHo. ToBa Lie HapyLuy GyHKLMUATA

3a JonviBaHe Ha KoHTponepa SCU unn mB""L”:;V)

ynpaBneHneTo 3a NoOAAbPXKaHE Ha HanAraHe. oA

SELV 2829301323334 3536 101112181415 161718
SELV: RS485 — ®®%( SSSSS
besonacHo N
cepux
HUCKO
HanpexeHue 5 27262524 8221 019 987654321
E OO0 000 [O» [W
[laTuvk 3a HansraHe RS485 _E] ?@ i) ( NS
OPTIONAL (OMums)
0O6wa ‘
Heunsnpas- 230V
HOCT 50 Hz
INPUT (BXO/[)
|| BbHwHO
nonvieaHe
(32 KOHTaKTH
6e3 notesuman)
Momna 2 (Tagus Vac 30)
N.C. (H3)
Kniou 3a HansraHe (sakyym, EnekTpomarHuTeH knanaH
B =~ | | D )
Knioy, ynpaBniiBaH oT nonnasbk EnekTpomarHuTeH knanaH

* [penopwvyumesnHa cmoliHocm; Knioy 3a
6esonacHocm Ha suHusma (C).
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6. KoHTponep 3a crapTupaHe

6.1 CTpyKTypa Ha MEHIOTO Ha KOHTpoJiepa

W 3a
] m —

%’mﬂ"ﬂﬁ nPouecal o ?:::;a SYSTEM CLASSIFICATION SYSTEM DATA SYSTEM CONFIGURA' g

Hansraxe B P »| MeHio 3a xapayep: 2

cucremara eXUM 3a »| MeHio 3a nap: P 4 |Vimen §

Pexum Ha paBota | YNPaBnexme CepBM3HO MEeHIo 1| MpoaBmKMTentoct Homep

Konuyectso npu 1 [Howep ra npookt Ha pexum turbo 2 |Eauk

g‘ém“oe“e 2 [Beponn Ha codryepa 2| Mayaa 3a Hopmanko 3 | Bposy Ha nuTpu
A 3 | Craprupare ;s O6paboTka Ha BogaTa
t (C;ﬁfxp:;;zeaﬂ;?, aKTMBeH 4 |Nonapwxa :anﬂra;e S 5 | Pexvm 3a ynpaBnexve

E|5 |Cnvebk Ha rpewkm CneumanHo Hansraqe Poxim va padora
Mento 3a nabop < Menio 3a u3bop 1 (HeakTuBen) |38 cucrevara 7 |Saura va
1 View > 1Moo sa 6 | CratvcTiiecky AanHm Bpos Ha vTp 8 | patumka v MoTopa

A|B[2[Enter Metio sa 7 |Hacose pabora 7|0 va sogara 9 | Obuia D
[y 3 D| ~ |napamerpute g |Cramcruka sa 10| Hasag 4

13| Hasan 3/c AonuBaHMs 8 npu

ePBU3HO MeHI0 nbnHeHe
alvma 4o | [o|Toorme o | | (o opems s
MeHio 3a Kogose 10 hooan 4 | o[pym
| Ku1 | A1 fpyrv svrpewr |2
12 Hasan 4
6.2 CMBONN B MEHIOTO
He e HannueH naeHTUGNKALMOHEH HoMep. n
KoHTponepwsT He e KoHUrypupaH. omna.

OTKasaHo, He @ UHCTanNnpaHo.
Kniou, ynpasnaBaH OT nonnasbK.

PaHULM Ha BbHLIEH NapaMeTbp.

P [lonnBaHeTo ce ynpasnssa no HanAraHe. nOTB'bp)KIZlaBaHe Ha BbBeAEHU faHHW.

W3uckea ce kop. Pexum Ha nporpamupaHe, BinsaHe.

[lonnBaHeTo ce ynpasnssa no HUBO. TecToB pexnm.

EnekTpomarHuTeH Knanat. MpepynpexaeHue.

3anameTsBaHe Ha rpelka. HactpoiikuTe He ca
He e Bb3MOXHa Hameca.

3anameTeHu.
Pexum Ha paboTa, camo usrnes. WN3vakante.

CB'praH € BbHLEH CUrHan 3a gonveaHe
Kniou 3a Bakyym.

(camo 3a paboTa B pexum Ha ynpaeieHue no H1BO).

WHCTpYyKLUMA 3a MOHTaX 1 ekcnnoaTtauma Tagus Vac 7-30 217
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6.3

a]

MpuHuMn Ha pa6oTa Ha KOHTponepa

CrapTupaHe

« M3kntoyeTe MHCTanupaHoTo obopynBaHe
3a JonrBaHe. 3aTBOpeTe KpaHOBETe 3a
NocTbMBaHe Ha NOTOKa.

« BkntoueTte koHTponepa (D).

Lucnnen

CeToAMO[ 3a MHAVKALWA Ha rpeLlKka
Konue 3a ynpaBneHwe Ha ABUXeHMETO Mo
eKpaHa

ON/OFF (BKJ1/WU3KJ1 Ha koHTponepa

M3non3BanTe KONYeTo 3a ynpasneHue Ha
nBuKeHneTo no ekpaHa (C), 3a a NoTBbp-
AvTe BbBeAeHaTa Hdopmauwsa. ucnneat
(A) nokasBa MeHtoTaTa. [1py Bb3HMKBaHe Ha
rpelka ceetoanoasT (B) ceetsa.

2 sec... @

« 3aipbKTe HAaTUCHATO KOMYETO 3a
ynpaeneHne Ha ABMKEHUETO MO eKpaHa
B NPOAb/IKEHNE Ha fiBe CeKyHAW, 3a Aa
npeMuHeTe KbM JUCTNIEA 3a MPOLIeCa,
He3aBKCKMO OT MOJIOXKEHNETO Ha
rnokasasneLa Ha ekpaHa.

*Turbo = Fast (Typ6o = bsp30)

====== [IUTPY---

« Mpy Bb3HVKBaHE Ha rPeLLKM ANCNNeAT 3a
npoueca ce npesknoysa ot [SYSTEM] B
[ERROR] 1 cBeTOANOA BT CBETBA.

« CbobLeHnATa 3a rpellka, 338 MUHUManHo
HVBO Ha BOJATa, anapmara 3a MUHUMAanHo
HanAraHe ocTaBaT MOCTOAHHW NpU
MbPBOHAYANIHOTO 3anoyBaHe Ha paboTa.

- Konueto moxe fia ce BbpTY, 3a fja ce
npesknoysa mexay [SYSTEM] v [ERROR].

« [lokato ce noka3ea [ERROR], HaTucHeTe
KOMYeTo, 3a ja NpeMMHeTe KbM CNMCbKa Ha
rpewkuTe. AKO Ma NoBeye OT efHa rpeLLKa,
npenucreTe rpelkuTe. Bcruku rpeluku ce
NnoKasBeaT Mo pefia Ha Bb3HUKBAHETO VM.

« [lokato ce noka3ssa [SYSTEM], HaTucHeTe
KOMYeTo, 3a ja NpeMrHeTe KbM MEHIOTO 3a
onyumTe.

*Turbo = Fast (Typ6o = bsp30)
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6.4 BxopoBe KbM KOHTponepa

System|

System|

a

Parameter
Service

Back
1

Eavk
Hynupare

TD number

Litres counter

6bnrapckm

Water treatmentl
G2

PoIsKl

Suomi
Maggar
G2

Pexxum 3a ynpasnerie
—_

Maintenance

E3

Hardwaremenu
Parameterment|
el

Senso
Motor prot.
Common failure;

10

3

Hangrane npv NbHEHe

Special syst press|
Litre/pulse

Water treatment|
F4

X, bar

F4

X bar

*merio
| (camo 3a
| MBPBYS MbT)

Back

F4 5

Water &
Fillin

Other
F9

reatmen

uantity

Bpewme 1 pata

—_—

19.05.07
10:15:28

— @O —@—

Save Back

30.07.07
13:36:00

Save Back

(3 sec)
3007.07 3007.07
13:36:00 @_. 13:36:00
Back| Save [EER

- [py BNiM3aHe B pexrma Ha MPOrpamarta, ynpasieHNeTo Ha MOALbPMKAHETO Ha HaMsAIraHe e aKTUBHO.
« KoabT We 6bie akTUBEH 5 MUHYTU Clefi BbBEXAAHETO Ha NOCIEAHNTE LaHHW.
« OTCTpaHeTe HeQOMYCTUMUTE HATOBAPBAHNA, MOCTABEHY NPEAMETU UK CTPAHNYHI HATOBAPBAHMUS BbPXY OCHOBHUS

aBTomar.

- Crnefj Kpas Ha Mpoueaypara 3a nporpammpaHe, enekTpuyeckara yacT Ha Tagus Vac 7-30 e rotosa 3a pabora.

WHCTpYyKLUMA 3a MOHTaX 1 ekcnnoaTtauma Tagus Vac 7-30
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7. MopppbKKa N OTCTpaHABaHe Ha
HensnpaBHOCTN

- Bopata 1 KOHTaKTHUTE MOBBPXHOCTU MOXe
na 6bae ¢ Temnepatypa 70° C, nnwv noseve.
HoceTe 131CKBAHOTO 3aLUMTHO OBNEKIO.

MoAbT MoXe Aa 6be MOKbP VNV OMaCcseH.
HoceTe 3awnTHM 06yBKM.

7.1 TMpeaun noaapbKKa
M3KnoueTe OCHOBHOTO eNeKTpo3axpaHeaHe——

Bb3MOXKHO € Aa Ma HanpexeHue Bbpxy
WMHWTE 3a KNemMIUTe, [OPU 1 Crief KaTo
OCHOBHOTO eleKTpo3axpaHBaHe e 6uno
U3KIIIOYEHO. YBEpETe Ce, Ue BCUUKU
BbHLUHM 3aXPaHBaHWA (Hanp. Ha BbHIIHO
o6opyaBaHe 3a JoNMBaHe) CbLUO ca
oTCbeAVHEHM OT aBToMaTa.

OcBobopeTe HanAraHeTo B pe3epBoapa 3a
BakyyMm npeauv nogapbKka.

7.2 CnepcnupaHe Ha TOKa
MporpammpaHnTe napameTpu Ha
KOHTpoOsiepa ce 3anasBat cief cnmpaHe Ha

TOKa.

lNposepeTe LANOCTHOTO CbCTOAHME Ha
aBTOMaTa cnefl CnMpaHe Ha ToKa.

]

7.3 WHTepBan 3a noaapbKKa

nOTB'bpﬂETE nopgpbXxKaTta B CEPBU3HOTO MEHIO.

WHTepBan Kom

HEHT

ExxerogHo Tagus Vac 7-30

7.4 3ameHeTe aBTOMaTa 3a 06pa6oTKa Ha

Boparta

. VB<rio-ereapetoTkara-EBqB/EHOTO
3a XapAyepa v 3ameHeTe mogayna.
- B MeHI0TO 3a napameTpuTe HacTponTe
NPON3BOAUTENHOCTTA.
« B MeHI0TO 3a xappayepa BKoueTe water
treatment” (06paboTka Ha Bogaa).

@

JeiHocT

. yaepeTe ce, Ye HAMa TeY B MecTaTa Ha
CBbp3BaHNATa, NOMNUTE U BUHTOBUTE
CbenHeHnA.

Ako e HYXHO, yNnbTHETE Unn nputerHete
BUHTOBUTE CbeANHEHNA

YTaliHWK 3a ynaBaHe Ha 3ambpcABa-
HUATa B 3aXpaHBaLyya TPbOONPOBOA
Ha o6eKTa

ExerofHo, npeau Ha-
4anoTo Ha BbPXOBOTO
HaToBapBaHe

BeHT. ycTpoiicTBO

« Mouncrete npegnasutenute

« MpoBepeTe PyHKLMOHNPaHETO
« TecT Ha Bakyyma

220
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7.5 Cbo6LieHNsA 3a rpewKn

CbobueHne

Onucanune

Bb3moxHa npuunHa

6bnrapckm

TPaHABaHEe Ha HeM3npaBHOCTN

Mpekaneno
HUNCKO HansraHe

HansraHeto B cuctemarta
€ npeKasneHo HUCKO —
M3BbH [janasoHa 3a
paboTHOTO HanAraHe

- Teu

- HenpasniHo e HaCTPOeH KnanaHbT 3a
noAAabprKaHe Ha HanAraHeTo

. HenpanmHo HanAraHe Ha BXoAa

« HanAraHeTo npu nbaHeHe e npekaneHo
HNCKO

- OTcTpaHeTe Teua

« 3apaiTe npasuHa CTOMHOCT 3a
noAAabprKaHe Ha HanAraHeTo

- YBenuyete HansraHeTo npv NbjHeHe
[0 AnanasoHa 3a paboTHOTO HansAraHe

Mpekaneno HanaraHeto B cuctemarta « Momnata He ce nsKkno4Ba - MposepeTe ynpasneHneto
BUCOKO e npeKasneHo BUCOKO « MeM6paHHVAT paslumpuTeneH cbf « [poBepeTe HanAraHeTo Ha BXoaa /
HanaraHe - U3BbH [jManasoHa 3a e npeKaneHo Manbk/HenpaBuIHO n3nonssaite
PaboTHOTO HanAraHe HanAraHe Ha Bxoga Mo-rofiAM MeMbpaHeH pasiumpuTteneH
« HanAraHeTo nNpu nbfHeHe e NpeKkaneHo  CbA
BUCOKO - Hamanete HanAaraHeto npn nbaHeHe Ao
[finanasoHa 3a paGOTHOTO HanAraHe
MpekaneHo BpoAubT Ha NUTpY He « He ce u3npauat umnyncu ot 6poayasa - 3ameHeTe 6posAya Ha NINTPN
HUCBK 1IebUT Ha  OCKrypABa NOCTbMBaHe NTPU, 3aLL40TO: « CBbpiKeTe Kabena
BXoAa Ha Bofja cnep « GPOAYLT Ha INTPY € NoBpefieH + /i3non3gaite No-B1NCOKa CTOMHOCT Nput

3aABKa 3a foNVBaHe

- KabenbT He e cBbp3aH

- 3a/jaieHa e NPeKaneHo HUCKa CTOMHOCT
3a BPEMETO 3a peakuma Ha 6posya Ha
auTpn

3ajjaBaHe Ha BpemeTo 3a peakuuna

WHTepBan Ha
unknuTe

anKaﬂeHO ManbK
WHTEepBasn Ha ynknute 3a
AonnBaHe

« Teu B cuctemata
« HenpaBsunHo 3agageHa CTOMHOCT

. OTCTpaHeTe Teya

Bpoii ynuknn MakcumanHuaT 6pon « Teu B cucTemata « OTcTpaHeTe Teua
LUMKNY 3a JafileHo Bpeme « HenpaBsunHo 3agageHa CTOMHOCT « Mporpamupaiite NpaBuIHKM CTONHOCTN
e npeBulLeH
Mpewka npu MbnHeHe 6e3 3aABKa - Teu - OTcTpaHeTe Teua
MbjiHeHe (B6poAYbT Ha NUTPU « ENeKTpOMarHuTHVAT KnanaH He + 3ameHeTe eNekTPOMarHUTHUA KnanaH
n3npaiua curian 6es fa 3aTBapsA/e nospeseH
MMa NbJIHEHE)
Ip Mp 0 e «Tey - OTcTpaHeTe Teua
CTOMHOCT 32 MaKCMManHoTo «3apafeHara CTOMHOCT 3a HamansABaHe « Kopurupaiite 3apageHata CTOMHOCT
KONIMYecTBo KONMYECTBO 3a LIMKbA Ha Ha flebniTa e npeKaneHo HKcKa
nonvBaHe
3awwura no MpesuiweHo e «Teu + OTCTpaHeTe Teya
Bpeme Ha MaKCMManHOTO Bpeme Ha « 3apjlafileHaTa CTOMHOCT 3a HamanABaHe « Kopurupaiite 3apgageHata CTOMHOCT
pa6ota UMKba 3a JoNviBaHe Ha aebuTa e npekaneHo H1CKa - O6e3Bb3ayLLeTe NOMMaTa
«[lomnara He nopaBa
CmeHeTe W3HoceH e Moayn®T 3a « MpeBuLLeH e KanauuTeTLT Ha Moayna + CmeHeTe moayna
mopayna OMeKOTsABaHe Ha BoaaTta (obpaboTka Ha BoAa)

Cnab curHan MpekbcHaT TOKOB « [laTymKbT € noBpeAeH « CMeHeTe aaTumka
B MA oT Kpbr BbB Bepurata Ha - NospeaeHa knema/kaben - [poBepeTe/3ameHeTe Knemata/kabena
P-patumka [aTtumnka

3a HanAraHe
Bucok curnan Kbco cbepmHeHne « [laTynKbT € noBpefAeH - CMeHeTe fjaTunKa
BmMA oT B TOKOBMA KPbr Ha - MoBpepeHa knema/kaben - [poBepeTe/3ameHeTe Knemata/kabena
P-patunka [laTuMKa 3a HanAraHe « Kbco cbeanHeHne

A HeobxofuMmo €, Bb3MOXHO € yCTaHOBABaHE B 13XOAHO
CbCTOsIHVIE MO BpeMe Ha HopmasiHa paboTa (yrnpaBneHmeTo
Ce pecTapTvpa cfiefj yCTaHOBABAHE B N3XOAHO CbCTOAHNE).

B He e 3agb/mKnTeNnHO, aBTOMATVYHO YCTaHOBABAHE B U3XOAHO
CbCTOsAHVIE MO BpeMe Ha HopmaJsiHa paboTa.

WHCTpYyKLUMA 3a MOHTaX 1 ekcnnoaTtauma Tagus Vac 7-30
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6bnrapckn

CbobueHne

Onucanune

Bb3moxHa npuunHa

OTcTpaHABaHe Ha HEM3MPaBHOCTU

lpelwka BbB Tpw nocnefoBaTenHn « TemnepaTypaTa BbB Bb3BPaTHOTO « B3emeTe mepku 3a ocurypsaBaHe
BaKyyma cnyyas Ha HepgocTaTbyeH OTK/OHEeHWe e no-Brcoka ot 70° C Ha Temnepatypa nog 70° C BbB
BaKyyM 3a OTCTpaHABaHe « Momnata He paboTn NOCTOAHHO Bb3BpaTHaTa Bepural
Ha Bb3yxa « Teu B Tagus Vac 7-30 - CMeHeTe nomnata
« BeHT. ycTpoiicTBO He 3aTBapsa - Hamepete macToTo Ha Teua B Tagus
Vac 7-30
« MouucTeTe nNK 3ameHeTe BEHT.
YCTPONCTBO
Hensnpasen Hwcko HuBo « BeHT. ycTpoiicTBO e nospeaeHo « [ouncreTe Unu 3ameHeTe BeHT.

KoY 3a HUBOTO

« 3alnTeH MpexecT GpunTbp/BXOAEH
oTBOp
« 3aTBOpeH KpaHoBe

YCTPONCTBO
« MouuncreTe MpexecTua GuaTbp
- OTBOpeTe KpaHoBeTe

Cneppaua MnaHvpaHa cneasalya « Hactbnuna e gatata 3a nogapbxKa « M3BbpLueTe noaapbKKa v BbBEAETE, Ue
noaApbXKa noAApbXKa TA e U3BbPLUEHa (CEPBU3HO MEHI0)
TP moTop CurHan ot 3alWuTaTta Ha «MNomnata e nperpsana « MpoBepeTe TemnepaTypata
MoTopa (3afencTBaH - NpoBepeTe aanu nomnata ce BbPTU
6rMeTaneH KOHTaKT cBo60AHO
B MOMMaTa) € akTuBeH
(oTBOpEH)
« Hanp Hanp TO Ha - MNoBpeseHa nevaTHa nnaTka + 3ameHeTe ynpaBnABaLOTO YCTPONCTBO
Ha flaTunka [faTuuKa e npekaneHo

HNCKO

He e BbBepeHa

RTC HsAma BanuaHa vH-

« HacTpoiikata 3a BpemeTo e nsrybeHa

. BbBe,que OTHOBO BpeMmeTo 1 faTtata

pata/Bpeme dopmauua 3a BpemeTo cnen
MPOABIKUTENHO U3KITIOYBAHE Ha
3axpaHBaHeTo
lpewka BbB pelka npy yeTeHe oT « XapayepeH/codpTyepeH npobnem + O6bpHeTe ce KbM CcepBU3a

$naw-namerta

dnaw-nametta

lpewkKa BbB
$naw-namerra

Ipeluka npw 3anucsaHe
BbB dral-namerTa

« XapayepeH/codpTyepeH npobnem

+ O6bpHeTe ce KbM cepBU3a

Mpewka BbB
¢dnaw-namerra

pelwka npw npe-
nporpammpaxe Ha
dnaw-namerta

« XapayepeH/copTyepeH npobnem

+ O6bpHeTe ce KbM cepBU3a

« laTYnKbT 32
ra3 e noBpefieH

. ,uaT‘WIK'bT 3arase
nospeneH

« HenpasuneH curHan ot n3mepBaHe,
Bb3MOXHa NoBpe/a Ha KabenHaTa
Bpb3Ka Kbm SCU

- MpoBepeTe Bpb3KaTa KbM KOHTPONEPA,
aKO € HYXXHO, CMeHeTe flaTumKa

. ﬂaT‘WIKbT 3a CurHansT no Bpeme Ha «Hama BpPb3Ka C AaT4yunKa, Kabenbt e

ras, NOHKeHO n3mMepBaHe e <4mA nospeaeH

HanpexeHune

« [laTunK®bT 32 CurHansT No Bpeme Ha « Kbco cbeanHeHne B Kaben, npekaneHo - [poBepeTe cBbp3BaHETO Ha Kabena,
ras, noBuEHO n3mepBaHe e >20mA CUNEeH curHan TecTBalTe BEHT. yCTPOWCTBO, ako e
HanpexeHune HY>HO, noumncTeTe GUATpUTE

MoBTapAwa ce
WHAVIKaLWA 3a
HyneBa CToii-
HOCT 3a ras

Hsakonko nocnefosa-
TEMHU HUCKN CTOMHOCTI
3a ras ro Bpeme Ha
n3mepBaHe

« 3anyLweHo/HenpaBuHo pabotelo
BEHT. yCTPOWCTBO

- MpoBeperte 1 nouncTeTe BEHT.
YCTPONCTBO

222

A Heo6Xx0AMMO €, Bb3MOXXHO € YCTaHOBABAHE B U3XOAHO
CbCTOAHME MO BpeMe Ha HopMaJiHa paboTa (ynpaBneHneTo
ce pecTapTvpa cnef yCTaHOBsBaHE B N3XO4HO CbCTOAHNE).

B He e 3afAb/mKUTENHO, aBBTOMATUYHO YCTaHOBABAHE B U3XOAHO
CbCTOsIHME MO BpeMe Ha HopMasiHa paboTa.
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8. UsxeBbpnaHe

Z? + CnaseTte MeCTHUTE 3aKOHOBU V3UCKBaHNA 1

5
I/I3KJ'I_|_ f'\

L

P

- YBeperte ce, ue KoYbT 3a 3aXpaHBaHEeTO Ha
cuctemata e B nonoxenune OFF (M3K).
- M3knioueTte 3axpaHBaHeTo.

- YBeperTe ce Ye KNIOYbT 3a OCHOBHOTO efiek-
Tpo3axpaHBaHe e B nonoxeHvie OFF (U3KN).
- M3ToveTe BopaTa.

WHCTpYyKLUMA 3a MOHTaX 1 ekcnnoaTtauma Tagus Vac 7-30 223
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9. TexXHMYeCKN XapaKTepucTuku

TagusVac7 Tagus Vac 30

Tagus Vac 10 E
Tagus Vac 20

H
OcHoBHa nHpopmauua Tagus Vac 7 Tagus Vac 10 Tagus Vac 20 Tagus Vac 30
Homep Ha yacT 17070 17090 17091 17092
Bmectumocr [I] 60 80 100 100
Pa6oTHo HansaraHe [bar] 0,8-2,7 0,8-3,5 2,0-4,5 3,0-8,0
HansaraHe npwv nbnHeHe [bar] 2-8 2-8 2-8 2-8
MakKc. Hansrade [bar] 8 8 8 10
Temnepartypa Ha cpeparta [° C] 0-70 0-70 0-70 0-70
Temnepatypa npu rcl 0-30 0-30 0-30 0-30
HuBo Ha wyma [dB(A)] npuén. 55 npw6n. 55 npwbn. 55 npubn. 55
CBbp3BaHe KbM eneKkTpuyeckarta 230 230 230 230
mpexa [V]
MouwHocT Ha nomnaTta(ute) [kW] 1x0,62 1x1,1 1x1,51 2x1,1

CbefMHeHNA, pa3mepu, Terno:

W x Bx A [mm] 728 x1250x 325 728 x1250x 325 776 x1250x 325 728 x1250x 525
CbepuHeHNs Ha M3X0Aa OT CUCTe- Rp 3/4” (BbTpewna Rp 3/4” (sbTpewHa Rp 3/4” (sbTpewHa Rp 3/4" (8bTpewHa
mara pes6a) pes6a) pes6a) pes6a)
CbeaVHeHNA KbM BXOAA Ha Rp 3/4” (BbTpelHa Rp 3/4” (BbTpewHa Rp 3/4" (BbTpewHa Rp 3/4" (BbTpewHa
cucTemata pes6a) pes6a) pes6a) pesba)
ChepviHeHMe 3a fonnBaHe Rp 3/4” (BbTpewHa Rp 3/4” (BbTpewHa Rp 3/4” (BbTpelwHa Rp 3/4” (BbTpewHa
pe3s6a) pes6a) pes6a) pes6a)
Terno [kg] 38 40 45 60

HomuHaneH Ana- MakcumanHa AbMXKUHa
MeTbp Ha Tpb6onposoaa npu
WHCTannpaHeTo Ha
cucTemarta
DN20 10m
onas 20m > (A) SELV
DN32 30m

Tvin Ha yCTPONCTBO 3a Cb3faBaHe Ha
HanAraHe fonnBaHe ycTponcTso 1...(3)
MopaBa Boja KbM MaluvHaTa. YBeperte ce,

ye HanAraHeTo Ha BofaTa e mexpy 2 v 8 bar.
[laTYMKbT 33 HUBOTO M BPEMETO 3a JONVBaHe
ynpaenaBaT yCTPONCTBOTO.
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10.

10.1

10.2

BbBexxpgaHe B eKcnioatauusa

BbBexxpaHe B ekcnnoarauus Ha Tagus Vac 7-30
Mpeav BbBEXXAAHETO B eKCnoataLya ce yoegeTe,
ye YCTPOMCTBOTO 1 KOMIMOHEHTUTE Ha 0bopyaBaHe-
TO Ca B CbOTBETCTBUE C MPaBunaTa, KOMTO ce Npu-
narat B MACTOTO Ha UHCTaNIMPaHETO 1 Ye OTroBapAT
Ha obnacTTa Ha npunoxeHueTo cu. OpraHusaumaTa,
KOATO MHCTanmpa v eKCrioaTvpa ycTponcTeoTo, Lie
HOCV OTFTOBOPHOCT 3a M3BbPLLBAHETO Ha MPOBEPKM-
Te 1 BbBEX/JAHETO B eKcrioatauma.

3a uenuTe Ha BbBEXIAHETO B eKCrioaTaLus,
XNOPaBANYHUTE U eNleKTpUYeCKuUTe CBbP3BaHNA
TpﬂﬁBa [la ca U3MbJIHeHW, a yCTPOMCTBaTa 3a 3aTBa-
PAHE Ha NOTOKa - OTBOPEHW.

YcnoBus Ha oKosIHaTa cpeaa

YctporiictBoto Tagus vac 7-30 ce focTaBA ¢ npes-
BapuWTESHO 3afjaieH1 MapameTpu 3a yrnpaBneHve.
Tbi1 KaTo ynpaBneHVeTo npegyiara paswnpeHu
Bb3MOXHOCTY, LLie TPAGBA fja 3afjafeTe paboTHMTe
My MapamMeTpu No TakbB HauVH, Ye Aa OTrOBaPAT Ha
KOHKPETHWTE pabOTHI YCNOBKA Ha BaluaTa cuctema
3a HarpABaHe/oxnaxmjaHe.

KoraTo ynpaBneHveTo ce BK/OUU, Ha Avcnies Hai
Hanpep ce nosagsaBa,Tagus Vac 7-30°, nocnepsaHo
OT eKpaHa 3a cTapTypaHe. Cera e Bb3MOXHO Aa

ce HamnpaBu U360p Ypes BbpTeHe 1 HaTCKaHe Ha
KOMYeTo 3a ynpasneHue.

3aBbpTeTe 1 HaTVICHETe KOMYeTo 3a ynpasneHue (B
System ce nokasBa Ha YepeH ¢oH), 3a Aa ce NosABY
MeHIOTO 3a u3bupaHe. /136epete Entries” (BbBex-
naHe) — (kog 000001), 3a ia CTUrHeTe JO MeHIOTaTa
Equipment (O6opyaBaHe), Parameter (MapameTsbp)
un Service (CepBun3HO), 3a ia 3BBPLLNTE Napame-
Tpu3mnpaHeTo. 3afjaBariTe HaCTPOWKUTE efjHa Nno
€e[iHa — MpaBeTe CrpaBKa C pa3aeniTe C 06ACHeHUs
3a MeHIoTaTa 3a Xxapyepa 1 napameTpuTe, v 3a
CEepPBU3HOTO MeHI0 (MHCTPYKLMA 3a MOHTaX 1
ekcnnoatauma Ha Tagus Vac 7-30).

M36epete,Back” (Hazag), 3a aa ce BpbLuate niv ga
NPUKOYBATE C eNIEMEHTUTE OT MEHIOTO. 3a MbJIHO
13/IM3aHe OT MOAMEHIOTATa, MOXKeTe CbLLO Taka Aa
3a/ibpKaTe KOMYETO 3a yrpasJieHe B HATVCHATO
CbCTOAHVIE, NPeAV3BVKBAKY YNPaBNeHNeTo Aa
13BVIKa eKpaHa 3a 06paboTKa/CTapTOBOTO MEHIO.

Cnep npuknioyBaHe Ha NapameTpri3vipaHeTo Ha
ynpasneHuneTo, NoTBbpAaeTe/HaTucHeTe Start, 3a Aa
npemMyiHeTe KbM eKpaHa 3a obpaboTka. Tagus Vac 7,
10, 20 unm 30 we 3anoyHe aa pabotu.

WHCTpYyKLUMA 3a MOHTaX 1 ekcnnoaTtauma Tagus Vac 7-30

11. KomnoHeHTN Ha Xapayepa
1 MeHI0 3a NnapameTpuTe
11.1 Pexummn Ha paboTa
OnepaTopr MOXe fia pa6ow| CbC cncTemata
B 6bP3 UM HOPMANEH PEXUM Ha OTCTpa-
HABaHe Ha Bb3JyXa. CepBVI3HI/IﬂT nepcoHan
CbLLO MMa A0CTBN A0 PbYHUA PEXUM N
MOXe fa NpaBun TeCT 3a XePMeTUYHOCT. To3n
TeCT 3a XepMeTN4YHOCT (33 BaKyyM) MOXe
CblLO TaKa fa Ce U3Mosi3Ba 3a TeCTBaHe Ha
pa60TaTa Ha nomMmnarta.

Fast/Turbo

Pa6otata Ha nomnara (c reHepupaHe Ha Ba-
KyyM) ce N3BbpLUBA C peflyBaHe C MHTepBana
3a M3nycKaHe, OKATO 13Teue U3bpaHms ne-
PrIoA OT BpeMe 3a 6bp3ma pexium Ha pabora.
Cnep TOBa yNpaBieHNETO aBTOMATUUHO
npeMviHaBa B HOPMareH Pexnm Ha paboTa.

11.1.1

6bnrapckm

Momna

BKN
n3Kn —
: |

» Bpeme

0 3aKbCHeHve npy CTapTipaHe
Pa6orta Ha lNomna
2 Bpeme 3a oTCTpaHsiBaHe Ha Bb3gyxa

-

Normal

PeXMMBT Ha HOPManHoO OTCTPaHABaHe Ha
Bb3fjyXa ce NPeKbCBa aBTOMAaTUYHO CaMo
OT ray3a, 3a fia ce n3berHe Bb3MOXHNA
LUYM OT OTCTPAHABAHETO Ha Bb3Ayxa npe3

11.1.2

HowTa.
Momna
BKN -
3KN
>
» Bpeme
0 2 3

3aKbCHEHMeE Npy cTapTpaHe
Pa6orta Ha MNomna

Bpeme 3a oTcTpaHsABaHe Ha Bb3ayxa
MpoabMKUTENHOCT Ha Nay3aTta

w N = O
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11.1.3

11.2

11.2.1

11.2.2

Hand

PBUHMAT pexxnm e npegHasHaueH 13Knio-
UWUTESTHO 3a LieNITe Ha NOAJPBKKATA, Hanp.
3a MpoBepKa Ha paboTaTta Ha nomnara 1 Ha
€1eKTPOMarHUTHUA KnanaH. OnepaTopsT Ha
VIHCTanauysTa HAMa AOCTbM 40 TO3U PEXMM.

TecT Ha BaKyyma

3apecTBAHETO Ha TO3W PEXUM Haii-Hanpes
npeavi3BrKBa 3aTBapPAHE Ha CUCTEMHUA NOPT
(13X0A BbB Bb3BPaTHUA TPHOONPOBOZ Ha CUCTe-
mara). Cnep ToBa nomnata 3anoysa fja reHepupa
BaKyyM B pamKuTe Ha 5 cekyHau. To3u Bakyym
TpAGBa fia ce noaAbpKa okono 100 cekyHaw,

3a f1a MOXe NOTPeGUTeNAT Aa NPOoBepU Aann
pe3epBoapbT e YrTbTHEH, Cef} KOETO TeCTBT
NpUKioYBa ycnewwHo. TecTbT 061KHOBEHO ce
13BbPLUBA NPeAMN BbBEXAAHETO B eKCrloata-
LA Ha cMCTeMarTa, KakTo v ciefi NoAAPbKKa.

Pexxumn 3a ynpasjieHue

YnpasneHue no H1Bo (%)

YnpaBneHreTo ce OCbLLEeCTBABa Ype3 BbHLUEH
CMrHan 3a 3aeiCcTBaH Uy He3aaencTBaH non-
NnaBbK (230 V). B 3aBMCMMOCT OT 13MOA3BaHOTO
ynpaeneHve 3a noaabp»KaHe Ha HanAraHe n
[flanu ce 13non3Ba MeMbpaHeH paswwnpuTeneH
CbA, yNpaBiABaH OT Nomnata Ui ot Komnpe-
cop. [Npu npunaraHe Ha curHana nomnata ce
BK/touBa. OnepauyaTa 3a MbiHeHe AeliCcTBa, A0-
KaTo Ce AOCTUTHE 3a[laAEHOTO OT yrNpaBieHNeTo
Ha PasLUMPUTENHUA CbA HUBO.

YnpaBneHue no HanAraHe (%)
YnpaBreH1eTO ce OCbLLECTBABA Ype3 AaTunKa
3a HanAraHe, BrpaieH B Moaya. Korato Hans-
raHeTo B cicTeMarta crafjHe 4o HansraHeTo,

MPY KOETO Ce OCbLUECTBABA 3afeliCTBaHe

— KOMaHaTa 3a BK/IloUBaHe Ha Mb/IHEHETO, NOM-
nara ce BK/ItouBa 1 paboTu A0 nosyyaBaHe Ha
KOMaH/aTa 3a CiipaHe Ha MbiHEHETO.

1 B iBaTa pexuma ynpasneHue BpemeTo 3a
paboTa 1 KonmuecTBata npu MbiHeHe (ako
cvicTemata e obopyaBaHa C MMysceH 6posy

Ha nuTpw) ce cnepat. OcBeH TOBa, Ceam ce

1 HansAraHeTo B cuctemata. AKO HanAaraHeTo

B CiICTeMaTa crajia unm ce nokausa Hag,
[vana3oHa 3a paboTHOTO HanAraHe, NoABABA ce
cbobLLeHue 3a rpetuka. Crictemata U3BbpLLBaA
flerasvpaHe v MbJiHeHe, oKaTo HanAraHeTo ce
BbpHe B viana3oHa 3a paboTHOTO HanAraHe.

11.23

11.3

11.3.1

11.3.2

Filling off
Tagus Vac 7-30 paboTu camo KaTo aBTOMaTM4YHO
YCTPOWICTBO 3a OTCTPaHsABaHe Ha Bb3ayXa.

KoHTponupane

KonuuecTBo 3a flonuBaHe (cnegeHe)
OnepaTtopbT MOXe CBOBOAHO fja NapameTpusm-
pa KoNMYeCTBOTO 3a JONNBAHE. AKO ONMCaHNTE
No-A01Ty YCNIOBMA HE Ce U3MbJIHABAT, CUcTemaTa
LLie MoKarKe rpeLLKa; KOHTaKTBT 3a rpeLuka BbB
BPb3Ka C MOM/aBbKa e 0CTaBa OTBOPEH, A0Ka-
TO rpeLuKarta He 6bje NoTBbPAEHa PbUHO.

[leiCTBMTENHOTO Bpeme Ha fieficTBIe He TpsAbea
[la NpeByLLIaBa MakCYManHOTO BpeMe 3a Kb,
+ MVHUManNHWAT UHTEPBan Mexay iBa LMKbIa
(nay3ata) He TpsibBa Aa e Mo-KpaTbK OT Nporpa-
MVPaHOTO Bpeme.

MakcrmanHuaT 6poii LK 3a nposopetia 3a
BpeMe He TpAGBa fja NpeBsyiLaBa 6pos, KOTo e
nporpamvipaH 3a npo3opeLia 3a Bpeme (Hanp. He
noseye OT 3 LMKb/a Npe3 nocnefHuTe 8 vaca).

AKO € CBbp3aH 1 3afeiicTBaH 6posy Ha IUTpu
(IWZ B ycTpoiicTBO 33 filonmBaHe 1.2/2.2),
ornepaTopbT MOXe Aa Clieay MakcManHoTo
KONNYECTBO 3a JONNBAHE 3a LIMKb1, BMECTO
MaKCVIManHoTO BpeMe 3a A0NMBaHe 3a LIKbI.

CnepeHe Ha HansAraHeTo

MaKcmanHo JonycTUMOTO HansAraHe v HBO He
TpAb6Ba Aa ce NpesuLwasa. Mopaaw ToBa, OTKNO-
HEHUATA B HANIAraHeTO Ce CUTHaNM3MPaT.

Hansrane

(Anana3soH 3a paboTHOTO
HansArave)

Hansarawxe, npu koeto
cnupa NbJHeHeTo

KomaHga 3a nbnHeHe
OFF (13K)

Hansraxe, npu koeto

KOMqua 3a NbJ/IHEHE
ON (BKJ1) ce 3af1efCTBa NbIHEHETO

(avanasoH 3a paboTHOTO
Hansraxe)

0 bar

« pMIN 1 pMAX ce 3a5aBat BbB B Ha rpaH1LIM 33 paboT-
HOTO HanAraHe 1 OMepaTopbT He MOXe fa M MPOMEHA.
« pON 1 pOFF moxe Aa ce HacTpoiiBaT B paMKuTe Ha

Te3u rpaHmun.

WILO 07/2018
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11.3.3 KoHTponupaHe Ha KONN4eCTBOTO BOAa 3a

o6paboTka

AKO € UHCTanmpaH Moy 3a 0bpaboTka Ha
BOZiaTa U UMMYCHUAT GPOAY Ha IUTPW € 3apafieH
nia 6bae ON (BKJT), ocTaBaLLoTo KONMyecTso
BOAA MOXe Aa 6bie OTYETEHO 0Ny BAACHO B
MeHIOTO 3a npoLieca. Hanp.: Ako ocTaBaLloTo
KONMYeCTBO BOAA e 6110 BbBEAEHO NPaBUIIHO B
MeHIoTO 3a napameTpute ,Water treatment prior
to commissioning” (Boga 3a obpabotka npeau
nyckaHe B ieiicTBme). AKO KONMYeCTBOTO B IUTPY
€ Hyna, LLie ce 3afeliCTBa LieHTpaHaTa anapma 3a
rpeLuKa (ako e 6una akTMBMpaHa) U1 Le ce Nossu
cbobLieHme 3a rpetka. OTpuyaTtenHuTe cTom-
HOCTI O3HauaBart, 4e [OMNyCTUMOTO KONIMYeCTBO
BOfia 3a 06paboTKa (BMECTUMOCTTa) B INTPY e
6110 NpesuLLeHO. B To3m cyyai Tagus Vac 7-30
npopbkasa fa pabotu.

12.0nncaHmne Ha MeHTaTa

12.1 MeHio 3a xapayepa

TID 6poir
Moxxe fia ce napameTpur3mnpa camo OT NPOU3BO-
QVTENA 1 CEPBI3EH NepCoHan.

Esnk

OnepaTtopbT MOXe fja U36upa mexay 17 eanum.
HemckmaT e3uk (G2_1) e 3agaaeH no noapas6éu-
paHe Npu focTaBKara.

Bposau Ha nutpwm (IWZ)

3apaBaiiTe To31 napameTbp Aa 6bvae ON (BKJT)
Camo aKo ce 13Mon3Ba NMMysiceH 6poAY 3a Boaata
(6posay Ha TpW). UMNyncHUAT 6posaYy Ha nuTpr
MO>XXe fla Ce 113M0N13Ba 33 AVPEKTHO yNpaBneHue n
CnefieHe Ha NOCTbMNBaLLATa Bofa 3a AonmBaHe. Mo
nogpas6bupaHe HacTpoikata e OFF (U3KJT).

O6paboTka Ha BoaaTa

AKO MOAYNbT 3a 06paboTKa Ha BoaaTta e 6un uH-
TerpuypaH B pa3KoHEeHVETo 3a BofaTa 3a JoN-
BaHe, I IMMYNCHUAT 6pOAY Ha NNTPY e 3afaaeH
nia 6bae ON (BKJT), konmyecTBOTO Ha OCTaBaLuaTta
BOJja MOXe fla Ce OTUMTa B IUTPU B MEHIOTO 3a
npoteca. AKO ce AOCTVTHe HyNeBO KONMYeCTBO,
Lue ce 3a[1eCTBa LieHTpanHaTa anapma 3a rpetuka
1 LLe ce nosABwM cbobLyeHwe 3a rpeluka. OTpuua-
TeNHWUTe CTONHOCTY O3HAYaBaT, Ye JOMYCTUMOTO
KONMYeCcTBO BOAA 3a 06paboTKa (BMECTVIMOCTTa)
B /IMTPY € 61UNo NpeBHLLIEHO. YCTPONCTBOTO 3a
[oNViBaHe NPoAb/IKaga fia paboTy opu 1 Npu
3afieficTBaHa LieHTpasHa anapma 3a rpeLuka.

WHCTpYyKLUMA 3a MOHTaX 1 ekcnnoaTtauma Tagus Vac 7-30

OnepatopbT TpAGBa fAa 3apeicTBa GyHKUMATA 3a
0obpaboTka Ha BopaTa.

Pexxum Ha ynpasneHue (Pexkum Ha fonneaHe)
OnepaTtopbT MOXe fla PaboT CbC cucTemarta

B PEXIM Ha YNpaBneHue rno HUBO (OT BbHLUEH
CVrHan 3a ynpassieHre Ha NoaAbPKaHeTo Ha Hu-
BOTO) U/IN B PEXKIM Ha YNpaBeHue no HansaraHe
(3apaneH no noapasbupaHe 3a 06MKHOBEH MeM-
6paHeH pasLMpUTENeH Cbf C Bb3AyLUEH CNIOA).
OnepaTopbT CbLO Taka MOXKeE fja fieakTvBMpa
dyHKUWATa 32 JoNMBaHE.

Pexxum Ha paboTta

YCTPOWCTBOTO Ce JOCTaBA OT 3aBOAA CbC 3afeii-
CTBaH 6bp3 pexuvm. Cnep u3TniaHe Ha HTepBana
33 pex1ma 3a 6bP30 AENCTBUE, YCTPONCTBOTO
aBTOMATWYHO NPeM1HaBa B HOPManeH PexXnm.
Obaue onepaTopbT MOXe Aa MPOMEHA peXxnma no
BCAKO BpeMe. PbUHUAT pexium Moxe Aa ce 3afeit-
CTBa CaMo 3a Lien1Te Ha 06cny»BaHeTo. TecTsT Ha
BaKyyMa CIy»V 3a rapaHT/paHe Ha onepaumaTa
33 OTCTPaHABaHe Ha Bb3/lyxa 1 3a NpoBepKa Aanu
1Ma Teyose B cricTemarta. Tasu GyHKLA TpAGBa fa
Ce 13ron3Ba Npv BbBEXAAHETO B eKCrnoaTauma Ha
YCTPOWVICTBOTO, KaKTO 1 BCEKW MbT CNEeA NOAAP K-
ka. Cnepj NpUKoYBaHe Ha TecTa, yCTPONCTBOTO
TpAGBa OTHOBO Aa Ce NPEBKIIIOYY B GbP3 PeXMM.

3awuTa Ha faTumka/moTopa
Beue e napametpusmparo. DabpryHa HacTpoIKa.

O61a Hem3npaBHOCT

AKo e 3af1aieHo (Upe3 oTMATaHe) fa 6bae ON
(BKJ1), obLaTa HeM3npaBHOCT e ce 3aencTea
npv NoABABaHE Ha CbOTBETHOTO CbOGLLIEHNE

3a rpeLwuKa. o noapasbupaHe HacTpoiikata e

ON (BKJ). CnepgHuTe LieHTpanv3npaHy anapmm
3a rpeLLKy MoXe a GbaT AeaKTVBMPaHI:
+Exchange module” (3ameHete mopyna) n,Next
maintenance” (CnepaBalla noaapbxKa).
Exchange module (3ameHeTe mogyna): kanauy-
TeTHT 32 06paboTKa Ha BoAa € U3yepnaH. AKo e
3apaneHo aa 6bae ON (BKJT), we ce 3apeiicTBa
LieHTpasiHaTa anapma 3a rpeLuka. YCTporcTBoTo
npoab/MKaBa Aa paboTu. AKo e 3apafeHo aa 6bae
OFF (M3KJ), ueHTpanHaTta anapma 3a rpeLuka
HsMa [ja ce 3afiecTBa.

Next maintenance (Cneagalua noaapbxKa): Ha-
CTbNWNa e AaTaTa 3a NoAAPBKKA. AKO e 3ajaaeHo
nia 6bae ON (BK/), we ce 3apeincTea LeHTpanHata
anapma 3a rpeLuxa v ycTporicTBOTO NPoAb/IKaBa
[nia pabotu. Ako e 3aafeHo fa 6bae OFF (M3KJ),
LieHTpasHara anapma 3a rpeLuka Hama aa ce
3apencTea.

6bnrapckm
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apameTbp QabpuyHa HacTporiKa

MpoabmKUTENHOCT Ha pexum turbo

- OcTaBaLLo Bpeme 3a paboTa B Gbp3u PeXxIM 40 aBTOMATUYHOTO MpPemM1HaBaHe KbM 10 vaca
HOPMaJsieH PeXxunm

May3a 3a HopmanHo aerasvpaHe

- MpoAbMKUTENHOCT Ha May3aTa MeX Ay Kpas Ha BPEMETO 3a OTCTpaHsABaHe Ha Bb3/lyXa v 15 MUHYTUA
3a/]efCTBaHETO Ha rMomnara

- May3a ON (BKJ1) — (Hauano Ha HolHaTa naysa) 18:00

- May3a OFF (U3KN) - (kpait Ha HowHaTa nay3a) 08:00

[NerasupaHe

- Bpeme Ha pa6orta Ha Momna

3aBucK oT HanAraHeTo [s]

- Bpeme 3a oTcTpaHsABaHe Ha Bb3ayxa

60 cekyHan

HansraHe B cuctemara

- pON: 3aBMCY OT TUMa Ha cucTemarta

TagusVac 7: 1,5 bar

Tagus Vac 10: 1,5 bar
Tagus Vac 20: 3,0 bar
Tagus Vac 30: 5,0 bar

- pOFF: 3aBMcK OT TWMa Ha cucTemata

Tagus Vac 7: 2,0 bar

Tagus Vac 10: 2,0 bar
Tagus Vac 20: 4,0 bar
Tagus Vac 30: 6,0 bar

- lonHa rpaHunLa Ha HanAraHeTo (AOﬂHa rpaHuua Ha paﬁomo‘ro HansraHe)

3aBucy OT TUNa Ha cucTemarta

- [opHa rpaHuLa Ha HaliAraHeTo (ropHa rpaHuLa Ha PaboTHOTO HanAraHe)

3aBuUCK OT TUNa Ha cucTemaTa

- CneymanHo HanAraHe B cuctemara (He 3aBucK OT onepaTopa)

®abpuyHa HacTpolika

Bposy Ha nuTpn

- JluTbp/vmnync: MnynceH 6poay 3a BoaaTa (MoXe Aa ce 3ajaBa CaMo OT CePBU3eH 10 nuTpa/vmnync
nepcoHan)

- Tpewka Ha 6posAya Ha NNTPW: ClIeAeHE Ha 3aKbCHEHMETO Ha LMKbAa Ha 6posAya 3a nuTpu 40 MUHYTY
O6pa6oTka Ha BogaTta

KanauuteT 3a 06paboTka, ako e BrpaaeH MOAy/ 3a OMeKOTABaHe Ha BofiaTa 100 nuTpa

KonuuecTBo npu nbnHeHe:

Ha 6a3a Ha HenpeKkbcHaTo HabnogaBaHus
npeaviLleH nepuopa ot Bpeme (nposopetl 3a
Bpeme), yCTPOWCTBOTO [laBa Bb3MOXHOCT 3a
npunaraHe Ha onpegeneH 6pPoN LMK 3a
MbSIHEHE, OTAENEHM C Nay3U NOMEXAY CH.
Linknute, nay3ute 1 npo3opuuTe 3a Bpeme
(n3pasxofBaHOTO Bpeme) MoraT fa 6baat
napameTpusnpaHn cBo6ogHo.

WILO 07/2018



Mpumep: (3apapeHo no nogpasbupate)
Mpe3 nocnegHute 480 MUHY TN
(13pasxonBaHO Bpeme) KoM4ecTBOTO
BOJa 3a ONINBaHe 3a UMKb He TpAbBa aa
npesuwasa 50 nuTtpa. Hewo noseuye, He
ce [lonycKa nofaBaHe Ha TOBa KONMYeCTBO
3a TOBa Bpeme noseye oT TpW NbTu, a
naysute Mexay Luknute Tpabea fa 6baat
MWHUMAnNHO 5 MUHYTW.

6bnrapckm

pameTbp @®abpuyHa HacTporika

Makc. KonnyectTBo/mbjiHeHe

- MakcvmanHo AonycTMOTO KONMYECTBO 3a LMKBA (33 eAVH LK) C BrpazieH v 150 vyaca
KOHGUrypupaH umnynceH 6posy 3a soga. Buxme pasoen Cnedere: Konuuecmeo 3a

dosusaHe

Makc. Bpeme/nbiiHeHe

- MaKcrmasnHo AomnycTMOTO Bpeme 3a AoMMBaHe 3a LMKb (33 eVH LMKBI). 20 MUHYTH

Buxme pazden CnedeHe: CredeHe Ha 8pememo 3a paboma

MuH. nHTepBan mexay 2 umkbna

- MUHUMANHUAT MHTepBan Mexay ABa LKbia (naysa) 5,0 MUHY TN
Makc. nspasxoasaHo Bpeme/Unknm

- MakcumanHuaT 6poii LKy 3a npo3opeLia 3a Bpeme 3
WN3pa3xoaBaHo Bpeme

- Pa3mep Ha npo3opela 3a Bpeme 480 MUHYTK

Wmatime npedsud, 4e cmoliHocmume 8
MEHIOMO 3a KOJIUYeCmao 3a NbJIHeHe ca
83aumHo3asucumu. [Tlopadu mosa moxe 0a
e HyXHO Hau-Hanped da ce napamempusupa
Opyaa cmoUiHocm, npedu 0d ce nosy4u
docmwn 0o OelicmsumesiHama cmoliHocm
8 paMKumMe Ha yesiegume 2paHuyu.
AHano2u4HO Ha Moea, duanazoHume 3a
3a0asaHe Moxe 0a cd 02paHUYeHu om
3asucumocmume. Hanpumep, npenopsuga
ce Hali-Hanpeo 0a ce napamempusupa

npo3sopey 3a peme 3a 00CMAMBYHO Bpeme,
npedu da ce decpuHupam nayume, u 6poam u
OB/IKUHAMA HA YUKIUMe.

pameTbp ®abpuyHa HacTpoi

Bpeme n pata

3apava Ha onepatopa

- Yac 3a BK/IOUYBaHE Ha IATHOTO Bpeme: HauaneH Mecel| 03
(naTHoTo Bpeme ce Bkntoysa ON B 00 3a palioHU, KbAETO HAMa NPOMAHa)

- Yac 3a Kpail Ha NIATHOTO BpeMme: KpaeH mecel] 10
(nATHOTO Bpeme ce n3kntouBa OFF=00 3a paioHK, KbAETO HAMa MPOMAHA)

- iHTepBan 3a nopapbKKa: HTepBan 3a noaapbkka 0 .. 800 AHU 365 oHK
- MUH. CTONHOCT OT jaTymKa 3a HansAraHe 0,0 bar
- MaKc. CTOMHOCT OT AaTuKa 3a HanAaraHe 10,0 bar

WHCTpYyKLUMA 3a MOHTaX 1 ekcnnoaTtauma Tagus Vac 7-30
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Homep Ha npoekT
®abpuyHM HaCTPOIKK; He ce Nporpammpat
oT onepatopa.

Bepcus Ha copTyepa
[laHHW, BbBEAEHM OT NPOU3BOAMUTENSA, KOUTO
Morart Aa ce yetar.

CrapTupaHe

BbBenete Bpeme 11 AaTa 3a CTapTUpaHe
(BB3MOXHOCT 3a MpocnefsaBaHe) upes
HaTuCKaHe Ha Start. Mpeaw fa HaTKCHeTe,
flaTaTa 1 BpemeTo TpAbBa Aa ca BbBefeHU
npaBuWHO.

MoaapbxkKa

[laTaTa 3a cnefBatyata NnoaApbKKa €
nokasaHa B ckobu. Korato ce focturHe

TOBa Bpeme, Ma onuuA Aa ce 3aAeicTaa
LieHTpanHaTta anapma 3a rpeiuka v aa

ce NoABM CbobLieHVe 3a rpeLUKa, 3a Aa

Ce HaMoMHW Ha onepatopa. AKo 6bae
NOTBbPAEHO, CbOOLIEHNETO Le Ce NOABK
OTHOBO Cfief} CEAEM iHU, OCBEH aKo e 6uno
HaTucHaTo ,Maintenance done” (M3BbpLieHa
nopApbKKa), NoKasBalky, Ye Beye e 6una
n3BbpLUEHa NoaapbKKa. BpemeTo 1 faTtata
Ha nocneAHaTa NoaAPbKKA, KaKTo U HUBOTO
Ha Kofja, Ce MoKa3BaT B rOpHUTE ABa pefa.

CnnCcbK Ha rpeLKkn

Mokasea nocnepHuTe NoTBbLPAEHN 250
rpeLuKy 3aeHO C BpPemeTo 1 AaTaTa Ha
Bb3HUKBAHETO UM.

CTaTMCTNYECKN AaHHN
Moka3BaHe Ha Pa3fIMUHN CTAaTUCTAYECKM
[aHHN.

CraTucTiKa 3a JonnBaHuna

Moka3BaHe Ha nocnegHuTe 200 N3NbAHEHN
onepawumn 3a JoNvBaHe 3aefHo C JaTaTa,
BPEMETO ¥ NPOABLIIKUTENHOCTTA UM,

KaKTo 1 6poA Ha JoCTaBeHWTe IUTPK (ako
ce U3non3Ba UMnynceH 6posay 3a Boaa).
[locTaBeHuTe NUTPY MOXe fia Cce NoKa3BaT
KaTo Hya, BbNpeKn ye e 6una nogageHa
BOJa B CMCTEMaTa, ako KOJIMYeCcTBOTO BoAa
3a jonvBaHe e 610 No-Manko OT YecToTaTa
Ha MMNyncUTe Ha UMMNYNCHUA 6PoAY Ha
NUTPU. AHANOrMYHO, AEeCTBUTENHOTO
KONMYeCTBO NoAafeHa Boaa MoXe Aa e

Mo-Masnko OT perncTpupaHata ot UMNYNCHAA
6p0oAY Ha IMTPU CTOMHOCT.

MNpomsaHa Ha Koja 3a BAn3aHe

CmsAHa € gpyr KoA 3a AOCTbM. 3a onepaTtopa
€ Bb3MOXEH U M3NCKBaH camo Kog 000001.

WILO 07/2018



13. Mpumepn

13.1 Tagus Vac 7-30 c ycTpOICTBO 3a floNnBaHe
1.1 " Mem6paHeH paswWwnpUTeneH cbj B
cncTema 3a HarpsAiBaHe

6bnrapckm

Y

YcTpoiicTso 3a E» c
. nonusawe 1.1 *
F ‘ Tagus Vac
\\( 10-30
D
X
[ >1000 mm ]
A HarpeBaten He nsnonseaiite no-manku guameTpu Ha OTBOP OT Nocoye-
B Mem6paHeH pasiumpuTteneH cby HUTE 32 L/KMHUTE Ha CbOTBETHUTE TpbGonpoeoau!
C TagusVac 7-30 TpbbonpoBoauTe TpsAGBa Aa 6bAAT Bb3MOXKHO Hali-Kbcu!
D HenyxHa Boaa (M3TouBaHe) DN20 <10 m
E Otsop 3a BopaTa 3a fonnBaHe DN25<20m
F YctponcTso 3a gonusane 1.1 DN32<30m
13.2 Tagus Vac 7-30 c ycTPpOICTBO 3a foNMBaHe

1.2 n ynpaBnsiBaHoO Ypes KOMNPECOp HNBO
Ha HanAraHeTo B cMCTeMa 3a HarpsABaHe

V)

Yetpoiictao 3a gonusate 1.2 gg c
e [
F Tagus Vac
\\( 10-3
D 2 2
>1000 mm
HarpeBsaten

MembpaHeH paswmnputeneH cbj
Tagus Vac 7-30

HeHyxHa Bofa (M3TouBaHe)
OTBoOp 3a BOfaTa 3a AONMBaHe
YctpoincTeo 3a gonueaxe 1.2

mmONw>

WHCTpYyKLUMA 3a MOHTaX 1 ekcnnoaTtauma Tagus Vac 7-30

He nznonseaiite no-manku auameTpu Ha OTBOP OT Nocoue-
HUTe 3a Ab/KNHUTE Ha CbOTBETHMTE Tpbbonposoau!
TpbbonpoBoauTe TpA6GBa Aa 6bAAT Bb3MOXKHO Hali-Kbcu!
DN20<10m

DN25<20m

DN32<30m
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EU/EG KONFORMITATSERKLARUNG
EU/EC DECLARATION OF CONFORMITY
DECLARATION DE CONFORMITE UE/CE

Als Hersteller erklaren wir unter unserer alleinigen Verantwortung, dap die Druckerh6hungsanlagen der Baureihe,
We, the manufacturer, declare under our sole responsability that these booster set types of the series,
Nous, fabricant, déclarons sous notre seule responsabilité que les types de surpresseurs de la série,

(Die Seriennummer ist auf dem Typenschild des Produktes nach Punkten b) & c) von §1.7.4.2
und §1.7.3 des Anhanges I der Maschinenrichtlinie angegeben. / The serial number is marked
on the product site plate according to points b) & c) of §1.7.4.2 and §1.7.3 of the annex I of
the Machinery directive. / Le numéro de série est inscrit sur la plaque signalétique du produit
en accord avec les points b) & c) du §1.7.4.2 et du §1.7.3 de I'annexe I de la Directive
Machines.)

Tagus vac ...

in der gelieferten Ausfiihrung folgenden einschlégigen Bestimmungen entsprechen:
In their delivered state comply with the following relevant directives:
dans leur état de livraison sont conformes aux dispositions des directives suivantes :

_ Maschinenrichtlinie 2006/42/EG

_ Machinery 2006/42/EC

_ Machines 2006/42/CE

und gemass Anhang 1, §1.5.1, werden die Schutzziele der Niederspannungsrichtlinie 2014/35/EU eingehalten
and according to the annex 1, §1.5.1, comply with the safety objectives of the Low Voltage Directive 2014/35/EU
et, suivant l'annexe 1, §1.5.1, respectent les objectifs de sécurité de la Directive Basse Tension 2014/35/UE

_ Elektromagnetische Vertraglichkeit - Richtlinie 2014/30/EU

_ Electromagnetic compatibility 2014/30/EU

_ Compabilité électromagnétique 2014/30/UE

_ Beschrankung der Verwendung bestimmter geféhrlicher Stoffe-Richtlinie 2011/65/EU
_ Restriction of the use of certain hazardous substances 2011/65/EU
_ Limitation de I'utilisation de certaines substances dangereuses 2011/65/UE

und entsprechender nationaler Gesetzgebung,
and with the relevant national legislation,
et aux législations nationales les transposant,

sowie auch den Bestimmungen zu folgenden harmonisierten europaischen Normen:
comply also with the following relevant harmonised European standards:
sont également conformes aux dispositions des normes européennes harmonisées suivantes :

EN ISO 12100 EN 60204-1 EN 61000-6-1:2007
EN 61000-6-3+A1:2011

Bevollméchtigter fir die Zusammenstellung der technischen Unterlagen ist: Director Innovation
Person authorized to compile the technical file is: Flamco BV
Personne autorisée a constituer le dossier technique est : Amersfoortseweg 9,

3750 GM Bunschoten - Netherlands
Digital unterschrieben

Dortmund, m von Holger Herchenhein g
/‘%‘“' 1 Datum: 2018.08.29 m O
12:09:16 +02'00'

H. HERCHENHEIN WILO SE
Senior Vice President - Group Quality Nortkirchenstrape 100
44263 Dortmund - Germany
N°2195321.02 (CE-A-S n°4231420)

Original-erklérung / Original declaration / Déclaration originale

FGQ 013-24



(BG) - 6barapckm e3nk
AEKJIAPALIMA 3A CbOTETCTBME EC/EO

WILO SE aeknapupart, Ye NpoAyKTWTe NOCOYeHM B HacToswaTa AeKnapauus
CbOTBETCTBAT Ha pa3nopeaéuTe Ha CleAHUTe eBPONeiCKM ANPEKTUBY 1
npuenuTe rm HaunoHa iU 3aKoHoAaTencTea:

MawunHu 2006/42/EO ; EnekTpoMarHuTHa cbBMecTuMocT 2014/30/EC ;
OrpaHunyeHune Ha ynotpebaTa Ha onpezeneHu onacku Belecrsa 2011/65/EC

KaKTO W Ha XapMOHU3MPaHWTE eBPOMNeickN CTaHAAPTH, yroMeHaTh Ha
npeaMwHaTa cTpaHuua.

(CS) - Cestina
EU/ES PROHLASENI O SHODE
WILO SE prohlasuje, Ze vyrobky uvedené v tomto prohlaseni odpovidaji

ustanovenim niZe uvedenych evropskych smérnic a nadrodnim pravnim
predpislim, které je prejimaiji:

Stroje 2006/42/ES ; Elektromagnetickd Kompatibilita 2014/30/EU ; Omezeni
pouzivani uréitych nebezpeénych latek 2011/65/EU

a rovnéz spliuji pozadavky harmonizovanych evropskych norem uvedenych
na predchazejici strance.

(DA) - Dansk
EU/EF-OVERENSSTEMMELSESERKLARING

WILO SE erklaerer, at produkterne, som beskrives i denne erklzering, er i
overensstemmelse med bestemmelserne i fglgende europaeiske direktiver,
samt de nationale lovgivninger, der gennemfgrer dem:

Maskiner 2006/42/EF ; Elektromagnetisk Kompatibilitet 2014/30/EU ;
Begraensning af anvendelsen af visse farlige stoffer 2011/65/EU

De er ligeledes i overensstemmelse med de harmoniserede europzeiske
standarder, der er anfort p8 forrige side.

(EL) - EAAnvika
AHAQZH ZYMMOP®QZHZ EE/EK
WILO SE dnAdver 0TI Ta npoiovTa nou opifovral oTnv napoloa eupwnaika

drAwaon ival cUPPWVa PE TIG JIATAEEIG TWV NAPAKATW 03NYIWV Kal TIG EBVIKEG
VOHOBETIEG OTIG OMOIEG £XEl PETAPEPBET:

Mnxavrpara 2006/42/EK ; HAekTpopayvnTikng oupparotnrag 2014/30/EE ;
Mepiopiopdg TNG XPAONG 0PICHEVWY ENIKiVEUVWY ouci®v 2011/65/EE

Kal eniong e Ta €EAG evappoviopéva eupwnaikd NpoTuNa nou avagépovral
TNV nponyoUpevn CeAida.

(ES) - Espaiiol
DECLARACION DE CONFORMIDAD UE/CE
WILO SE declara que los productos citados en la presenta declaracion estan

conformes con las disposiciones de las siguientes directivas europeas y con
las legislaciones nacionales que les son aplicables :

Méquinas 2006/42/CE ; Compatibilidad Electromagnética 2014/30/UE ;
Restriccion del uso de ciertas sustancias peligrosas 2011/65/UE

Y igualmente estan conformes con las disposiciones de las normas europeas
armonizadas citadas en la pagina anterior.

(ET) - Eesti keel
EL/EU VASTAVUSDEKLARATSIOONI

WILO SE kinnitab, et selles vastavustunnistuses kirjeldatud tooted on
kooskdlas alljargnevate Euroopa direktiivide satetega ning riiklike
seadusandlustega, mis nimetatud direktiivid tle on vdtnud:

Masinad 2006/42/EU ; Elektromagnetilist Uhilduvust 2014/30/EL ; Kasutamise
piiramine teatavate ohtlike ainete 2011/65/EL

Samuti on tooted kooskdlas eelmisel lehekiiljel &ra toodud harmoniseeritud
Euroopa standarditega.

(FI) - Suomen kieli
EU/EY-VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS

WILO SE vakuuttaa, ettd téssa vakuutuksessa kuvatut tuotteet ovat
seuraavien eurooppalaisten direktiivien maaraysten seka niihin sovellettavien
kansallisten lakiasetusten mukaisia:

Koneet 2006/42/EY ; Sahkémagneettinen Yhteensopivuus 2014/30/EU ;
K&yton rajoittaminen tiettyjen vaarallisten aineiden 2011/65/EU

Liséksi ne ovat seuraavien edelliselld sivulla mainittujen yhdenmukaistettujen
eurooppalaisten normien mukaisia.

(GA) - Gaeilge
AE/EC DEARBHU COMHLIONTA
WILO SE ndearbhaionn an cur sios ar na tairgi ata i raiteas seo, siad i

gcombhréir leis na fordlacha atd sna treoracha seo a leanas na hEorpa agus leis
na dlithe néisilnta is infheidhme orthu:

Innealra 2006/42/EC ; Comhoiriinacht Leictreamaighnéadach 2014/30/AE ;
Srian ar an Usdid a bhaint as substainti guaiseacha acu 2011/65/EU

Agus siad i gcomhréir le fordlacha na caighdedin chomhchuibhithe na hEorpa
da dtagraitear sa leathanach roimhe seo.

(HR) - Hrvatski
EU/EZ I1ZJAVA O SUKLADNOSTI

WILO SE izjavljuje da su proizvodi navedeni u ovoj izjavi u skladu sa
sljede¢im prihvacenim europskim direktivama i nacionalnim zakonima:

EZ smjernica o strojevima 2006/42/EZ ; Elektromagnetna kompatibilnost -
smjernica 2014/30/EU ; Ograni¢enju uporabe odredenih opasnih tvari
2011/65/EU

i uskladenim europskim normama navedenim na prethodnoj stranici.

(HU) - Magyar
EU/EK-MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT
WILO SE kijelenti, hogy a jelen megfeleléségi nyilatkozatban megjeldlt
termékek megfelelnek a kovetkezd eurdpai irdnyelvek elSirdsainak, valamint
azok nemzeti jogrendbe &tiiltetett rendelkezéseinek:

Gépek 2006/42/EK ; Elektromagneses osszeférhetéségre 2014/30/EU ;
Korlatozasa az egyes veszélyes anyagok 2011/65/EU

valamint az el6z6 oldalon szerepl8, harmonizalt eurépai szabvanyoknak.

(IT) - Italiano
DICHIARAZIONE DI CONFORMITA UE/CE

WILO SE dichiara che i prodotti descritti nella presente dichiarazione sono
conformi alle disposizioni delle seguenti direttive europee nonché alle
legislazioni nazionali che le traspongono :

Macchine 2006/42/CE ; Compatibilita Elettromagnetica 2014/30/UE ;
Restrizione dell'uso di determinate sostanze pericolose 2011/65/UE

E sono pure conformi alle disposizioni delle norme europee armonizzate citate
a pagina precedente.

(LT) - Lietuviy kalba
ES/EB ATITIKTIES DEKLARACIJA

WILO SE pareiskia, kad Sioje deklaracijoje nurodyti gaminiai atitinka Siy
Europos direktyvy ir jas perkelianciy nacionaliniy_ jstatymy nuostatus:

Masinos 2006/42/EB ; Elektromagnetinis Suderinamumas 2014/30/ES ;
Apribojimy dél tam tikry pavojingy medziagy naudojimo 2011/65/EU

ir taip pat harmonizuotas Europas normas, kurios buvo cituotos ankstesniame
puslapyje.

(LV) - LatvieSu valoda
ES/EK ATBILSTIBAS DEKLARACIJU
WILO SEdeklarg, ka izstradajumi, kas ir nosaukti $aja deklaracija, atbilst Seit
uzskaitito Eiropas direktivu nosacijumiem, ka ari atsevisku valstu likumiem,
kuros tie ir ietverti:
Masinas 2006/42/EK ; Elektromagnétiskas Saderibas 2014/30/ES ;
Izmanto$anas ierobezoSanu dazu bistamu vielu 2011/65/EU

un saskanotajiem Eiropas standartiem, kas minéti iepriek$&ja lappusé.

(MT) - Malti
DIKJARAZZJONI TA’ KONFORMITA UE/KE
'WILO SE jiddikjara li I-prodotti specifikati f'din id-dikjarazzjoni huma konformi
mad-direttivi Ewropej li jsegwu u mal-legislazzjonijiet nazzjonali li

japplikawhom:

Makkinarju 2006/42/KE ; Kompatibbilta Elettromanjetika 2014/30/UE ;
Restrizzjoni tal-uzu ta 'certi sustanzi perikoluzi 2011/65/UE

kif ukoll man-normi Ewropej armonizzati li jsegwu imsemmija fil-pagna

precedenti.
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(NL) - Nederlands
EU/EG-VERKLARING VAN OVEREENSTEMMING

WILO SE verklaart dat de in deze verklaring vermelde producten voldoen aan
de bepalingen van de volgende Europese richtlijnen evenals aan de nationale
wetgevingen waarin deze bepalingen zijn overgenomen:

Machines 2006/42/EG ; Elektromagnetische Compatibiliteit 2014/30/EU ;
Beperking van het gebruik van bepaalde gevaarlijke stoffen 2011/65/EU

De producten voldoen eveneens aan de geharmoniseerde Europese normen
die op de vorige pagina worden genoemd.

(PL) - Polski
DEKLARACJA ZGODNOSCI UE/WE

WILO SE o$wiadcza, ze produkty wymienione w niniejszej deklaracji sa
zgodne z postanowieniami nastepujacych dyrektyw europejskich i
transponujacymi je przepisami prawa krajowego:

Maszyn 2006/42/WE ; Kompatybilnosci Elektromagnetycznej 2014/30/UE ;
Ograniczenie stosowania niektorych niebezpiecznych substancji 2011/65/UE

oraz z nastepujacymi normami europejskich zharmonizowanymi podanymi na
poprzedniej stronie.

(PT) - Portugués
DECLARAGAO DE CONFORMIDADE UE/CE
WILO SE declara que os materiais designados na presente declaragdo

obedecem as disposigdes das directivas europeias e as legislagdes nacionais
que as transcrevem :

Maquinas 2006/42/CE ; Compatibilidade Electromagnética 2014/30/UE ;
Restricdo do uso de determinadas substéncias perigosas 2011/65/UE

E obedecem também as normas europeias harmonizadas citadas na pagina
precedente.

(RO) - Roméana
DECLARATIE DE CONFORMITATE UE/CE
\WILO SE declara cd produsele citate in prezenta declaratie sunt conforme cu

dispozitiile directivelor europene urmatoare si cu legislatiile nationale care le
transpun :

Masini 2006/42/CE ; Compatibilitate Electromagnetica 2014/30/UE ;
Restrictiile de utilizare a anumitor substante periculoase 2011/65/UE

si, de asemenea, sunt conforme cu normele europene armonizate citate in
pagina precedentd.

(SK) - Slovenéina
EU/ES VYHLASENIE O ZHODE

WILO SE &estne prehlasuje, Ze vyrobky ktoré sui predmetom tejto deklaracie,
su v stlade s poziadavkami nasledujlcich eurdpskych direktiv a
odpovedajticich narodnych legislativnych predpisov:

Strojovych zariadeniach 2006/42/ES ; Elektromagneticki Kompatibilitu
2014/30/EU ; Obmedzenie pouzivania urcitych nebezpeénych latok
2011/65/E0

ako aj s harmonizovanymi eurépskych normami uvedenymi na
predchadzajlcej strane.

(SL) - Slovenscina
EU/ES-IZJAVA O SKLADNOSTI

WILO SE izjavlja, da so izdelki, navedeni v tej izjavi, v skladu z dolocili
naslednjih evropskih direktiv in z nacionalnimi zakonodajami, ki jih vsebujejo:

Stroji 2006/42/ES ; Elektromagnetno ZdruZljivostjo 2014/30/EU ; O
lomejevanju uporabe nekaterih nevarnih snovi 2011/65/EU

pa tudi z usklajenimi evropskih standardi, navedenimi na prej$nji strani.

(SV) - Svenska
EU/EG-FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE

WILO SE intygar att materialet som beskrivs i féljande intyg 6verensstammer
med bestdmmelserna i féljande europeiska direktiv och nationella
lagstiftningar som infér dem:

Maskiner 2006/42/EG ; Elektromagnetisk Kompatibilitet 2014/30/EU ;
Begransning av anvandningen av vissa farliga @mnen 2011/65/EU

Det dverensstammer aven med féljande harmoniserade europeiska
standarder som namnts p& den foregdende sidan.

(TR) - Tiirkce
AB/CE UYGUNLUK TEYID BELGESI

WILO SEbu belgede belirtilen triinlerin asagidaki Avrupa yénetmeliklerine ve
ulusal kanunlara uygun oldugunu beyan etmektedir:

Makine Yonetmeligi 2006/42/AT ; Elektromanyetik Uyumluluk Yénetmeligi
2014/30/AB ; Belirli tehlikeli maddelerin 2011/65/EU bir kullanimini
sinirlandiran

ve onceki sayfada belirtilen uyumlastiriimis Avrupa standartlarina.

(IS) - Islenska
ESB/EB LEYFISYFIRLYSING

WILO SE lysir pvi yfir ad vérurnar sem um getur i pessari yfirlysingu eru i
samraemi vid eftirfarandi tilskipunum ESB og landsldgum hafa sampykkt:

Vélartilskipun 2006/42/EB ; Rafseguls-samhaefni-tilskipun 2014/30/ESB ;
Takmérkun @ notkun tiltekinna haettulegra efna 2011/65/EU

o0g samhzefda evropska stadla sem nefnd eru i fyrri sidu.

(NO) - Norsk
EU/EG-OVERENSSTEMMELSESERKLAEING

WILO SE erkleerer at produktene nevnt i denne erklzeringen er i samsvar med
fglgende europeiske direktiver og nasjonale lover:

EG-Maskindirektiv 2006/42/EG ; EG-EMV-Elektromagnetisk kompatibilitet
2014/30/EU ; Begrensning av bruk av visse farlige stoffer 2011/65/EU

og harmoniserte europeiske standarder nevnt pd forrige side.

(RU) - pycckuii a3bik
[eknapauus o cooTBeTcCTBMM EBponeinckum HopMam

WILO SE 3asiB/isieT, YTo NpoAyKTbl, NepeyncieHHble B AaHHOM Aeknapaumu o
COOTBETCTBMM, OTBEYalT cneayowmm eBponeﬁcKMM AVpeKTuBam n
HaUMOHAaNIbHbIM NMpeanuCcaHnsaMm:

[AvpekTusa EC no mawwnHHoMy o6opyaosaHuio 2006/42/EC ; Aupektnsa EC no
SNeKTpoMarHMTHoI coemectumoct 2014/30/EC ; OrpaHuyeHune
MCNOoNb30BaHNA HEKOTOPbIX OnacHbIX Bewects 2011/65/EU

W rapMOHM3NPOBAHHbLIM SEDOHEQCKVIM CTaHaapTaMm, yNnoOMSAHYTbIM Ha
npeablayLllei cTpaHuue.
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Wilo - International (subsidiaries)

Argentina

WILO SALMSON

Argentina S.A.

C1295ABI Ciudad
Auténoma de Buenos Aires
T+541143615929
matias.monea@wilo.com.ar

Australia

WILO Australia Pty Limited
Murrarrie, Queensland, 4172
T+617 3907 6900
chris.dayton@wilo.com.au

Austria

WILO Pumpen Osterreich
GmbH

2351 Wiener Neudorf

T +43 507 507-0
office@wilo.at

Azerbaijan

WILO Caspian LLC
1065 Baku
T+994125962372
info@wilo.az

Belarus

WILO Bel 1000
220035 Minsk

T +37517 3963446
wilo@wilo.by

Belgium

WILO NV/SA
1083 Ganshoren
T+3224823333
info@wilo.be

Bulgaria

WILO Bulgaria EOOD
1125 Sofia

T +35929701970
info@wilo.bg

Brazil

WILO Comercio e Importa-
cao Ltda

Jundiai — Sdo Paulo — Brasil
13.213-105
T+55112923 9456
wilo@wilo-brasil.com.br

Canada

WILO Canada Inc.
Calgary, Alberta T2A 5L7
T+1403 2769456
info@wilo-canada.com

China

WILO China Ltd.
101300 Beijing
T+861058041888
wilobj@wilo.com.cn

Croatia

WILO Hrvatska d.o.o.
10430 Samobor
T+38513430914
wilo-hrvatska@wilo.hr

Cuba

WILO SE

Oficina Comercial
Edificio Simona Apto 105
Siboney. La Habana. Cuba
T+5352795135
T+5372722330

raul.rodriguez@wilo-cuba.

com

Czech Republic
WILO CS, s.r.o.
25101 Cestlice
T+420234 098711
info@wilo.cz

Denmark

WILO Nordic
Drejergangen 9
DK-2690 Karlslunde
T +4570 253312

wilo@wilo.dk

Estonia

WILO Eesti OU
12618 Tallinn
T+372 6509780
info@wilo.ee

Finland

WILO Nordic
Tillinmdentie 1 A
FIN-02330 Espoo
T+358 207 401 540
wilo@wilo.fi

France

Wilo Salmson France S.A.S.

53005 Laval Cedex
T +33 243595400
info@wilo.fr

United Kingdom
WILO (U.K.) Ltd.
Burton Upon Trent
DE14 2WJ

T +441283 523000
sales@wilo.co.uk

Greece

WILO Hellas SA
4569 Anixi (Attika)
T+302 106248300
wilo.info@wilo.gr

Hungary

WILO Magyarorszag Kft
2045 Torokbalint
(Budapest)

T+36 23 889500
wilo@wilo.hu

India

Wilo Mather and Platt
Pumps Private Limited
Pune 411019

T+91 2027442100
services@matherplatt.com

Indonesia

PT. WILO Pumps Indonesia
Jakarta Timur, 13950
T+62217247676
citrawilo@cbn.net.id

Ireland

WILO Ireland
Limerick

T+353 61227566
sales@wilo.ie

Italy

WILO Italia s.r.l.

Via Novegro, 1/A20090
Segrate M|
T+3925538351
wilo.italia@wilo.it

Kazakhstan

WILO Central Asia
050002 Almaty
T+7727 3124010
info@wilo.kz

Korea

WILO Pumps Ltd.
20 Gangseo, Busan
T+82 519508000
wilo@wilo.co.kr

Latvia

WILO Baltic SIA
1019 Riga
T+3716714-5229
info@wilo.lv

Lebanon

WILO LEBANON SARL
Jdeideh 1202 2030
Lebanon
T+9611888910
info@wilo.com.lb

Lithuania

WILO Lietuva UAB
03202 Vilnius
T+3705 2136495
mail@wilo.lt

Morocco

WILO Maroc SARL
20250 Casablanca
T+212(0) 5226609 24
contact@wilo.ma

The Netherlands
WILO Nederland B.V.
1551 NA Westzaan
T +3188 9456 000
info@wilo.nl

Further subsidiaries, representation and sales offices on www.wilo.com

Norway

WILO Nordic

Alf Bjerckes vei 20
NO-0582 Oslo
T+47 22804570
wilo@wilo.no

Poland

WILO Polska Sp. z.0.0.
5-506 Lesznowola
T+48 227026161
wilo@wilo.pl

Portugal

Bombas Wilo-Salmson
Sistemas Hidraulicos Lda.
4475-330 Maia

T +35122 2080350
bombas@wilo.pt

Romania

WILO Romania s.r.l.
077040 Com. Chiajna
Jud. lifov
T+40213170164
wilo@wilo.ro

Russia

WILO Rus ooo
123592Moscow
T+7 496 5146110
wilo@wilo.ru

Saudi Arabia

WILO Middle East KSA
Riyadh 11465

T+966 14624430
wshoula@wataniaind.com

Serbia and Montenegro
WILO Beograd d.o.o.
11000 Beograd
T+381112851278
office@wilo.rs

Slovakia

WILO CS s.r.0., org. ZloZka
83106 Bratislava
T+4212 33014511
info@wilo.sk

Slovenia

WILO Adriatic d.o.o.
1000 Ljubljana
T+386 15838130
wilo.adriatic@wilo.si

South Africa

Wilo Pumps SA Pty LTD
Sandton

T+27 116082780
gavin.bruggen wilo.co.za

Spain

WILO Ibérica S.A.

28806 Alcala de Henares
(Madrid)
T+34918797100
wilo.iberica@wilo.es

Sweden

WILO NORDIC
Isbjérnsvdgen 6
SE-352 45 Vaxjo

T +46 4707276 00
wilo@wilo.se

Switzerland

Wilo Schweiz AG
4310 Rheinfelden
T+41618368020
info@wilo.ch

Taiwan

WILO Taiwan CO., Ltd.
24159 New Taipei City
T +886 229998676
nelson.wu@wilo.com.tw

Turkey

WILO Pompa Sistemleri
San.ve Tic. A.S,

34956 istanbul

T+90 216 2509400
wilo@wilo.com.tr

Ukraine

WILO Ukraine t.o.w.
08130 Kiew

T +38 0443937384
wilo@wilo.ua

United Arab Emirates
WILO Middle East FZE
Jebel Ali Free zone — South
PO Box 262720 Dubai
T+97148809177
info@wilo.ae

USA

WILO USALLC
Rosemont, IL 60018
T+1866 9456872
info@wilo-usa.com

Vietnam

WILO Vietnam Co Ltd.

Ho Chi Minh City, Vietnam
T+84 838109975
nkminh@wilo.vn
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wilo

Pioneering for You

WILO SE
Nortkirchenstra3e 100
44263 Dortmund
Germany

T+49(0)231 4102-0

F +49(0)231 4102-7363
wilo@wilo.com
www.wilo.com






